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С ввeдениeм нового Федерального государственного образовательного стандарта в современном образовании большое внимание уделяется компьютерному сопровождению профессиональной деятельности педагога. В учебном процессе используются обучающие и тестирующие программы по различным дисциплинам образовательного процесса. 
Проведенные статистические исследования использования обучающих и тестирующих программ в учебном процессе по разным дисциплинам показывают, что их применение позволило повысить не только интерес к предмету, но и успеваемость. Большинство студентов воспринимают лучше информацию зрительно, особенно качественно оформленную.
Современная жизнь требует от человека постоянного совершенствования своих навыков и умений, а также расширения и углубления имеющихся у него знаний. И если раньше все заканчивалось получением одного высшего образования, то теперь у любого человека есть возможность посещать разнообразные курсы повышения квалификации, образовательные тренинги и семинары, а также получать два и больше высших образований. Вопрос только один — где же взять на все это время? На помощь в такой ситуации приходит дистанционная форма обучения. 
Дистантное или дистанционное обучение – это форма обучения на расстоянии, которая не требует физического одномоментного присутствия в одном месте преподавателя и студента, организованная преимущественно в сети Интернет и использующая современные способы коммуникации – аудио-, видеотехнику и спутниковые каналы связи.
Современная технология дистанционного обучения предполагает самостоятельное освоение студентом в интерактивном режиме необходимых учебно-методических материалов на протяжении определенного промежутка времени, при этом обучающийся может самостоятельно выбирать последовательность и темп изучения материала. 
Использование дистанционных технологий как новой формы организации учебно-воспитательного процесса с целью повышения мотивации обучения, развития познавательных способностей, творческого потенциала обучающихся.
Создание информационной среды для участников образовательного процесса.
Индивидуализация обучения, увеличение качества образовательных услуг для учащихся школы, за счёт использования современных информационных и дистанционных технологий обучения.
Электронное пособие существенно повышает качество визуальной информации, она становится ярче, красочнее, а, как известно, чем интереснее представлен материал, тем интереснее его изучать, поэтому возможности электронных пособий  не ограничиваются только изложением и демонстрацией материала, они призваны заинтересовать студента. 
Электронное пособие должно облегчить понимание и запоминание основных понятий, вовлекая в процесс обучения все возможности человеческого мозга, в частности, слуховую и эмоциональную память. 
При выборе среды  для разработки электронного пособия следует уделить внимание двум факторам: 
–программно-аппаратным характеристикам и функциональным возможностям; 
– простоте его освоения и использования, что особенно важно, если в группе разработчиков электронного пособия  нет программистов.
 В данном случае для создания электронного пособия наиболее эффективным средство разработки является Microsoft Office FrontPage так как наиболее прост в изучении из-за интуитивно-понятного интерфейса, наличие библиотеки шаблонов, загрузки дополнительных  ресурсов и т.д.
Структура ЭУП
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Размер ЭУП составляет 34,6МБ, что говорит о там что данное пособие удобно использовать на уроке и так же давать его студентом, так как размер на велик и не пособие не требует дополнительных каких либо программ для работы. 
Электронное учебное пособие является совокупностью структурированных учебно-методических материалов, объединенных посредством компьютерной среды обучения, обеспечивающих полный дидактический цикл обучения и предназначенных для оптимизации овладения компетенциями в рамках учебной дисциплины. 
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