Система работы по обучению дошкольников правилам дорожного движения и безопасному поведению на дорогах.
	По результатам статистики, ежегодно на дорогах нашей страны совершаются десятки тысяч дорожно-транспортных происшествий с участием детей и подростков. Именно поэтому дорожно-транспортный травматизм остаётся приоритетной проблемой общества, требующей решения при всеобщем участии педагогов, родителей и детей. 
	В нашем детском саду большое внимание уделяется работе с детьми по профилактике дорожно-транспортного травматизма. Цель нашей работы: пропаганда безопасности дорожного движения и профилактика детского дорожно-транспортного травматизма. 
	Важность дошкольного приобретения навыков аргументируется тем, чтобы именно при переходе из детского сада в школу, ребёнок мог легко ориентироваться в ближайшем пространственном окружении, умея наблюдать и правильно оценивать дорожные ситуации, владея навыками безопасного поведения в этих ситуациях. 
	Поэтому главная задача родителей и педагогов - доступно разъяснить правила ребёнку, а при выборе форм обучения донести до детей смысл, опасность наблюдения правил, при этом, не исказив их содержание. На первое место в обучении детей правилам дорожного движения мы ставим предметно-развивающую среду. Играя, дети узнают много нового и поучительного. Ребята очень любят рисовать, отображая в рисунках полученные знания и умения. В своей работе мы придерживаемся разработанного плана по профилактике дорожно-транспортного травматизма. В группе имеется необходимая для работы литература, наборы иллюстраций, разработанные конспекты. В детском саду налажена связь с сотрудниками ГИБДД, которые посещают родительские собрания. Так же в мае 2013 года мы с детьми посетили класс по ГИБДД. 
РОДИТЕЛЯМ ДАЁМ СОВЕТ
СМОТРИТЕ ЗА ДЕТИШКАМИ!
ВЕДЬ ШУСТРЫЕ СЕЙЧАС
ДЕВЧОНКИ И МАЛЬЧИШКИ!
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