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 Цели: гармоничное развитие личных качеств обучаемого,  нравственное формирование взрослеющего поколения в духе добра и нравственной чистоты.

Задачи:
1)воспитывать негативное отношение к порокам человечества; 
2)побуждать к нравственному самосовершенствованию.

3) показать пагубное влияние на внутренний мир  человека.

4) учить выражать свои чувства социально приемлемым способом.

Форма: урок - беседа

                                                    Ход мероприятия:

                                                 Стихотворение:

 Мы друг друга раним без меча

Наш язык страшнее и острее 

Словом рубим ближнего с плеча

При размахе силы не жалея

Зло от слов порочней чем от дел

Дело часто ранит только тело,

А язык взял душу под прицел

Ранит сердце метко и умело

О как много лишних разных слов

И не только грозных, злых ,суровых, 
Много добрых, мнимых языков-

Льстивых, лживых, хитрых и бесстыдных.

Кто язык обуздывает свой-

Мудр тот перед людьми и Богом.

Если поразмыслить головой 

Языком навряд ли скажешь много.
Во всём мире известно, что русский язык - один из самых богатых и выразительных языков. И весьма печально, что, обладая великим, прекрасным и могучим языком, многие русские люди отказываются от бесценного «клада и достояния» и в общении друг с другом пользуются жалким подобием человеческой речи - нецензурной бранью. Святитель Лука (Войно-Ясенецкий): «Ни одно слово, исходящее из уст человеческих, не теряется в пространстве бесследно. Оно всегда оставляет глубокий, неизгладимый след, оно живёт среди нас и действует на наши сердца, ибо в слове содержится великая духовная энергия – или энергия любви и добра, или, напротив, богопротивная энергия зла. А энергия никогда не пропадает. Это знают физики относительно энергии материальной, которая во всех видах своих не теряется. Энергия духовная тоже не исчезает бесследно, она распространяется повсюду, она действует на всех». Сквернословие наносит вред всем, кто его слушает, но больше всего самому матерщиннику. Здесь мы имеем дело с таинством слова. Кого зовёшь, тот и приходит. Называешь человека по имени – откликается. Призываешь имя Божие в молитве – Господь ответит, если будет Его воля. Когда произносят имена чертей, дьявола, демонических сил, откликаются бесы, которые и сопровождают чертыхающегося человека. У закоренелых матерщинников бранные слова едва ли не полностью вытесняют нормальную речь. Без мата уже двух слов связать не могут. Так отбирается разум у людей, удалившихся от Бога, погрязших в сквернословии. Язык человека отражает состояние души. И каков человек, таковы и его слова. Если человек циничен, то циничны его слова, поступки и вся жизнь. Мат является тяжким грехом, поскольку всякое матерное слово-вызов, брошенный Богу, хуление Бога. И он не останется без последствий, каждый употребляющий «крепкие» слова должен это знать.
Особенно сквернословие опасно для детей. Их интеллектуальное развитие зависит, главный образ, от того языка, на котором разговаривают окружающие их взрослые. Если ребенок слышит только речь, состоящую из двух-трех десятков слов и выражений (в основном неприличных), то ни о каком душевном и умственном развитии этого ребенка не может быть и речи.

Факт 1: за последние 20 лет число детей с отставанием в умственном и физическом развитии выросло в 10 раз, более 80% новорожденных больны, здоров лишь каждый 10 выпускник школы, увеличилось число девушек, имеющих хронические заболевания. А это будущие матери – носители генофонда нации. По показателю общей продолжительности жизни России стоит на 133 месте среди мужчин и на 100 месте среди женщин, 54% молодежи, родившейся в 90-е годы, не способны окончить среднюю школу.

Привычка к сквернословию – признак духовного и нравственного разложения человека. «Для него нет ничего святого»- именно так можно охарактеризовать человека, который слово «мать» регулярно употребляется в грязных бранных выражениях. Можно ли о нем сказать, что он хороший сын? Хороший отец? Хороший гражданин (ведь Родина – тоже мать)?

Факт 2:  группа ученых под руководством кандидата биологических наук П.П. Горяева пришла к ошеломляющему выводу, что с помощью словесных мысленных образов человека созидает или разрушает свой генетический аппарат. Исследователи доказали, что бранные слова как бы взрываются в генетическом аппарате человека, вследствие этого происходят мутации, которые с каждым поколением ведут к выражению человека.
Исследователи изобрели аппарат, который переводит человеческие слова в электромагнитные колебания. Они, как известно, влияют на молекулы ДНК (наследственности).

Ругается человек матом, и его хромосомы корежатся и гнутся, гены меняется местами. В результате ДНК начинает вырабатываться противоестественные программы. Вот так постепенно потомству передается программа самоликвидации. Ученые зафиксировали, что бранные слова вызывают мутагенный эффект, подобный тому, что дается радиоактивные облучения мощностью в тысячи рентген. Эксперимент с общением проводился много лет на семенах растения арабидопсис, почти все они погибли. А те, что выжили, стали генетическими уродами. Интересно то, что мутагенный эффект не зависит от силы слова, они могут произноситься то громко, то шепотом. На этом основании ученые сделали вывод, что определенные слова обладают информационным воздействием на ДНК, т.е. ДНК воспринимает человеческую речь. Необходимо быть осторожным в совах и знать, что человек проклинающий другого ,на самом деле насылает проклятие на свою голову, т.к. По Божию закону воздаяние мы получаем то, что желаем другим.

Факт 3: проведен был и прямо противоположный эксперимент. Ученые благословляли, т.е. Читали молитвы над семенами, убитыми радиоктивным облучением  в 10 000 Рентген. И вот перепутавшиеся гены, разорванные хромосомы и спирали ДНК встали на свои места и срослись. Молитва побуждает за ранее возможности генетического аппарата, а проклятие разрушает даже волновые программы, которые обеспечивают нормальную работу организма. Другая группа под руководством доктора биологических наук И.Б.Белявского 17-лет занималась проблемой сквернословия, и они доказали, что заядлые матерщинники живут на много меньше, чем те, кто не сквернословит. Потому, что в их клетках очень быстро наступают возрастные изменения и проявляются различные болезни.

Факт 4: ученые медики пришли к выводу, что болезни имеют свое происхождение в духе. Прежде чем заболит орган, нарушит свою работу система или функция к этому должны появиться предпосылки на духовном плане человека, в мыслях, чувствах, эмоциях, словах и действиях человека. Предупредить или остановить развитие болезненного процесса можно высокими нравственными духовными качествами. Какие качества нужно развивать в себе? Единственный путь, ведущий к здоровью каждого человека-это изменение отношения человека к самому себе. У того кто сквернословит, есть 2-пути: первый - зная, что это плохо, продолжать нецензурно выражаться, тем самым включить программу самоуничтожения. И второй путь-путь самосовершенствования.
Сильным человеком считается тот, кто умеет сдерживать свое негодование, гнев, раздражение, а при яростном желании высказаться умеет обуздывать, удерживать от скверных, гнилых слов свой язык. Для борьбы со сквернословием следует стараться выбирать собеседников, круг общения и тему разговора; контролировать свою речь, свои слова, особенно реплики, возгласы; говорить как можно короче и яснее; избегать ненужных повторений; научиться молчать, особенно в раздражении и удерживать свой язык от сквернословия в гневе.
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