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Учебный план.

Пояснительная записка

         Настоящая образовательная программа составлена на основе федеральных государственных требований, которые устанавливают обязательные требования к минимуму её содержания, структуре и условиям реализации.

         Программа составлена с учётом возрастных и индивидуальных особенностей обучающихся и направлена на:
- выявление одарённых детей в разных областях искусства в раннем детском возрасте;

- создание условий для художественного образования, эстетического воспитания, духовно – нравственного развития детей;

- приобретение детьми знаний, умений и навыков;
- приобретение детьми опыта творческой деятельности;

- подготовку детей к поступлению в образовательные учреждения, реализующие основные профессиональные образовательные программы в области искусства.

          Цели программы:
- воспитание и развитие у обучающихся личностных качеств, позволяющих уважать и принимать духовные и культурные ценности разных народов;

- формирование у обучающихся эстетических взглядов, нравственных установок и потребности общения с духовными ценностями;

- воспитание детей в творческой атмосфере, обстановке доброжелательности, эмоционально-нравственной отзывчивости.

- формирование у детей комплекса знаний, умений и навыков, позволяющих в дальнейшем осваивать основные профессиональные образовательные программы в разных областях искусства;

- выработка у обучающихся личностных качеств, способствующих освоению в соответствии с программными требованиями учебной информации, умению планировать свою домашнюю работу, приобретению навыков творческой деятельности, в том числе коллективного музицирования, осуществлению самостоятельного контроля за своей учебной деятельностью, умению давать объективную оценку своему труду, формированию навыков взаимодействия с преподавателями и обучающимися в образовательном процессе, уважительного отношения к иному мнению и художественно-эстетическим взглядам, пониманию причин успеха или неуспеха собственной учебной деятельности, определению наиболее эффективных способов достижения результата. 
       Срок освоения дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы в области искусства «Образовательная программа самоокупаемого отделения раннего общеэстетического развития  «Мир детства»» для детей, поступивших в школу в возрасте с трёх лет, составляет 1- 4 года.
       Требования к условиям реализации программы представляют собой систему требований к учебно-методическим, кадровым, финансовым, материально-техническим и иным условиям реализации программы с целью достижения планируемых результатов освоения данной образовательной программы.

       С целью обеспечения высокого качества образования, его доступности, открытости, привлекательности для обучающихся, их родителей (законных представителей) и всего общества, духовно-нравственного развития, эстетического воспитания и художественного становления личности СДМШ № 3 им. Ю. Богатикова  должна создать комфортную развивающую образовательную среду, обеспечивающую возможность:
- выявления и развития одарённых детей в разных областях искусства; 
- организации творческой деятельности обучающихся путём проведения творческих мероприятий (конкурсов, тематических праздников, театральных представлений и др.);

- использования в образовательном процессе образовательных технологий, основанных на лучших достижениях отечественного образования в сфере культуры и искусства;

- эффективной самостоятельной работы обучающихся при поддержке педагогических работников и родителей (законных представителей) обучающихся;

- построения содержания программы  с учётом индивидуального развития детей, а также тех или иных особенностей субъекта Российской Федерации.

          Продолжительность учебного года составляет 39 недель. Продолжительность учебных занятий составляет 37 недель.

          Зимние и летние каникулы проводятся в сроки, установленные при реализации образовательных программ начального общего и основного общего образования.
          Ведутся следующие учебные предметы:

- Хор;

- Веселое сольфеджио;

- Азбука окружающего мира;
- Музыкальный инструмент (по желанию)
        Учебные предметы учебного плана осуществляются в форме групповых занятий.     

        Программа обеспечивается учебно-методической документацией по всем учебным предметам. 

         Внеаудиторная (самостоятельная) работа обучающихся сопровождается методическим обеспечением и обоснованием времени, затрачиваемого на её выполнение по каждому учебному предмету. (См. учебные программы по предметам).

         Выполнение обучающимися домашнего задания контролируется преподавателем и обеспечивается рабочими тетрадями, аудио материалами, конспектами лекций в соответствии с программными требованиями по каждому учебному предмету.
         Материально-технические условия реализации программы «Мир детства» обеспечивают возможность достижения обучающимися результатов, установленных федеральными государственными требованиями.

         Материально-техническая база учреждения дополнительного образования должна соответствовать санитарным и противопожарным нормам, нормам охраны труда. ОУ должно соблюдать своевременные сроки текущего и капитального ремонта учебных помещений.
Планируемые результаты освоения обучающимися
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       Минимум содержания программы  должен обеспечивать целостное художественно-эстетическое развитие личности.
       Результатом освоения программы «Мир детства» является приобретение обучающихся следующих знаний, умений и навыков в предметных областях.
 В области предмета «Азбука окружающего мира».

- обучающиеся любознательны и активны;

- обучающиеся эмоционально отзывчивы;

- навыки общения и способы взаимодействия со взрослыми и сверстниками;

- умение управлять своим поведением и планировать свои действия на основе первичных ценностных представлений, соблюдающий элементарные общепринятые нормы и правила поведения.
- умение решать интеллектуальные и личностные задачи (проблемы), адекватные возрасту;

- знание первичных представлений о себе, семье, обществе, государстве, мире и природе.

- обучающийся овладевает универсальными предпосылками учебной деятельности – умениями работать по правилу и по образцу, слушать взрослого и выполнять его инструкции;

- умениями и навыками, необходимые для осуществления различных видов детской деятельности;

        В области предмета «Хор».
- умение воспринимать музыку как важную часть жизни каждого человека;
- знание основ музыкальной культуры через эмоциональное, активное восприятие музыки;

- воспитание интереса и любви к музыкальному искусству, художественного вкуса, нравственных и эстетических чувств: любви к ближнему, к своему народу, к Родине, уважения к истории, традициям, музыкальной культуре разных народов мира;

- знание музыкальных произведений и первоначальных знаний о музыке;

- развитие интереса к музыке и музыкальной деятельности, образного и ассоциативного мышления и воображения, музыкальной памяти и слуха, певческого голоса, учебно-творческих способностей в различных видах музыкальной деятельности;

- овладение практическими умениями и навыками в учебно-творческой деятельности: пении, слушании музыки, музыкально-пластическом движении и импровизации;

        В области предмета «музыкальный инструмент». 

- овладение начальными навыками игры на музыкальном инструменте (по выбору); 

- постановка музыкально- игрового аппарата.
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УЧЕБНЫЙ ПЛАН

самоокупаемого отделения 

Общеэстетическое (подготовительное) отделение.

Срок обучения 1-4 года.
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	Хор
	1
	1
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