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Сценарий «Сказка о волшебном цветке»
Действие I
(звучит волшебная музыка, выходит сказочник).
Сказочник: - Здравствуйте, дорогие дети и многоуважаемые взрослые, сегодня я хочу Вам поведать одну историю, которая произошла с одной маленькой, но очень отважной девочкой. Итак, слушайте!
Давным-давно, в одном городе жила девочка, звали её Молли. Жила она со своей мамой дружно и счастливо, пока не случилась беда. Мама девочки сильно заболела. Молли каждыми днями и ночами ухаживала за ней, но силы к ней не возвращались. И вот когда уже надежда на выздоровление мамы стала покидать девочку, в дверь постучались {девочка бежит к двери, открывает её, на пороге стоит добрая фея).
Фея: - Здравствуй, Молли!
Молли: - Здравствуйте, а откуда вы меня знаете?
Фея: - Я знаю всё и всех, ведь я волшебница. Я давно за тобой наблюдаю, ты очень отважная и у тебя доброе сердце.
Молли: - Но я никак не могу помочь маме справиться с болезнью.
Фея: - Я знаю, поэтому я здесь. Послушай меня, Молли, я хочу тебе помочь. Там далеко, далеко, в долине красных маков растёт алый цветок. Этот цветок волшебный, если сорвать лепесток с этого цветка и загадать желание, то оно обязательно исполнится.
Молли: - Спасибо тебе, добрая фея, теперь я смогу помочь своей мамочке!
Фея: - Подожди, Молли, это не всё. Расцветает цветок только один раз в жизни. Если ты завтра до заката солнца не успеешь добраться до долины красных маков, ты опоздаешь на целую жизнь. Будь осторожна, Молли! За этим цветком давно охотится злая колдунья Кривелла.
Молли: - Добрая Фея, а как я найду дорогу в долину красных маков?
Фея: - Путь туда тебе укажет твоё сердце, никого не слушай только его. (исполняет песню «Дорога добра»)
Действие II
Автор:- А в это время в царстве злой колдуньи Кривеллы было неспокойно. Она смотрела в своё волшебное зеркало и приходила в ужас.
Кривелла: - Как могла эта дрянная девчонка узнать про мой цветок? Я столько лет ждала этого дня, чтобы стать вечной! Ну, ничего, ничего, посмотрим кто сильнее. Иди сюда, мой котик, кис, кис, кис (подходит Кот Баюн и трётся о Кривеллу). Беги в дорогу за этой девчонкой, напой ей, какая она хорошая.
Люди ведь любят, когда им льстят... Словами усыпи её. Пусть уснёт и тогда цветок будет мой!
Автор: - Наша отважная героиня шла по тропинке и напевала песенку. (исполняет песню « Есть на свете цветок»)
(звучит «лесное пенье», крадётся кот, подходит к девочке сразу после песни). Кот Баюн: - Здравствуй, милая девочка! Как тебя зовут?
Молли:- Меня зовут Молли.
Кот Баюн:- Какое красивое имя! И не страшно тебе одной в лесу, ведь тебя могут обидеть, а ты такая беззащитная, маленькая.
Молли:- Я очень устала, котик, но мне надо идти вперёд, чтобы успеть до заката в долину Красных маков.
Кот Баюн: - Так это уже совсем близко. Сядь, отдохни, поспи. А я тебя поохраняю. Спи, Молли, спи! (звучит тихая музыка).
Автор: - И девочка уснула, а кот побежал к своей госпоже рассказать об этом. Но планам злой колдуньи не суждено было сбыться. Девочку разбудила песенка, доносившаяся из лесу (выходит поросёнок исполняет песню «Доброта» из м/ф «Фунтик»),
Фунтик: (подходя к девочке) - Здравствуй, девочка.
Молли: - Здравствуй, поросёнок, как тебя зовут?
Фунтик: - Меня зовут Фунтик. Я убежал от Госпожи Белодонны, потому что она очень плохая, и вот теперь я иду, куда глаза глядят. Как бы я хотел стать смелым и сильным и никого не бояться.
Молли: - Фунтик, если хочешь, пойдём со мной. Меня зовут Молли, я иду за волшебным цветком, чтобы исполнилось моё заветное желание. Я хочу, чтобы выздоровела моя мама. Давай мы попросим у цветка, чтобы и твоё желание исполнилось?
Фунтик: - Было бы здорово, Молли! Пойдём скорее.
Автор: - И пошли они уже вдвоём искать цветок счастья.
А в это время в королевстве Кривеллы...
Кривелла: - Эй, слуга принеси мне волшебное зеркало! У этой девчонки появился друг, это очень плохо! Плохо когда люди заводят друзей, они сразу становятся сильнее. Ну, ничего, ничего. Идите сюда, мои верные слуги! Ябеда и клевета, бегите вслед за этой девчонкой, рассорьте её с другом.
Действие III
(Молли и Фунтик идут по лесу, оба устали)
Молли: - Фунтик, как же я устала.
Фунтик: - Да, Молли, и я тоже и ещё очень хочется пить, может быть ты посидишь здесь под деревом, а я пойду поищу ручей, чтоб можно было попить. (Уходит, а в это время появляются Ябеда и Клевета)
Ябеда и Клевета: - Здравствуй, девочка!
Молли:- Здравствуйте, меня зовут Молли, а вас как зовут?
Клевета: - Нас никогда не зовут, мы сами приходим в трудную минуту, чтобы помочь.
Молли: - Ой, нам как раз нужна помощь!
Ябеда: - Почему нам, ведь ты здесь сидишь одна?
Молли: - Мой друг поросёнок Фунтик пошёл за водой, очень пить хочется. Клевета: - Не тот ли поросёнок, который убежал от Госпожи Белодонны? Молли: - Да, да он рассказывал о ней, она очень злая и жестокая.
Ябеда: - Что ты! Госпожа Бело донна — добрейшей души человек. Она его кормила, одевала.. .а он?
Клевета: - Он такой, он и тебя бросит. Да он уже ушёл, а ты его ждёшь.
Пойдём лучше с нами, мы покажем тебе, где можно и попить, и отдохнуть, а его брось. Он тебе не нужен, пойдём, пойдём!
Автор: - На какую-то минуту Молли даже поверила им, но тут вдруг она вспомнила слова феи - «Не слушай никого, слушай только своё сердце».
Молли: - Нет! Я не верю. Уходите, вы плохие. Мой друг не может быть таким. Ябеда и Клевета: (Вместе) - Почему?
Молли: - Потому что это мой друг! (Ябеда и Клевета убегают).
Фунтик: (заходит держа в руке бутылку с водой) - Молли, почему ты такая грустная? Что случилось? Я принёс тебе воды. На, попей.
Молли: - Спасибо, Фунтик, ты настоящий друг. Пойдём скорее.
Действие IV
Автор: - Долго ещё шли наши друзья в поисках цветка счастья, как вдруг Фунтик увидел в дали какой-то силуэт.
Фунтик: - Молли, смотри вон там стоит кто-то.
Молли: - Давай подойдём по ближе. Фунтик, да это же человек, но почему он железный, странно, но он не двигается? По-моему он заржавел. Эх, если бы сейчас у нас было чем его смазать!
Фунтик: - Ты знаешь, Молли, раньше, когда меня обижала госпожа Белодонна и у меня начинали болеть пятачок и уши, я всегда бежал к молочному дереву. У него такой волшебный сок, что он мне всегда помогает. Я всегда с собой ношу баночку с этим соком. Может попробовать смазать железного человека этим соком?
Молли: - Да, давай попробуем. (Фунтик и Молли смазывают железного человека)
Железный человек: - Кажется я снова двигаюсь! Спасибо Вам, друзья!
Молли: - Но кто ты? Как тебя зовут?
Железный человек: - Я был принцем, когда наше королевство захватила злая колдунья Кривелла. Я отказался быть её слугой, и она превратила меня в . железного человека и послала на наше королевство грозовые дожди. Вот так я и заржавел. А вы кто, куда спешите?
Фунтик: - Это Молли, а я Фунтик, мы идем за волшебным цветком. Если хочешь, пойдем с нами. Нам нужен сильный и смелый друг.
Автор: - Колдунья Кривелла смотрела в своё волшебное зеркало.
Кривелла: - Значит, эта девчонка не поверила ни клевете, ни ябеде. Ну и что ж, это даже хорошо. Пусть возится со своими друзьями, а я как раз выиграю время и скоро я стану вечной!
Автор: - И вот, когда наши герои были уже совсем близко к заветной мечте, путь им преградила быстрая река.
Фунтик: (паникуя) - Ой, что же мы будем делать? Ведь я не умею плавать? Железный человек: - Выход обязательно должен быть, надо только подумать (думает, ставит ногу на бревно, лежащее на земле, затем берет его и перекидывает через реку).
Железный человек: - Я придумал, идите сюда (берет друзей на руки, идет по бревну и переходит реку).
Молли: (подходя к г;ветку) - Вот он заветный цветок (нагибается и срывает его; отрывает лепесток и произносит желание). - Я хочу, чтобы моя мама выздоровела и никогда не болела. И чтобы все люди на земле были здоровы и счастливы.
Фунтик: (отрывая лепесток) - А я хочу, чтобы я стал смелым, сильным! Чтобы не было на свете злых людей, как госпожа Белодонна! Были все добрые и ласковые! И чтобы у ребят и у зверят не болели ни ушки, ни пяточек! Железный человек: - А я мечтаю о том, чтобы чары злой колдуньи Кривеллы рухнули. И на земле воцарилась любовь и доброта. А о чем мечтаете вы? (дает цветок детям; они отрывают лепестки и произносят желания).
Да будет так! (Исполняется танец «Твори добро»).
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