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Все мы родом из детства. И, хотя, мы с вами уже выросли и сами стали родителями, игра все также присутствует в нашей жизни. 
Как организовать досуг детей дома, в гостях, по дороге в детский сад или домой, чтобы время прошло интересно, весело? Займите детей увлекательными играми. Часто в домашней обстановке возникает необходимость найти интересные игры и забавы, но игры в условиях квартиры имеют имеют  свою специфику: они должны быть более спокойными и менее подвижными, чем игры на улице. Предлагаю вашему вниманию игры, в которые можно поиграть с детьми на досуге. Итак, поиграем :
         Ребусы. Их можно решать вместе с детьми. Вначале оказываем помощь, потом дети отгадывают самостоятельно. Например:   7я /семья/,  100г /стог/.
        Кроссворды. Для этого есть и специальная обучающая литература, которую можно приобрести в магазине или составлять самим, что пробуждает в детях немалый интерес.
       Задачки-шутки. Типа: Кто быстрее плавает – утенок или цыпленок? Дети учатся находить неожиданные решения.  У них  развивается внимание, логика, сообразительность.
        Игра «Хорошо - плохо».  Здесь  ребенок  рассматривает  предмет с двух точек зрения, анализирует, делает выводы. Например: «Зима». Зима-это хорошо, потому что можно кататься на горке, на коньках, на лыжах…. Зима-это плохо, потому что, можно простудиться и заболеть. В этой игре дети учатся видеть предмет с разных сторон, как положительных, так и отрицательных.
       Игра «Данетка». Эта игра направляет детей на поиск правильного ответа путем постановки вопроса таким образом, чтобы ответ был «да» или «нет».
       Игра «Четвертый лишний». /Что лишнее?/ Ее можно проводить, используя карточки, картинки, а можно устно, постоянно усложняя задания. Спросить: Объясни, почему? Например:
 собака, корова, лиса, лошадь;
понедельник, среда, воскресенье;
коровник, курятник, берлога;
муравей, комар, паук, таракан.
      Игра «Какое что бывает?»  Что бывает круглое и плоское? /зеркало/
Длинное и короткое /дорога, линейка, карандаш…/
Толстое и тонкое /дерево/
Прямое и кривое /дорожка/
Гладкое и шероховатое /ткань/…..
Острое и тупое /нож/
Жидкое и густое /суп/….     Усложнение: дать 2-3 ответа.

         Игра «Я знаю пять имен девочек»/ мальчиков, названий животных, птиц, рыб, морей, …/
        «Пофантазируй». Например: Как можно использовать старую консервную банку? /как погремушку, как груз, бросать в цель, в качестве сосуда…/
        «Чем похожи и чем отличаются?» Например: платье и кроссовки /их можно купить в магазине, разного размера, одежда…/
          Игра «Форма и цвет». Выбирается какая – либо фигура или цвет и за одну минуту назвать 3-5 предметов похожей формы или цвета. Например:  квадрат /телевизор, коробка, картина, стол, зеркало./
          В эти игры можно играть как с одним ребенком, так и с несколькими. Если детей несколько, то игра может приобрести соревновательный характер: кто больше? Выигравший получает приз! Если ребенок более старшего возраста, то роли в игре могут меняться. Теперь уже ребенок выступает в роли ведущего, а взрослый – игрока. Я надеюсь, что мои советы помогут вам. Играйте с детьми,  и вам будет интересно, весело и незабываемо!  Окунитесь в мир детства!


