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Ведущий: У каждого человека есть земля, на которой он живёт, мама, которая дала ему жизнь. Человеку необходимы:  хлеб, одежда, дом. Без всего этого ему жить просто невозможно. Но среди самого необходимого есть у человека Родина. Как называется наша Родина, ребята? (ответы детей). 
Дети-солисты исполняют песню «Родная песенка» музыка Ю. Чичкова. Журнал «Музыкальный руководитель» №3, 2004 г.
Ведущий: Ребята, сегодня мы отмечаем праздник, «День России». 
Дети читают стихи. 
1-й ребёнок: Что мы Родиной зовём? 
Дом, где мы с тобой живём. 
И берёзки, вдоль которых 
Рядом с мамой мы идём. 
2-й ребёнок: Что мы Родиной зовём? 
Всё, что в сердце бережём, 
И под небом синим-синим 
Флаг России над Кремлём. 
Дети исполняют песню «Есть у каждого Родина своя».  Журнал "Музыкальный руководитель" №5, 2015г. 
Ведущий: А сколько замечательных – пословиц и поговорок есть о Родине. Какие из них вы знаете?  
Дети вспоминают и говорят пословицы о Родине. 
Ведущий: Ребята, посмотрите на карту России. Видите, какая большая наша страна. Когда на одном краю наступает ночь, на другом уже давно утро. Если на севере реки скованы льдом и земля покрыта снегом, то на юге цветут сады, на полях сеют пшеницу и кукурузу. А чтобы проехать на поезде с востока нашей страны на запад, понадобится 10 дней, а если пройти пешком, то, наверное, придётся путешествовать не меньше года. 
Под музыку в зал входит персонаж Василиса Премудрая. 
Василиса Премудрая (с поклоном): Здравствуйте, люди добрые! Мир вашему дому! 
Ведущий и дети: Здравствуйте, Василиса Премудрая! 
Ведущий: По обычаю гостеприимства гостей мы встречаем хлебом – солью. Отведайте наш каравай! 
Дети подносят каравай. Василиса берёт, пробует, благодарит. 
Василиса: А вы знаете, ребята, что у каждой страны есть государственные символы? К ним относятся герб, флаг и гимн. Жители разных стран по праву гордятся своими государственными символами и относятся к ним уважительно. Давайте вспомним, как выглядят символы  нашей страны. Дети по - очереди, рассказывают о гербе. 
1-й ребёнок: У нас красивый герб, на нём изображён двуглавый орёл. Орёл символ солнца и небесной силы, бессмертия.
2-й ребёнок: Внутри герба, на груди орла, расположен герб Москвы, потому что столица России – Москва, это главный город нашей страны.
3-й ребёнок: Георгий Победоносец пронзает копьём дракона. Дракон – это зло, которое есть на земле.
4-й ребёнок: Герб - это эмблема государства. Он изображается на всех печатях, денежных знаках; бумажных и металлических; на паспортах и документах. 
5-й ребёнок: У России величавый 
На гербе орёл двуглавый, 
Чтоб на запад и восток 
Он смотреть бы сразу мог. 
Сильный, мудрый он и гордый. 
Он России дух свободный. 
Василиса: А теперь расскажите мне о флаге. 
6-й ребёнок: На нашем флаге – три горизонтальные полосы. Сверху белая полоса, посередине голубая, внизу красная. Эти цвета символизируют единство мира, земли и неба. 
7-й ребёнок: А ещё они символизируют сотрудничество трёх славянских народов: русских, белорусов, украинцев.
8-й ребёнок: Ещё наш флаг называют триколором, трёхцветным полотнищем. 
9-й ребёнок: А флаг России  - триколор, 
Полотнище в три цвета. 
Белый цвет – берёзка, 
Синий – неба цвет.
Красная полоска – 
Солнечный рассвет. 
Василиса: Есть у нашего государства и самая главная торжественная песня – это гимн России. Исполняется он на всех государственных праздниках и торжественных мероприятиях, а также во время спортивных соревнований при  награждении наших спортсменов медалями. Слушают Гимн всегда стоя, и никогда при этом не разговаривают. Автор музыки гимна -  композитор Александр Васильевич Александров, слова написал поэт Сергей Владимирович Михалков. Давайте встанем и послушаем главную песню нашего государства – Гимн России. 
Дети встают. Звучит гимн России (отрывок). 
Ведущий: Свою Родину мы ласково называем Матушкой. Родина – это дом, в котором мы живём, это место, где мы родились и выросли. Много разных народов живёт в нашей стране,  и у каждого свои обычаи, сказки, музыка, песни, танцы. Все они стремятся жить в дружбе, они хотят сделать жизнь счастливой для каждого. Вот послушайте, какую замечательную песню сочинил композитор  Вениамин  Баснер    и поэт  Михаил Матусовский . Она написана давно, больше 50 лет назад. Но знают и поют её в нашей стране все поколения. Её знают ваши бабушки и дедушки, мамы и папы. Послушайте эту песню, называется она «С чего начинается Родина». 
Звучит песня (отрывок) «С чего, начинается Родина?». 
Ведущий: Издавна наша страна славилась своими мастерами. Талантливый и трудолюбивый народ живёт в России. Много разных сувениров есть у нас. А вот самые популярные – ложки расписные. Их  в старину можно было купить на любой ярмарке. А продавали их коробейники. Ложками можно было кушать, а можно было и людей развлекать. 
Выходят дети, берут в руки по две ложки. 
10-й ребёнок: На Руси всегда в почёте 
Коробейники бывали, 
Ленты, ложки да платочки 
На базаре продавали. 
Мы не будем эти ложки 
Вам сегодня продавать,  
Ложками и танцем будем всех развлекать! 
Дети средней группы исполняют танец «Ложечка – матрёшка» муз. Журнал «Музыкальная палитра»№ 20 г., стр.
Василиса: А знаете ли вы, ребята, без какой удивительной игрушки нашу страну -  никто в мире и не представляет.  Когда приезжают в нашу страну люди из других государств, то обязательно покупают эти сувениры. Вы ещё не догадались? Тогда послушайте загадку. 
Ростом разные подружки, 
А живут они друг в дружке. 
И похожи, друг на дружку, 
А всего одна игрушка. 
Дети старшей и подготовительной групп исполняют танец «Ой, да мы матрёшки» музыка Слонова. Журнал «Музыкальный руководитель» №1, 2004 г., стр. 49. 
Ведущий: А теперь мы посоревнуемся. Посмотрим, кто из вас быстрее соберёт и разберёт матрёшек. 
Игра проводится в командах. Каждый игрок, вынимает и собирает по одной матрёшке. (Количество команд зависит от количества комплектов матрёшек). 
Ведущий: В нашей стране проживают разные народы. Давайте вспомним, какие народы вы знает, которые живут в нашей стране. (Ответы детей). Я предлагаю вам поиграть в игру «Спутанные кони». Это игра татарского народа. 
Проводится татарская народная игра «Спутанные кони». 
Василиса: Вот и подошёл к концу наш праздник. Мы гордимся тем, что мы россияне! Закончим праздник дружной песней! Её все вместе мы споём. Нет на земле страны чудесней, Чем та, в которой мы живём! 
Ведущий: Самое главное, ребята, для любого человека и любой страны – это жизнь в мире. И я предлагаю спеть песню о мире. 
Дети исполняют песню «Мои друзья» музыка и слова Грачёвой. Журнал «Музыкальная палитра» №1, 2015 г., стр. 26.
