Урок-закрепление по теме «Феодальная раздробленность на Руси» в виде игры «Защита русской крепости»
Ведущий учитель: Здравствуйте ребята! Сегодня мы с вами собрались здесь, чтобы поиграть в увлекательную  историческую игру. Посмотрите на экран. Перед вами - древний русский город, который вы должны защитить своими знаниями от кочевников.  
Сегодня к нам в гости прибыли князья со своими дружинниками из разных княжеств и разных исторических эпох. Перед кочевниками три основных препятствия: ров с валом, городская крепостная стена и укрепленный княжеский двор с церковью. Вас ровно столько, сколько необходимо для защиты крепости.
 Сегодня в роли кочевников буду я. Каждое мое задание это ваш поединок с кочевниками. После второго  задания у нас появятся тяжелораненые которые выбывают из  боя.  Итак,
1 задание- знакомство с князьями (выступление князя с приветственной речью»
2 задание: -защита рва с валом.
 Вам предлагается 10 вопросов. Если допущена одна ошибка, выбывает один дружинник, если больше одной то два дружинника. Но они имеют возможность залечить свои раны ответив дополнительно на вопросы и принеся своей команде баллы. Но участвовать в дальнейшей борьбе они не будут. После второго задания в случае ошибки выбывает еще один дружинник и залечить раны он уже не сможет.
3 задание защита крепостной стены
( командам предлагается решить кроссворд)
4 задание-защита  крепостного двора с церковью.
Это защита укрепленного княжеского двора с церковью выполняют князь с оставшимися дружинниками ( командам выдаются по 5 карточек с терминами по теме «Феодальная раздробленность на Руси», участники должны за определенное время расшифровать эти термины)
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