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Мастер-класс на тему: «Фотоальбом «Мой первый год жизни»
Прогр. сод: Изготовление альбома из цветного картона и разных видов                        бросового материала. Познакомиться с приемом многослойности при работе с бумагой. Закрепить навыки работы с бумагой, клеем – карандашом. Воспитание интереса к работе с изобразительными средствами, желание доставлять себе радость через поделки, сделанные собственными руками.
Материалы: наборы цветного и белого картона размером А4 и готовые детали в файле (на каждого воспитателя), образцы 2-х альбомов (1 для девочки и 1 для мальчика), мольберт, магнитная доска, ноутбук, флешка, клей-карандаш, лента «скотч» двухсторонняя, для украшения альбома: детали разноцветных кружочков, красных оттенков и цветные сердечки.
Предварительная работа: изготовление картона-листа из бросового материала размером А4, готовых деталей из бросовой бумаги, вырезание деталей из цветной бросовой бумаги  для украшения: кружочки, сердечки.
Ход занятия: 1. Беседа о зиме.  
Зимой есть чудесный праздник, который любят все дети и взрослые.   Этот праздник  заканчивает год  …  Как он называется?  …   (ответы   …  (новый год) и всегда можно услышать эту песню  … (звучит песня «В лесу родилась елочка»)  Как она называется ?... (В лесу родилась елочка)  О чем эта песня?  (о елочке)   Кто автор этой песни?  (автор стихотворения поэтесса Раиса Адамовна Кудашева,  музыку написал Леонид Карлович  Бекман).   Некоторые детки праздник «Новый год» встречают первый раз в своей жизни. И эта песня является для малыша самой первой, а далее, по жизни, становится самой любимой.
Сегодня мы с вами покажем первый год жизни малыша в фотографиях – картинках в созданном, нашими руками, фотоальбоме «Мой первый год жизни».
2. Тема нашего занятия: «Фотоальбом «Мой первый год жизни»
Применяем прием многослойности, чтобы создать объемный фотоальбом. Все необходимые материалы находятся  в файлах.  Работаем под моим руководством, поэтапно, вместе со мной.  Для этого у меня 2 образца работ, они на мольберте.
Я поделю  вас на 2 группы. 1-я группа выполняет работу «Мой первый год жизни (девочка)», 2-я группа выполняет  работу «Мой первый год жизни (мальчик)», листы можете располагать горизонтально или вертикально, на ваше усмотрение. Рассмотрите образцы работ…
3. Поэтапное выполнение работы. Альбом  состоит из 8 листов.  Смотрите на магнитную доску.  Делаем вместе со мной … 
- положить обложку – цветной плотный картон  размером А4 перед собой на стол (1 лист); (обе группы: 1и2)
- наложить на середину картона цветную картинку самоклейку, наклеить ее, украсить ее рамочкой узором  из деталей картинки - самоклейки (1 лист); (обе группы: 1и2)
- наложить на первый лист с обратной стороны готовые печатные тексты: «Фотоальбом «Мой первый год жизни», текст печатного стихотворения «Семья-это счастье», покрыть клеем обратные стороны печатных текстов и наклеить в произвольном порядке на листе картона; (обе группы: 1и2) 
- берем 2-ой лист картона цветного или белого и в произвольном порядке наклеиваем печатный текст предложения «Мои родители до встречи друг с другом и со мной», украшаем оставшееся поле листа деталями (цветные кружки, сердечки); (обе группы: 1и2)
- на обратной стороне 2-го листа приклеиваем в верхней части листа печатный текст «Моя мама» и под ним  фото-картинку мамы;  с боковой стороны 1 листа снимаем с двухстороннего скотча бумагу и склеиваем 2-й лист с первым;  (обе группы: 1и2)
- берем 3 лист цветного картона или белого и в верхней части листа наклеивает печатный текст «Мой папа» и под ним фото-картинку папы; (обе группы: 1и2)
- на обратной стороне 3-го листа картона наклеить готовое фото-картинку и в произвольном порядке печатный текст «Я в животике у мамы», снимаем с боковой стороны листа с двустороннего скотча бумагу и склеиваем 2-й лист с 3-м;  (обе группы: 1и2)
- берем 4-й  лист цветного картона или белого и в произвольном порядке наклеиваем печатный текс: «А вот и Я !» и фото - картинку; (обе группы: 1и2)
-  на обратной стороне 4-го листа в произвольном порядке наклеиваем печатный текс по группам: 1 группа  «Я родилась !!!», 2 группа «Я родился !!!»; наклеиваем фото-картину: 1 группа - девочку, 2 группа - мальчика, снимаем с боковой стороны листа с двустороннего скотча бумагу и склеиваем 3-й лист с 4-м листом;
- берем 5-й лист и в произвольном порядке наклеиваем текст «Моя бирка при рождении», фото-картинки  бирок: 1группа - девочка, 2 группа - мальчик; 
- на обратной стороне 5-го листа в произвольном порядке наклеиваем текст «Сертификат», фото-картинку наклеивают обе группы: 1и2; снимаем с боковой стороны листа с двустороннего скотча бумагу и склеиваем 4-й лист с 5-м листом;
- берем 6 лист цветного или белого картона, в произвольной форме наклеиваем текст «Моя первая улыбка» и фото –картинку: 1 и2 группы;
- на обратной стороне 6-го листа в произвольном порядке наклеиваем текст «Мои первые игры» и фото-картинку: 1 и 2 группы; снимаем с боковой стороны листа с двустороннего скотча бумагу и склеиваем 5-й лист с 6-м листом;
- берем 7-й лист цветного картона или белого и в произвольном порядке наклеиваем текст «Мой первый праздник» и фото-картинку; 1 группа – девочка, 2 группа – мальчик;
- на обратной стороне 7-го листа в произвольном порядке наклеиваем текст «Мой первый год в семье … » и фото-картинку: 1 группа - мама с мальчиком, 2 группа – мама с девочкой; снимаем с боковой стороны листа с двустороннего скотча бумагу и склеиваем 6-й лист с 7-м листом;
- берем 8 лист цветного картона и наклеиваем в произвольном порядке текст «Счастье – это Я !!!» и фото-картинки слепочков ножки и ручки; (обе группы 1 и 2)
- на обратной стороне 8 листа, это будет итоговый, титульный лист,  из готовых деталей выкладываем елочку и украшаем ее цветными кружочками; получилась аппликация елочки;   снимаем с боковой стороны листа с двустороннего скотча бумагу и склеиваем 7-й лист с 8-м листом (обе группы 1 и 2).
- рассмотрите получившиеся альбомы …  устраните неполадки   ….  (что не получилось);  можно украсить страницы альбома цветными сердечками.
[bookmark: _GoBack]4. Итог занятия:  Вы все успели сделать? Вам понравилась ваша работа сделанная «вашими руками»? Ваши дети в группе смогут рассказывать по этим фотоальбомам, как малыш появился в семье.


  


