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«Информационные технологии как средство повышения
эффективности обучения»  (из опыта работы).
     Образование и наука не стоят на месте. Современный урок кардинально изменился за последние 10 лет. Он стал интереснее и продуктивнее. И это всё из-за информационных технологий. Учитель может провести творческий и запоминающийся урок, который понравиться учащимся. На уроке учитель использует показ презентаций, показывает онлайн-трансляции, выполнение тестовых  заданий  и т.д. Таким образом повышается активность учеников, увеличивается темп работы, способствует развитию их интереса к данному предмету.
   Вспоминая свои уроки 30 лет назад, всё было иначе. Пришла работать в школу учителем изобразительного искусства и черчения. Таблиц и наглядного материала нет. Приходилось рисовать плакаты, делать демонстрационный материал, чертить чертежи, делать карточки-задания  и т.д.
     Сейчас у учителя много в копилке мультимедийных материалов, которые можно найти в интернете или сделать самому. Удобно учителю работать с учащимися по электронной книге. Раздаточный материал можно напечатать на принтере. Любую музыку, видеоролик моментально можно найти прямо на уроке. Оценки  учащимся ,  домашнее задание мы заполняем  в электронном дневнике. Это ли ни чудо! Мы об этом и мечтать не могли. Сейчас  мы  не можем представить жизнь без телефона, компьютера, интернета…
    Компьютер большой помощник в подготовке к уроку как учителя, так и ученика. С каждым днём компьютер становиться необходимой частью учебного процесса. Он помогает облегчить труд учителя, заинтересовать учащихся, обеспечить более наглядное, совершенно новое восприятие материала. У учащихся повышается активность и инициативность на уроке, развивается информационное мышление.
     Компьютер является мощным стимулом для творчества детей. Экран притягивает внимание. Компьютер даёт учителю новые возможности и вместе с учащимися получать удовольствие от увлекательного процесса познания. Виртуальное путешествие с помощью интернета многогранны.
[bookmark: _GoBack]     Таким образом, использование информационных технологий играет огромную роль, в учебном процессе, повышая его эффективность и улучшая качество знаний учащихся, усиливая мотивацию к учёбе, развиваются творческие способности учащихся, формируется познавательный интерес при изучении окружающего мира.

Я в своей работе использую информационные технологии и не представляю, как мы жили без интернета, компьютера, телефона и т.д. На своих уроках я люблю наглядность. Как говориться в пословице- «Я услышал и забыл, я увидел и запомнил».
     Использование информационных технологий обеспечивает реализацию таких принципов обучения, как научность, наглядность, доступность, активность и самостоятельность.

