Коробочка  для мелочей своими руками.
Цель:
Формирование интереса к  конструированию

 Задачи:
 Обучающие задачи:
- совершенствование навыков работы с бумагой,  инструментами.
 Развивающие задачи:
- развитие познавательных процессов;
 Воспитательные задачи:
- способствовать эстетическому воспитанию.
Материалы и инструменты:
         -для практической работы: подкладной лист, линейка, ножницы ,простой  карандаш, клей карандаш или степлер, белый картон, салфетки с рисунком,  конверт с цветными вырезками.
         -для наглядности: образец подарочной коробки.
  
План урока:
1. Организационный момент.
 2. Объяснение последовательности работы
 3. Физкультминутка.
 4. Практическая работа.
- просмотр технологической карты;
- изготовление коробочки;
- оформление коробочки.
 
5. Подведение итогов.


                  Берем квадрат картона примерно 30 *  30 см. по верхнему краю слева и справа отмеряем линейкой по 7 см. Теперь снизу делаем те же замеры. Соединяем эти точки на верхней и нижней стороне. Таким образом мы поделили наш картон на 3 полосы. 
           Далее отмеряем по 7 см. от края теперь уже на левой и правой стороне. Соединяем опять эти точки, но уже пунктирными линиями. Получился маленький квадратик в центре. Обводим его фломастером или ручкой. Это будет дно нашей коробки.
          Теперь нам остается сделать борта. Для этого мы аккуратно по проведенным линиям сгибаем картон во внутрь. И делаем надрезы по пунктирным линиям до центрального квадратика.
          Центральные полоски  сгибаем навстречу друг другу. На них наклеиваем поочередно боковые полоски сначала одну, потом другую. Скрепляем их вместе степлером или при помощи клея. Получилась коробка.
          Но, чтобы она была еще красивой, нам придется ее как – то украсить попробуем это сделать при помощи бумажных салфеток. Ищем понравившийся рисунок или картинку на салфетке, вырезаем его и клеим на боковые стороны коробки.
          Вот какие разные получились ваши коробочки. Теперь все мелкие детали для работы у вас будут под рукой и не валяться по всему столу.  В нее вы сможете сложить  ваши мелкие бисерные поделки или подарить другу.    
