
Сценарий военно-спортивного мероприятия
«Я готовлюсь стать солдатом»
для учащихся 9-11 классов
Дата проведения: 12 ноября 2018 года
Место проведения: спортивный комплекс 
Время проведения:15.00 часов.
Состав участников:4  команды по 8 человек (6 юношей и 2 девушки)   в  каждой.
Форма одежды: спортивная.

Цель:
Развитие гражданско-патриотической позиции и социально – значимых ценностей у подрастающего поколения.

Педагогические задачи:
Оздоровительные - привлечение школьников к здоровому образу жизни, занятиям военно-прикладными видами спорта. 
Воспитательные - содействовать воспитанию интереса к занятиям физкультурой, чувства коллективизма, патриотизма, товарищества, ответственности,  взаимовыручки, уважения к сопернику;
Развивающие - способствовать развитию внимания, творческой активности, психофизических качеств: силы, быстроты, ловкости;
Обучающие - совершенствование техники ходьбы, бега и  гимнастических навыков,  овладение  спортивным инвентарем,  умение слушать и четко выполнять правила эстафет.

Оборудование для каждой команды: сапоги, кепки, стойки, обручи, скакалки, самокаты, «туннели», нарисованные танки,  автоматы, плащ-палатки, рубашки, противогазы, военные сумки, гимнастические маты, кегли, барьеры, бинты, мешки, ремни, плащи ОЗК, письма – треугольники, свисток. 

Программа мероприятия:
· Торжественное открытие военно-спортивного мероприятия Прохождение этапов конкурса участниками игры. 
· Подведение итогов и награждение победителей и призеров. 


Ход мероприятия
І. Торжественное открытие военно-спортивного праздника 
«Я готовлюсь стать солдатом»

Звучит музыка. В спортивный зал приглашают старшеклассников – будущих призывников.
Ведущий: Равняйсь! Смирно! Здравствуйте,  ребята! 
Ведущий: Здравствуйте, дорогие ребята и уважаемые гости! Нам очень приятно видеть всех вас сегодня в нашем спортивном зале! 
Сегодня в честной борьбе будут соревноваться наши будущие воины. Вступая добровольно в ряды бойцов, каждый должен помнить, что законы боевого братства – это не веселая игра, а кодекс чести, по которому во все времена жили и живут сейчас лучшие представителя сильного пола.
Ребята,  вы, будущие защитники Отечества и каждому из вас предстоит служить в Армии. А что же представляет собой служба в Армии? Чем занимаются солдаты на службе? Чтобы ответить на эти вопросы, мы пригласили вас сегодня в воинскую часть, которая находится в нашем спортивном зале. Представьте, что сегодня вы находитесь на воинской службе, вы – солдаты. Давайте-ка проверим себя на силу и выносливость, смекалку и находчивость. А оценить ваши успехи поможет жюри. 
ІІ. Представление жюри.
Ведущий: Ребята, давайте посмотрим на выступление  группы  рукопашного боя. Вас пришли поддержать настоящие воины.
Ведущий: Команды равняйсь, смирно! К выполнению учебных заданий готовы? – Всегда готовы! 
Ведущий: Капитаны команды представить свою команду.
Есть представить свою команду! (название команды, девиз)

Ведущий: Ребята, вас пришли поддержать ваши "болельщики"

1 ученик:
По плечу победа смелым,
Ждет того большой успех,
Кто, не дрогнув, если нужно,
Вступит в бой один за всех.

2 ученик:
Пусть жюри весь ход сраженья
Без промашки проследит.
Кто окажется дружнее,
Тот в бою и победит
Ведущий 2: Ребята,  еще  встречайте ребят из танцевальной студии  школы. 
ІІІ. Прохождение конкурсов участниками спортивного праздника.
Ведущий: Прошу команды занять исходные позиции. Мы начинаем соревнования. В каждой эстафете определяется победитель. За победу команда получает  3 балла,  за второе место - 2 балла, за третье место - 1 балл. Победитель соревнований определяется по наибольшему количеству набранных баллов.
Ведущий. Как известно, день у солдат начинается с подъема. Они встают, быстро одеваются и быстро становятся в строй. Давайте и мы попробуем.
Эстафета 1.“Рота, подъём!”.  Первый участник команды  лежит на мате. По команде «Рота, подъём!» он надевает сапоги и кепку, бежит до поворотной стойки, оббегает её и возвращается на финиш. Снимает все и передаёт эстафету касанием руки следующему участнику, который лежит на гимнастическом мате.
Ведущий. Ребята, я надеюсь, что все проснулись. Мы желаем каждой команде не только побед, но и  бодрого настроения в течение всех состязаний, а также, чтобы участие в эстафетах стало полезным в  укреплении вашего здоровья. Каждое утро должно начинаться у всех с зарядки. Следующая эстафета так и называется “Зарядка”.
Эстафета 2. “Зарядка”.  По сигналу первые номера, стоящие в начале каждой колонны, бегут до “туннеля”,  проползают через него, прыгают через скакалку до стойки, возвращаются,  прыгая  через обруч, выполняют кувырок на гимнастическом мате, бегут к своей команде и передают эстафету (рукой) следующему участнику. 
Ведущий:
Пусть ты и не служил пока,
Ты - стойкий, сильный, не капризный.
Глаз зорок и тверда рука.
Защитник будущей Отчизны!
Ребята, объявлена боевая тревога. Возможна химическая атака! На нас едут танки!
Эстафета 3. “Боевая тревога”. Первые участники надевают противогаз, бегут до стойки; берут 3 кегли (гранаты), бросают в танк, прикрепленный на барьере, и бегом возвращаются обратно, передавая эстафету. В это время девочки помогают собирать кегли (стоят у стоек) и раскладывают для следующего участника. После последнего участника  девочки собирают кегли и бегут  к своей команде.
Ведущий. Ребята, к сожалению, мы не обошлись без пострадавших. У нас есть раненные бойцы.
Эстафета 4. “Переноска пострадавшего”. Девушки первому пострадавшему накладывают бинт на ногу, второму – бинтуют две ноги вместе, третьему – живот, четвертому - голову. Первый "раненный" прыгает на одной ноге, опираясь на плечи двум  участникам, оббегают стойки, бегут к своей команде и забирают следующего "пострадавшего". Второго - переносят на руках, третьего  перевозят сидя на плащ-палатке, четвертого – лежа  на плащ-палатке.
Промежуточное подведение итогов.
Ведущий. Молодцы ребята, всех спасли! Вы снова в полном составе. Следующее испытание на ловкость.
Эстафета 5. ”Бег в мешках”. Команды становятся на линии старта. По сигналу ведущего первые участники по очереди прыгают в мешках до стойки, снимают его и бегом возвращаются, передавая эстафету.
Ведущий: На войне как на войне:                                                                                  Рядовой всегда в цене.                                                                                                                 Но отряд без командира -                                                                                                       Как военный без мундира!
Эстафета 6.  «Конкурс капитанов». Капитаны уходят к стойкам. По сигналу первый участник приносит плащ-палатку и возвращается к команде, второй – ремень, третий – противогаз, четвертый – сапоги, пятый - плащ ОЗК, шестой - автомат, седьмой бежит к капитану и помогает разобрать автомат. Капитан собирает автомат, забирает вещи с собой и возвращается к своей команде.
Ведущий: Без малого прошло уже столетье,                                                                               Мы этот праздник празднуем в стране.                                                                                     День этот любят взрослые и дети,                                                                                               Он праздник мужества, он для мужчин вполне!
Ребята! Вас ожидает последний конкурс. Необходимо   в команду  принести важное сообщение. Оно засекречено и зашифровано. 
Эстафета 7. «Шифровка». По сигналу ведущего первые участники надевают  плащ ОЗК, берут автоматы, передвигаясь на самокатах, едут до стойки, где девушки отдают по одному письму, возвращаясь к команде посередине дистанции, в обруче оставляют письмо, и т.д. Когда все письма будут доставлены в обруч, девушки подбегают к ним, открывают их, и из букв выкладывают слово – «победа».
Ведущий: Ребята, мы предлагаем сделать привал, пока жюри подводит итоги. А вас спешит поддержать еще одна танцевальная группа школы. Встречаем!
Ведущий:

Не скрываю, я довольна,                                                                                                           Вы мне нравитесь, друзья.                                                                                                                         Я за Родину спокойна,                                                                                                                      Будет Армия крепка!
Своё слово в заключенье
Скажет славное жюри.
Похвала и награжденье
Ждет кого-то впереди!
ІV. Подведение итогов. Награждение победителей.
В каждом конкурсе определяется победитель. Победитель игры определяется по наибольшему количеству баллов, набранных во всех конкурсах. По окончании соревнований жюри подводит итоги и награждает участников соревнований.

Ведущий 1:
Всем спасибо за внимание,                                                                                                                        За задор и звонкий смех.                                                                                                                     За огонь соревнования,                                                                                                   Обеспечивший успех!
Ведущий 2:
В мужской замечательный праздник,
В день силы и славы страны
Желаем Вам крепкого счастья
Великой России сыны!!!
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