                                                                 Слушаю сказки - и вознаграждаю тем
                                                                недостатки проклятого своего
                                                                воспитания. Что за прелесть эти сказки!                      
                                                                Каждая есть поэма!
                                                                                                                                 А.С. Пушкин

Сказка в помощь
Период дошкольного детства самый благоприятный для нравственного воспитания ребёнка, так как впечатления детства человек проносит через всю свою жизнь. Сказка же служит сильнейшим средством нравственного, умственного и эстетического воспитания детей. Ведь сказка позволяет ребенку окунуться в мир фантазий и помогает лучше понять реальный мир. В.Г. Белинский считал, что сказка развивает фантазию ребенка, является посредником между миром ребенка и окружающей действительностью.
Через сказку ребенок познает мир, получает первые представления о добре и зле,  храбрости, дружбе и предательстве. Сказки - средство воспитания,  веками проверенное народом. А чтение сказок - это один из самых важных воспитательных  моментов.
Зачастую многие родители, приуменьшают роль сказок в воспитании и развитии детей. Еще Н.А. Некрасов писал:  «Русские песни, предания, пословицы… Наконец русские сказки - память нашего давно минувшего, хранилище русской мудрости». 
Сказка оказывает неоценимую помощь в воспитании малыша. Гораздо большего успеха можно достичь, прочитав нашкодившему ребенку подобную сказку, чем чтение нудных лекций, которые вызывают у детей один лишь негатив. Если ребенок один ушел из дома, можно рассказать ему сказку «Колобок», или ребенок жадничает полезным будет прочитать сказку про жадных медвежат, капризному - о принцессе на горошине. Не надо прямо указывать на схожесть героя с ребенком, он сам все поймет и сделает выводы. Нужно непринужденно, без лишних нотаций обсудить сказку вместе, и тогда  родители смогут сохранить с ребенком доверительные отношения.
Если родители сумеют правильно применить методы воспитания сказкой, то внесут бесценный вклад в эмоциональное и физическое развитие малыша. Смогут показать насколько им небезразличны его проблемы и ребенок поймет, что из любой, даже очень сложной ситуации есть выход - надо только его постараться найти. 

