РАЗНЫЕ КУЛЬТУРЫ – ЕДИНЫЙ МИР 
Международный  Форум   «Время ответственных людей»
 КЛУБ ДРУЗЕЙ МИРА был организатором  международного  Форума   «Время ответственных людей». На Форум собрались участники международного проекта  «Вовлечение молодёжи и подростков в развитие приграничных территорий» (наше участие с 2010 г). Форум объединил 85 участников. Это подростки и педагоги  школ финских городов Оулу и Куусамо, карельской деревни Вокнаволок, юные миротворцы и педагоги – миротворцы нашей школы, ребята из местного детского дома. Проведение международного Форума  благоприятствовало встрече и знакомству подростков  и обсуждению глобальной проблемы человечества – экологии. Защита окружающей среды, бережное отношение к  природным ресурсам – это те экологические проблемы, которые сейчас обсуждаются на разных уровнях, как взрослыми, так и детьми. 
В программе Форума были круглый стол «Экология как образ жизни», семинар – практикум «Путь к успеху в команде: современный подход и ответственность», вечер дружбы «Объединяя народы, объединяем культуры», тренинги, ролевые игры и другие события.
Большое впечатление произвело на участников Форума посещение природного заповедника «Костомукшский». Методист отдела экологического просвещения заповедника  Пацукевич  Валентина Николаевна провела с нами интересную беседу об экспонатах выставочного зала, экскурсию по Тропе коробейников. Экскурсовод ещё раз  обратила  внимание на актуальность и необходимость охраны окружающей среды.    Все участники  получили большой позитив, увидели  со смотровой вышки красоту нашего города.
Изюминкой Форума было посещение национальной деревни Вокнаволок, где состоялся  международный конкурс экологической моды в Доме деревни. Наш Форум   – это новые знакомства, новый  опыт   общения, а также  укрепление дружеских связей. Судя по добрым отзывам всех участников, можно сказать: «Форум удался на славу!»
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