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«Преступление и наказание» является первым произведением Достоевского, в которое включен как текст в тексте  длинный евангельский фрагмент. Глава, повествующая о том, как Соня по просьбе своего посетителя читает отрывок из  Евангелия от Иоанна, является, на наш взгляд, средоточием  основных нитей романа. Именно здесь дается Раскольникову, а вместе с ним и читателям, ключ к интерпретации событий его жизни, что  сам он еще не осознает в тот момент. Отсюда начинается тот процесс, который автор заставляет совершить своего героя; пелена упадет с его глаз, и он увидит себя таким, какой он есть в  действительности, не благодаря неожиданному откровению, а пройдя длинный, тягостный и напряженный путь. 
Ощущение Богоприсутствия происходит в убогой комнате Сони, в обстановке, говорящей о нищете: от  истертых, грязных, желтоватых обоев до запаха сырости.  Достоевский уделяет особое место в своем романе Евангелию: оно  лежит на комоде в большой, низкой, почти лишенной мебели комнате в форме неправильного четырехугольника, один угол которой, «ужасно острый, убегал куда-то вглубь <...>; другой же угол был уже слишком безобразно тупой». 
Принесенный туда ранее Лизаветой, жертвой убийцы, старый томик Нового Завета, «подержанный, в кожаном переплете», бедный, как и все в этой комнате, лежит на небольшом простого дерева комоде, «как бы затерявшимся в пустоте», противоположной стороной прислоненный к кровати, на которой Соня  принимает клиентов. 
В последующих романах мы увидим эту книгу в монастырях в руках старцев Тихона и Зосимы, а также в руках разносчицы Евангелий, читающей ее умирающему Степану Трофимовичу. Нам кажется значительным тот факт, что,  обращаясь к своему личному опыту, Достоевский в «Преступлении и наказании» делает так, что Новый завет освещает именно эту ситуацию, как и в других обстоятельствах он явился единственно возможным текстом и едитвенным светом в жизни каторжан и в его собственной жизни в этот период. 
Прежде чем попросить Соню прочитать эпизод с Лазарем, Раскольников мучает и испытывает ее, как бы желая проверить. Представив перед ней все ее страхи о судьбе Катерины Ивановны, детей и ее собственной, он с садистской радостью  демонстрирует перед ней все отчаяние ее положения и бесполезность  принесенной жертвы, ожидая реакцию Сони. 
Первое признание, совершенное в этой комнате, это признание не убийцы, но Сони, раскрытие самой себя, которое девушка обнаруживает тем, как она читает отрывок из  Евангелия от Иоанна. Используя слова Каллистоса Вейра, пишущего о концепции раскаяния в  православной традиции, можно заключить, что состояние Сони,  внешне отчаянное, «не является подавленным, это состояние  ожидания; это ощущение не того, кто находится в тупике, а того, кто нашел выход; это не чувство отвращения к себе самой, а скорее чувство утверждения своего подлинного “Я”,  созданного по образу и подобию Бога; она не обращена взором  назад, она смотрит вперед и не на то, кем она не смогла стать, а на то, кем она еще сможет стать, благодаря Божьей милости» [цит. по: Сальвестрони 2001: 41].
То, что двадцатитрехлетний Раскольников, лишенный конкретного опыта и потерявшийся в своих  абстрактных размышлениях, не понимает, выражено этой кроткой и скромной девушкой,  трепещущей от пронизанной болью радости. Встреча глубоко  потрясает главного героя романа, чей бунт рождается от  неспособности дать смысл присутствию зла в мире, на которое он  смотрит с неприятием, как на что-то чуждое ему и близким ему людям. Во время встречи с Соней Раскольников первый раз познает доброту, веру, свет, исходящие от нее.  Одновременно он ощущает присутствие в ее жизни унизительной и унижающей ее вины. 
К.Н. Леонтьев, сомневавшийся в ортодоксальности православных воззрений Достоевского, пишет по поводу Сони: «Соня Мармеладова читала только Евангелие <...>, молебнов она не служит, духовников и монахов для советов не ищет, <...> отслужила только панихиду по отцу» [Леонтьев 1886; 295]. 
Православный исследователь Сергей Фудель так комментирует это утверждение Леонтьева: «Не стоит говорить о нелепости требовать от романа какой-то  богослужебной энциклопедии. Гораздо важнее другое <...>. Нужно было  пережить эти сто лет, отделяющие нас от романа, нужно было пройти пустыню нашей жизни часто вне видимого храма и в тоске о нем, чтобы понять, что он – храм и его обряды – всегда с нами, если только мы в своем сердце в нем, если явление Христа Спасителя в душе, присутствие его в ней не богословская или  художественная аллегория, а правда» [Фудель 1998: 98 – 99]. 
Иисус хочет дать понять Марфе, что он пришел не для того, чтобы дать возрождение и жизнь в конце времен, но уже в  настоящем в сиюминутной жизни каждого человека, который  живет и верит в Него, несмотря на свое состояние, даже самое отчаянное. Это проявление в конкретном эпизоде того, что Иоанн уже выразил в первых строках своего Евангелия: свет и жизнь уже пришли в мир, они здесь, если даже мир их еще не признал. 
Задержка Христа,  который не сразу идет на помощь больному другу, поскольку не пришел еще час, приобретает в «Преступлении и наказании» глубокое значение. 
Эпизод с Лазарем, как и эпизод в Кане Галилейской, является «знаком», данным Христом во славу Бога-Отца («Эта болезнь не к смерти, но к славе Божией» – Ин 11, 4), объясняющим, как действует Божественный промысел. Люди из толпы, такие как Раскольников, хотели бы всё и сразу,  хотели бы незамедлительного исполнения собственных желаний.  Вопрос иудеев, в сущности своей является вопросом,  сформулированным Иваном Карамазовым в разговоре с Алешей: почему Бог позволяет злу действовать в мире, и почему Он не вступается сразу же за малых, слабых, больных и угнетенных. В романе  «Преступление и наказание», предвосхищающем идеи «Братьев  Карамазовых», ответ исходит не от старцев, а содержится в  евангельском отрывке, как и в зарождающейся вере Сони, которая не  только верит в эти слова, но и переживает их всем своим существом. 
Благодаря вере героини, произносящей эти строки, будто они относятся к ней самой, слова из евангельского текста  становятся живыми и актуальными также и для слушающего их Раскольникова. Они обращены не только к маленькой толпе из Евангелия, но и к нему, и к женщине, которая их читает в 
этот момент. Христос не приходит сразу на помощь ни к Лазарю (имя которого значит «Бог придет в помощь»), ни к двум героям «Преступления и наказания», потому что Божественный промысл шире того, что представляется «слепым иудеям». Он требует от людей глубоко выстраданного процесса самопознания, их  активного участия и готовности быть инструментами перерождения, свидетелями одного другому. Соня и Раскольников свободны  делать зло и поддаться искушениям, мучающим их, до того  момента, когда они подходят к гибели их старого «Я»: к моменту  познания всех их собственных слабостей и бессилия. К началу действия романа Соня живет уже, страдая и одновременно понимая, что все то, что мы просим у Бога, не всегда дается, потому что Его промысл может быть гораздо шире, или же может быть иным. Подобно сестрам Лазаря, а также Марии в эпизоде свадьбы в Кане Галилейской, Соня со своей любовью и безграничной верой  вступается за Раскольникова и ведет его по пути, который он не был бы способен принять и пройти один. 
Если мы проанализируем «Преступление и наказание» в  свете этого эпизода из Евангелия от Иоанна, где Божественный замысел ясно проявляется в «знаке», данном героям  евангельской сцены, а также и всем читателям, мы сможем заметить, что в жизни Раскольникова существует глубинная связь между разными событиями, внешне случайными и не связанными между  собой. К Соне послана Лизавета, приносящая ей Евангелие и крест,  к Раскольникову послан Мармеладов; Соня, в свою очередь,  передает ему завет веры, смирения и кротости женщины, убитой им  по воле случая. 
В мире Достоевского, где все взаимосвязано, часто именно жертвы «посылают» своим мучителям самые ценные заветы. Раскольников смог услышать слова о внутреннем перерождении, в которых он отчаянно нуждался, благодаря томику Нового Завета, подаренному его жертвой Лизаветой своей подруге Соне. 
Участвует в этом замысле и третий, тайный слушатель  отрывка, Аркадий Иванович Свидригайлов, который за закрытой дверью своей комнаты шпионит за Соней и Раскольниковым и слышит отрывок о возрождении Лазаря. Именно он перед своим самоубийством даст девушке деньги, необходимые для устройства детей Катерины Ивановны, оставшихся сиротами, и для ее поездки вслед за Раскольниковым на каторгу, что без этих денег было бы невозможно. Этот герой тоже Лазарь, пленник своей  гробницы и силков, которыми он сам себя связал и из которых,  несмотря на предпринимаемые им слабые попытки, он не может  освободиться. Образ потустороннего мира Свидригайлова является, фактически, проекцией того, чем была вся его жизнь: Свидригайлов является своего рода двойником Раскольникова. Автор заставляет Свидригайлова пройти до конца путь, о котором долго думал главный герой: это путь не возрождения, а  добровольного и отчаянного саморазрушения. 
Во время второго посещения Сони, когда происходит  признание в совершенном преступлении, Раскольников наконец-то находит в себе мужество разрушить некоторые из своих мнимых оправданий. Как становится очевидным из его слов,  замысел убийства основывается на соблазне трех искушений из Евангелия от Луки. Прежде всего это желание «хлебов»,  стремление конкретно и быстро разрешить материальные  проблемы, которые мучают его и семью. Сильнее этого – искушение «стать Наполеоном» и «управлять будущим». Однако желание, вскормленное гневом и бунтом и подавляющее все остальные, – это желание доказать миру и самому себе быть  «необыкновенной личностью», сделав из себя идола и взяв на себя право распоряжаться, подобно Богу, жизнями других. 
Просьба Сони («Страдание принять и искупить себя им, вот что надо»; «Поди сейчас, сию же минуту, стань на перекрестке, поклонись, поцелуй сначала землю, которую ты осквернил, а потом поклонись всему свету, на все четыре стороны, и скаживсем, вслух: “Я убил!”») – это то, что  Раскольников принимает механически и пассивно, потому что он нуждается в ней и боится остаться один. Просьба Сони не является еще для Раскольникова ответом на то, что он чувствует. 
Слова Порфирия Петровича («Станьте солнцем, вас все и увидят») льстят Раскольникову, дотрагиваясь до его самого слабого места, до его честолюбия. В то же самое время они относятся к пережитому самим Достоевским. Способность психологического проникновения, широкое знание жизни, внутреннее богатство, творческий дар зрелого Достоевского находят свою основу и  источник в болезненно долгом пути, описанном Порфирием Петровичем Раскольникову, и который автор романа уже прошел.


