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Ежегодно количество транспортных средств на дорогах увеличивается, а это, в свою очередь, повышает вероятность возникновения дорожно-транспортных происшествий. Как ни прискорбно, но чаще всего местами аварий становятся не оживленные магистрали, а небольшие дороги и даже пешеходные переходы. И виновниками зачастую выступают пешеходы, в том числе и дети. Приводит к этому тот факт, что школьники , к сожалению, не знают элементарных правил движения, не осознают, к каким последствиям может привести подобная беспечность. (Просмотр презентации №1 о ЮИД)

Именно с этой целью во многих общеобразовательных российских учебных заведениях и создаются отряды Юных инспекторов движения, главная задача которых состоит в том, чтобы донести детям информацию о необходимости соблюдения ПДД. 
(Просмотр презентации о ЮИД)
2 презентация
Слайд 1
В МБОУ СОШ № 5 функционирует отряд ЮИД уже более 2 года. До этого в школе я вела кружок ПДД.  Инициаторами создания отряда ЮИД в нашей школе как не удивительно, но выступили именно ребята, учащиеся моего бывшего 8 класса. Они обратились ко мне с просьбой о создании отряда ЮИД. Создавая  отряд мы ознакомилась с исторической справкой появления отрядов в нашей стране.
Слайд 2 
История ЮИД свое начало берет с 1973 года. Именно тогда, 6 марта, секретариат ЦК ВЛКСМ совместно с Минпросвещения и коллегией МВД СССР принял постановление о создании в школе агитбригад ЮИД. Только в течение первого года в школах СССР начали работу 14 тысяч отрядов ЮИД. Позже начали проводить слеты, конкурсы, соревнования и различные мероприятия между членами отрядов ЮИД. И сегодня тема актуальности не утратила. В российских школах действуют агитотряды, кружки ЮИД, где детям в доступной форме объясняют правила поведения на дорогах с целью сохранения жизни и здоровья. 

Слайд 3
Что такое отряд ЮИД? 
Отряд юных инспекторов движения – это творческое объединение школьников, которые помогают школе в организации работы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, пропагандируют правила дорожного движения (безопасного поведения на улицах и дорогах города) среди учащихся своей школы. 


Слайд 4 (Читаю)
Чем занимается отряд ЮИД? 
Отряд ЮИД организует творческую работу по пропаганде безопасности дорожного движения среди школьников и вместе с ними. Деятельность отрядов ЮИД можно определить тремя девизами: 
Слайд 5
Изучи ПДД сам! Научи ПДД своих сверстников! Напомни взрослым о культуре дорожного движения! 
Участник отряда ЮИД может быть и организатором, и художником, и музыкантом, и журналистом, и актером, и режиссером, и  звукооператором, и оформителем, но, прежде всего, – знатоком Правил дорожного движения.
Слайд 6
В этом году 13 марта наш отряд ЮИД « Светофор» был принят в ряды Юидовцев района и дал клятву.  Приказ № 119/2 от 01.09.2018г.  Ребятам вручены   удостоверения Юидовца.
Слайд 7
  Для работы с отрядом создана  программа  отряда  «Юные Инспекторы Движения» Программа разработана в рамках Федерального закона «О безопасности дорожного движения», закона Российской Федерации «О безопасности», «Правил безопасного поведения учащихся на улицах и дорогах». 
Данная программа направлена на формирование у детей и подростков культуры поведения на дорогах, гражданской ответственности и правового самосознания, отношения к своей жизни и к жизни окружающих как к ценности. Программа позволяет сформировать совокупность устойчивых форм поведения на дорогах, в общественном транспорте, в случаях чрезвычайных ситуаций, а также умения и навыки пропагандисткой работы.  Основное отличие программы ЮИД в начальной и средней школе от обычных уроков состоит в том, что здесь нет учителя и учеников в общепринятом понимании. Занятия проводятся в творческой, доброжелательной и непринужденной атмосфере.  Стоит отметить, что ребятам заниматься в отряде   очень нравятся, так как во время обучения используются различные педагогические методы. В форме игры дети закрепляют полученные на занятиях знания, вырабатывают навыки правильного поведения на дороге, осваивают принципы адекватных действий во время непредвиденных и проблемных ситуаций. Обучение в отрядах ЮИД в школе формирует в детях осознание того, что такое правильное общественное поведение и   ответственность.
Обратимся к направлению деятельности отряда ЮИД «Светофор»:   Это:
· Образовательная: изучение правил дорожного движения (теоретические и практические занятия)
· Информационная
· Шефская
· Патрульная
· Пропагандистская и агитационно – массовая работа
Слайд 8
Виды деятельности отряда:
Создание уголка безопасности дорожного движения;
- Изучение правил дорожного движения и пропаганда их в классах;
- Встречи и беседы с инспектором ГИБДД;
- Встречи с медицинским работником, с целью изучения основ медицинских знаний и применения знаний на практике;
- Проведение практических занятий  
- Участие в различных конкурсах по профилактике дорожно-транспортной безопасности;
- Проведение игр, конкурсов, соревнований  
Слайд 9
Основные направления работы отряда:
1. Углубленное изучение Правил дорожного движения, овладение методами предупреждения детского дорожно-транспортного травматизма и навыками оказания первой помощи пострадавшим при дорожно-транспортных происшествиях, знакомство оперативно-техническими средствами регулирования дорожного движения;
2. Пропаганда Правил дорожного движения в школе и внешкольных учреждениях с использованием технических средств;
3. Участие в смотрах и слетах ЮИД, в конкурсах и соревнованиях.

Слайд 10

Информационная деятельность отряда:
1.Отряд официально зарегистрирован на официальном сайте  ЮИД.ру  Официальный сайт     https://yuid.ru/dvizhenie-yuid/
 2  Отряд  ЮИД «Светофор» зачислен в школу ЮИД МОЦ ДО «Лапландия» на очно- заочное обучение «Школа ЮИД» (72 час. 1 год)
mail@Iahlandiya.org
3.Отряд ЮИД  Участвовал  во Всероссийской  онлайн-викторине  для школьников   номинация: Всероссийская онлайн- -викторина "ЗНАТОК ПДД"  
Центр роста талантливых детей и педагогов  «ЭЙНШТЕЙН »      
Волкова Анастасия  7 класс, Награждена  Диплом  1 степени     
4.Систематически обновляли информацию ГИБДД в школьном Уголке безопасности движения.
5.Создали   буклеты: для начальной школы и для среднего звена.
6.Вручены письма водителям  о соблюдении ПДД. 

Слайд 11
Шефская деятельность отряда:
Традиционными стали встречи юидовцев  в Неделю безопасности с учениками начальных классов в конце четверти и с детьми детского садика п. Печенга и д/с п. Спутник.В феврале месяце совместно с сотрудники ГИБДД ОМД России по Печенгскому району – инспектором  ДПС майором полиции Гречко  Еленой  Владимировной и инспектором  по пропаганде БДД  Цымляковой  Натальей Андреевной -    в  рамках месячника «Безопасность дорожного движения» были проведены:    профилактические мероприятия:  
Акция «Засветись» (СОШ5) и  Акция «Пристегнись» в  ДОУ №10 п. Печенга,  ДОУ №1  п. Спутник. В своих выступлениях юидовцы  познакомили малышей с ситуацией на дорогах, ещё раз обратили внимание на правила поведения и технику безопасности на дорогах. Призвали их быть внимательными и осторожными, соблюдать правила дорожного движения.  
   Слайд 12
 Пропагандистская и агитационно – массовая работа отряда ЮИД:
В  нашем отряде прошла познавательная игра по ПДД «Азбука безопасности »
Провели в своем отряде игровую переменку  по ПДД. До конца учебного года планируем провести такие переменки в 5-6 х классах.
Участвовали в школьном конкурсе рисунков « Правила дорожного движения достойны уважения!»
Провели конкурс кроссвордов по ПДД. Лучшие кроссворды представили на школьной выставке  (заинтересованные ребята их разгадывали). 

Слайд 13 
В результате деятельности отряда мы:
Создали отрядный уголок ЮИДД.
Обновили оперативную информацию ГИБДД.
Оформили уголок «Добрая дорога детства».
            Заполнили паспорт отряда, начали летопись отряда.
Слайд 14
Провели:
Акции «Пристегнись-улыбнись», «Притормози», «Внимание, дети!».
Конкурсы рисунков и плакатов.
Викторины «Дети - дорога», «Дорожная азбука», «Наши верные друзья».
Праздник «Посвящение в пешеходы»,  ФЛЕШ- МОБ
Беседы с инспектором ГИБДД.
Выступления с агитбригадами в начальных классах.
Слайд 15
В рамках месячника «Безопасность дорожного движения» совместно с сотрудниками ГИБДД ОМД России и Отряд МБОУ СОШ№5 «Светофор» проведены профилактические мероприятия: Акция «Внимание, дети!», открытые уроки, пропагандистские надписи «Не играй на дороге», «Возьми ребёнка за руку!», а так же  в  начале каждого учебного года при проведении месячника «Внимание – дети!» члены отряда проводят тематические занятия с первоклассниками: «Это каждый должен знать, обязательно на «5», с учащимися начальных классов  составляют маршрутные листы «Моя дорога  в школу и обратно», заведены дневники по ПДД в 1 х классах. 
Слайд 16
Очень массовое участие ребят проходит в конкурсе рисунков плакатов по ПДД. И самые активные ребята из отряда «Светофор», которые выступают не только как участники, но и как жюри конкурса.  
Слайд 17
В любую погоду ребята из отряда ЮИД принимают активное участие во всех мероприятиях.
Слайд 18
 Но самое главное: подводя итог нашей работы можно сказать, что ребята из отряда ЮИД «Светофор»  МБОУ СОШ№5 п. Печенга: 
· Получили более глубокие знания о правилах дорожного движения.
· Поняли необходимость их добросовестного выполнения, уважительного отношения ко всем участникам дорожного движения.
· Научились читать информацию по дорожным знакам, оценивать ситуацию на дороге.
· Хочется верить, что пропагандистская работа нашего отряда  повлияет на сокращение детского дорожно-транспортного травматизма по вине детей и подростков, а поведение учеников нашей школы на дорогах и улицах будет ответственным и безопасным.
Спасибо за внимание!
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