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 Стало хорошей и доброй традицией в нашем приюте ежегодно проводить Праздник Светлого Христова Воскресения – Пасхи. Это христианский и самый значительный православный праздник. В этом году Пасха отмечалась 28 апреля . В этот день всё человечество, а значит каждый из нас, получает надежду на спасение, потому что Христос воскрес. В этом вся суть Христианства, весь смысл нашей веры. Отмечая этот праздник, мы приобщаем наших детей к истокам православной русской культуры. Ведь наши дети - земные ангелы. На Пасху все радостно говорят: «Христос Воскрес!» и обмениваются красными яйцами. Этот обычай очень давний; Христос дал нам жизнь, а яйцо – это Знак жизни. Значит, мы живём, радуемся и развиваемся.
 Замечательный, светлый, чистый, наполненный добротой и любовью прошёл у нас праздник Пасхи – «Светлое Христово Воскресенье». Участниками этого праздника были наши воспитанники. 
В этот день к нашим детям приходил священнослужитель нашего храма отец Владимир. Он, приветствуя детей, привез угощения (сладости, фрукты, напитки, прекрасные куличи).
 В окружении детей и сотрудников, отец Владимир рассказал об истории происхождения этого праздника и его традициях. Дети внимательно слушали и задавали вопросы. Лица светились радостью и умиротворением. 
Мы, все присутствующие от всей души поздравили друг друга с праздником Пасхи. Отец Владимир обратился ко всем присутствующим с пожеланиями: «Пусть Ваши сердца наполняются любовью, пусть милосердны будут к вам Ваши близкие, пусть дела каждого дня будут только добрыми!».
· Дети были позитивно настроены целый день. Им очень понравился рассказ священника о Светлой Пасхе, её традициях, обрядах.
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