Ведущий: Сегодня, мы отмечаем праздник, который называется «День Государственного флага Российской Федерации». Государственный флаг означает единство страны и его независимость от других государств. Флаг Российской Федерации имеет свой собственный праздник – его отмечают 22 августа.

Звучит «Гимн Российской Федерации»

1 ребенок:
– Мы – дети России,
Огромной страны
И флаг наш Российский мы знать все должны.

2 ребенок:
Белый цвет — цвет чистоты.
Синий — неба синевы.
Третий — ярко-красный,
Что рассвет прекрасный!
Три оттенка флага,
И страна им рада.

3 ребенок:
Отмечает праздник гордо,
День и чести, и свободы.
Флаг наш — символ доблести,
И народной гордости.
У России важный день,
Отмечать нам нужно всем!

4 ребенок:

Солнце золотое светит над страной:
Это край любимый, это край родной!
Хорошо ребятам жить в родном краю,
Всей душою мы любим Родину свою!

Ведущий: Ребята, как на любом празднике, нам, конечно, хочется повеселиться. А почему и нет, давайте поиграем, сейчас я предлагаю провести игру – эстафету «Кто быстрей доставит флажок».

Проводится игра – эстафета 1: по 4 ребенка, по желанию детей, приглашаются из каждой группы; назначается капитан команды; капитанам команд дается по флажку. Участники эстафеты должны оббежать препятствие (кегли) и передать следующему участнику флажок. Кто быстрее справится с заданием тот – победитель. Игра проводится 2 раза.

Ведущий: Проводиться игра – эстафета 3: «Сбей кегли»  участники каждой команды должны с места прокатить мяч и сбить кегли, расставленные на расстоянии 4 м. от участников. Команда должна набрать большее количество очков (1 сбитая кегля – 1 очко)

Ведущий: « Чей кружок скорее соберётся». (3 цвета) 3 команды, Каждая собирается вокруг своего определённого цвета. Идут хороводом, хлопки, бег врассыпную, с концом музыки сделать кружок около своего флажка. Флажки держат воспитатели.


Ведущий: Конкурс у моей России длинные косички. Кто быстрее из мальчиков вплетет девочкам в косы ленты.

 Эстафета «Собери Гимн РФ» На каждый столик кладётся лист с текстом гимна и ручка.
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Ведущий 2:

– Ребята, на этом наш праздник не кончается. Я предлагаю вам перенести сегодняшние впечатления о нашем празднике в ваши рисунки, которые вы нарисуете на асфальте.
Детям предлагается нарисовать флаг.

