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    Более 6о млн. лет назад на бескрайних Каспийских просторах стала появляться растительность, а вместе с ней зарождалась жизнь различных удивительных существ, которые именуются сейчас как доисторические. 
    Шло время, менялась природа, исчезали одни животные, появлялись новые. Со временем в этих местах стали селиться люди.
   Теперь, на месте удивительной растительности, возвышаются высокоствольные сосны, белые берёзы, липа, ольха, ива, осина, клён, рябина, а среди них можно увидеть бегущего через молодые поросли лося, прыгающую по веткам белку, прячущегося под кустом зайца, затаившуюся на ветках дерева красавицу рысь. А если решиться на поход за опятами в  лиственные заросли, то возможна встреча с диким кабаном. 
   Многие не знают, как прекрасно раннее летнее утро, когда пробуждение твоего организма на крыльце или у открытого окна встречает лёгкое дуновение свежего ветерка с запахом смолистой сосны и заливистое пение соловья. Вдыхаешь полной грудью природный дар жизни и здоровья, до корней волос чувствуешь ту силу природы, которой ты не в силах сопротивляться, и это всё называется  моей малой родиной – Бузулукский бор.
   Совсем недавно, каких – то лет 20 назад, посёлок Колтубановский и прилегающие к нему населённые пункты: посёлок Партизанский, Лебяжий, Широковское лесничество и др., окружённые Бузулукским бором, выглядели обыкновенно – деревянные дома в два – три окна, песчаные дороги, приусадебные участки. Но шло время. Меняются люди, меняется всё вокруг. Теперь многие здесь стараются приобрести  или дом, или участок земли для строительства новой постройки или реконструкции старой согласно веянию времени. Хорошо развивается туризм. В действии база отдыха «Сосны»,  санатории «Бузулукский бор» и «Жемчужина». А если кто – то желает найти для семьи или друзей частный домик для отдыха, то и такой вариант найдётся.
   В нашем посёлке родился и жил лётчик – космонавт Юрий Романенко. В скором времени его именем будет названа поселковая библиотека и дом культуры. Есть также два детских сада «Боровичок» и «Теремок», основная и средняя школы, поликлиника, магазины. На глазах преображается управление теперь уже национального парка «Бузулукский бор», в котором находится небольшой, но интересный музей  животных, птиц, насекомых, обитателей рек и озёр, богатая растительность всего Бузулукского бора. 
  И как же не любить эту землю, как можно забыть о том, что буквально вскармливает тебя, как мать, своей заботой о твоём здоровье, своей лаской незабываемых запахов лесных трав, своей красотой умиротворяющих спокойных красок, своей необъятностью  сосновых и  лиственных просторов, своим теплом приёма каждого, кто хоть единожды побывал здесь. 

