Ход урока
Каляка-Маляка: Здравствуйте ребята! Меня зовут Каляка-Маляка. Сегодня мы с вами будем учиться рисовать не только красками... Ой, ребята, кажется, я слышу какой-то плачь, пойду ка посмотрю…(3 лисенка громко плачут, завожу в класс)
Ребята посмотрите! Это лисята! Что же случилось у вас, лисята?
Лисята: У нашей мамы Лисы сегодня день рождения, а мы не знаем, что ей подарить! Мы только ссоримся и ругаемся.
Каляка-Маляка: Лисята, не плачьте. Мы сейчас с ребятами что-нибудь придумаем. О! Ребята, а давайте нарисуем портрет мамы Лисы, но только не обычный, а в красивом платье! Готовы помочь?
Дети: Да!
Каляка-Маляка: Лисята, присоединяетесь к нам создавать портрет своей мамы Лисы-Красы.
 (Слайд Лиса в сарафане) Обратите внимание на рисунок…(Видео момент с Лисой)… Ой, а куда же наша Лиса-Краса так спешит? Так вот же куда она спешила – к нам продемонстрировать свой красивый наряд, и помочь создать портрет мамы Лисицы. (Показ образца)
Каляка-Маляка: Сегодня мы с вами будем использовать не только краски, но и кусочки такни, которые мы будем прикреплять при помощи клея на лист. 
Но, прежде чем мы с вами начнём, вспомним о технике безопасности.
Дети: (Ответ)
[bookmark: _GoBack]Каляка-Маляка: Ребята, посмотрите, на ваших партретах лежат маленькие кусочки ткани, один большой прямоугольник, и один маленький квадрат. Большой прямоугольник намазываем клеем и приклеиваем снизу – это красивая юбка. Маленький квадратик, мы приклеиваем вверх – это кафтан. Также на партах у вас на партах имеются широкие расписные полоски, у которых один кончик закруглённый, его мы приклеиваем к середине маленькой квадратика – это рука мамы Лисы.
Ребята, посмотрите, у вас в тарелочках лежат ленточки и кружева, вы можете украсить платье Лисицы. Наше платье готово! 
Физ. Минутка – спортивная игра
Каляка-Маляка: Ну что ж, ребята, переходим к рисованию головы, лапок и хвоста Лисицы. 
Для рисования мы будем использовать краски гуашь, оранжевого и белого цвета. Фломастером чёрного я прорисовываю глазки и носик Лисички, рисую коготки. 
Ребята, наши портреты Лисы-Красы готовы!
Посмотрите, ребята, какие радостные и довольные лисята тем, что вы помогли создать красивый портрет мамы Лисы. Давайте попрощаемся с ними. До свидания! (Лисята ушли)
А теперь давайте посмотрим, какие портреты получились у вас, ребята.
Подведение итогов
Каляка-Маляка: Ребята, давайте порассуждаем, чему вы научились на этом уроке?
