Теарализация  русской  сказки «Пых»
Воспитатель Сизых  Н.А.
Сценарий сказки «Пых-пых»
Декорации: плоскостные овощи из фанеры или картона (горох, лук, картошка, морковь, капуста, репа); дом деда и бабки; пенек и карзина с грибами для внучки; лейка.
Роли:
1. Дед.
2. Бабка.
3. Внучка.
4. Ежик Пых-пых.
5. Овощи (горох, лук, картошка, морковь, капуста, репа).
6. Ведущая (сказочница — воспитатель).
(Перед закрытым занавесом поставить плоскотные овощи. За репку посадить ребенка, так, чтобы зритель его не видел. Дети-персонажи в шапочках овощей стоят за кулисами. Звучит вступление. Занавес открывается. Овощи выходят с разных сторон из-за кулис танцуют.)
Ведущий: Жили-были бабушка, дедушка и внучка Аленка. И был у них огород. Росли в огороде капуста, свекла, морковка и репка желтенькая. 
Захотнлось деду репку покушать, вышел он в огород, а в огороде жарко, тихо, только пчелки жужжат, комарики звенят. Прошел грядку со свеклой, прошел грядку с капустой, прошел грядку с морковкой. А вот и репка растет. Только наклонился чтобы репку вытащить, а с грядки кто-то как зашипит на него:
Ёжик: «Пшшш-ыххх», «Пшшш-ыххх»
Овощи: (говорят, пока дед убегает)
Дед пустился на утек,
Скорей бабушку зовет!
Дед: Бабка! Бабка!
Бабка: (выглядывает из окна дома)
Что случилось? Кто зовёт? (выходит из дома.)
Дед: Ты пойдика в огород! Там на грядке, рядом с репкой, страшно чудище живет. Под листочком сидит и рычит, и пыхтит. Вот с такими вот глазами, вот с такими вот ушами, вот с такой вот бородой!
Бабка: Да полно, дед! Я сама пойду и репку принесу. 
Ведущий: И пошла бабка в огород, прошла грядку со свеклой, прошла грядку с морковкой, прошла грядку с капустой. А вот и репка растет. Только наклонилась бабка чтоб репку вытащить, а с грядке кто-то как зашипит на неё:
Ёжик: «Пшшш-ыххх», «Пшшш-ыххх».
Овощи: (говорят пока бабка убегает)
Ой, беда, беда, беда!
Надо внучку звать сюда.
Бабка: Ой, дедка, твоя правда! Кто-то там под кустом сидит, страшный такой и пыхтит. Еле-еле ноги унесла.
Аленка: Я принесу репку!
Ведущий: Пошла Аленка в огород. Шла-шла и пришла к тому месту где репка растет. И только наклонилась она, чтоб репку вытащить, а с грядке как зашипит кто-то:
Ёжик: «Пшшш-ыххх», «Пшшш-ыххх»
Аленка: Ах ты ёжик, ах ты колючий! Это ты дедушку с бабушкой напугал, это ты их домой прогнал? (Аленка берет и обнимает ёжика, гладит его)
Ёжик: (вытянув кверху острую мордашку.) 
«Пшшш-ыххх», «Пшшш-ыххх»
Ведущий: Потянула Аленка репку раз, потянула другой, третий и вытащила репку. Да такую большую, круглую да желтенькую. Взяла Аленка репку, ёжика и пошла домой. А навстречу ей бабка с дедкой вышли. И спрашивают:
Дед, бабка: А где-же репка?
Аленка: А вот вам репка!
Бабка: А как-же зверь страшный? Не испугалась ты его?
Аленка: Нет, нет, вот этот зверь страшный.
Ведущий: Засмеялись дед, с бабкой, и говорят:
Дед, бабка: Ну и внучка, ну молодец Аленка!

