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          Одаренный ребенок, детская одаренность…! Эта тема волнует взрослых разных стран и народов. Каких детей считать одаренными? История знает случаи, когда многие выдающиеся люди уже с детства блистали незаурядными способностями (основатель кибернетики Н. Винер, Виктор Гюго, Иван Мечников, известный руководитель научного центра в городе Дубне академик Н. Боголюбов, крупнейший математик современности академик Н. Виноградов и многие другие).  Одаренные дети - это важнейшая мировая, комплексная, психолого-педагогическая и социально-общественная проблема. Многие современные деятели педагогики  и психологии не могут прийти к общему мнению: кто такие одаренные дети, что же такое одаренность?  Толи это дети с ранним, “из ряда вон выходящим” подъемом  умственных способностей, которые могут быть предшественником подлинного таланта, или  выдающиеся умственные проявления ребенка, которые могут  оказаться лишь чем-то временным. В ходе возрастного развития – вместе с укреплением и обогащением свойств интеллекта, подъемом их на новый уровень – происходит и ограничение, а то и утрата некоторых детских возможностей. В то же время некоторые специалисты отмечают, что в современной культуре место одарённых детей и открывающиеся перед ними возможности значительно изменились, поскольку изменился ответ на вопрос о том, «в какой мере природные данные способны составить тело творчества».  
 Пока ученые ищут ответы на такие вопросы: как определить – проблески ли это будущего таланта или хорошая подготовка к учебной деятельности? Как рассмотреть специфику способностей и помочь ребенку развить их?
     Известно, что темп возрастного развития неравномерен: наблюдения ряда психологов (Эльконина, Давыдова, Клименко,  Лейтеса) за умственным ростом учеников на протяжении ряда лет сталкиваются с такими явлениями, как убыстрение или замедление умственного подъема, неожиданные “взлеты” или задержки, причем у каждого – в свои возрастные сроки. Это обнаруживается и в относительно одинаковых условиях обучения и воспитания. Такого рода различия между детьми позволяют говорить о разных вариантах, типах возрастного развития. Основываясь на этих наблюдениях, Н. Лейтес выдвинул следующую гипотезу возникновения одаренности. Ключ к пониманию раннего расцвета интеллекта в том, что у таких детей, вследствие очень быстрого темпа развития, происходит сближение, а затем и совмещение во времени возрастной чувствительности, свойств возрастной одаренности, идущих от разных периодов детства. А это, судя по всему, на какое-то время приводит как бы к удвоению, а то и многократному усилению предпосылок развития интеллекта.  В трудах   Н. Лейтеса раскрыт механизм возрастной чувствительности, – той особой отзывчивости на окружающее, которая каждый раз “на свой лад” свойственна любому возрасту детства. Она может проявляться в своеобразии реагирования, в большей или меньшей яркости воображения, в избирательности внимания. Неодинаковость возрастной чувствительности приводит к тому, что в отдельные периоды детства возникают наиболее благоприятные внутренние условия для развития психики на каких-то главных для этой поры жизни направлениях. А значит, происходит,  и подъем соответствующих этим “направлениям” способностей.   

    Рассмотренные особенности существенно сказываются на познавательных возможностях детей и обуславливают дальнейший ход общего развития. Высокая восприимчивость к окружающим воздействиям, расположенность к усвоению – очень важная сторона интеллекта, характеризующая умственные достоинства и в будущем. Чрезвычайно трудно оценить действительное значение проявляемых в детстве признаков способностей и тем более предусмотреть их дальнейшее развитие. Нередко обнаруживается, что яркие проявления способностей ребенка, достаточные для начальных успехов в некоторых занятиях, не открывают пути к действительным, социально значимым достижениям.
    Раннее выявление, обучение и воспитание одаренных и талантливых детей составляет одну из главных проблем совершенствования системы образования. Бытует мнение, что одаренные дети не нуждаются в помощи взрослых, в особом внимании и руководстве. Но не следует забывать, что в силу личностных особенностей такие дети наиболее чувствительны к оценке их деятельности, поведения и мышления, они более восприимчивы к сенсорным стимулам и лучше понимают отношения и связи. 
 Следует помнить также, что как бы ни был одарен ребенок, его нужно учить, развивать. Важно приучить к усидчивости, приучить трудиться, самостоятельно принимать решения. Одаренный ребенок не терпит давления, притеснений, окриков и это может вылиться в проблему. У такого ребенка трудно воспитывать терпение, усидчивость и ненавязчивость. Необходима огромная загрузка ребенка, с дошкольного возраста его следует приобщать к творчеству, создавать обстановку для этого.
Для развития своих талантов одаренные дети должны свободно распоряжаться временем и пространством, обучаться по расширенному учебному плану и чувствовать индивидуальную заботу и внимание со стороны своего учителя. Широкие временные рамки способствуют развитию проблемно-поискового аспекта. Здесь важно не то, что изучать, а то, как изучать. Если одаренному ребенку предоставлена возможность не спешить с выполнением задачи и не перескакивать с одного на другое, он наилучшим образом постигнет тайну связи между явлениями и научится применять свои открытия на практике. Неограниченные возможности анализировать высказанные идеи и предложения, глубоко вникать в существо проблем способствуют проявлению природной любознательности и пытливости, развитию аналитического и критического мышления.
Казалось бы, ребенку, опережающему сверстников по уровню интеллекта, блещущему умственными способностями, уготовано более счастливое детство, чем у других. В действительности же все не так. У детей с высокими умственными способностями возникает много сложностей в семье, школе, общении со сверстниками.
У ребенка с ранним умственным развитием и высокими интеллектуальными способностями возникают трудности и во взаимоотношениях с одноклассниками. Дело в том, что он очень далеко отрывается от сверстников (на 3-4 года умственного развития), у него возникают особые интересы, в результате он оказывается в изоляции от своей группы, часто подвергается насмешкам, гонениям. Это приводит к тому, что одаренный ребенок стремится быть таким, "как все".
        Одарённый ребёнок не сможет реализовать свои способности без созданных для этого условий. Окружающая среда должна быть такой, чтобы ребёнок смог черпать из неё информацию, помогать ему самореализоваться, постоянно расширять зону его ближайшего развития и формировать мотивационную сферу. Для этого должны работать различные кружки, клубы, секции по разным направлениям. Участие в различных конкурсах, олимпиадах за пределами школы также стимулируют развитие одарённых детей.

      Необходима разумная система поощрения  успехов одарённого ребёнка. Очень важно сформировать понятие результата не ради награды, а ради самосовершенствования и саморазвития.  
Основной идеей системы работы  с одаренными и талантливыми детьми является объединение усилий педагогов, родителей, руководителей образовательных учреждений, руководителей муниципальных служб управления, творческой общественности, с целью создания благоприятных условий для реализации творческого потенциала детей.
Система деятельности по организации работы с одаренными и талантливыми детьми в образовательном учреждении имеет следующее содержание: 

1.Выявление   одаренных и талантливых детей:
— анализ особых успехов и достижений ученика;

 — создание банка данных по талантливым и одаренным детям;

 — диагностика потенциальных возможностей детей с использованием ресурсов психологических служб;

 — преемственность между начальным образованием  и средним образованием посредством создания  системы структурных подразделений  

 общеобразовательных учреждений; 

2.Помощь одаренным учащимся в самореализации их творческой направленности 
— создание для ученика ситуации успеха и уверенности, через индивидуальное обучение и воспитание;

 — включение в учебный план школы факультативных курсов по углубленному изучению  предметов школьной программы;

 — формирование и развитие сети дополнительного образования;

 — организация научно-исследовательской деятельности;

 — организация и участие в интеллектуальных играх, творческих конкурсах, предметных  олимпиадах, научно-практических конференциях. 

3.Контроль над развитием познавательной деятельности одаренных школьников: 

 — тематический контроль знаний в рамках учебной деятельности;

 — контроль за обязательным участием одаренных и талантливых детей в конкурсах разного уровня; 

4. Поощрение одаренных детей: 

— Публикация в СМИ;

 — Стенд «Лучшие ученики школы»;

 — Система поддержки талантливых и одаренных  детей на уровне муниципалитета; 

5.Работа с родителями одаренных детей: 

— Психологическое сопровождение родителей одаренного ребенка;

 — Совместная практическая деятельность одаренного ребенка и родителей;

 — Поддержка и поощрение родителей одаренных детей на уровне муниципалитета; 

6.Работа с преподавателями:
   — Обучающие семинары по вопросу работы с одаренными детьми;

 —  Организация поисково-исследовательской, экспериментальной деятельности в школе;

— Обеспечение эмоционального положительного фона обучения;
 — Повышение профессионального мастерства через курсовую подготовку и аттестацию; 

 — Создание индивидуальной программы по развитию творческого потенциала талантливого ученика. 

В настоящее время при организации работы с одаренными детьми востребован тот педагог, который в своей деятельности будет применять инновационные технологии и творчески мыслить. Только такой педагог способен развить потенциальные возможности ребенка, понять его и принять. В школе складывается система работы с одаренными детьми, состоящая как из урочной так и из внеклассной деятельности. 

Важное место в работе с педагогами занимает психологический аспект, так как одаренные дети зачастую не похожи на обыкновенных детей в своем восприятии мира, манере поведения, формировании самооценки. Понять такого ребенка, по достоинству оценить его индивидуальность, положительно воспринять его и развивать лучшее в нем – задача педагога, работающего с данной категорией детей.
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