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Об участии в общероссийской акции 
«Тотальный тест «Доступная среда»».

Уважаемые коллеги!
Отдел образования администрации Омутинского муниципального района информирует о том, что Общероссийский народный фронт и Национальная ассоциация участников рынка ассистивных технологий «АУРАТех» с 1 по 10 декабря 2023 года проводит общероссийскую акцию «Тотальный тест «Доступная среда» в сфере инклюзии, приуроченную к Международному дню инвалидов.
	Тестирование традиционно проводится в онлайн-формате и направлено на привлечение внимания к теме доступной среды и улучшения качества жизни людей с инвалидностью.
	Просим Вас обеспечить максимальное участие сотрудников (не менее 50% от штатной численности) в тестировании по 10.12.2023 года по ссылке  www.total-test.ru. Принять участие можно с любого персонального устройства, имеющего доступ в интернет.
В целях мониторинга участия в тестировании просим в срок до 11.12.2023 г. заполнить информацию о количестве лиц, прошедших тестирование, по ссылке https://docs.google.com/spreadsheets/d/1Nod-YwLyYGsWl9z7bjWFCUxy1BWc6DLhcFcBSbcU4Og/edit?usp=sharing .
	


Начальник отдела образования                                                    Н.В.Риффель
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