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Жила – была в одном прекрасном лесу Лисичка. Она была на столько красива и прекрасна. Красивая шерстка и пушистый хвостик, а ее плавная походка просто  загляденье. И звали ее Ириска. Вот только друзей у Ириски не было. Очень уж она придирчива была. 
Однажды Ириска решила прогуляться по лесу, а навстречу ей бежал  заяц. Он всегда такой веселый и так быстро бегал.
-Увидел Ириску и говорит: «Привет Лиса! Давай поиграем в догонялки.»
-Чего еще придумал? Посмотри на меня и на себя. Ты ж косой, и уши у тебя длинные, и хвост короткий. Еще кто увидит засмеют. 
Заяц ничего не ответил и по бежал дальше. Шла Лиса и навстречу ей маленький бурундучок.
- Лисонька, помоги, мне, пожалуйста, у меня лапка болит, идти не могу.
- Вот еще! Сам справишся, вдруг еще и у меня лапка начнет болеть. 
[bookmark: _GoBack]Шла Лисичка дальше по лесу гулять и видит кабан стоит нос пятачком. Не заметил кабан, как испачкал пятачок свой. Лисичка увидела и как давай хахатать: «Ха-ха-ха, хи-хи-хи. Пятак свой испачкал не бось весь лес прорыл. Ты себя в зеркало-то видел» - надсмехалась Ириска. С грязным пятаком да и сам весь чумазый. Кабану так  обидно стало, что над ним смеются да оскорбляют.
Услышали все звери и решили не молчать.
- И что теперь, нам, что ли  всем лисами  быть? И как без друзей жить? Мы все разные, и по росту, и по цвету, и по талантам. У каждого есть свои особенности. Заяц хоть и косой, и с длинными ушами, косой за то глаза его все видят и он быстрый и весёлый.
Бурундучонок хоть и маленький да удаленький. Всегда всем поможет. А то, что лапка болит, так со всеми может случиться. За то добрый какой. 
А кабана за что обижаешь? Он родился с пятачком и пятачком своим любой канал пророет, а ты лиса сможешь так своим носом длинным? Так может нужно  над тобой посмеяться?:
- Все мы разные, но каждый по-своему особенный.
 Муравьишка маленький, но зато удаленький. Поднимет больше чем он сам. Ёжик хоть и колючий, но совсем не злюка.
Тут  Ежик вдруг сказал: 
В одном лесу живем.  Так давайте жить дружно, уважать и друг друга не обижать.

