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«Театр начинается с вешалки» - это фраза давно бытует в народе. Театральная  деятельность в ДОУ - это прекрасная возможность раскрыть творческий потенциал дошкольника и придать ему уверенность в собственных силах, она является источником развития чувств, глубоких переживаний и открытий. Полноценное формирование личности ребенка невозможно без развития его творческих способностей. Поэтому особое место в работе с дошкольниками в МБДОУ Детский сад № 294 уделяется  театральной деятельности. К тому же  бренд нашего сада является  «Радужный мир театра».   Он близок и понятен детям, потому что связан с игрой и  импровизацией. Работа по театрализованной деятельности  мы начинаем   с оформления театральных центров во всех возрастных  группах. Педагоги совместно с родителями систематически  пополняют  центры: шумовыми  инструментами  (бубен, барабан, погремушки, колокольчики), различными  видами  кукол (настольными, куклами на ширме, куклами с «живой рукой», настольными театрами (театр игрушек, театр картинок, театр кубиков, театр оригами и 3d моделей), теневым театром, театром на фланелеграфе (магнитах ) и др. 
 В своей работе с детьми  мы используем такие приемы как: упражнения по дикции (артикуляционная гимнастика), задания для развития речевой интонационной выразительности; игры превращения, упражнения  на развитие детской пластики, выразительной мимики, ритмические минутки, разыгрывание мини диалогов, потешек, песенок, стихов; просмотр кукольных спектаклей.
 В течение учебного  года наши педагоги  организовывают  различные конкурсы для наших воспитанников: конкурс чтецов, рисунков по прочитанным сказкам, инсценирование  произведения  среди старших дошкольников  «Юные артисты». 
Ежегодно наши воспитанники участвуют в Республиканском конкурсе «Һаумы, һаумы әкиәт!». Младшие воспитанники  показали  русскую народную сказку «Репка», старшие группы -  сказку К.Чуковского «Муха-Цокотуха», сказки «Заюшкина избушка», «Рукавичка» на башкирском языке. Дошколята  так же принимают участие во всероссийском конкурсе  «Времена года» в номинации «Сценическое  мастерство». Наши юные «артисты» получают  призовые места, что очень отрадно для нас.
Хочется отметить активное участие родителей,  их помощь  в подготовке и в изготовлении атрибутов, декорации, костюмов, они  проявляют  живой интерес к театрализованной деятельности. Репетиции  к спектаклям всегда проходит весело, на эмоциональном подъёме. Это нас сплачивает, позволяет эффективнее решать поставленные педагогические задачи, развивать художественно- эстетический вкус и творческие способности детей, а так же поддерживать связь детского сада с родителями в общем деле воспитания, образования и развития ребёнка. Театр в детском саду учит ребенка видеть «прекрасное»  в жизни и в людях, учит стремиться нести доброе в окружающий мир.




