Здравствуйте! Меня зовут Ильдар Рамилевич Шакирзянов, мне 7 лет. Я хожу в детский сад №233, в подготовительную группу «Золушка». 
Тема моей работы: «Георгиевская лента».
9 мая прошлого года мы с родителями были на параде Победы на Центральной площади нашего города. Я обратил внимание, что у многих людей, которые пришли на праздник, на одежде были приколоты ленты. Папа сказал, что эти ленты называются Георгиевскими; и что их прикалывают в память о подвиге советских солдат, победивших фашистов.
Мне стало интересно – почему лента называется Георгиевской, и можно ли сделать её самому.
Это и стало целью моей работы: узнать, как появилась Георгиевская лента, кто её придумал, почему она так выглядит; и попробовать сделать её.
Я предположил, что ленту придумали военные, а самому сделать её легко.
Я решил найти нужную информацию в книгах и Интернете; и провести опрос среди ребят и взрослых.
Я узнал, что Георгиевская лента появилась вместе с Орденом Георгия Победоносца во времена правления Екатерины II осенью 1769 года. Орден был в виде белого креста или золотой звезды. Им награждали военных, которые проявляли храбрость в боях за свою Родину. Орден висел на шёлковой, двухцветной ленте, которая также стала называться Георгиевской. У Ордена был девиз: «За службу и храбрость». Ленту с Орденом носили в петельке на пиджаке, на шее или перебрасывали через правое плечо. Лента имела три чёрные и две жёлтые полоски. Цвета ленты повторяли цвета герба Российской империи, на котором был изображён чёрный орёл на золотом фоне. 
Первым Орден получил подполковник Фёдор Иванович Фабрициан в декабре 1769 года. Его отряд, в котором было всего 1600 человек, был окружён у реки Дунай турецким отрядом, в котором было 7000 человек. Фабрициан атаковал турков, и они сбежали. Его отряд, преследуя их, занял город Галац. Орден с лентой вручали до 1917 года. Тогда перестала существовать Российская империя. И все её награды были отменены.
В 1941 году началась Великая Отечественная война с фашистами. В первые месяцы наши войска терпели поражение. Нужно было поднять боевой дух. Тогда и вспомнили о Георгиевской ленте. В ленте поменяли один цвет – полоса стала оранжевой, а не жёлтой. Оранжевый цвет – это огонь в бою, а чёрный – густой дым. Также у ленты изменили название. Она стала называться Гвардейской. Долгие дни войны лента вела солдат в бой. Моряки прикрепляли ленты к своим бескозыркам. Многие медали Великой Отечественной войны крепились на чёрно – оранжевую ленту.
Орден Георгия Победоносца снова стали вручать в августе 2000 года. Вместе с ним вернулось и первое название ленты – Георгиевская. 
В 2005 году прошла первая акция «Георгиевская ленточка». С тех пор акция под девизом «Я помню! Я горжусь!» проходит ежегодно. Сначала она проводилась на улицах городов России, а потом и по всему миру. За время проведения акции Георгиевская лента совершила автопробег по городам – героям, покорила вершину горы Эльбрус и побывала в космосе на Международной станции.
Георгиевскую ленточку принято носить на груди слева. Это значит, что подвиг солдат навсегда остался у нас в сердце. Ленту можно повязать несколькими способами: в виде петельки, бантика или зигзага.
Я решил выяснить, знают ли мои сверстники и взрослые: 
- когда появилась Георгиевская лента,
- полосы какого цвета есть на Георгиевской ленте, что они означают и сколько их.
Для этого я провёл опрос в своей группе, а также мы с папой (мамой) вышли на улицы города и спросили у прохожих. Результаты мы представили в таблице. 
Я решил сделать Георгиевскую ленточку. За помощью я обратился к руководителю по рисованию Оксане Ильиничне. Она предложила сделать ленту из фетра. И вот что у меня получилось!
В ходе проделанной работы  я узнал – как появилась Георгиевская лента, почему она так выглядит. Я убедился, что даже не все взрослые знают эту информацию. Моё предположение, что ленту придумали военные, не подтвердилось; а делать ленту самому оказалось очень интересно!
Я люблю свою страну! Хочется, чтобы россияне изучали историю своей страны и гордились ею! Спасибо за внимание!

