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 С малых лет человек должен познавать природу и учиться любить ее; разумно оберегать, пользоваться, быть действительно созидающей, а не губительной частью мира.
В отделении помощи семье и детям Урмарского комплексного центра социального обслуживания населения прошла выставка рисунков «Живи, Родник, живи», посвященный главной теме года в Чувашии ─ экологической культуры и бережного природопользования.
Дети закрепили свои знания о значении в жизни человека воды. Затем вспомнили, что такое родники, отношение народа к родникам, легенды связанные с родниками. Поговорили о том, что нужно беречь родники, не загрязнять их. Дружно отгадывали загадки, разучивали пословицы о воде, рисовали рисунки.
Каждый проявил своё мастерство, дети использовали разные материалы, рисунки получились абсолютно разные, но каждый посвоему притягивал взгляды.
В итоге получилась красочная выставка детских рисунков.
Все участники выставки проявили свою фантазию и творческий потенциал. Смотря на эти прекрасные работы, хочется сказать, что наши дети умеют видеть красоту нашей природы.


