Вводная беседа «Этот День Победы»
для детей старшей группы
Цель: знакомство детей старшего дошкольного возраста с героическим прошлым родной страны.
[bookmark: _GoBack]Задачи:
Обучающие: формировать представления о понятии "война»; расширить представления детей о государственных праздниках; познакомить с народным творчеством
Развивающие: развивать познавательный интерес к истории родной страны
Воспитательные: воспитывать любовь к родине; уважительное отношение к историческому прошлому России, своего народа, его традициям; воспитывать любовь, сострадание к своему народу, уважительное отношение к защитникам Отечества, ветеранам Великой Отечественной войны. 
Воспитатель вносит полевую сумку.
-Дети, я сегодня шла на работу, и мне один дедушка дал вот эту сумку и сам исчез. Вы не знаете, что это за сумка?
Дети высказывают свои предположения.
-Давайте мы ее изучим (рассматривает вместе с детьми, и находят открытку или эмблему   Победы)
-Ребята, это эмблема! Садитесь на стульчики и рассмотрите ее. Какую знакомую цифру вы увидели? Правильно это цифра 9. И подпись “9 мая”. Кто знает, что обозначают эти цифры?
-Ребята, что мы отмечаем каждый год 9 мая?
Правильно, праздник «День Победы» каждый год 9 мая отмечает вся наша страна. В этот день по всей стране взрослые и дети идут к памятникам войны, чтобы возложить цветы. По телевидению показывают парад в Москве, военные фильмы, много говорят о войне.
-Ребята, как вы думаете, что такое война? (ответы детей).
Очень давно, 22 июня 1941 года, ранним утром, когда все люди еще спали, на нашу Родину напали фашисты. Началась Великая Отечественная война.  Ворвавшись на нашу территорию с оружием в руках, враг нарушил нашу мирную жизнь. 
Дети, а вы знаете, почему война называется Великой Отечественной? Слово «великий» - означает очень большой, громадный, огромный. “Отечественной” она называется потому, что это была война, направленная на защиту своего Отечества. На борьбу с врагом поднялась вся наша огромная страна.
Воспитатель читает стихотворение:
Ты знаешь, что была война,
Когда тебя на свете не было;
И сколько помнила страна –
Такой войны на свете не было.
Разрыв снаряда, пули свист,
Казалось, воздух весь наполнили;
И слово страшное “фашист”
Все дети в это время поняли.
Не возвратившихся с войны
В свои дома, в свои селения
Так много, что на три страны
Того хватило б населения.
Эта война продолжалась 4 года. Это были страшные годы. Все люди нашей страны встали на ее защиту-и армия, и женщины, и дети, и пожилые люди. Наш народ проявил мужество, храбрость, терпимость на пути к Победе за мир, свободу, за наше с вами спокойное и счастливое будущее. И мы одержали Победу. Люди всей страны радовались Победе со слезами на глазах.
Ежегодно 9 мая вся страна, вместе с ветеранами войны, т. е. это те, кто принимал участие в боях или трудился на благо Родины, отмечает праздник «День Победы» - в честь победы нашей армии и нашего народа над врагом в Великой Отечественной войне. В этот день вспоминают погибших, возлагаются венки к памятникам войны, гремит праздничный салют, ветераны принимают поздравления и слова благодарности за Победу.
 Сейчас давайте послушаем песню, она так и называется «День Победы». Эта песня была написана уже после войны, и с тех пор, в День Победы, её поёт вся страна. В ней отображены чувства радости и гордости за выдержку, стойкость, мужество страны и тех, кто участвовал в той страшной войне (звучит песня «День Победы», муз. Давида Тухманова, сл. Владимира Харитонова).
В память о той войне существует множество песен, фильмов, рассказов, стихов.
Также существует множество пословиц о войне. Одна из них гласит: «Вражда не делает добра». О чём нам говорит эта пословица? (ответы детей).
Если ссориться, то ничего хорошего из этого не выйдет. От плохих поступков возникает зло…
Послушайте другую пословицу: «Бой красен мужеством, а приятель – дружеством». Что обозначает? (ответы детей).
В бою человек должен быть сильным, храбрым, отважным, а в дружбе - верным, честным, всегда готовым прийти на помощь…
Ещё одна пословица: «За край родной иди бесстрашно в бой». Как вы думаете, что она обозначает? (ответы детей).
Не раздумывая вставай на защиту своей Родины…
Так и случилось, когда на нашу страну напал враг, наш народ, не задумываясь, встал на защиту своей Родины.
-Ребята, а вы хотите еще  узнать о том, как сражался наш народ в эти годы, почитать рассказы о войне и  сделать свои подарки ветеранам? Тогда мы более подробно изучим это на наших занятиях.
