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[bookmark: _GoBack]Ход мероприятия:
Торжественная часть
На экране фото с Юбилеем. (№1)
Выход заместителя директора по ВСП Полякова А.В.: подает команду «Под знамя Сибирского авиационного кадетского корпуса «Смирно», равнение на середину» (звучит Марш Преображенского полка 1.1)
Вынос знамени
Генерал-майор Горелкин В.М.: Торжественное мероприятие, посвященное 15-летию со Дня образования Сибирского авиационного кадетского корпуса им. А.И. Покрышкина считать открытым. (звучит гимн 1.2)
(Звучат фанфары 1.3.) В зале появляются ведущие (кадеты Середкин Юрий (ведущий 1), Матрышева Екатерина (ведущий 2)) со словами:
Ведущий 1: (включается муз сопровождение 1.4) Дорогие сотрудники и кадеты, уважаемые гости, мы рады приветствовать вас на нашем торжественном мероприятии, посвященном 15-летию со Дня образования Сибирского авиационного кадетского корпуса имени Александра Ивановича Покрышкина
Ведущий 2: От всей души поздравляем всех нас с юбилеем! За это время, наше Учреждение достигло огромных успехов в учебе и летной подготовке, и считается одним из самых авторитетных и профессионально ориентированных учебных заведений.
Ведущий 1: Преданность Родине, основополагающие знания, крепость моральных устоев и высокие нравственные идеалы — это ключевые ориентиры в работе нашего кадетского корпуса. Благодарим преподавательский и офицерский состав за профессионализм, взаимное уважение, за воспитание патриотов.
Ведущий 2: Искренне всем желаем крепкого здоровья, успехов и плодотворной деятельности, эффективного выполнения поставленных задач на благо России!
(Включается видео о корпусе 3.1)
Ведущий 1: Слово предоставляется Заслуженному военному летчику Российской Федерации, руководителю высшей категории, директору Сибирского авиационного кадетского корпуса имени Александра Ивановича Покрышкина генерал-майору Горелкину Владимиру Михайловичу. (включается музыкальное сопровождение 1.5) 
Выступление Горелкина В.М.
Ведущий 2: Сегодня, на нашем мероприятии присутствуют уважаемые гости.
Представление гостей ведущими поочередно. 
Предоставление слов приглашенным гостям. (включается музыкальное сопровождение 1.5 для каждого официального гостя)
Ведущий 1: Для торжественного награждения на сцену приглашаются директор Горелкин Владимир Михайлович и специалиста по кадрам Немченко Вячеслав Николаевич.
(включается муз сопровождение 1.6) Награждение сотрудников
Выход заместителя директора по ВСП Полякова А.В.: подает команду «Под знамя Сибирского авиационного кадетского корпуса «Смирно», равнение на середину» (звучит Марш Преображенского полка 1.1)
Относ знамени
Концертная программа
На экране фото с Юбилеем. (№2)
Включается видеопоздравление А.Ю. Варава 3.2
После видеообращения включается муз сопровождение 2.1)
Выход ведущих на сцену (кадеты Чучуян Константин (ведущий 1), Шульгина Дарья (ведущий2))
Одновременно выносится аппаратура для исполнения песни ВИА «Крылья».
Ведущий 1: Здравствуйте, уважаемые гости. 
Ведущий 2: И мы продолжаем наше торжественное мероприятие концертной программой, которую подготовили наши кадеты.
Пауза (включается муз сопровождение 2.2)
Ведущий 1: Хоть мальчик ты, но сердцем сознавая
Родство с великой воинской семьей,
Гордися ей принадлежать душой.
Ты не один: орлиная вы стая.

Настанет день, и, крылья расправляя,
Счастливые пожертвовать собой,
Вы ринетесь отважно в смертный бой.
Завидна смерть за честь родного края!

Ведущий 2: Но подвиги и славные дела
Свершать лишь тем, в ком доблесть расцвела:
Ей нУжны труд и знанье, и усилья.
Пускай твои растут и крепнут крылья,
Чтоб мог и ты, святым огнем горЯ,
Стать головой за Русь и за Царя.

Ведущий 1: Это стихотворение великий князь Константин Константинович, как называют его современники «отцом всех кадет», написал еще в далеком 1909 году. И до настоящего времени мы продолжаем чтить подвиги и славные дела наших героев.
Ведущий 2: Наши кадеты, поступая к нам, сразу проникаются духом дружбы, верности к традициям, воинским ритуалам, любви к Отечеству - быть достойным ее защитником. (пауза, аплодисменты) 
Ведущий 1: Сегодня, наши выпускники, героически и мужественно выполняют свой долг перед Родиной, находясь в разных точках России и за ее пределами, в том числе принимают участие в специальной военной операции на границе с Украиной. И у нас уже есть свои герои, получившие государственные награды! 
Выключается музыкальное сопровождение
Ведущий 2: «Есть такая профессия - Родину защищать». Наш праздничный концерт открывает выступление вокально-инструментального ансамбля Сибирского Авиационного кадетского корпуса «Крылья» с исполнением песни, посвященную героям всех поколений.  
Включается видео 3.3
Исполняется песня ВИА Крылья «От героев былых времен» 
После исполнения включается музыкальное сопровождение 2.3
Убираются инструменты со сцены
Ведущий 1: У памяти нет расстояний. Затаенно, но чутко живет она под охраной времени с человеком, лишь иногда осторожно и трепетно напоминая о себе учащенным биением сердца. 
Ведущий 2: Ведь настанет час, и из дальней дали – словно из небытия, сначала робко, а потом все слышней и настойчивей прорезается голос прошлого, который однажды вдруг неумолимо и властно повлечет за собой в места, где прошла твоя юность.
Ведущий 1: Наши выпускники разных лет, в честь юбилея, записали видеопоздравления для нашего кадетского корпуса, и в течении всего праздничного концерта мы их, с удовольствием, покажем.
Включается видео Тороповой Зинаиды 3.4 
После видеообращения включается муз сопровождение 2.4
Ведущий 2: В настоящее время, патриотическое становление молодежи является одной из важнейших задач государственной политики. Наш кадетский корпус принимает активное участие в различных проектах, включая кадетские смены. 
Ведущий 1: Одна из таких кадетских смен проходила в национальном детском образовательно-оздоровительном центре «Зубренок», Республики Беларусь, где мы достойно представляли кадетов Новосибирской области. В одном из конкурсов мы представили музыкальный номер с, родной для нас, авиационной тематикой.
Ведущий 2: Еще в советские времена, а точнее в 1981 году на экраны страны вышел художественный фильм «В небе ночные ведьмы» о женщинах-летчицах, героически сражавшихся во время Великой Отечественной войны. Поэтому в следующем номере нашей концертной программы, мы решили, объединить идею фильма с номером, показанным в Беларуси. Встречаем наших девушек.
Включается МУЗЫКА 2.5 Выступление девушек с танцем «Мое крыло»
Включается видео Кожевникова Павла 3.5
Включается музыкальное сопровождение 2.2
Ведущий 1: Продолжая тему патриотического становление, развития и воспитания кадета, следующим номером будет исполнено стихотворение, написанное в 14 лет девушкой-кадетом Андрианой Лемесевой, обучающейся на тот момент в кадетском классе г.Чебаркуль. 
Ведущий 2: Будучи кадетом, она писала: «Именно эти пять лет, проведённые в этих стенах, сделали из меня человека, которого я в себе уважаю. Сколько было слёз и мучений, но трудности меня закаляли, заставляли бороться. Бороться за свою мечту, за место под солнцем в государстве, которое носит необычайно красивое имя РОССИЯ!»
Ведущий 1: Слова Андрианы затрагивают до глубины души, объединяют всех кадет и вселяют веру в доброе и счастливое будущее нашей страны!
Выход Бондарева Кирилла 
Включается видео музыкальный клип 3.6
Прочтение стихотворения Бондаревым Кириллом «На широком плацу реет знамя кадетов» 
Включается видео Степанишина Егора 3.7
После видеообращения включается муз сопровождение 2.6
Ведущий 2: Физическая культура и спорт – это норма жизни любого кадета, которое вырабатывает в человеке не только здоровье, физическую выносливость и силу, а также содействует формированию интеллектуальных процессов – вниманию, точности восприятия, мышления и еще закаляет силу духа.
Ведущий 1: В кадетском корпусе большое внимание уделяется спорту. В разные годы наши кадеты достойно представляли Сибирский авиационный кадетский корпус на всероссийских, региональных, областных, районных соревнованиях и мероприятиях. И в настоящее время кадеты продолжают поддерживать свою физическую форму. 
Ведущий 2: «Быстрее, выше, сильнее – вместе» - это выражение является девизом Олимпийских игр. И следующим номером наши ребята продемонстрируют эту безупречную формулу спорта. 
Включается МУЗЫКА спортивный номер 2.7 
Выступление кадет со спортивным номером.
Включается видео Тушенковой Анастасии 3.8
Включается музыкальное сопровождения 2.2
Ведущий 1: В царское время особое значение уделялось эстетическому воспитанию кадет и юнкеров, где были введены занятия по музыке и танцам. Из стен кадетских корпусов выпускались известные выдающиеся личности: писатели Куприн А.И. и Тютчев Ф.И., композиторы Скрябин А.Н. и Римский-Корсаков Н.А., художники Верещагин В.П. и Боголюбов А.П., которые составляли гордость не только России, но и всей земной цивилизации, воспевая в своих произведениях, красоту и богатство души русского человека, восславляли и увековечивали русские традиции, фольклор. 
Ведущий 2: Продолжая славные традиции кадетского воспитания наш корпус дает возможность многостороннему эстетическому развитию личности через участие кадет в торжественных и знаменательных событиях: праздничные концерты, конкурсные программы, кадетские балЫ, школьный кадетский театр и многие другие мероприятия. 
Ведущий 1: Для вас, дорогие гости, сейчас будет представлен современный танцевальный номер, который раскроет душу и талант наших ребят.
Включается МУЗЫКА с танцевальным номером 2.8 
Выступление кадет с танцевальным номером.
Включается видео Чекмарев Сергей 3.9
включается муз сопровождение 2.9
Ведущий 1: Россия - это великая и могучая страна с богатой историей, культурой и традициями. Народные традиции в России действительно много значат для жителей страны – это то, что нас всех объединяет из поколения в поколения. Сегодня Россия является одной из ведущих держав мира, обладающей многими достижениями в науке, технологиях, культуре, спорте и экономике. 
Ведущий 2: Природа России невероятно богата и многогранна. Здесь есть всё: и высокие горы, и засушливые пустыни, и бурные реки, и холодные моря. И всё это настолько прекрасно, что любоваться можно вечно. 
            Как люблю, земля, твои луга,
Вольных рек крутые берега!
Снежною зимой и щедрым летом
Ты сердцу дорога!
Земля моя, ты сердцу дорога!
Ведущий1: Для наших ребят кадетский корпус является отправной точкой для реализации своей мечты в любом уголке нашей необъятной родной земле.
После выхода исполнителей, включается видео 3.10 
Выступление кадет с исполнением песни «Родная земля» 
Ведущий 2: Наше торжественное мероприятие подошло к концу. Мы были очень рады нашей встрече. Поздравляем еще раз всех с юбилеем!
Вместе: До новых встреч!
Включается видео Небо выбрало нас 3.11


