ПРИМЕНЕНИЕ ЦОК В ОРГАНИЗАЦИИ ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.
 
Тема моего выступления «Применение Цифрового образовательного контента в организации внеурочной деятельности».
Современные социально – экономические условия и новые информационно-коммуникативные технологии выдвигают новые требования к образовательному процессу в школе.
С 2019 по 2024гг. – в нашей стране реализуется Федеральный проект «Цифровая образовательная среда» - который направлен на создание и внедрение образовательных организациях цифровой образовательной среды, а также обеспечение цифровой трансформации системы образования. (слайд – логотип программы.)
ЦОК — это единая база материалов и курсов от ведущих образовательных онлайн-сервисов России: Учи. ру, Фоксфорд, Мобильное электронное образование, ЯКласс и т.д..
Применение ЦОК в обучении и воспитании детей направлено на повышение качества образования, профессионального уровня педагога и возможность применения новых форм и методов в образовательном процессе.
Цифровая платформа «Учи.ру». 
Учи.ру – это крупнейшая российская образовательная онлайн-платформа для обучения детей, полностью соответствующая ФГОС и позволяющая индивидуализировать образовательный процесс в школах.
Целевая аудитория — педагоги, ученики и родители. Сервис может использоваться педагогами как в общем, так и дополнительном образовании.
Работать с образовательным порталом «Учи.ру» можно в урочной и внеурочной деятельности. Обучающиеся могут выполнять тестовые задания и упражнения, цель которых – проверка и закрепления знаний обучающихся по предметам. Задания можно использовать в свободной деятельности, во время самоподготовки Также, на портале «Учи.ру» для проверки знаний обучающихся можно использовать карточки по школьным предметам. Ребёнок или педагог сам может выбрать предмет, по которому необходимо выполнить задание. Система «хвалит» ученика за правильные ответы, а при ошибках задаются уточняющие вопросы, которые помогают ученику прийти к верному решению. На портале «Учи.ру» дети могут участвовать в олимпиадах и марафонах, к которым могут присоединиться через чат. 
«Учи.ру» - незаменимый помощник для педагогов. Портал обеспечивает информационно-методическое сопровождение образовательных организаций страны. Эксперты, среди которых педагоги, ИТ-специалисты, юристы и врачи, готовят содержание востребованных вебинаров по организации обучения и воспитания обучающихся в школе. Расписание будущих и прошедших вебинаров доступно каждому педагогу в его личном кабинете в разделе «Вебинары», а также на специально созданной странице. 
Цифровой образовательный контент ВКонтакте.
Это онлайн-платформа с бесплатным доступом к материалам ведущих образовательных площадок страны.
ЦОК ВКонтакте содержит - уроки, онлайн-курсы, рабочие тетради, материалы для подготовки к ОГЭ и ЕГЭ, курсы повышения квалификации и творческие программы, тесты — все, что пригодится педагогам, ученикам и их родителям. На платформе размещаются материалы развлекательного характера, которые могут быть использованы педагогами для организации свободной деятельности обучающихся. Также в ЦОК ВКонтакте анонсируются онлайн – квесты, интеллектуальные игры в которых могут принять участие старшеклассники и ученики среднего звена. Для обучающихся 1 - 11 классов предлагаются творческие и предметные  задания. 
На онлайн-платформе педагогам можно ознакомиться с видео – уроками на такие темы, как  «Формируем функциональную грамотность на уроках и во внеурочной деятельности»,  «Здоровьесбережение и цифровые ресурсы для начальной школы»,  «Как провести интересный урок в начальной школе просто быстро интересно».
ЯКласс.
 «ЯКласс» — образовательный интернет - ресурс для школьников, педагогов и родителей. Сегодня онлайн-площадкой пользуются 12 миллионов пользователей из 50 000 школ разных стран мира. Проект «ЯКласс» входит в тройку цифровых платформ, контент которых активно используют школы нашей страны. Портал содержит онлайн-тренажёры по 13 предметам школьной программе. Во внеурочной деятельности портал «ЯКласс» можно использовать для участия обучающихся в конкурсах, викторинах, марафонах. На образовательном портале предоставлены материалы для закрепления знаний по ПДД, тесты по школьным предметам различной сложности: для начальной школы, обучающихся старших классов, тесты познавательного характера, занимательные задачки на смекалку, логические задания, олимпиады. Например: задания «Пропущенное слово», «Пословицы о …(маме, времени года)», тесты патриотического воспитания «Родина – мать».
Для организации внеурочной деятельности с обучающимися на образовательном портале «ЯКласс» в разделе «Воспитательная работа» для педагогов размещены методические материалы для подготовки и проведения занятий на каждый месяц.
Обучающиеся также могут пользоваться приложением «ЯКласс» с мобильных устройств. Ребята могут самостоятельно участвовать в интеллектуальных играх, которые проводятся в определённое время после регистрации на мероприятие.
[bookmark: _GoBack]Таким образом, Цифровой образовательный контент – это информационное пространство, объединяющее всех участников процесса обучения (обучающихся, педагогов, родителей), которое даёт возможность для удаленного образования, обеспечивает доступ к методическим материалам и информации, а также позволяет осуществлять тестирование для контроля уровня знаний обучающихся, участие их в различных викторинах, олимпиадах, конкурсах и играх. И такую форму работы можно применять в том числе и во внеурочной деятельности. 

