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Оренбуржье ,как и весь  Урал, стало одним из основных арсеналов победы. Сюда из западных страны  эвакуировали свыше 60 предприятий . Корреспондент « АИФ Оренбург» исследует вклад земляков в Великую  Победу.
Оренбург, называвшийся тогда Чкаловом, оказался  в глубоком тылу. Война не могла  достать город  снарядами  самых дальнобойных своих орудий. Но сюда хлынули беженцы – женщины, дети ,старики. Сюда были направлены десятки эвакуированных заводов, фабрик, учреждений.

Среди эвакуированных предприятий был ,  прежде всего, Тульский  оружейный завод –важнейшая кузница вооружения странны, прибывший из Одессы завод « Автозапчасть »( ныне  производственное объединение « Радиатор»), шесть фабрик по производству шёлка . В Орск были эвакуированы два металлургических и коксохимический завод из Днепропетровска и Днепродзержинска. Сюда же поступил Новокраматорский завод тяжёлого машиностроения.
[bookmark: _GoBack]Эвакуированные предприятия расположились в Оренбурге, Орске, Бузулуке, Саракташе, Медногорске, Соль- Илецке, Колтубановке.
Хаиму Рыбкину было 15 лет , когда он вместе с семьёй бежал из окружения немцами белорусского  городка , и обрёл пристанище в тыловом Чкалове . Здесь он на долгие годы связал  жизнь в эвакуированным  из Одессы заводом , без продыхуу  трудился на нём  во время войны  и прошёл  все ступени  производства , начиная  ученика  токаря  и заканчивая начальник4ом тех бюро. Вот что  он рассказывает о жизни в тылу.
« Выходной давали раз в месяц , а то и реже .в Этот де5нь старались сходить в баню , но чтобы в неё попасть нужно было простоять огромную очередь . А времени не  было, поэтому были последствия.
Без комментариев. Это было очень тяжело .Нельзя сказать , что в городе ничего не было. Было всё  но стоило это огромных денег. Пуд муки стоил -3600 рублей, буханка хлеба – 250, килограмм масла – 700 рублей. А мы отоваривали карточку на 150 рубле в месяц . Театры и кино работали, но билетов было   не достать, ка и денег на них.»
В Оренбурге в различных районах города разместился 545-й завод. Он  давал фронту боеприпасы – снаряды и патроны.
Неоценимый вклад в победу сделали  и рабочие предприятий , которые  , на первый взгляд , не были связаны  с оборонным комплексом. Созданный на базе  эвакуированных  фабрик по производству шёлка комбинат стал выпускать парашюты. Орский  нефтеперерабатывающий завод  им. В. П. Чкалова наладил  производство  автола-машинного  масла  для танков.
Южно- Уральский никелевый комбинат  добился высоких результатов  в производстве  никеля , от  которого зависела прочность брони танков. В цехах паровозоремонтного завода производились снаряды и взрывчатка.

В годы Великой Отечественной войны в Оренбуржье появились новые отрасли промышленности : станкостроение, тяжёлое машиностроение , текстильная. Здесь  производились не только танки, но и военные самолёты, миномёты , автоматы . Выпускались снаряды для прославленных «катюш» и артиллерии.
Оренбуржье  ещё до войны славилась как житница  страны . И во время  вражеског7о нашествия наши земляки обеспечивали фронт пропитанием . За  четыре года  Великой Отечественной войны  колхозы  и совхозы области сдали государству 124 млн. пудов хлеба . свыше 6,2 млн. пудов мяса и много других сельскохозяйственных  продуктов.
На фронт из нашего региона  уходили полеводы и механизаторы. Уже к 30 июня 1941 г. отправились в Красную Армию из области 1677 трактористов  и 462 комбайнера . Посевная площадь  только в колхозах области сократилась почти на  миллион  гектаров , снизилась  урожайность , уменьшилась сдача хлеба  государству.
Вместо мужчин на тракторы и комбайны сели женщины . На весеннем  севе 1942 г.  6 тысяч  девушек – трактористов Оренбуржья взяли на себя повышенные обязательства и многие  перевыполнили их.
По итогам соревнования  первое место  в области  заняла бригада  А. Банниковой  выработавшая 619,2 га пахоты  и сэкономившая более 2 тонн горючего. Более ста представительниц  «слабого» пола в нашей области  трудились председателями колхоза , 554 работали секретарями сельских  Советов, тысячи женщин возглавляли фермы.
На плечи Оренбургских крестьян  легла важнейшая стратегическая задача – накормить страну  и солдат на фронте. И с этой задачей они справились  блестяще. Все были объединены  главной идеей : мы работаем  ради  Победы , ради нашего светлого и свободного будущего . И эта идея стала ключевой как для области , так и для всей страны.
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