«Патриотическое воспитание современных детей»

На сегодняшнем этапе развития нашего общества, одним из важнейших вопросов становится патриотическое воспитание детей. Задача воспитать патриотов обретает наибольшую актуальность. Наша задача, привить подрастающему поколению настоящую, а непоказную любовь к нашей Великой стране.           
Патриотизм – это не наследственное, а социальное качество. Если у современного поколения нет уважительного отношения к прошлому и настоящему своей страны - это проблема патриотического воспитания современных детей.
[bookmark: _GoBack]Патриотизм, как понятие, как потребность должен входить в жизнь детей. Есть замечательная песня «С чего начинается Родина» и у каждого она начинается с чего-то своего. Но всё-таки существуют всеобщие отправные точки - любовь к родителям, к своему дому, к Малой Родине.             
На следующем этапе добавляется гордость за свою Страну, за её Историю, за свой народ. Всё это приходит постепенно. Начинается с рассказанной народной сказки, с услышанной старинной песни, с общения со старшим поколением. Позднее к этому добавляется знание традиций, праздники, знание исторического наследия, культуры родной страны.
При правильном подходе, всё это приводит к осознанному восприятию патриотизма.
Очень важно донести до молодого поколения, понимание их социальной ответственности перед обществом, перед страной. Достичь этого можно:
 -через изучения истории, культуры, нравственного наследия нашей Родины,
-через понимание причастности к великим событиям в истории Отчизны,
-через ощущение причастности к научным открытиям в нашей стране.
