Адаптация первоклассников

Поступление в школу – переломный момент в жизни каждого ребенка. Начало школьного обучения кардинальным образом меняет весь его образ жизни. Свойственные дошкольникам беспечность, беззаботность, погруженность в игру сменяются жизнью, наполненной множеством требований, обязанностей и ограничений: теперь ребенок должен каждый день ходить в школу, систематически и напряженно трудиться, соблюдать режим дня, подчиняться разнообразным нормам и правилам школьной жизни, выполнять требования учителя, заниматься на уроке тем, что определено школьной программой, прилежно выполнять домашние задания, добиваться хороших результатов в учебной работе и т.д.
 В  1 классе на начало года обучалось 9 учеников (5 девочек и 4 мальчика) 8 человек  посещали детский сад у них развиты навыки работы  с книгой, устной речи. Яковлев  Матвей в детский сад не посещал, но домашние занятия помогли ему быстро адаптироваться в классе. 3 ученика (Жарикова Василиса, Гусейналиева  София, Есаян Нарек) очень хорошо подготовлены к учебному процессу (умеют читать, научились быстро писать буквы и слова, решают примеры). Есаян Тигран и Алабова Марина прилагают очень большие старания для изучения нового материала и у них видны успехи. С  небольшими проблемами в учебной сфере столкнулись Дагалаева Сумая и  сагателян Милана, но уже к концу четверти, видны результаты, девочки запомнили выученные буквы и начинают читать. Лончаков Степан, ему  сложнее всех, из-за своей неусидчивости и нежелания учиться, но, несмотря на это списывает слова и примеры, многое уже заполнил из изученного материала. 
За 3 дня до окончания 1 четверти в 1 класс пришел новый ученик Солиев  Нурмухаммад. Ребята  встретили его доброжелюбно, хотя он их старше на 1 год. У  мальчика развиты навыки письма, чтения и решения примеров.
Все дети между  собой дружны и доброжелательны. Родители принимают участие в различных конкурсах и опросах.

