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                                                                          Героизм советских воинов оказался столь                                                                                                                                          
                                                                                 же непреодолимы как вершины  
                                                       Кавказских гор.
	Л. И .Брежнев


Проходят годы, все события жизни уходят безвозвратно. Все меньше и меньше остается очевидцев тех военных событий 1941-1945 годов. В 2019  году в нашем ауле Хумара  не остался  ни один ветеран Великой Отечественной войны..  Считаю ,  что с уходом ветеранов Великой Отечественной войны, должна сохраниться  информация о них, как об участниках самой кровопролитной войны за всю историю человечества. Для чего? Чтобы не было больше никогда такой войны снова. Мы, подрастающее поколение, должны знать и помнить о тех, кто ценой своей жизни, ценой своего здоровья  совершил подвиг, победил фашистских захватчиков.  Я хочу рассказать о моих родственниках -   участниках Великой Отечественной войны, про 6 братьев Бесленеевых  , сыновей Харуна и Хау.
  За  послевоенные годы родились и выросли уже несколько поколений россиян. Правду о тех временах можно узнать сейчас только из книг, фильмов и учебников. Возраст ветеранов, воевавших на фронте, превышает за 100 лет. Их становится с каждым днём всё меньше. Существует угроза утраты исторической памяти о великом подвиге нашей Родины. Подготовленная моя  работа может использоваться в школьном музее ,для проведения экскурсий, музейных уроков, подготовки и проведения общешкольных мероприятий и классных часов.
Каждую семью  в Хумаре затронула Великая Отечественная война. В основном,  хумаринцев  отправляли– к Ленинграду,  к Москве, Курску и освобождали Кавказ. Но за  военные годы земляков перебрасывали и на дальние фронты, туда, где готовились крупные военные операции. В Великой Отечественной войне из моей семьи по отцовской и материнской линии участвовали 13 человек, 6 из которых полегли на полях сражений. О них мой рассказ.
Я - девочка, не знающая войны, но только от одного произношения этого простого и незамысловатого слова замирает сердце. Для меня это самое страшное слово… 
Война… В истории нашей страны было множество войн. Но, пожалуй, самой страшной, жестокой и беспощадной была Великая Отечественная война. Война закончилась 77 лет назад, а память о ней живет до сих пор. И будет жить всегда, пока мы будем о ней говорить, и чтить память о погибших на этой войне.
   Великая Отечественная война пришла в каждый дом, в каждую семью. Все мужчины встали в строй, на защиту Родины. В тылу остались дети, женщины и старики. Но они тоже приближали Победу своими подвигами
  Я решила узнать, какой вклад внесла моя семья в годы Великой Отечественной войны, изучить истории своей семьи , а в ходе исследования я узнала много нового о войне 1941 - 1945 года, о родных мне людях. Наше поколение в неоплатном долгу перед теми, кто был на полях сражений; перед теми, кто трудился в тылу, чтоб заводы и фабрики ни на минуту не прекращали свою работу, отправляя на фронт свою помощь.
Аннотация.
             Данная работа посвящена великой дате 77- летию Победы Великой Отечественной войны, исследованию истории 6 братьев семьи, которые внесли значительный вклад в Победу в Великой Отечественной войне. Целью работы  стало восстановление исторической памяти   моих родственников – участников  Великой Отечественной войны.  Теперь я  узнала боль войны не только по книгам и учебникам, суть которых я почти не понимала и не принимала близко к сердцу, но и прочувствовала все события, произошедшие с моими родными. У меня в душе, словно что – то перевернулось. Теперь 9 мая - это не просто  митинг у памятника в центре аула, где я живу. Это дань памяти моему прадеду и миллионам,   таких  как он.
          Я бесконечно благодарна своим    прадедушкам и  прабабушкам и всем жителям аула, которые воевали, которые были в тылу , кто прошел эту страшную войну на фронте. Если бы они тогда не смогли выстоять, то, возможно, нас бы сейчас не было на свете.  Мы бы не видели цветов, не вдыхали бы свежий воздух, не жмурились от яркого солнышка, не любовались красотой природы, не учились в такой красивой благоустроенной школе.
                                                                                       Автор: Элина     Дугужева.
 

Проблема исследования: Мы, юное поколение, мало что знаем о той страшной войне, не задумываемся, какой след оставила война в наших семьях. В нашей стране, наверное, нет ни одной семьи, в которую бы не вмешалась Великая Отечественная война: у кого-то ещё живы прадедушки, прабабушки – «фронтовики» или «труженики тыла», или «дети войны». Другие, бережно хранят и передают воспоминания, фотографии о тех событиях и людях. Я с детства слышала о том, что в нашей семье так же есть «фронтовики», одним из которых являются мой прадед- Бесленеев Клич-Гери и его 5 братьев.   Я хочу, чтобы память о славных подвигах наших дедов и прадедов жила в потомках, передавалась из поколения в поколение.
Объект исследования: биографии моих родственников- Бесленеевых 
Предмет исследования: боевой путь братьев. 
Гипотеза исследования: память о Великой Отечественной войне будет сохранена, если каждый человек будет знать и помнить о войне и передавать свои знания по наследству
Цель работы: создание семейного архива
Задачи:
1.Изучить биографии моих родственников
2.Проследить военный путь 
3.Изучить сохранившиеся документы, награды, фотографии моих родственников
4.Собрать и оформить материал о родственниках, принимавших участие в Великой Отечественной войне в семейный архив
Методы исследования:
-изучение материалов Великой Отечественной войны
-беседы со старейшими членами семей моих родственников, их воспоминания
-обсуждение результатов беседы, воспоминаний
-оформление собранного материала
Новизна исследовательской работы состоит в том, что собранный материал позволяет проследить судьбу моих родственников в ходе Великой Отечественной войны
Теоретическая значимость и ценность полученных результатов состоит в расширении знаний о ВОВ через изучение боевого пути моих родственников. Результаты работы войдут в созданный семейный архив.
Ожидаемые результаты:
        Приобретение навыков поисково –исследовательской работы;
        Расширение знаний о Великой Отечественной войны;
        Воспитание чувства гордости за своих родственников, принявшим участие в Великой Отечественной войне;
        создание семейного архива
 
Глава 1. Основная часть.

В нашей семье не забываются традиции, мы помним и чтим наших предков. Я много слышал рассказов о моих  прадедушках  по матери–  Исмаиле ,Джумале,  Хан-Герии, Хаджи- Мусе, Хаз- Герие, Клич- Герие , которые сражались за освобождение нашей Родины от немецко-фашистских захватчиков. И каждый год 9 мая мы  всем родом принимаем участие в парадном шествии в ауле, все внуки  и правнуки приезжают в этот день, почтить память всем участникам ВОВ и погибшим на фронтах войны.  Из  маленького аула Хумара на войну были призваны 227 человек, погибли -157. В первый день войны в 1941 году смертью храбрых пали, защищая Бресткую  крепость – Рашид  Дышеков, Исмаил Дзамыхов, Павел Змеевский.  Неувядаемой славой покрыли свои имена-Татлустан Алакаев и Рашид Гукемухов, нагрважденные  ОрденомКрасной Звезды Отечественной войны 2 степениВ сталинградской битве погибли – Ибрагим Темиров,Галим Коблев, Аскерби Гукемухов. В штурме Берлина в победоносном   мае 1945 года  были наши земляки- Нурдин Джегутанов , Николай Фатеев и Федор Шумилин .
А сейчас я поведаю вам о  шестерых братьях Бесленеевых, ушедших на войну и  вернувшихся с войны ,-редкая удача и дар судьбы и Всевышнего, для такой большой семьи. В мирное время также внесли свой вклад  в общее дел восстановления страны и строительство новой жизни. Это были : Исмаил, Джумаль, Хан-Гери, Хаджи-Муса, Хаз-Гери, Клич-Гери, рослые , видные, рослые, сильные, чьи корни взяли начало от древних шапсугов ,рождавших искусных наездников и коневодов.В трудах праведных проходила жизнь Харуна – отца  и мамы- Хауа. Отец учил сыновей  седлать лошадь, вести хозяйство, помогать маме по дому, семья была большая, мама и сестра Зурият  нуждались в помощи по дому.
И когда они наконец все, собравшись после войны  за большим столом столом вместе с соседями  с кружкой магсымэ ,напитком адыгов, мать семейства Хауа, одна из достойнейших женщин аула просила: «Сыновья мои , всю войну, каждый день по несколько раз я молилась за вас и мечтала  об одном – чтобы вы вернулись живыми с войны и все вместе прошлись по аулу,а я бы смотрела вам в след  и любовалась вами. И сыновья, встав из-за стола , дружно вышли на родную улицу ,на которой вдруг тесно стало от шествия шестерых братьев с боевыми наградами на гимнастерках. Этот эпизод стал  со временем семейным преданием рода, и о нем знают нынешние правнуки Победы, которые с гордостью проносят  портреты своих прадедов в Бесмертном полку,  А позапрошлом году портрет своего дедушки – Клич- Герия  пронесла по Красной площади его внучка- Оксана Кочкарова, тележурналист,  которая по праву считает, что патриотизм выражается прежде всего в интересе  к жизни и славным делам своих предков, что так немаловажно в век глобализации.
Когда началась война старшего сына Харуна-Исмаила  не взяли на войну, в это время он перешагнул 40- летний рубеж. Но он попал на трудовой фронт, рыл окопы в Ростовской области . Работал  он от зари до зари, это он подбадривал смертельно уставших своих друзей. И в трагической круговерти всегда находился тот , кто обнадеживал, что  наши скоро победят . Вернувшись с трудового фронта подключился к работе в колхозе.
Умер Исмаил в 1976 году, похоронен в Хумаре.
Джумаль- родился в а Хумара в 1903 г , был призвал Микаян- Шахарским ОВК в 1942 году, рядовой, воевал в 605  стрелковом полку, был ранен в ногу , комиссовали, имеет множество награды, до конца жизни проходил с осколками на ногах. После войны проработал   директором восьмилетней школы в а Хумара, сотрудничал с газетой « Ленин нур» , занимался краеведением. Именно с его легкой руки в 1960 году  о Хумаринском городище узнали в  Академии наук СССР, срисовав с тесных камней древней цитадели  рунические знаки, где Кузнецов пишет в своей книге.
Джумаль умер в 1977 году, похоронен в а Хумара.
Хаджи- Муса –запомнился землякам как немногословный, скромным парнем. Буквально перед войной женился, мечтали построить дом, иметь много детей, но война оборвала все мечты.воевал на Курской дуге, сержант Хаджи- Муса был награжден орденом Красной Звезды. После войны продолжал работать в колхозе.
Умер от продолжительной болезни в 1949 году, похоронен в а Хумара.
Хан-Гери- до войны окончл 5классов и пошел работать в колхоз конюхом.  На фронте воевал  в ставе 32 стрелкового  полка, награжден медалями . В 1958 году был удостоен чести участвовать во Всероссийской сельскохозяйственной выставке, где представлял  племенных лошадей, После войны проработал в колхозе.
Хан-Гери умер в1990 году , похоронен в а Хумара
Хаз- Гери призвался в РККА в феврвле в 1940 года, он окончил  Павладарскую авиашколу. Он стал стрелком бомбардировшика. В 1941-42 г г на Западном и Сталинградском  фронтах.  В 1942-45 годах служил на Южном и Украинском фронтах . Награжден орденом Красной Звезды и другими медалями .Хумаринцы до сих пор гордятся , что Хаз- Гери летал на своем  бомбардировщике  с этонского острова Саарема  бомбить Берлин. Демобилизовался в 1947 году  и профессию летчика сменил  на агрария, окончил  сельскохозяйственный техникум  в Ставрополе.
Умер в1954 году, похоронен в а Хумара.
Клич- Гери сражался в 372 стрелковом полку, победу встретил в Гатчине. Имеет немало боевых наград.  В 1963 году был избран председателем Хумаринского сельского совета. Фронтовика Клич- Герия  отличали большие организаторские способности. В 1965 году к 20-летию  великой Победы  по его инициативе  в Хумаре  был сооруженн и установлен памятник « Воин- освобдитель» со стелой, на которой  высечены имена павших за Родину наших земляков, в количестве 157воинов и два пионера- Бесленеев Султан и Тлепсеруков Назир.  Будучи председателем сельского совета построил школу и провел воду в ауле. И хотя время неумолимо  движется вперед, отсчитывая десятилетия, имена героев , готовы откликнуться живыми историями, стоит только вспомнить их.
Умер Клич- Гери в 1992 году, похоронен в а Хумара

 2.Дети войны.

  У одного из братьев Бесленеевых  Джумаля и его жены  был сын  Султан-Мурат. Он жил в 1931- 1942 годы., он погиб от рук фашистких захватчиков. Это было, когда шла война и немцы дошли до Кубани. Он и Тлепсеруков Али Назирович пошли пригнать своих лошадей. В это время там оказались немцы. Они  выстрелили  в них и здесь был убит Султан-Мурат.
Вот как об этом написала член Союза писателей Российской Федерации Цуца Кохова:
…Среди немцев, которые сидели в машине, которая двигалась со стороны обрыва, закричал один немец: «Партизан!» И немедля выстрелил на увидевшего человека. А другой немец, который в это время смотрел биноклем в ту сторону, засмеялся и сказал: «Ты выстрелил не в партизана, но из тебя выйдет хороший снайпер».
Машина с немцами покинула аул и, завернув на шоссейную  дорогу,  поехала дальше  как ни в чем не бывало.
Матери, которая ничего не знала о случившемся, не сиделось дома и пошла за сыном, который отправился за водой. Ее муж находился на фронте, она одна воспитывала четверых детей.
…Что, Лиля, забеспокоилась? Куда отправилась ты?- спросила ее женщина, которая несла воду.
-Мой мальчик пошел за водой и никак не вернется,- сказала мать и пошла она мимо нее, где стоял их пасшийся осел.. А женщина, которая несла воду, вспомнила, что недавно на той стороне прогремел выстрел, поставила свои ведра на землю и поспешила за Лилей. Они пересекли то место, где обычно набирали воду. И след, который был оставлен бричкой сына, повел их к берегу реки. Когда Лиля увидела, что в бочке есть вода, обрадовалась мать, надеясь на то, что сын где- то рядом и звала его по имени несколько раз.
Лиле показалось, что ей река говорит:
-…Не найдешь ты больше сына!- и она, встревоженная, бегала по берегу реки то вверх, то вниз. А потом пошли осмотреть, где стояли колючки. И здесь, рядом, где пасся осел, мать увидела своего сына. Он лежал. Говорят, надежда умирает последней. Подбежала к нему мать, надеясь, что он спит. Оказалось…
-Ой ты мой родненький! Что ты меня сделала несчастной!- крикнула и попятилась назад, не зная что делать. Ее подхватила рядом стоящая женщина. А мать через некоторое время пришла в себя и своего сына осматривала со всех сторон, поглаживая нежно своими руками. А потом подняла его и, качаясь то в одну, то в другую сторону, двинулась домой.
По дороге ей помогли другие женщины и донесли тело сына до дому. Ушедшего утром за водой, похоронили в тот же день, оплакивая его всем аулом. Вместе с Султан – Мурат застрелили его соседа - Назира, которые вместе пошли пригнать лошадей с Кубани. На  гранитной плите памятника « Воина- освободителя» высечены имена застреленных немцами пионеров  – Беслкенеев Султан- Мурат и Тлепсеруков Назир.




 3 Труженицы тыла
 
         Моя прабабушка по маминой линии  Загаштокова  (1923-2010 г.г.). Родилась она в  Хабезе. В те годы рождалось много детей, но из-за болезней была высокая смертность. Из 16 детей, рожденных    выжило  6  В 1935 году случилось несчастье в семье  : сгорел недавно отстроенный новый дом В пожаре пострадала беременная  бабушка, вскоре после родов она умерла. Так как прабабушка была самой старшей на ее плечи легли заботы о младшем братике и других детях. Едва отучившись семь  классов, она в 14 лет была вынуждена бросить учебу и идти работать на колхозные работы: полоть колхозные поля, засеянные свеклой, картошкой, помогать на сенокосе, работала на току. Вскоре отец прабабушки женился на друогй женщине,, у которой были свои дети.  . Нелегка была участь падчерицы для прабабушки  . И это была не сказка «Про Золушку», это была жизнь…
  И часто было так, что прабабушке доставалась самая тяжелая работа: таскать мешки с зерном,  полоть самый большой участок в поле, чтобы люди не говорили, что своя дочь плохо работает.
         Когда началась война, прабабушке   было 18 лет. В военное время в селе остались лишь старики, мужчины-инвалиды, женщины и дети. Вся тяжесть забот военного времени легла на их плечи. В основном использовался конно-ручной труд, простейшие орудия труда и механизмы: лопаты, вилы и мотыги.
 
         В нерабочее время прабабушка, вместе с другими женщинами, вязала теплые вещи: носки, варежки, свитера, шила одежду для фронта.
Питание было скудным, продукты выдавали по карточкам. 
Прабабушка навсегда запомнила в памяти радостный день Победы 9 мая 1945 года: в ночь на 9 мая 1945 года по радио сообщили о военной капитуляции фашистской Германии. Люди выбегали из домов, поздравляли друг друга...
         Прабабушка в послевоенное время работала продавцом, портнихой
Умерла прабабушка 20 января 1995 года, задолго до моего рождения.
 
 
 III. Заключение
           Данная работа – это дань уважения тем, кто погиб во время войны, кто работал в тылу, не зная сна и покоя, кто верил и ждал, несмотря ни на что.   
         Теперь я узнала боль войны не только по книгам и учебникам, суть которых я почти не понимала и не принимала близко к сердцу, но и прочувствовала все события, произошедшие с моими родными. У меня в душе, словно что – то перевернулось. Теперь 9 мая – это не просто митинг у памятника в центре аула, где я живу. Это дань памяти моему прадеду и миллионам таких, как он  и всем тем, кто прошел эту страшную войну на фронте и в тылу. Если бы они тогда не смогли выстоять, то, возможно, нас бы сейчас не было на свете... Мы бы не видели цветов, не вдыхали бы свежий воздух, не жмурились от яркого солнышка, не любовались красотой природы 
          
                           Низкий Вам поклон, дорогие Ветераны!
                           Вечная память сложившим голову!

Мы всегда будем помнить, тех, кто пал в этом бою, защищая свое и наше право на жизнь!



 
 

Я хотел бы призвать всех нас, с теплотой относиться ко всему, что связано с Великой Отечественной войной. Очень важно изучать военный опыт, сооружать монументы, собирать документы и создавать музеи.
Но никакие, даже  замечательные, монументы не воссоздадут во всей полноте величия подвига советских людей в годы минувшей войны. Пусть же хранит его память. Наша живая человеческая память – неугасимая, как Вечный огонь у обелиска Победы. Память о тех, кто не дожил до Великой Победы, отдав ради свободы родной страны, во имя счастья будущих поколений самое дорогое – жизнь. И о тех, кто выстоял в жестокой борьбе, прошёл через испытания и вернулся к мирному созидательному труду. Память о них живёт в моём сердце. Эта память вечна, ибо в ней величие нашей истории, мужество и доброта людей творящих её «ради жизни на земле».

 
 
 
 
Память - это воспоминания. Дни войны - это взрывы снарядов, вой мин, дым пожарищ, плач матерей. Мы вспоминаем всех, кто встал на борьбу с фашизмом. Память - это мы! Великая Отечественная война - это история нации. Она прошла через судьбы каждой советской семьи. Ведь вопрос тогда решался о жизни, о нашей жизни, о нашем сегодняшнем мирном дне. Мы должны помнить о войне, помнить тех, кто воевал, погиб, защищая будущее, то есть и нас тоже.
В моей семье часто вспоминают наших родственников - участников Великая Отечественная войны, говорят о них с уважением и гордостью.  Ведь именно они, солдаты, тогда отстояли нашу Родину.  Мы бережно храним фотографии и боевые награды, которые теперь стали нашей семейной реликвией и хранятся в семейном архиве. Сейчас, собрав эту информацию о моих родственниках-участниках Великая Отечественная войны, я с уверенностью могу сказать, что память о них живет в наших сердцах. Это наша история. Ее надо знать и передавать из поколения в поколение. И очень надеюсь, что со временем я узнаю еще больше информации о своих родных в годы войны.
Наши семьи – наша гордость. Именно они активно участвуют в общественной и культурной жизни аула, бережно сохраняя и развивая лучшие семейные традиции. Мир семьи – это общее благо для всех живущих в ней.
          Мой прадедушки своим личным примером показали, каким должен быть настоящий патриот своего Отечества.
 Я еще не знаю, кем я буду, как сложится моя жизнь. Но я уверена, что истории о войне, рассказанные  моими родственниками, я передам и своим детям, чтобы подвиги простых бойцов не были забыты.                                 
     Жизнь течет, смывая в людской памяти все второстепенное, незначительное. Но не становятся последними такие черты, как решительность, патриотизм, которые  помогли выстоять таким солдатам, какими были мои родные в те нелегкие суровые годы. Еще до конца не дописана летопись войны, летопись подвигов. Я приоткрыла лишь одну страничку истории. Но ведь тысячи таких бойцов и спасли нашу Россию, наш народ, нашу Родину. 	
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