Анализ работы кружка «Азбука юнармейца»

Создавая кружок «Азбука юнармейца», мы пытаемся возродить патриотизм, ведь только, воспитывая с детства новое поколение в духе уважения к российским традициям, можно добиться процветания и благополучия страны в будущем.
Для обучения Юнармейцев разработана общеобразовательная программа, которая рассчитана на возрастную категорию школьников 10-11 лет и предусматривает 1 год обучения. В состав юнармейцев входит 6 учеников 7 класса. Цель данной программы - вовлечение детей в военно-патриотическую деятельность, формирование толерантного отношения к окружающим, любви к Родине и положительного образа гражданина Российской Федерации.
Для достижения поставленной цели выполняются следующие задачи:
- формирование у подростков глубокого осознания патриотизма и положительного образа гражданина;
- воспитание добрых отношений к окружающему;
- изучение исторического прошлого страны через организацию и участие в различных мероприятиях;
- обучение практическим навыкам военно-прикладной, туристкой, медицинской, противопожарной и гражданской деятельности.
ЮНАРМЕЙЦАМ предоставлялась возможность к самостоятельной деятельности, а именно организация и проведение мероприятий. За текущий учебный год Юнармейцы приняли активное участие в следующих мероприятиях:
- встреча с дежурной группой спасателей АФС МЧС г. Георгиевска;
- на торжественных линейках выносили флаг Российской Федерации («Первое сентября», в рамках Месячника оборонно-массовой, военно-патриотической и спортивной работы, «Последний звонок»);
- посетили воинскую часть № 93583 г. Георгиевска с целью ознакомления с бытом и жизнью военнослужащих;
- в митинге, посвященном 76-ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне;
[bookmark: _GoBack]- в соревнованиях по легкоатлетическому четырехборью «Шиповка юных», легкой атлетике, лично-командном первенстве по стрельбе;
- в мероприятии, посвященном Дню России;
- в акции «Мы - Россияне».
В нашем объединении юнармейцев определились творческие и спортивные школьники. В следующем году планируем продолжить работу в данном направлении, а именно: коллективно принимать участие в муниципальных, региональных конкурсах и соревнованиях, сдавать нормативы ГТО.
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