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Сценарий праздника «Новоселье» во второй младшей группе
Цель: создать в группе доверительную атмосферу для дальнейшего сотрудничества детского сада и родителей.
Ведущая:     Праздник не простой у нас, к нам пришел он в первый раз.
Детки за год подросли, в группу новую пошли.
Поздравляем всех ребят и хотим вам рассказать,
Как же в садике родном дружно, весело живем.   Потому что у нас праздник – новоселье группы.
Ведущая: Ребята перешли в другую группу, потому что они уже подросли немножко и кушать сам умеют, научились одеваться, и с ребятками не драться.
Ведущий: Молодцы Ребята. Давайте сегодня устроим по этому случаю праздник. Вы согласны? Играть будем? Петь будем? Танцевать будем? А для начала нам надо поздороваться друг с другом. Как дружно и весело вы умеете здороваться. Давайте научим здороваться ваши ручки и ножки. 
Игра «Здравствуйте, ладошки»!
Здравствуйте, ладошки! Здравствуйте, ладошки! Вытягивают руки вперед и поворачивают ладони вверх-вниз.
Хлоп, хлоп, хлоп! 3 хлопка в ладоши.
Здравствуйте, ножки! «Пружинка»
Топ, топ, топ! Топают ногами.
Здравствуйте, щечки! Гладят ладонями щечки.
Плюх, плюх, плюх! Легко похлопывают по щекам (3 раза)
Пухленькие щечки! Круговые движения кулачками по щекам
Плюх, плюх, плюх! Легко ударяют кулачками по щечкам( 3р.)
Здравствуй, мой носик! Гладят нос ладошкой.
Пи, пи, пи! 3 раза нажимают указательным пальце
Ведущий: Как же в садике родном дружно, весело живём! Наш дом похож на теремок! Ведь он и светел, и высок. Кто, кто в теремочке живёт? Кто, кто в
 
 
этом светлом живёт? Нет не зайка, и не мышка. А живут в нем ребятишки: Хоровод «Каравай!» (звучит музыка) Дети, дружно в круг вставайте!
Громче, музыка, играй! К Новоселью — новосёлам испечём мы Каравай! (дети и взрослые встают в круг). В нашей группе - новоселье! Принимайте поздравленье! Испечём для всех румяный каравай – Песню в день рожденья группы запевай! (дети  идут по кругу, поют песню «Каравай») Хоровод «Каравай!»
Ведущий. Сегодня у нас Новоселье! И мы собрались здесь не зря: Чтоб песни пропеть и поздравить скорей всех нас с Новосельем, друзья!Я люблю ваш детский сад, Новоселью очень рада. Там где новоселье - шутки и веселье. Игра: «Весёлый мячик». (В корзине лежат шарики. Звучит весёлая музыка. Кузя высыпает шарики  из корзины, а дети их собирают.)
Ведущий: Посмотрите ребята и на улице солнышко радуется нашему празднику. Давайте поиграем в игру « Солнышко и дождик». Игра «Солнышко и дождик»
Кузя: Ах, как весело у вас, ребята! Как чудесно, но на день рождения без подарка не ходят! -И у меня для вас есть замечательный подарок. -мыльные пузыри. Игра: «Мыльные пузыри». (выдувает пузыри, а дети их ловят.)
Ведущий: Наш праздник подошел к концу!
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

