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Цель: 
пропаганда здорового образа жизни, приобщение семьи к физкультуре и спорту.
Задачи: 
· закреплять и совершенствовать двигательные умения  дошкольников;
· формировать умения детей действовать одной командой, выполнять действия сообща, стремиться к общему результату команды; - побуждать родителей принимать участие в командных соревнованиях, поддерживать соревновательный дух детей на протяжении мероприятия, быть примером для детей; Предварительная работа: 
Подбор музыкального сопровождения, упражнений для разминки, конкурсных состязаний – инструктор по физкультуре, воспитатели.
Подготовка материалов, атрибутов к празднику – воспитатели. Оборудование:
· обручи (21шт.);
-палочки, на которых прикреплены ленты с игрушками на конце (7шт.);
-мячики теннисные и ложки (7шт);
-листы бумаги, для изготовления мячей; - кубики с буквами, 7 комплектов; - конусы, (7 шт).
Ход мероприятия:
Дети и взрослые входят в зал и встают полукругом у центральной стены. Зрители приглашены в зал заранее.
Ведущий: Здравствуйте, дорогие наши папы и дедушки, здравствуйте наши гости большие и маленькие, здравствуйте, ребята! Скоро мы отмечаем День защитника Отечества. У каждого гражданина России есть священная обязанность – оберегать свое родное государство, всеми силами обеспечивать мир и покой своим соотечественникам, служить Родине своей. Этот праздник очень важный, Отмечаем в феврале. Праздник воинов отважных, Праздник мира на земле.
-Вы готовы, ребята, защищать маму, сестру, бабушку, дедушку?
Дети : -Да!
Ведущий.  Для того чтобы стать настоящими Защитниками Отечества, нужно расти здоровыми, крепкими, выносливыми. А для этого обязательно нужно делать зарядку.
Проводится зарядка под музыку. Сначала встают дети, за ними взрослые.
Ведущий. Молодцы! А теперь: участники нашего праздника- наши команды!
Представление команд! Название, девиз. 
Девиз нашего праздника: «Папа и я - лучшие друзья!», посмотрим, кто самый дружный, быстрый, меткий и ловкий.
В жюри- наши мамы!
1 конкурс: «Пересеки границу».
Вы знаете, что границу охраняют пограничники. И сейчас мы попробуем пересечь вражескую границу, чтобы пограничники нас не заметили. Для этого сначала старший член команды бежит, затем прыгает на двух ногах из обруча в обруч, возвращается бегом, передает эстафету младшему члену команды.
Ведущий:  Молодцы! Все  быстрые и ловкие.
2 конкурс:  «Рыбалка»: - Каждый защитник должен уметь достать питание для себя и других. Нужно как можно быстрее накрутить всю ленту на палочку-удочку. Посмотрим , кто что поймает. Сначала старшие потом младшие члены команды. Молодцы! Быстрые наши защитники.
3 конкурс «Меткие стрелки»
Какая же армия обойдется без метких стрелков? Наши юные стрелки самые меткие! Хотите в этом убедиться? Перед вами на столе лежит бумага. Надо сделать 3 снаряда. Уважаемые родители, ваша задача помочь со снарядами, которые вы будете делать из этой бумаги. Один из родителей вооружается мишенью и всеми силами старается, чтобы наши стрелки попали в эту цель.
Задание понятно? Будьте внимательны.
 Ведущий:  Молодцы! Какие вы все  меткие и ловкие.
4 конкурс: «Ценный груз» Пронести ценный груз надо аккуратно. Не потерять мячик из ложки. Проходят сначала старшие, потом – младшие. Готовы? На старт! Внимание! Марш!
Ведущий: 
Каждый Защитник Отечества должен быть очень сообразительным и, если нужно, уметь проявить смекалку. Сейчас у нас зарядка для ума. 
5  конкурс: «Донесение» (командный)
Командам даются 9 кубиков с буквами, нужно составить слово.  Все слова связаны с праздником 23 февраля. На старт! Внимание! Марш!
Ведущий: Подведем итоги: сегодня у нас победила ДРУЖБА. С днем защитника Отчизны Поздравляем мы мужчин. Пусть для грусти в вашей жизни Не останется причин.
Пусть всегда все удается
Вам по жизни лучше всех Пусть удача улыбнется И подарит вам успех!
Дети приготовили для Вас подарки. (вручаются подарки, сделанные своими руками). Наши будущие защитники Отечества состязались сегодня как настоящие спортсмены. И сегодня им вручаются дипломы и медали. (Детям вешаются на шею медали).
1
1
1

