«Вот она какая, осень золотая!»
Осень в гости к нам пришла
                                                                                                      И с собою принесла
                                                                                                           Что? Скажи-ка наугад!
                                                                                                            Ну, конечно, листопад!
В солнечный, погожий денёк в рамках темы недели «Вот она какая, осень золотая!», ребята старшей группы «Солнышко» ходили на экскурсию за пределы детского сада в парк.
Именно в это время года легко привлечь внимание детей к природе, заинтересовать их и показать, как устроена жизнь. Каждый найденный грибок для детей – это подарок осени. Независимо от вида гриба они радовались, как самой большой удаче.
Во время прогулки дети обратили внимание на деревья, на смену их наряда. То тут, то там вспыхивают яркими пятнами желтые и алые листочки. Мы сделали вывод, что с каждым днём их становится всё больше и больше.
Вспомнили во время прогулки стихи про осень. Увидели летающую паутинку и не оставили без внимания мох на дереве и исследовали его: потрогали руками, сравнили какой он на ощупь. 
Большой интерес вызвали у детей стволы деревьев, одни толстые другие тонкие. Уж очень ребятам захотелось их сравнить, и они с удовольствием обнимали деревья, чтобы узнать у кого дерево толще. 
А как привлекают детей кучи осенних листьев! Как здорово прыгнуть в одну из них с разбегу, подбросить вверх целую пригоршню, устроив настоящий осенний фейерверк!
Собрали букет красивых и необычных осенних листьев – это прекрасный повод изучить названия деревьев. Рассмотрели каждый листок и назвали, какие цвета встречаются в осеннем наряде кустов и деревьев. Краски волшебного художника-осени настолько разнообразны, что перечислять можно долго. 
Воспитатели во время прогулки обращали внимание детей на яркую красоту осенних пейзажей, на изменения в природе, напоминая, что нужно беречь природу. Не зря народная мудрость гласит: «Растение – земли украшение»; «Рощи да леса, всему краю краса». Такие разговоры были очень познавательными и полезными, дети хорошо запомнили эту информацию. 
Множество эмоций, восторгов, радости доставила прогулка. Дети открыли для себя целый мир, полный чудес и загадок. По приходу в детский сад дети отметили, что наша прогулка была радостная, интересная и полезная! Давайте встречать осень весело, радостно и с пользой!
Осень уходит, чтобы вернуться, снова неся с собой счастье и радость. 


