Беседа «История  родного села Староалейское»
Цель: Воспитание патриотических чувств и любви к родному селу
            Углубить знания детей о селе, как части нашей большой
            Родины.               
            Обогатить словарный запас детей.
Оборудование:
1. Книга памяти «По реке времени».
Ход беседы.
Организационный момент.
В-ль  читает стихотворение:
Село моё, родное и бесценное,
Манят меня природа и любовь.
 Село моё родное, драгоценное,
Что снится мне во снах и вновь, и вновь.
 Я так люблю село своё красивое,
Родную школу, церковь и леса.
И улицу свою, до боли милую,
 Я в жизни не забуду никогда….
--Как вы думаете, ребята, о чём мы будем сегодня говорить?
Ответы детей.
[bookmark: h.gjdgxs]Село, в котором мы живём, - маленькая часть большого Третьяковского района. 
 Много населенных пунктов, кроме нашего села, входят в состав нашего района ( Всего 23 села). Все они имеют свои названия: 
Боровлянка, Верх-Алейка , Екатерининское, Ивановка, Корболиха, Красное Раздолье, Крючки, Лопатинка, Михайловка, Новоалейское, Новогальцовка, Новокамышенка, Первокаменка, Первомайский,
Плоское, Садовый, Светлая Заря, Семёновка, Степной, Третьяково, Чеканово, Шипуниха.

--А как называется село, в котором мы живём?
--Всегда ли оно так называлось? (ответы детей)
Рассказ воспитателя:
В 353 километрах от Барнаула почти у самой границы с Казахстаном расположилось село Староалейское на берегах реки Алей, отсюда и название села. 
Село Староалейское – районный центр является одним из наиболее ранних населенных пунктов. Деревня Старо - Алейская основана в 1749 г. на территории Колыванской области Барнаульского уезда Бобровской слободы. В 1766 г. заселена вывезенными из Польши белорусами (около 500 человек) не способными к службе, основными занятиями жителей помимо земледелия и животноводства, служили различные кустарные ремесла.
В 1924—1925 годах осуществлялась реформа районирования, заключавшаяся в упразднении прежней системы земств, волостей, уездов и губерний, с созданием системы первичных административно-территориальных единиц районов, формирующих новые советские края и области.
Постановлением заседания Сибревкома от 27 мая 1924 года был образован Алейский район с центром в с. Алейское (ж.д. посёлок Алейск), включивший в себя территории и селения нескольких прежних волостей прежнего Рубцовского уезда. Окончательно преобразование завершилось к маю 1925 года. Так село потеряло статус административного центра (здесь сохранялся лишь сельсовет).
К 1930-м годам в СССР принято новое написание двойных наименований поселений и территорий: село стало носить наименование Староалейское (без дефиса).
С 1925 по 1930 село и приданные ему окрестные деревни называлась территорией Староалейского сельсовета Алейского района Рубцовского округа Сибирского края.
В 1930 году Сибирский край был реорганизован в Западно-Сибирский край. Из его состава в 1935 году была выведена южная территория, ставшая самостоятельным Алтайским краем.
В период 1928—1935 годов крайисполком Сибири проводил политику раскрестьянивания, все крестьянские семьи, имевшие в собственности дома и скотину (и не сдавшие её добровольно в колхозы) лишались сначала собственности на весь свой урожай (искусственный голод весной 1928), а затем лишались собственности и высылались в суровый Нарымский край.
Оставшееся население было вовлечено в развитие колхозного строя.
С началом Великой Отечественной войны мужчины села были мобилизованы на фронт. Живыми вернулись немногие из них.
В 1944 году в составе Алтайского края формируется новый, Третьяковский район, в состав которого были включены земли Староалейского сельсовета.
В послевоенное трудное время село восстанавливало свой сельскохозяйственный потенциал. К 1970-м годам развернулось строительство объектов соцкультбыта. Строили дома быта, дома культуры (клубы), библиотеки, магазины (сельпо), медпункты, детские сады, школы.
В наше современное время в селе развивается в основном сельское хозяйство и пищевая промышленность. В перечень компаний Староалейского входит местный маслосырозывод, осуществляющий производство и оптовые поставки разнообразной молочной продукции. Сырьё для завода поставляют  предприятия животноводства нашего Третьяковского района.
В-ль – Как вы думаете, сколько человек проживает в нашем селе?
Население села в 1970 году составляло 2951чел., 
В 2000 году -5176 чел., 
В 2013году- 4604 чел.
Известные уроженцы с. СТАРОАЛЕЙСКОЕ
· Гуляев, Степан Иванович (предположительно) (1806—1888) — русский историк, этнограф, фольклорист, естествоиспытатель и изобретатель, исследователь Алтая.
· Каверзина, Устинья Леонтьевна (1924—1988) — звеньевая колхоза, за доблестный труд (получение высоких урожаев пшеницы, ржи и сахарной свёклы) в 1948 году удостоена звания Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот». Кавалер ордена Трудового Красного Знамени (1950).
· Александр Петрович Калашников (1914—1943) — участник Великой Отечественной войны, гвардии старший лейтенант. Проявил личное мужество при освобождении территории Украинской ССР от немецко-фашистских захватчиков и удостоенный звания Героя Советского Союза (посмертно).
· Сергей Петрович Тарасов (род.в 1965) — советский и российский биатлонист, олимпийский чемпион и двукратный чемпион мира. Заслуженный мастер спорта России (1994). Единственный в истории российского мужского биатлона чемпион мира и олимпийский чемпион в индивидуальной гонке.
· Иван Тимофеевич Шикунов (1915—1944) — участник Великой Отечественной войны, старший лейтенант, заместитель командира батальона по политической части 610-го стрелкового полка 203-й стрелковой дивизии 12-й армии 3-го Украинский фронта). Проявил личное мужество при освобождении территории Украинской ССР от немецко-фашистских захватчиков и удостоенный звания Героя Советского Союза (посмертно).

Закрепление услышанного:
--Какое было первое название у села?
--Почему его так назвали!
--Как потом стало называться наше село?
-- Кто из знаменитых жителей села вам запомнился? Почему?
Итоги.
Вы сегодня услышали много нового и, надеюсь, интересного.
Рефлексия:
Продолжите, пожалуйста, предложения…
Сегодня я узнал…
Сегодня я познакомился…
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