Творческая осень

30 октября 2024 года на «Станции юных техников» произошел «Творческий переполох». 25 педагогов, воспитателей и педагогов дополнительного образования из образовательных организаций Озерского городского округа стали участниками семинара-практикума «Творческий переполох». В семинаре приняли участие педагоги из ОО: ДС № 1 (СП «Радуга», СП «Лукоморье),  СОШ № 27. ДС № 55, ДС № 43, СОШ № 30, СОШ № 27, Школа № 202, ДС «Родничок», ДС № 27, ДС № 15. ДТДиМ – Дружба, ДС № 58, СКОШ № 34, СЮТ.

Цель семинара:   
- стимулировать и поддерживать творческую активность педагогов;
- способствовать обмену опытом работы талантливых и творческих педагогов. 


В рамках мероприятия участники познакомились с различными техниками декоративно-прикладного творчества: лепка из полимерной глины, рисование акварелью и фломастерами, бисероплетение. 


Очень тепло и уютно прошел семинар. Педагоги активно, с большим интересом и вдохновением выполняли творческие задания. В перерыве между мастер-классами все вместе пили чай и зажигали в танцевальном флешмобе «Танцуют все»! 

По отзывам коллег, семинар получился продуктивным и полезным. Были высказаны пожелания о продолжении сотрудничества педагогов в таком формате. С прекрасным настроением и со словами благодарности организаторам семинара, участники  унесли творческие работы и хорошее  настроение!


Семинар организовали и провели: зам.директора Тихонова Е.А., педагог – организатор  Шепелева А.С., педагоги дополнительного образования: О.В.Головацкая, Н.С.Зарифулина, А.С.Шашкова.

Благодарим всех участников и желаем новых творческих идей и открытий!

Подробный фтоотчет в группе МБУ ДО «СЮТ» ВКонтакте https://vk.com/club165291662
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