Название мероприятия: «Разговоры о важном «Дорогою добра» 
Цель занятия по теме «Добро и зло» — создание условий для понимания значения понятий добра и зла в жизни человека.
В рамках занятия решаются следующие задачи:
1. Расширение представлений обучающихся о понятиях «добро» и «зло» с позиции нравственного смысла.
2. Привитие нравственных качеств личности и этических норм поведения, чувства добра и сострадания, любви и милосердия.
3. Формирование потребности совершать добрые дела.
4. Формирование умения рассуждать на тему с привлечением личного опыта.
5. Развитие творческих способностей учащихся.
6. Воспитание добропорядочности, неравнодушного отношения к окружающему миру.
7. Воспитание чувства ответственности за совершаемые поступки.


1) Эмоциональный настрой
        Добрый день, ребята и гости, я дарю вам свою улыбку и хочу, чтобы вы свои улыбки и добрые взгляды подарили друг другу. Улыбнитесь своему соседу. А теперь посмотрите в окно: и неважно солнышко там светит, или идет дождик. Ведь у природы нет плохой погоды, так же и у человека не должно быть плохого настроения, а если оно есть, просто улыбнитесь и вспомните что-то хорошее. И подумайте, как хорошо, что мы сегодня здесь. Мы спокойны, приветливы, добры. Я желаю вам хорошего настроения и интересной? работы. Знаете, что я заметила, когда вы улыбаетесь, у вас очень добрые лица.
     Надеюсь, наше занятие сегодня поможет каждому заглянуть в свое сердце, чтобы оно стало открытым. А то, о чем мы сегодня будем говорить, можно проявить по-разному: можно совершить поступок, можно просто улыбнуться или сказать слово.
2) Введение в тему.
Послушайте стихотворение и подумайте, о чем же сегодня будет наш разговор о важном, а это действительно, очень важно?.
Как нитка – паутиночка
Среди других дорог
Бежит, бежит тропиночка,
И путь ее далек.
Ведет она по жизни всех,
И старого, и малого.
И каждому сулит успех,
А это ведь самое главное.
И где-то на дороге, 
Когда совсем не ждешь,
Развилка появляется,
Развилка двух дорог.
На правую тропинку 
Сворачивают те,
Кто радость, счастье в жизни
Ищут в доброте.
А левая тропинка
Уводит всех туда,
Где зависть, ложь, насилие
Царствуют всегда.
Так сделайте, дети, выбор:
Куда же вам идти?
Дорогою добра и света?
Иль зла и темноты?
Ребята, о чем мы сегодня будем говорить? Какую дорогу выбрать? Всегда ли легко сделать выбор? По какой дороге пойдете вы?
(Ответы детей) Постановка цели и задач???

Путь к доброте – нелегкий, долгий путь, на котором человека ожидают взлеты и падения, спуски и подъемы, чередование добра и зла. Научиться быть по-настоящему добрым трудно. Человек должен чаще останавливаться и размышлять о своих совершенных поступках, задумываться: Что такое добро? Что такое зло?
И сегодня я хочу, чтобы мы вместе с вами противопоставили два понятия Добро и Зло; и постигли истину, что на Земле надо творить добро, совершать добрые поступки, только доброта спасет мир.
У вас на столах конверты с карточками разного цвета и листок со словами Добро и Зло
3) Работа по составлению диаманты: 
1) В жизни добро и зло ходят рядом.
У каждого человека, большого и маленького, свой путь к доброте. Этому необходимо учиться всю жизнь. А помогают нам не только наши родители, учителя, но и старые добрые сказки. Ведь именно в сказках Добро всегда побеждает Зло. Давайте, ребята, вспомним, какие сказочные герои совершали добрые поступки, приносили радость окружающим.  (слайд персонажи сказок)
ИМЕНА ПРИЛАГАТАЛЬНЫЕ ( раздели на две группы, выбери два из каждой, наклей на первую и последнюю стоку)
2) В народе всегда относились к доброте по-особому. Доброта-это самое ценное нравственное качество русского народа. Большое количество пословиц и поговорок о доброте создала русская народная мудрость.

Это человеческое качество ценилось во все времена. Русские люди всегда стремились быть милосердными, заботливыми, добрыми.  Этому свидетельствует множество пословиц о добре.
Все они учат нас стремиться к добру, помогать людям, независимо от того, получим ли мы за это награду или нет. Доброе дело остается с нами и продолжает действовать на благо всех. Пословицы о добре призывают нас быть милосердными щедрыми, проявлять сострадание и помощь к другим людям.
СЛАЙД (пословица) Составим пословицу из слов. Как вы понимаете смысл?  (Или._
(Эта пословица означает то, что в жизни нужно творить добро, а не сеять зло)
ГЛАГОЛЫ

3) Мы вспомнили, что в сказке всегда добро побеждает зло. Но не всегда в жизни все происходит так просто.  Судить человека надо по его делам. Можно много раз говорить о том, что жалко стариков, а самим никогда не уступать место в транспорте пожилым людям; всегда говорить о том, что нужно заботиться о природе, при этом проходя мимо урны для мусора и бросать его где попало.

 Поступки должны быть такими, чтобы за них не пришлось краснеть ни вам, ни вашим родителям, учителям, ни друзьям. Конечно, человек не может быть идеальным, но мы должны стремиться стать лучше.
Слайд (ситуации)
Ассоциации
Ассоциации - это связанные мысли, идеи или образы, которые появляются у нас в уме, когда мы встречаемся с определенным словом, понятием или стимулом. 
4) ВЫВОД: Что у нас получилось? Что такое добро? Зло? Какие они? Что они приносят людям?
 Противопоставление Добра и Зла: чтение диамант, выбор дороги (учителем и детьми)
5)  Добрые дела Весенней недели добра.
Ребята, С 20 – 28 апреля 2024 года в нашей стране проводится Весенняя неделя добра (ВНД) — ежегодная общероссийская добровольческая акция, которая проводится с 1997 года. Обычно, акции проводятся по таким направлениям:
Патриотическое, экологическое, в поддержку ЗОЖ, благотворительное.
Весенняя неделя добра – а что можете сделать вы? Готовы ли, хотите ли принять участие? 
Вы еще дети, но впереди вас ждет много славных дел. Пройдет время, вы окончите школу, станете строителями, агрономами, врачами, учителями. Вы сделаете нашу планету красивой. Но прежде вы должны вырасти настоящими людьми. А это значит: смелыми, отзывчивыми, трудолюбивыми, ДОБРЫМИ. Ведь делать добро – это здорово! И по жизни вы должны идти только доброй дорогой!
Посмотрите, пожалуйста, видеоролик, послушайте песню, которая так и называется, «Дорогою добра» и напишите на листочках (сердечках), добрые дела, которые вы сделали, или вам захотелось сделать, или вы обязательно сделаете!  
Что у вас получилось? Вот видите, в каждом из вас есть частичка доброты. Добрый человек тот, кто любит людей, животных, природу, помогает им, с таким человеком уютно  и тепло. Любовь доброго человека, его помощь согревает как нежное весеннее солнышко. 
6) РефлЕксия
Надеюсь, наше занятие помогло каждому заглянуть в свое сердце, чтобы оно стало открытым и ДОБРЫМ. А ДОБРОТУ можно проявить по-разному: можно совершить ДОБРЫЙ поступок, можно просто улыбнуться ДОБРОЙ улыбкой или сказать ДОБРОЕ слово.
Возьмите сердечки, выберите для себя ………… 
 Добро и зло всегда идут рядом. Дорога к добру нелегка, поэтому важно осознавать свои действия и их результаты.
7) Итог :Я благодарю всех за теплый разговор, за добрые мысли, за творческое отношение к работе. Я хочу, чтобы каждый новый день своей жизни вы начинали с улыбки, с хорошего настроения. Я надеюсь, что вы вырастите добрыми, вежливыми, порядочными людьми и будете следовать законам доброты, потому что добрые дела и поступки живут вечно. Пусть каждый из вас, пусть ваш класс, ваша школа, наш город и наша Россия всегда будут островами доброты для всех жителей большой планеты. Идите дорогою добра! И разрешите в память о нашем занятии подарить вам закладки-памятки «Дорогой добрых дел».
Не стой в стороне равнодушно, 
Когда у кого-то беда.
Рвануться на выручку нужно
В любую минуту всегда.
И если кому-то поможет
Твоя доброта и улыбка твоя,
Ты счастлив, что день не напрасно был прожит, 
Что годы живешь ты не зря!
                              




