Сценарий литературного мероприятия,
посвященного 205-летию со дня рождения И.С. Тургенева
Форма мероприятия: лекция на СКТ.
Цели мероприятия: расширить и углубить представления о жизни и творчестве И.С. Тургенева.
Задачи: формировать и развивать познавательные интересы; отрабатывать навыки анализа биографического материала; воспитывать любовь к русской классической литературе.
Оборудование: мультимедийный проектор, колонки, компьютер, экран, мультимедийная презентация, выставка книг Тургенева, портреты Тургенева и П. Виардо.
Музыкальное сопровождение.
 Е. Дога. Вальс из фильма «Мой ласковый и нежный зверь». сл. И.С. Тургенева.
Ход мероприятия.
Ведущий: Добрый день, уважаемые слушатели, сегодняшняя наша встреча посвящена русскому писателю-классику, великолепному мастеру слова, в совершенстве владеющего богатствами русского языка, Ивану Сергеевичу Тургеневу. В этом году исполняется  205 лет со дня его рождения, и мы перенесемся с вами в далекое прошлое, в мир И.С. Тургенева.                                          
Ведущий: 205 лет тому назад Варвара Петровна Тургенева, урождённая Лутовинова, жена подполковника Сергея Николаевича Тургенева, занесла в свою записную книжку: «1818 года, 28 октября, в понедельник, родился сын Иван, ростом 12 вершков, в Орле, в своём доме, в 12 часов утра…»
Ведущий: Прошло два века со дня рождения Ивана Сергеевича Тургенева, но написанные им произведения продолжают волновать современного читателя.
Ведущий: Книги Тургенева учат читателей любить родную природу, заставляют вглядываться в каждого человека, отличать подлинное от поддельного, убеждают в талантливости русских людей, их доброте и человеколюбии. Его произведения волнуют людей уже два столетия.
Ведущий: Наше мероприятие подходит к концу, но знакомство с творчеством Великого мастера слова И. С. Тургенева продолжается в фильмах, в книгах, в жизни. 

Просмотр видеофильма о биографии И.С. Тургенева.

Ведущий: И в заключении хотелось бы познакомить вас с цитатой современника писателя А.В. Дружинина «… в картинах нежных и успокоительных, меланхолически грустных и даже юношески идеальных – Тургенев возвышается так, как, может быть, никто из современных русских писателей…».
Каждый из вас поймет эти слова по-своему, задумайтесь над ними и окунитесь в творчество Тургенева.

Спасибо за внимание!

