[bookmark: _GoBack]Занятие «Моя Родина – Россия»
Цель: - развивать у детей чувство патриотизма и любви к своей Родине.
Задачи:                                                                                                Образовательные: - формировать у детей представление о России как о родной стране;                                                                                                                                                     - обогащать активный словарь.                                                                          Развивающие: - способствовать развитию уважительного отношения к государственным символам;                                                                                                      - развивать речевую  активность.                                                                         Воспитательные: - воспитывать любовь к Родине, гражданско - патриотические чувства.  
Виды деятельности: - познавательно - исследовательская, игровая, двигательная, восприятие художественной литературы, продуктивная, коммуникативная, музыкально-художественная.  
Материал: -  карта России, , изображения гербов и флагов, наглядно - дидактические пособия.                                                                                                                       Предварительная работа: - беседы о российской символике; чтение стихотворений, пословиц и поговорок о Родине; рассматривание фотографий городов и рек; беседы, разучивание физкультминутки.
Ход:
Организационный момент:
Утром солнышко встаёт (Поднять руки вверх)                                                                       Всех на улицу зовёт (Движение рукой к себе)                                                                    Выхожу из дома я: (Маршируют на месте)                                                                  «Здравствуй, улица моя!» (Выпрямить руки в стороны)                                                 Отвечаю солнцу я (Поднять руки вверх)                                                                             Отвечаю травам я (Опустить руки вниз)                                                                             Отвечаю ветру я (Поднять руки вверх и покачать ими)                                                    Здравствуй, Родина моя! (Взяться за руки)
Воспитатель: - Ребята, а что означает слово Родина? (Ответы детей)                                             Воспитатель: - Правильно, у каждого человека есть родная земля, то место, где он живет. Есть мама, которая дала ему жизнь, - это самый дорогой и близкий ему человек. У всех людей есть еще самое дорогое - это родная страна. Родная страна - это место, где нам все дорого и близко, где все для нас родное, такое место по - другому еще называют - «Родина». 
- Сейчас Агата нам расскажет стихотворение о Родине.
Агата: - Родина - слово большое, большое!
Пусть не бывает на свете чудес,
Если сказать это слово с душою,
Глубже морей оно, выше небес!
В нем умещается ровно полмира:
Мама и папа, соседи, друзья.
 Город родимый, родная квартира,
Бабушка, школа, котенок … и я.
Зайчик солнечный в ладошке,
Куст сирени за окошком
И на щечке родинка -
Это тоже Родина.
Воспитатель: - В народе говорят: «Где родился, там и пригодился»                                               - Ребята, а какие вы знаете пословицы о Родине? (Ответы детей) 
-  Родной край - сердцу рай.                 
- Нет в мире краше Родины нашей.
- Человек без Родины, что соловей без песни.
- Одна у человека мать, одна у него и Родина.
- Родина - всем матерям мать.
- Жить - Родине служить.
- Кто за Родину горой, тот истинный герой.
- Если дружба велика, будет Родина крепка.
Воспитатель: - Молодцы! Как много пословиц о Родине вы знаете!      
Давайте послушаем ещё одно стихотворение о Родине. 
Дана: -  Если скажут слово «Родина», 
Сразу в памяти встаёт 
Старый дом, в саду смородина, 
Толстый тополь у ворот,
У реки берёзка - скромница 
И ромашковый бугор... 
А другим, наверно, вспомнится 	
Свой родной московский двор.
В лужах первые кораблики, 
Где недавно был каток, 
И большой соседней фабрики 
Громкий, радостный гудок.
Или степь от маков красная, 
Золотая целина... 
Родина бывает разная, 
Но у всех она одна!

Воспитатель: - Молодцы! У меня для вас сюрприз. Хотите узнать какой? (Ответы детей)  Д ля этого вам нужно отгадать загадку. 
- Я ходил по разным странам,
Плыл по рекам, океанам,
По пустыне шёл отважно –
На одном листе бумажном. (географическая карта)
 Воспитатель: - Как называется наша большая  страна? (Ответы детей) 
Воспитатель: - Посмотрите ребята на карту России.                                                                        - Наша страна огромна, есть здесь океаны и моря, реки и озера, горы и леса. В России не одна тысяча городов, их очень много, а какие  самые крупные вы знаете? (Москва, Санкт - Петербург, Самара, Екатеринбург, Новосибирск, Нижний Новгород, Казань, Челябинск, Ростов, Уфа, Волгоград)                                                                                                             Воспитатель: - Реки России большие и полноводные. Какие реки вы уже знаете? (Терек, Обь, Енисей, Лена, Волга, Дон, Ангара)                                                                                                                                               Воспитатель: - Молодцы!  Ребята, а вы знаете, как называется самое глубокое озеро России? (Байкал)                                                                                                                                          - Что вы знаете об этом озере?                                                                                           Ребёнок (София): - Байкал расположен между высоких гор, в бескрайней тайге. Это озеро называют  Сибирским морем.                                                                                                     Байкал - древнейшее озеро планеты. Ему больше 25 миллионов лет! В нём самая чистая и прозрачная вода, неповторимая по качеству. Это - самый глубокий водоем на земном шаре. В озеро Байкал впадают много рек  и маленьких речек. А вытекает одна могучая река Ангара, впадающая в Енисей.
 Воспитатель: - Ребята, как называется столица нашей Родины? (Москва) 
Ребёнок: Амелия:- В России городов не счесть,
У них особенные лица,
И самый главный город есть:
Москва - прекрасная столица. 
Москва - красавицы наряд 
Из многих выполнен узоров, 
На солнце золотом блестят 
Кресты и маковки соборов.
 Здесь Кремль,
Здесь Воробьёвы горы
И площадь Красная видна.
Такой большой старинный город.
Гордится им моя страна!
Всем городам она глава. 
Столица Родины - Москва.
 Воспитатель: - Кто является президентом нашей страны? (Путин В. В.) Показ портрета.                                                                                                                                          - Молодцы! Назовите государственные символы России. (Герб, флаг, гимн) 
Воспитатель: - Назовите, пожалуйста,  цвета Российского флага и что они символизируют:                                                                                                                                 - белый цвет: -  означает мир, чистоту, непорочность, совершенство;                                                                                                                                     - синий цвет - цвет веры и верности, постоянства;                                                                                                                                           - красный  цвет - символизирует энергию, силу, кровь, пролитую за Отечество.
1 ребёнок: Три полоски флага -  это неспроста.                                                                                                        2 ребёнок: Белая полоска - мир и чистота.                                                                                                       3 ребёнок: Синяя полоска -  это цвет небес.                                                                                           4 ребёнок: Красная полоска - подвиги солдат, что свою отчизну от врагов хранят. 
Воспитатель: - Скажите, пожалуйста, когда отмечается  День Российского флага? (22 августа)
- А сейчас давайте отдохнём.
Физкультминутка «Моя страна - Россия»
Поезжай за моря - океаны,                         «Едут»                                                                                                            Надо всею землей пролети:                      «Летят»                                                                                             Есть на свете различные страны,              Разводят руки в стороны                                                                                                    Но такой, как у нас, не найти.                   Отрицательно качают головой;                                                                                Глубоки наши светлые воды,                    Приседают, руки вниз                                                                                     Широка и привольна земля,                      Встают, руки в стороны;                                                                                            И гремят, не смолкая, заводы,                  Стучат руками перед собой;                                                                                          И шумят, расцветая поля                          Руки в стороны, плавные взмахи. 
Воспитатель: - Давайте поиграем в игру «Найди флаг России»
Игра «Найди флаг России»
 Цель: - найти флаг нашей страны среди флагов других стран. (Раскладываются изображения флагов других стран, дети выбирают флаг России.)

Воспитатель: - Молодцы! Пожалуйста, назовите следующий символ России. (Герб)
Воспитатель: - Что изображено на гербе России?
Государственный герб Российской Федерации представляет собой четырехугольный красный щит с золотым двуглавым орлом, поднявшим вверх распущенные крылья. Орёл смотрит  на Запад, и на Восток. Двуглавый орел - это символ независимости, могущества и единства Российского государства.  На головах у орла две малые короны и  над ними - одной большой короной, соединенные лентой. В одной лапе орёл держит державу (золотой шар с крестом), а в другой - скипетр (жезл). На груди орла - щит с изображением всадника, пронзающего копьём дракона. Всадник, поражающий змея, символизирует готовность нашего народа встать на защиту своей страны от врагов.
Ребёнок: (София):  - Герб России - не простой:
На щите - орёл златой,
Коронованный, двуглавый
Держит скипетр и державу.
Эта царственная птица
Зорко смотрит на границы
Государства своего,
Бережёт покой его.
У орла - нагрудный щит -
Воин на коне сидит.
Змея он копьём пронзает,
Родину от зла спасает.
Игра - пазл «Собери герб России»
Цель: - учить правильно собирать изображение предмета из отдельных частей соотносить образ представления с целостным образом реального предмета, действовать путем прикладывания;                                                                                                                           - формировать представления детей о государственных символах России.
Воспитатель: - А что  такое гимн?                                                                                    Дети: - гимн - это главная песня страны. Гимн - это торжественная песня, принятая как символ государственного  единства.  Его исполняют в особенных, важных случаях.                                                                                                                                     Воспитатель: - А какие правила нужно соблюдать, когда слушаешь гимн.                                                                                                                                  Дети: - Нужно встать, молчать, мужчины должны снять головные уборы.         Воспитатель: - Гимн, Герб и Флаг - это особенные  знаки, которые нужны  нашей стране, чтобы объединять всех нас - всех людей - и взрослых, и детей, живущих в России.                                                                                                                          Воспитатель: -  Скажите, пожалуйста, как называется главная площадь Москвы? (Красная площадь)                                                                                                                        - Что расположено на Красной площади? (Московский кремль)                                                                                                                                                         Воспитатель: - Я предлагаю вам отправиться на экскурсию во двор Кремля. Вы согласны? (Ответы детей)                                                                                                Московский Кремль - это крупнейшая крепость России, главный символ страны и место, с которого в 17 века начали застраивать будущую столицу. На протяжении веков эта городская крепость была резиденцией князей, центром духовной и политической жизни. (Показ фотографий)
Воспитатель: - Давайте рассмотрим главные символы Кремля.
Часы на Спасской башне Московского Кремля                                                                           Самая известная башня с курантами и шпилем‑звездой была такой не всегда. Сначала она представляла собой невысокие ворота, служившие парадным въездом со стороны Красной площади. В 17  веке над воротами надстроили многоярусную башню и украсили её необычными часами с неподвижной стрелкой и движущимся циферблатом. Следующими часами стали голландские с музыкой, а затем - английские. Некоторые из них погибли в пожарах, а другие пришли негодность.
Современные музыкальные куранты украсили башню в середине 19 века. Со Спасской башни попеременно звучали разные мелодии. После Октябрьской революции часы запели «Интернационал», а двуглавых орлов, которыми была украшена башня, башню, заменили пятиконечной звездой. В 1990‑х старинные часы снова перенастроили, теперь они проигрывают официальный гимн Российской Федерации.
Царь‑ пушка
Считается уникальным творением оружейного мастерства 17 века. Огромную пушку весом около 40 тонн и пятиметровым дулом изготовили на московском Пушечном дворе. Бронзовое дуло украшено цветочными орнаментами. Царь - пушка – боевая. Учёные считают, что стрелять она должна была не ядрами, а картечью. Правда, ни одного выстрела она так и не произвела. После отливки её установили на Красной площади у Спасских ворот. Сейчас Царь‑пушка находится у церкви Двенадцати Апостолов.
Царь‑ колокол
 В городе Москва, на территории Кремля находится самый крупный колокол, его название - Царь колокол. Он очень большой - его высота шесть метров, а диаметр - шесть с половиной метров. Еще он невероятно тяжелый - его вес целых двести тонн.                 Царь - колокол, один из главных символов Московского Кремля, занимает особое место в мире среди всех колоколов.
На нём можно увидеть портреты царей и святых. Прошло целых 100 лет до того, как установили колокол, а его всего будут называться Российской достопримечательностью, а также всегда будет считаться памятником литейного искусства.
Воспитатель: - Я очень рада, что вы хорошо знаете свою страну, с таким интересом слушали, рассматривали фото и рассказывали о ней, что сразу было видно, как сильно вы его любите свою Родину.
Итог: 
- О чём мы сегодня беседовали?                                                                                                         - Что  нового вы узнали о своей стране? О своей Родине?                                                                                       - Что вам было наиболее интересным?                                                                                         - Чем поделитесь дома с родителями?





