
[bookmark: _GoBack]Эффективная подготовка обучающихся к ГИА по математике

ГИА (государственная итоговая аттестация) — это важный этап в жизни каждого школьника. Успешная подготовка к экзаменам не только помогает ученикам получить высокие баллы, но и закладывает основы для дальнейшего обучения в старших классах и вузе. В этой статье мы рассмотрим, как можно эффективно подготовить учеников к ГИА и повысить их шансы на успешную сдачу экзаменов.
Хочу поделиться опытом работы по подготовке обучающихся 9, 11 классов  к  сдаче итоговой аттестации. Существует множество вариантов подготовки учащихся к итоговой аттестации. Но, идеального варианта подготовки не существует. В любом случае натаскивание на варианты ЕГЭ и ОГЭ необходимо, но его нужно сочетать с фундаментальной подготовкой, формируя системные знания и навыки.  Для эффективной подготовки к ЕГЭ и ОГЭ нужна тренировка, тренировка и еще раз тренировка.
При подготовке обучающихся к ГИА выделяю следующие направления деятельности:
Разработка плана подготовки
Первым шагом в подготовке к ГИА  является составление подробного плана занятий. Это поможет структурировать учебный процесс и избежать хаотичности в подготовке.
Анализ пробелов в знаниях: Определить сильные и слабые стороны учеников по каждому предмету. Это можно сделать с помощью тестов или анализа предыдущих работ.
Распределение времени: Необходимо составить график занятий, который будет включать повторение уже изученного материала и подготовку новых тем. Оставить время на отдых, чтобы избежать перегрузки.
Регулярное тестирование
Для того чтобы ученики привыкли к формату экзамена и научились правильно распределять время, важно регулярно проводить пробные экзамены.
Тренировка на реальных заданиях: Использовать задания предыдущих лет или официальные демоверсии, чтобы учащиеся лучше понимали структуру экзамена.
Анализ ошибок: После каждого тестирования анализировать ошибки и пробелы в знаниях. Ученикам важно не просто знать правильный ответ, но и понимать, почему был сделан неправильный выбор.

Развитие навыков самоорганизации
Подготовка к ГИА — это не только работа учителя, но и ответственность самого ученика. Научить их организовывать свое время и учебный процесс.
Тайм-менеджмент: Важно научить учеников планировать свое время, как в учебе, так и на экзамене. Практиковать  выполнение заданий с ограничением по времени.
Мотивация: Учащиеся должны понимать, зачем им нужно успешно сдать экзамен. Обсудить с ними важность хороших результатов для их будущего.
Индивидуальный подход
Каждый ученик учится по-разному, поэтому важно учитывать особенности каждого ребенка при подготовке.
Персонализированные задания: Уделить больше времени на проработку тех тем, которые вызывают сложности у конкретного ученика.
Поддержка и мотивация: Важно не только учить, но и поддерживать эмоционально. Учащиеся могут чувствовать стресс перед экзаменом, поэтому важна психологическая поддержка.
Использование дополнительных материалов
Для успешной подготовки к ГИА полезно использовать разнообразные источники и материалы, такие как ФИПИ, сайт «Распечатай и реши»  Ширяевой Е, и многие др…
Онлайн-ресурсы: Существует множество платформ с тестами, видеоуроками и другими материалами для подготовки к ГИА. Некоторые из них предоставляют возможность бесплатно проходить тесты и проверять свои знания например ГИАгид, Учи.ру, Якласс, РЭШ и многие др.
Учебники и пособия: Рекомендуется использовать проверенные учебники и сборники задач для подготовки к экзаменам.
Психологическая подготовка
Необходимо уделить внимание и психологической подготовке к экзаменам. Снизить уровень стресса и тревожности у учеников можно с помощью следующих методов:
Расслабляющие техники: Научить учеников дыхательным упражнениям и методам расслабления, которые помогут им справиться с волнением во время экзамена.
Настрой на успех: Помочь ученикам развивать позитивное мышление. Важно верить в свои силы и настраиваться на успешный результат.
Групповые занятия и консультации
Работа в группе может быть полезной для учеников, так как позволяет обсудить сложные темы и поделиться знаниями.
Групповые тренировки: Проведение дискуссий, обсуждение заданий в группе помогает лучше усвоить материал и научиться работать в команде.
Консультации с учителем: Регулярные консультации с преподавателем помогают закрепить знания и проработать трудные моменты.
Заключение
Подготовка к ГИА требует от учителей и учеников большого внимания, ответственности и систематичности. Важно разработать четкий план, учитывать индивидуальные особенности учеников и использовать различные методы подготовки. Сбалансированное сочетание практических занятий, теории и психологической поддержки поможет ученикам успешно справиться с экзаменами и получить высокий балл.
В заключение хочу сказать:
Роль учителя в школе действительно велика, но он не всемогущ, и обучить может лишь того, кто хочет учиться и кто сам учится.


