ФОРМИРОВАНИЕ МОТИВАЦИИ К САМОКОНТРОЛЮ НА УРОКАХ 
РУССКОГО ЯЗЫКА 
Мотивация к самоконтролю играет ключевую роль в процессе обучения, в том числе на уроках русского языка. Умение контролировать свои действия, анализировать свои ошибки и стремиться к самосовершенствованию является важным навыком, который помогает учащимся не только достигать академических успехов, но и развивать личностные качества, необходимые для успешной жизни. В статье рассмотрим, как можно эффективно формировать мотивацию к самоконтролю у школьников на уроках русского языка. 
1. Понимание значения самоконтроля 
Самоконтроль - это способность ученика осознавать свои действия, оценивать их, а также корректировать свои действия для достижения поставленных целей. В контексте уроков русского языка самоконтроль помогает учащимся лучше понять правила орфографии, пунктуации, грамматики и других аспектов языка, а также способствует развитию более глубокого осмысления текста и улучшению письменных навыков. 
2. Роль учителя в формировании мотивации 
Учитель русского языка может значительно повлиять на мотивацию ученика к самоконтролю. Для этого важно: 
Создание поддерживающей и конструктивной атмосферы. Учащиеся должны чувствовать, что ошибки - это не повод для наказания, а возможность для обучения. Позитивная обратная связь и акцент на успехах помогают развивать уверенность и желание учиться. 
Применение методов активного обучения. Использование различных форм работы, таких как парная и групповая работа, обсуждения, творческие задания, помогает ученикам осознанно подходить к процессу обучения и делать шаги к улучшению результатов. 
Поддержка самооценки. Учитель должен помогать ученикам осознать свои сильные стороны и те области, в которых необходимо работать, предоставляя им возможность самостоятельно оценивать свои успехи и ошибки. 
3. Развитие  метапознания 
Метапознание - это способность человека осознавать и управлять своими когнитивными процессами. На уроках русского языка это может проявляться в умении ученика следить за своим вниманием, контролировать процесс решения задачи, анализировать и корректировать свои ошибки. Метапознание способствует формированию навыков самоконтроля, ведь учащийся не только получает знания, но и учится осознавать, как он эти знания использует. 
Для развития метапознания полезно использовать такие методы, как: 
Рефлексия. Учащиеся должны анализировать свои действия, например, задавая себе вопросы: «Что я сделал правильно?», «Что можно улучшить?», «Какие ошибки я допустил?». 
Ведение дневника достижений и ошибок. Записывая свои успехи и неудачи, ученик учится осознавать собственные ошибки и ставить цели для их исправления. 
4. Использование современных технологий 
В современном образовательном процессе использование информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) может существенно повысить мотивацию к самоконтролю. Электронные учебники, онлайн-тесты, обучающие игры и приложения для проверки орфографии и грамматики позволяют ученикам в реальном времени отслеживать свои результаты, что способствует повышению осознанности и самостоятельности в учебном процессе. 
5. Привлечение родителей к процессу обучения 
Мотивация к самоконтролю не должна ограничиваться только рамками школьного процесса. Важным компонентом является вовлеченность родителей в образовательный процесс. Совместная работа учителя и родителей по поддержке самоконтроля может быть очень эффективной. Регулярное обсуждение прогресса ученика, участие в школьных мероприятиях и помощь в выполнении домашних заданий помогает создать у школьника устойчивую мотивацию к саморазвитию. 
6. Заключение 
Формирование мотивации к самоконтролю на уроках русского языка - это процесс, который требует усилий как со стороны учителей, так и со стороны учеников. Это процесс, который должен быть постепенно интегрирован в образовательную практику и базироваться на принципах поддержки, вовлеченности и осознанности. Развивая мотивацию к самоконтролю, мы не только помогаем учащимся усвоить учебный материал, но и содействуем развитию их личностных качеств, что способствует успеху в будущем. 
