Фабрика Деда Мороза: итоги конкурса-выставки.


На базе МБУ ДО «Станция юных техников" завершает свою работу муниципальная выставка-конкурс на лучшую ёлочную игрушку «Фабрика Деда Мороза».
Выставка проводится в целях развития художественных способностей и эстетического воспитания у обучающихся и их участия в украшении муниципальных ёлок.
Проводится в двух номинациях:
- творческие работы выставочной экспозиции (в помещении),
- творческие работы для оформления муниципальных елок.
В этом году в выставке приняли участие обучающиеся и творческие коллективы образовательных организаций: СОШ № 21, Лицей № 23, СОШ № 24, СОШ № 25, СОШ № 27, Школа № 29, СОШ № 30, СОШ № 32, ООШ 34, СОШ № 35, СКОШ № 36, Школа-интернат № 37, СОШ № 38, CОШ № 41, Школа № 202, ДТДиМ-«Дружба»,  «ДЭБЦ», «СЮТ», ДС «Родничок», ДС № 1, ДС № 8, ДС № 10, ДС № 15, ДС № 26, ДС № 27, ДС № 43, ДС № 50, ДС № 53, ДС № 54, ДС № 55, ДС № 58.
Всего на конкурс было представлено более 400 работ, выполненных обучающимися и творческими коллективами из 31 образовательной организации Озерского городского округа. Более 300-сот работ украсят ёлки города.
Оргкомитет выставки отмечает, что работы, представленные в этом году, отличаются высокохудожественным вкусом, оригинальностью замысла, технологичностью изготовления. 
По итогам выставки-конкурса победителями стали 4 творческих коллектива и 309 обучающихся.
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Станция юных техников поздравляет всех с наступающим Новым годом! Желаем, чтобы все хлопоты и неурядицы, неприятности и проблемы остались позади. А грядущий год принес только радость, улыбки, благополучие, приятные сюрпризы и великолепные новости. Счастья вам, удачи и больших достижений!
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