Консультация для родителей
«Почему Новый год – семейный праздник?»
У многих людей Новый год ассоциируется с салатом оливье, старыми советскими фильмами, фейерверками и нарядной елкой с Дедушкой Морозом и Снегурочкой. Однако самое прекрасное в этом празднике — то, что именно в это время можно собраться всей семьей и дружно проводить уходящий год.
Новый год — лучший семейный праздник, и вряд ли кто-то сумеет с этим поспорить!
Новый год объединяет людей разных религий и национальностей.
Неважно, в кого вы верите и каковы ваши религиозные предпочтения — в Новый год это совершенно не имеет значения.
Все с радостью провожают уходящий год и встречают новый с надеждами на светлое будущее.
В Новый год вся семья собирается вместе.
Семья — это самое важное, что есть на свете. А когда все наши близкие в сборе, сидят за общим столом, улыбаются, шутят и смеются, тогда мы действительно счастливы.
Ничто не может заменить заботу мамы о том, какой салат вы бы хотели попробовать, интересные истории сестры, брата, ласковые руки папы и забавные выходки детей.
В новогоднюю ночь можно получить все и сразу, стоит только собраться всем вместе и приготовить как можно больше вкусных угощений!
Можно танцевать, обниматься и верить в чудо. И тоже — всем вместе.
В Новый год можно вспомнить все хорошее и просто забыть про плохое.
Когда вы, всей семьей, в последний раз садились и просматривали семейный альбом со старыми фотографиями? Праздничная Новогодняя ночь — отличная возможность для этого.
После веселого застолья достаньте ваши фотографии, отыщите старые семейные видео и погрузитесь всей семьей в воспоминания об ушедшем годе.
Вам будет что вспомнить и над чем посмеяться!
Это праздник, когда можно строить планы на будущее.
Новый год — новая жизнь. Именно в это время надо смело строить планы и ставить перед собой цели.
Можно даже составить себе список желаний, целей и следовать им на протяжении 12 месяцев, каждый раз отмечая выполненную задачу. Список будет заполняться «галочками», а в конце декабря вы сами удивитесь, сколько всего успели сделать!
Повсюду царит волшебная атмосфера.
Мерцающие огоньки, запах испеченного торта, снежок за окном и любимые фильмы, мультфильмы по телевизору — вот что создает по-настоящему сказочное настроение. Дом наполняется теплом и уютом, все члены семьи после домашних хлопот садятся за большой стол и поднимают бокалы с шампанским, пьют чай с тортом и конфетами, едят ароматные мандарины, и просто разговаривают, шутят.
Что уж говорить о выражении радости и счастья на лице при распаковке подарков и теплых объятиях!
Новый год — прекрасный праздник для всех, ведь когда за окном снежно и холодно, так приятно греться теплом семейного счастья!
Для счастья много не нужно. Всего лишь мира, любви, добра и побольше детского смеха…
