Стань природе другом!
Человечество стоит перед лицом экологической катастрофы. Причиной нарушения экологического равновесия послужило потребительское отношение людей к окружающему миру. 
Экологическое воспитание в дошкольном возрасте только начинается, крупицы экологических знаний, полученные в детстве, помогут ребенку ориентироваться в окружающей действительности, правильно понимать её. Но главное, положат начало осознанному отношению к природе, определению своего места в ней в будущем. Важная сторона экологического воспитания – это развитие гуманного чувства, действенного отношения к окружающему миру, выработка готовности с радостью трудиться, помогая другим. Самостоятельные дела и поступки детей – это уже критерий экологической культуры. 
Малоэффективно и нерезультативно прививать эмоциональное отношение дошкольников к природе по рисункам и книгам. Ребёнку надо ощутить запах травы, пение птиц, увидеть красоту весеннего леса. Действенное общение ребенка с природой научит его жить в гармонии с окружающей действительностью. 
Важно, чтобы взрослые показывали пример бережного отношения к природе, вовлекали детей в практическую деятельность: посадку деревьев, уход за растениями, наблюдение за животными. Только через личный опыт ребёнок сможет осознать ценность природы и свою ответственность за её сохранение.


