Семейные игры 
(Составила Панова Л.А.)


Семейные игры — это не только способ весело провести время, но и отличная возможность для развития ваших детей. В возрасте 5-6 лет малыши особенно активные и любознательные, и игры могут помочь им развивать навыки общения, координации и креативности.


Одной из популярных игр является "Саймон говорит". В этой игре один участник (Саймон) дает команды, которые другие должны выполнять только тогда, когда команда начинается с фразы "Саймон говорит". Это развивает внимание и слушание, а также способствует взаимодействию между детьми и взрослыми.


Еще одной увлекательной игрой является "Кто я?". Каждый игрок получает стикер с именем персонажа или животного, который должен угадать, задавая вопросы. Эта игра развивает логическое мышление и навыки общения.


Для активных игр подойдут "Я -- команда!", где участники делятся на команды и выполняют различные задания, а также "Объединяйся в круг!", где дети учатся работать вместе для достижения общей цели.


Семейные игры создают гармоничную атмосферу и укрепляют семейные узы, принося радость и смех в каждый дом.

В этот чудесный мир, где каждый день приносит что-то новое, ощущение вечности стало почти реальным. Легкий ветерок словно шептал тайны, только что рожденные из глубин природы, а утренние лучи солнца, пробиваясь сквозь листву, рисовали на земле золотистые узоры. Вокруг царила гармония, где каждый звук, каждая тень наполнялись мелодией жизни.


Светлый лес, покрытый утренним туманом, манил своей загадочностью. Высокие деревья, казалось, шептали друг другу о древних временах, когда этот мир был еще юн. Пение птиц лилось над склонами, как незримо сплетаемая симфония, обнимающая все вокруг.


В центре этого великолепия стоял старый дуб, его могучие ветви раскинулись, словно охраняющие тайны множества поколений. За его корой скрывались истории, о которых знали лишь те, кто умел слушать. Каждый шаг по лесной тропе становился отправной точкой к новым открытиям, а каждый поворот открывал картины, поражающие воображение. 


И вот, в этом вечном танце природы, человек обрел свое место, унося с собой частичку волшебства, способного зажечь искру в самом сердце.


Игры, в которые можно играть дома 



Играть любят дети любого возраста. И даже став взрослыми, многие с удовольствием проводят свой досуг, играя в уже давно полюбившиеся игры, или знакомятся с новыми играми, получая при этом заряд позитива и энергии. И, конечно же, все взрослые, обязательно играют со своими детьми. Игра не только развлекает, помогая интересно и весело провести время, но и развивает, может помочь в обучении ребёнка чему – либо, помогает формировать необходимые нравственные качества. Есть много интересных и полезных игр, которые не требуют специальной подготовки, не нужно никакого реквизита.  

Загадки

Это не те загадки, которые знают все взрослые, и дети: «Висит груша – нельзя скушать». Эти загадки вы будете придумывать сами. Ведущий (первый раз ведущий – взрослый) загадывает какой-нибудь предмет. А остальные с помощью вопросов, стараются отгадать, загаданный предмет. Правило: ведущий может отвечать на вопросы только словами «Да» и «Нет». Кто первый отгадает загаданное слово, тот становится ведущим. Игра может продолжаться столько времени, пока есть желание у всех участников в неё играть.

Скороговорки

Есть очень много скороговорок. Но чётко, без запинки произнести даже самую простую скороговорку бывает очень нелегко. А то, как при этом звучат некоторые слова, может вызвать добрую улыбку или даже смех. Можно посоревноваться, у кого быстрее получится хорошо произнести задуманную скороговорку.

 

Словесный волейбол

Чтобы название этой игры было оправдано, желательно для этой игры иметь воздушный шарик. Но можно обойтись и без него, просто называя слова по очереди.

Игроки, встав в круг, бросают друг другу воздушный шарик. При этом тот игрок, который бросает, называет любое имя существительное, а тому, кто ловит шарик, нужно назвать подходящий по смыслу глагол, например: солнце – светит, собака – лает и т.д. Если игрок называет неподходящий глагол, он выбывает из игры.

Снежный ком

Замечательная словесная игра, развивающая память.

Игроки по очереди называют слова. Первый игрок – своё слово, второй игрок – слово первого игрока и называет своё слово, третий игрок – называет два предыдущих слова, и называет своё слово… И так игра продолжается по кругу. Количество слов в цепочке увеличивается как снежный ком. Каждый игрок может успеть добавить в этот «снежный ком» несколько слов. Большой «снежный ком» у вас получился? Молодцы!

 

Только весёлые слова

В начале игры нужно определить тему. И по очереди называть подходящие слова.

“Весёлые слова”: клоун, радость, смех, цирк…

“Зелёные слова”: лист, арбуз, огурец, яблоко…

“Ласковые слова”: мамочка, сестрёнка, котёнок…

                 

Ответы невпопад

На любые вопросы ведущего нужно очень быстро, не задумываясь, отвечать любым предложением, не имеющим отношение к заданному вопросу. Например, ведущий спрашивает: «Не правда ли, сегодня замечательная погода?» Игрок, например, может ответить: «Мне кажется, сегодня суббота». Если он ошибается или отвечает односложно (например, говорит «Да», «Нет», «Это правда», «Это неправда»), то выбывает из игры. Задача ведущего — постараться запутать игрока. Например, он спрашивает: «Не правда ли, сегодня замечательная погода?» Игрок отвечает: «Мне кажется, сегодня суббота». Ведущий: «Сегодня суббота?» Играющий: «Я люблю ходить в кино». Ведущий (быстро): «Ты любишь ходить в кино? Раз, два…». Играющий по инерции: «Да» — всё, он проиграл в диалоге и выбывает!







