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    В одном сказочном лесу жили два медвежонка, два брата. И учились они в первом классе лесной школы.
   И вот однажды солнечным сентябрьским днём мама медведица собрала медвежат в школу, положила им в рюкзачки вкусные пирожки с малиной и строго настрого сказала им идти по лесной тропинке и никуда не сворачивать, чтобы не опоздать на уроки. Медвежий домик находился в лесной чаще, а лесная школа - на опушке леса. Медвежата весело побежали по тропинке и свернули на полянку. Они и не собирались спешить в школу и уже не первый день прогуливали уроки. Ярко светило осеннее солнышко и медвежатам так было весело прыгать и кувыркаться в золотистой листве.
   Но тут медвежата увидели, что в листьях лежат 100 рублей одной купюрой. Это грибники ходили по лесу и потеряли.
- Ура, денежка! – закричали они. Так как они не различали денежные купюры, для них она была просто денежка.
 - Давай, пойдём в магазин и что-нибудь на неё купим! - предложил один медвежонок.
- Давай! – ответил другой. – Давай купим мороженое!
- Нет, давай купим сладкую газировку! – возразил брат. 
И медвежата стали громко спорить, кричать. Они тянули денежку каждый в свою сторону и чуть не разорвали её.  Но в это время на шум прибежала
лисица.
  - Что вы так шумите? – сказала она. – Глупенькие медвежата, что вы можете купить всего на одну денежку! Ладно, я вам помогу! Я вам обменяю денежку и дам каждому из вас по пять монет.  Была одна, а станет много!
  Лиса дала медвежатам по пять монет, достоинством 1  рубль, а они отдали ей денежку. И довольные, как им показалось, удачным обменом они отправились  в лесной магазин.
   В магазине работал умный ёж.  Братья протянули  ёжику монетки:
-Мне, пожалуйста, мороженое!
-А мне сладкой газировки!
-Но у вас мало денег, не хватит ни на  мороженое, ни на газировку, - ответил ёж.
-Как же так?! Ведь у нас много монет! – удивились медвежата.
- Каждая монета имеет свою ценность, - сказал ёж. – И ваших монет не хватит, чтобы купить сладкие угощения. Вот, если бы у вас была такая купюра, как эта, тогда  как раз хватило бы. 
   Ёж показал сторублёвую купюру и медвежата узнали в ней свою денежку. Рассказали они ежу, как хитрой лисе удалось их обмануть.
  -Эх вы, доверчивые медвежата! Вас так легко обманула лиса, потому, что вы прогуливали уроки. А ведь в школе учат читать, писать, считать. А ещё в школе учат финансовой грамотности. И если бы вы ходили в школу, то знали бы, что такое покупательская способность монет, как разменивать монеты. Необходимо быть финансово грамотным, чтобы не попасться на уловки мошенников! 
 Стыдно стало медвежатам за своё поведение. Они пообещали ёжику, что
завтра же пойдут в школу учиться.
-А что же можно купить на эти монеты? - спросили медвежата.
- Если сложить ваши монеты вместе, то можно купить одно яблоко и поделить его пополам, - ответил ёж. 
 Так они  и сделали. Медвежата поблагодарили умного ежа за добрые советы, угостили пирожками с малиной  и отправились домой. Они твёрдо решили больше никогда не прогуливать уроки и хорошо учиться, чтобы освоить финансовую грамоту.
   С тех пор медвежата каждое утро спешили в школу, внимательно слушали своего учителя филина, научились правильно обращаться с деньгами и больше никогда не попадались на уловки мошенников!
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