Всероссийская акция «Сдаем вместе. День сдачи ЕГЭ родителями»
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01 марта 2025 года в МБОУ ЖДЛ  прошла Всероссийская акция «Сдаем вместе. День сдачи ЕГЭ родителями». Акция, инициатором которой является Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки, в 2025 году проходит в девятый раз. Акция — это возможность на несколько часов вернуться в школьные годы. При сдаче экзамена знания, конечно, очень важны. Но также важно чувствовать себя спокойно и уверенно в самой процедуре ЕГЭ.
       Единый государственный экзамен – процедура волнительная. Причем, как показывает практика, родители волнуются гораздо больше, чем сами школьники. Рособрнадзор задумал и реализовал данную акцию, чтобы родители смогли сами принять участие в пробном ЕГЭ, познакомиться с правилами и процедурой экзамена и объяснить их своим детям. Условия акции были максимально приближены к настоящим.
       В этом году родители будущих выпускников сдавали пробный экзамен в форме ЕГЭ по учебному предмету «Математика» (базовый уровень). Математика – один из двух обязательных предметов, которые сдают выпускники для получения аттестата. 
      «При подготовке к ЕГЭ огромное значение имеют не только те знания, с которыми ребята придут на экзамены, но и правильный психологический настрой, уверенность в своих силах. Роль семьи, родителей невозможно переоценить, – сказала директор МБОУ ЖДЛ Кузменкина И.В.-Если дети хорошо учились, тогда никаких проблем на ЕГЭ не будет. Я думаю, что для них созданы все условия, чтобы они успешно и качественно написали экзамен и смогли поступить в будущем»
       «Базовый уровень — это достаточно просто. У меня высшее техническое образование, и моих знаний достаточно, чтобы сдать экзамен, — уверен папа выпускника. — Я увидел объявление на сайте МБОУ ЖДЛ и решил воспользоваться возможностью».
       Родители прошли регистрацию и паспортный контроль, сдали телефоны и расселись по местам в  аудитории. Попробовали свои силы 14 родителей выпускников 2025г. Они, конечно, пришли сюда не потому, что обязаны, а из любопытства. На их столах лежали паспорта, черные гелевые ручки. Экзаменуемым прочитали инструктаж, распечатали контрольно-измерительные материалы (КИМ) по базовой математике в аудитории, заполнили бланки. «Пишите в КИМ  „11 класс“», — проинструктировали организаторы родителей.
      Перед  экзаменом родителям показали штаб, где сотрудник сможет посмотреть трансляцию из аудиторий, где видно стол каждого экзаменуемого. Недалеко от аудиторий работает и медпункт, куда могут обратиться выпускники, если почувствуют себя плохо. «Мы можем оказать здесь первичную помощь, а если у нас не окажется медикаментов или состояние будет серьезным, то мы сразу же вызываем скорую помощь», — сказала фельдшер МБОУ ЖДЛ Кубе О.М.
      Одной из первых из аудитории вышла мама выпускницы. По ее словам, сдавать ЕГЭ было волнительно — школу закончила давно, а полностью решить вариант не смогла. «Не все задания решила. Все, что было легко, я решила в первые минуты. На те задания, где нужно было подумать и применить формулы, я не стала тратить время, понимая, что работа достаточно простая. Дома попрошу «помощи» у дочери», — сказала она, отметив, что во время экзамена вспомнила свои школьные годы.
       «Я здесь ради себя, а не ради дочки. Окончила школу 23 года назад — хочу узнать, осталось ли что-то в памяти. За дочку не переживаю, она-то справится, — говорит участница акции.
        «Мне кажется, нет никакой разницы с теми материалами, которые мы изучали в школе. Это самая настоящая простая базовая математика», — рассказала о впечатлениях мама другой выпускницы.
       «Все прошло замечательно, организаторы были дружелюбными и создали спокойную атмосферу»,- отмечали родители.
        После выхода из аудитории родителей ждал круглый стол, где они обсуждали свои впечатления. На вопрос директора лицея об ожидаемых баллах большинство из них ответили: «Думаю, что на тройку, на проходной балл написать возможно», но шпаргалки, как уверяют родители, они не делали». Они поговорили и о сложностях на экзамене: «трудно было без телефона — сразу паника началась», — посмеялась одна из мам.
     Многие родители выразили благодарность организаторам проведения акции в МБОУ ЖДЛ, которая дала возможность познакомиться с процедурой проведения ЕГЭ, ещё раз вспомнить школьную программу и проверить свои знания.
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