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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Литературная встреча
 «Душа воина и поэта», 
 посвящённая творчеству поэта Вадима Зимина и приуроченная к Дню защитников Отечества 
Цель: воспитание духовно развитой личности, формирование гуманистического мировоззрения, национального самосознания, чувства патриотизма, любви и уважения к России через поэзию военной тематики. 
Задачи:
1. Познакомить обучающихся с творчеством Вадима Зимина-автора военной поэзии. 
2. Раскрыть на примерах подвигов бойцов СВО воинскую доблесть русского народа.
3. Воспитать священное чувство любви к Родине, готовности ее защищать на основе российской военной поэзии.
Тезис. Знакомство с творчеством современного поэта Вадима Юрьевича Зимина, офицера в запасе, победителя Всероссийского литературного конкурса «Твои, Россия, сыновья». 
Значимость. Личностные качества обучающихся, их культура, интеллект развиваются благодаря классической литературе. Именно знакомство с военной поэзией позволяет в молодом поколении воспитать эстетические, творческие способности, читательский интерес, художественный вкус, общечеловеческие ценности и внутренний духовный мир.
Ожидаемый результат. Данное мероприятие направлено на патриотическое воспитание и развитие чувства любви и уважения к творчеству российских поэтов, развитие интереса к истории и литературе. Использование поэтического творчества Владимира Зимина   углубит духовное и эстетическое развитие каждого подростка, вызовет положительные эмоции, также разовьет любовь к чтению.                                               
Литературная встреча окажет помощь в подготовке, например, общеколледжного мероприятия «Поэзия 21 века», творческого конкурса чтецов, разовьет и углубит познавательную деятельность обучающихся в области литературы, поможет разобраться в судьбе поэта Вадима Зимина.
[bookmark: _GoBack]Разработчиком и организатором внеурочного мероприятия – литературной встречи «Душа воина и поэта» является Гузеева Л.П., преподаватель русского языка и литературы высшей квалификационной категории.
 Дата проведения: 17 февраля 2025 г.
Место проведения: кабинет русского языка и литературы № 46.
Участники: обучающиеся 1 курса группы 162 в возрасте 16-17 лет.
Оборудование: компьютер, экран, проектор, видео презентации, музыкальное сопровождение.

ВВЕДЕНИЕ
Данное мероприятие проводится с целью воспитания духовно развитой личности, формирования гуманистического мировоззрения, национального самосознания, чувства патриотизма, любви и уважения к литературе и к творчеству современных авторов. 
Актуальность литературной встречи в том, что 23 февраля 2025 года вся страна будет праздновать День защитника Отечества и знакомство с творчеством Владимира Юрьевича Зимина - воина и поэта, служившего в Афганистане, имеющего офицерское звание, написавшего книги и сборники стихов «По праву долга и любви», «Любовь, рожденная войной», «Солдатского хлеба судьба» и др., лучше всего подчеркнет значимость подвигов  воинов России, священного чувства долга защиты Родины.  
Также актуальность и значимость поэзии В. Зимина прежде всего состоит в том, что она является близкой и родственной народам всего мира, особенно в наше время, когда идет СВО на Украине, гибнут люди и весь мир ждет окончания военной операции.  В своём творчестве Зимин затрагивает актуальные темы: размышляет о войне и мире, о жизни, о русских людях, о их бедах и радостях, о быстро текущем времени, ведь поэт как никто другой знает свою родину, любит её национальный колорит и русский дух. Автор обращается к человечности каждого в столь трудное и неспокойное время. В своём стихотворении «Я упал на кровавом снегу» он писал:
Солнце вновь надо мной закипело…
Помнить нас заклинаю землян,
Всех погибших за правое дело.
Заклинаю вас помнить, друзья.
Время выклекнет пофамильно
Безымянного полка солдат.
Время выклекнет!
Дайте время..
Целевая аудитория: обучающихся 1 курса группы № 161 в возрасте 16-17 лет.
Оборудование: компьютер, экран, проектор, видеоролики, презентация, музыкальное сопровождение.



ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ
Преподаватель. Ребята, мы с вами отправимся на экскурсию по жизненному пути Вадима Юрьевича Зимина, познакомимся с творчеством российского поэта 21 века. Ведь Зимин – это поэт, наш земляк, автор произведений различной тематики и жанра. Нам предстоит решить насколько сильно оказали влияние его стихи на  литературу 21 века, насколько они актуальны   для современности.
(музыка, звучит стихотворение В. Зимина «Очень древний  род»).

     Чтец 1.
Говорят, что очень древний
Род в деревне у меня, -
С основания деревни
В ней живет моя родня.
Здесь и прадеды, и деды
Со времен царя Петра
Знали радости и беды
Под напевы топора.
Хлеб растили, лес рубили
И среди других забот
Смену новую растили,
Продолжая древний род.
А в военную годину
За поруганность земли
Все - от прадеда до сына -
За Россию биться шли...
И всегда по зову чести,
Побросав топор и плуг,
Шли в строю с солдатской
Песней сын с отцом и с дедом внук.

     Преподаватель. Вадим Зимин родился в 1954 году в Санчурском районе Кировской области.
В 1974 году закончил военное училище. Служил в Среднеазиатском, Забайкальском, Московском, Сибирском военных округах на командных должностях от командира взвода до старшего офицера управления округа.
Закончил службу в штабе КСибВО. Полковник запаса.
(звучит стихотворение В.Зимина «С детства выпали  жизни ухабы»).
   Стихи Вадим Зимин писал постоянно: для друзей, товарищей, для души.
Имеет больше 300 публикаций в различных изданиях, в том числе  в газете «Красная звезда», в газетах округов, журналах «Советский воин», «Сибирские огни», в альманахе «Алтай» и др.
    Более 10 раз печатался в коллективных сборниках, вышли 2 собственных сборника: «По праву долга и любви» (2004 г.), «Солдатского хлеба судьба» (2010 г.) Сибирского книжного издательства.
Публиковался в Литературном журнале «Московский вестник».
Вадим Юрьевич член Союза писателей Новосибирского отделения СП.
     В 2018 году удостоен медали «За труды в военной литературе».  В феврале 2020 г. фонд “Военная платформа” способствовал изданию книги Вадима Зимина “Душа-маета”. Зимин - поэт-песенник, участник и победитель многих армейских и региональных литературных конкурсов, лауреат сибирского конкурса “Золотая Синильга”, обладатель первого места Всероссийского литературного конкурса “Твои, Россия, сыновья” (2018 г.) в номинации “Поэзия”. 
     Главные темы творчества В. Зимина – Великая Отечественная война и её герои, личный опыт службы в Афганистане, армейская дружба, чувство долга, людские судьбы, экскурсы в родную историю. В своих произведениях автор стремится привить читателям любовь к Отечеству и чувство гордости за свою принадлежность России, уделяя огромное внимание воспитанию молодёжи.
    Стихи Зимина о мужестве, о смелости русских бойцов близки читателю нашего времени, ведь в данный момент продолжается СВО на Украине, гибнут люди и наши российские бойцы, защищая рубежи России. В преддверии Дня защитника Отечества, мы обязаны уделить внимание данной теме. 
Чтец 1: 
Такою все дышало тишиной, 
И вся земля спала еще, казалось.
Кто знал, что между миром и войной
Всего каких-то пять минут осталось (В. Зимин)

   Пришло самое страшное – война. И как бы ни рядили ее в праведные одежды и какими бы лозунгами не прикрывали – мы поняли самое страшное - началась война, как тогда – в июне 41-го. Только на дворе 21 век, и так хотелось думать, что это просто страшный сон. Но это была страшная реальность, 24 февраля 2025 года– будет ровно три года, как длится специальная военная операция на Украине, к которой украинские нацисты готовились целых 8 лет. Предпосылки начала специальной военной операции:
     В 2014 году в Киеве совершился госпереворот под нацистскими флагами и лозунгами. С тех пор на протяжении 8 лет новые власти Украины планомерно уничтожали русскоязычное население и русскую идентичность. Все это время на мирные города Луганской и Донецкой областей, не согласных с нацистским Киевом и выбравших путь независимости, летели ракеты и мины, убивающие женщин, стариков и детей, которые выросли, не зная мирной жизни.

Чтец 2: Под обстрелами Киева, только по официальным данным ООН, погибли около 14 тысяч человек, среди них более 150 детей. Украинские власти использовали запрещенное вооружение, тяжелую артиллерию и минометы. При этом удары наносились не по военным объектам, а по жизненно важной инфраструктуре: водопроводам, очистным сооружениям и жилым массивам.
    На Мюнхенской конференции 19 февраля 2022 года Зеленский пригрозил всему миру обзавестись ядерным оружием. В тот же день, 19 февраля 2022 года, два реактивных снаряда упали на территории Ростовской области. А 21 февраля выпущенным с Украины снарядом был уничтожен российский пункт несения службы пограничных нарядов. По данным российской разведки, эти запуски были «пробными шарами» перед полноценной операцией, в ходе которой Киев планировал насильно вернуть себе Донбасс и вторгнуться в Крым.
      Россия решила навести на Украине порядок, чтобы избежать Третьей мировой войны и нападения на свою территорию.
Чтобы предотвратить опасную для страны ситуацию, 24 февраля 2022 года президент России Владимир Владимирович Путин объявил о начале специальной военной операции по установлению мира на территории Украины.
(показ видеоролика «Начало СВО»)

Преподаватель. Решение о начале специальной военной операции было вынужденное, принятое в ответ на обращение глав двух республик Донецкой и Луганской с просьбой о помощи в отражении агрессии со стороны Украины, которая стремится к истреблению всех русских не только на Донбассе, но и призывает к полному уничтожению всего русского населения на планете.
(звучит стихотворение В.Зимина «Русский дух»)

	Когда умрёт последний Русский, Все реки повернутся вспять.
Исчезнет совесть, честь и чувства, и звёздам больше не сиять.
Когда умрёт последний Русский, Когда исчезнет Русский дух,
На всей планете станет пусто
И Мир бесцветным станет вдруг.
Не станет русского балета,
Пожухнут русские поля,
И гениального поэта
Не явит Русская Земля
	Затихнут звуки балалаек, Гармошек, дудок, бубенцов,
Не станет русских сказок, баек,
Ни песен дедов и отцов.
Не защитит солдат российский
Чужую слабую страну,
И впишет Ад в живущих списки:
Иуд, чертей и Сатану.
Когда последний русский встанет
На край могилы уходя,
Земля Землёй быть перестанет
И Бог заплачет, как дитя.
Но умирая, на излёте,
Он заорёт вдруг в пустоту:
"-Да хрен вам, бесы! Не дождётесь! Я всех чертей переживу!
	Пусть знает мир– Бог не заплачет,
И не иссякнет Русский род,
Бог любит Русь, а это значит –
Последний Русский не умрёт.
И злыдней помыслам не сбыться,
Не повернуться рекам вспять,
Хоть перекосятся их лица –
Русь в пыль забвенья не втоптать.
Россия раны все залечит,
Сто раз пройдёт и Крым и Рим,
Пусть знают все, что Русский вечен
И Русский Дух – неистребим!
	














   Прямо сейчас наши современные герои, выполняя свой долг, оказываются в ситуациях между жизнью и смертью – ситуациях, требующих от человека проявления мужества, а иногда и настоящей воинской доблести.
   По всей России матери и отцы, жёны и дети, все неравнодушные люди молятся за наших ребят и желают скорейшего возвращения домой.
     Вековая мудрость гласит: мужчина должен построить дом, посадить дерево, вырастить сына. Многие из них не успели и уже никогда не успеют это сделать, но их подвиг стоит целой жизни и вечной памяти в наших сердцах. 
(звучит стихотворение В.Зимина «Еще не стаял прошлогодний снег» и «Солдатская мать»).

Чтец 1:
Давайте все минуту помолчим,
Помянем с болью тех, кто не вернулся,
Кто в полный рост о пулемет споткнулся,
Идя в атаку сквозь огонь и дым.
Давайте все минуту помолчим,
Пусть слезы навернутся на ресницы,
И тем, кого ничем не воскресим,
Давайте все минуту помолчим.
Мы жизнью им обязаны на свете –
И сами мы и даже наши дети.
Их подвиг не забыт, не повторим.
Давайте все минуту помолчим.
(минута молчания)

Преподаватель.  Происходящие события в стране и на её рубежах, коснулись каждого человека. За последний год население как никогда объединилось, чтобы помочь защитникам Отечества: словом, делом, морально и материально. А наши доблестные мужчины, отправляются добровольно и по призыву в зону проведения СВО. Для достижения целей специальной военной операции 21 сентября 2022 года президент страны В.В. Путин выступил с обращением о частичной мобилизации в России.
     Сегодняшние поколения наших земляков, жителей нашего города да и всей страны, как и в былые лихие времена, достойно отстаивают рубежи страны. Они сегодня там, на передовой, где решается судьба каждого из нас. Все мы, оставшиеся в тылу, как и наши предки в час испытаний, едины в своих чувствах. Мы духовно с ними и никакие распри не могут разорвать эту крепкую духовную связь.  Мы сильный, несокрушимый народ, а значит, сильна Россия своей верой и правдой, своими солдатами и гражданами. Видно в крови у наших людей, вставать на защиту родной земли всем миром.
(показ видеоролика на песню Шамана «Встанем»).
     Слишком много было войн и не меньше было побед, которые принес России сильный народ, единый в своих целях. Россияне любят свою Родину и желают всем мира, а нашим военнослужащим, которые бьют неонацистов Украины здоровья и скорейшего возращения в родные места, к своим родным и близким.
 (показ видеоролика «Возвращайтесь домой»).
     В мире нет другой такой страны, как Россия. Она выдержала немало испытаний, выстоит и сейчас. Мы навсегда будем помнить тех, кто не вернулся с поля боя, кого не дождались домой жены, дети, матери. И таким героям поэт В. Зимин посвятил в своем творчестве много стихотворений. 
(звучат стихотворения В. Зимина «Еще не стаял прошлогодний снег»,  «Гранитные солдаты»)








                                                                                 

Преподаватель. Вот и подошла к концу литературная встреча с удивительным поэтом Вадимом Юрьевичем Зиминым. Нам дороги его стихи, которые помогут нам сохранить родную землю и передать её потомкам такой же прекрасной, какой её видит замечательный поэт. Чем крупнее творец, самобытнее его талант, тем труднее оценить его вклад в духовную жизнь страны, раскрыть глубоко и всесторонне грани его дарования: высокий патриотизм, чувство гражданственности, проявление большого человеческого сердца…
В нашей жизни короткой всего не успеть,
Но стремимся мы все к совершенству,
Ах как хочется жить, ах как хочется петь,
И почувствовать все от тоски до блаженства.  
    Эти строчки Зимина, наполнены горестью, что жизнь человека коротка и прожить ее хочется хорошо и достойно. Сегодня мы с тревогой говорим, что в погоне за материальным начинаем все больше терять человечность, милосердие.  Зимин   своим творчеством по-настоящему очищает наши души.  Его стихи, как и сама природа, способствуют формированию нравственных основ нашего характера и мировоззрения.

       Рефлексия. Вопросы.
- Зачем нам нужно было это мероприятие?
-Что вы чувствовали во время мероприятия?
-Понравились ли вам стихи Зимина?
- Продолжите ли вы изучать особенности биографии и интересные факты из жизни В. Зимина?



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Во время проведения мероприятия планируется, чтобы цель встречи была достигнута, задачи выполнены. Данной литературной встречей хотелось бы  вызвать интерес у обучающихся к поэзии. На внеурочном мероприятии звучали произведения, видеоролики воспитательной, патриотической направленности. 
Мероприятие углубит знания обучающихся в области поэтического творчества, повлияет на эстетическое воспитание и развитие чувства любви, уважения к Родине. Анализ судьбы и творчества В.Ю. Зимина активизирует познавательную деятельность обучающихся в области литературы, вызовет положительные эмоции и читательский интерес. 
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