Внимание особенным детям

В рамках реализации национального проекта «Семья», в целях поддержки детей с ограниченными возможностями  и семей, их воспитывающих, специалистами отделения помощи семье и детям продолжается посещение семей с особенными детьми.
	А также дети с ограниченными возможностями здоровья с удовольствием посещают  комплексный центр социального обслуживания населения. Здесь с ними продолжают работать специалисты: ведется коррекционная работа, оказывается психологическая поддержка, проводятся развивающие занятия. 
Основной целью посещения детей на дому и занятий с ними в центре  является преодоление имеющихся у детей трудностей в познавательном, эмоциональном развитии, в установлении контактов с окружающими, обучение навыкам поведения в быту и общественных местах, навыкам общения и другим формам жизнедеятельности в домашних условиях и коллективе. 

«Наша задача - помочь им адаптироваться к социальной среде, а также создать условия для развития индивидуальных, творческих возможностей и способностей ребенка-инвалида. Только совместными усилиями возможно помочь детям-инвалидам развиваться, обучаться и социализироваться в обществе, поэтому мы стараемся тесно сотрудничать с семьей ребенка, поддержав не только родителей, но и ближайших родственников семьи.  » - говорят специалисты.
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