Развлечение для детей подготовительной группы
«путешествие на остров Чунга- Чанга»
Ход развлечения
Дети входят в бассейн под песню «Чунга-Чанга (Звучит запись песни «Чунга-Чанга». № 1)
Инструктор:
- Здравствуйте, ребята! Меня зовут Веселый Моряк. Я пришел к вам из далека, чтобы подобрать команду для своего корабля. Мне нужны смелые и ловкие ребята, среди вас есть такие? А для того, чтобы узнать действительно ли вы готовы стать моряками, вам нужно выполнить испытания. Вы готовы? Тогда начнем.
Инструктор подводит детей к тропическим цветам и говорит: Ребята, закройте, пожалуйста, глаза и вместе давайте досчитаем до 5 и откроем глаза. Дети стоят в кругу тропических цветов.
Инструктор: Ой, ребята, посмотрите, куда мы с вами попали? Да, это же необитаемый остров «Чунга-Чанга».
№2. Разминка под песню «Чунга - Чанга».
(песня из м/ф Катерок) № 3
Инструктор : Ребята, а теперь я предлагаю всем подняться на корабль вместе с детьми входят в воду.
Инструктор: Ребята, посмотрите море сегодня неспокойно, но вы дети смелые, ничего не боитесь. Наверное, море хочет с вами поиграть? Вы хотите узнать, что же это за игра!
Ответы детей: ДА!
№ 4. Музыкальная Игра «Море волнуется» слушаем произведение и повторяем движения.
Инструктор: Молодцы, какие! А теперь время пришло посостязаться в эстафетах и играх! Ребята, вы готовы!
Ответ детей: ДА!
Инструктор: Отлично! Итак, внимательно слушаем задание!
№ 5 задание: Эстафета «Помощь товарищу»
Команды делятся парами. На одного участника надевается плавательный круг, и он не касается дна ногами. Второй становится впереди и держится одной рукой за круг. По команде «Марш!», участник, держащий круг, бежит вперёд и обратно. Круг передаётся следующей паре. Выигрывает та команда, которая быстрее тянет за собой второго участника в кругу, и возвращается выполнив задание.
№ 6 задание: Эстафета «Наша дружная команда»
Команда становится в колонну, держа друг друга за руки. По сигналу команда, дружно, не опуская рук, бежит до флажка, обегает его и возвращается обратно. Выигрывает та команда, которая, дружно не потеряв игроков и не расцепив рук вернуться на своё место.
№ 7 задание: Игра «Мы –быстрые ребята»
На поверхности воды разбросаны различные игрушки. По команде «Марш!», участники должны собрать все игрушки в свои корзины. Выигрывает та команда, которая больше соберёт игрушек.
№ 8 задание: Игра «Весёлый баскетбол»
Две команды стоят по разным сторонам бассейна, На каждой стороне прикреплено баскетбольное кольцо с 3 мячами. По сигналу, команды должны попасть в кольцо мячом без промаха. за 3 минуту времени. Выигрывает та команда, чьи участники команды бросили мячи в корзину без промаха
№ 9 Рефлексивная пауза: Дети садятся в круги, звучит пианино, шум моря, крик чаек, закрыв глаза, представляют себя на отдыхе, на море. Через минуту инструктор подходит к каждому ребенку и спрашивает, что понравилось, что нет и почему.
Ответы детей
Инструктор: Какие вы ловкие, сильные, а самое главное дружные ребята!
Инструктор Молодцы! А нам пора отправляться в детский сад.
№ 10 Под песню Чунга-Чанга дети проходят, танцуя торжественный круг по бассейну и выходят.

