«Леди совершенство».
Все, от мала до велика, с утра спешат в детский сад.
Кого так любят «Почемучки»
И уважают «Непоседы»?
К кому детишки тянут ручки?
Кто знает детские секреты?
Ответ один – ходите в садик!
Народ там добрый и веселый.
Все дети знают: детский садик –
Все лучшее, что есть до школы!
В сентябре всегда проходит необыкновенный  день в детском саду. Все сотрудники дошкольных учреждений отмечают свой профессиональный праздник «День дошкольного работника».
С огромным удовольствием и старанием, дети нашего детского сада «Малышок» готовились к этому дню. 
Дети разносили приглашения на концерт каждому сотруднику садика и вручали с добрыми, ласковыми словами. 
Музыкальный руководитель, Филаретова О.Ю. с детьми старшего и подготовительного возраста подготовила необычные музыкальные номера. Песни про детский сад звучали в этот день как-то по особенному, торжественно. Наверное, потому, что всю программу праздничного концерта вели мамы наших воспитанников!
Под громкие аплодисменты и замечательную песню «Леди совершенство» все гости – сотрудники нашего детского сада прошли круг почета в музыкальном зале!
В программу концерта были включены и самые необычные номера. Это шуточный парный танец «Пупсик», который вызвал шквал аплодисментов.  Это и необычный оркестр из разной посуды: металлические ложки, поварешки, крышки, кастрюльки, тазики и стиральная доска. Получился  очень звонкая и красиво звучащая мелодия! И даже стихи, исполнение из уст детей , звучали очень четко и торжественно. А в сценке, про профессию воспитателя,  дети смогли  рассказать, насколько важна профессия – воспитатель и что, когда они вырастут, обязательно придут работать в детский сад!
В завершении праздника, всем гостям были предложено украсить в зале замечательные «Радужные лучики» цветами, изготовленными руками дошколят. Спасибо всем за замечательный концерт!
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