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Цель: обобщить и систематизировать представления о пособиях для закаливающих процедур – массажный коврик, массажная дорожка; проанализировать достоинства пособий; определить методы работы  для закаливающих процедур; развивать умение взаимодействия между участниками образовательного процесса.

Предварительная работа: поиск информации, анализ и обобщение опыта работы.

Оборудование: проектор; экран; электронная презентация с аудиозаписью заставки программы «Жить здорово!»; варианты массажных ковриков, дорожек; материал для изготовления массажных ковриков.
Роли: ведущий «Елена Малышева» -  Овсянникова Людмила Геннадьевна; мама ребёнка – Князева Виктория Евгеньевна.
Ход мастер – класса
(Слайд – заставка «Жить здорово»)
Звучит аудиозапись программы «Жить здорово!»
Ведущий. Добрый день, дорогие друзья! Это программа «Жить здорово!» Мы начинаем разговор об эффективности закаливания посредством массажных ковриков и массажных дорожек.
У нас в студии сегодня присутствует мама четырёхлетнего Артёма. (Выходит «мама».) Идите сюда. Расскажите, какая у вас проблема.

Мама. Мой Артём часто болеет. Я этим очень обеспокоена! Что только уже не пробовали! Не знаю, как укрепить здоровье ребёнка.

Ведущий. А закаливать ребёнка вы не пробовали?

Мама. Нет, но я слышала, что в некоторых детских садах дети ходят по каким-то дорожкам, коврикам. Хотелось бы узнать, насколько это полезно для здоровья детей.
Ведущий. Стопы — это проекция всех наших органов, это важное место на нашем теле, на которых сосредоточены важные биологически активные точки нашего организма. Покажите нам ступню! (Слайд с изображением стопы и обозначения на ней цветом биологически активных точек.) Посмотрите, эти цветные пятна обозначают именно те места, раздражения которых приводит к активной деятельности тех или иных органов человека. Оздоровительный массаж стоп улучшает кровообращение, обмен веществ в тканях, повышает иммунитет, снижает усталость и утомление от умственной или физической нагрузки, восстанавливает трудоспособность.  Известно, что на стопах расположено множество активных точек, стимулируя которые можно положительно воздействовать на процессы, происходящие в организме. Регулярно делая массаж стоп, можно каждый день незаметно для себя улучшать свое здоровье и здоровье своих детей.

Ведущий. Закаливать свой организм можно разными способами в любое время года. Летом надо ходить босиком по речной гальке, песочку или скошенному лугу, а зимой, по рекомендациям ведущих ортопедов России, следует использовать  массажный коврик, дорожку.

А какие ощущения вызывает у вас мысль о том, чтобы пройтись босиком по травке или морским камешкам? Конечно ж, положительные, ведь такие процедуры – это несравнимое удовольствие! А что же лучше всего имитирует подобные ощущения? Конечно же, ходьба по  массажные коврикам  и дорожкам. 
По корригирующим дорожкам осуществляется ходьба: обычная, с высоким подниманием колен, с хлопками под коленом, на носках, с различным подниманием рук (в стороны, на поясе, вверх), ходьба спиной вперед, приставным шагом, с закрытыми глазами.

Чаще ходьба по дорожкам здоровья выполняется под счет, стихотворное сопровождение. 

· Зашагали ножки прямо по дорожке.

             Ну-ка веселее топаем дружнее.

· Петя, Петя-петушок! На головке гребешок!

             Важно ножки поднимает. 

             Важно крылья расправляет. 
             Важно по двору идет, «кукареку» он поет.

· Быть красивым, быть здоровым помогает нам ходьба!

             Мы ходьбе разнообразной крикнем громкое : «Ура!»

· На носочки встанем все – сразу подрастем.

             На носочки встанем все и вот так пойдем!

Предлагаю активным участникам нашей передачи испытать это несравнимое удовольствие.

Зрители испытывают «Дорожки здоровья и коврики здоровья»  
Ведущая. А чтобы это занятие было не только полезным, но и увлекательным делаем «коврики  здоровья» своими руками.

Сделать «коврик здоровья» своими руками достаточно просто. Наполняющими элементами «дорожки, корика здоровья» могут быть совершенно разные вещи, от природных материалов, до старых фломастеров и карандашей (Слайды с различными ковриками  и дорожками) Это и   каштаны, желуди,  песок, деревянные палочки, камушки, галька, орехи, и пуговицы, бусины, крышки от пластиковых бутылок, различные крупы. Массажная дорожка может включать и мягкие элементы, например, поролоновые губки или сизалевые мочалки. Элементы дорожки пришиваются на отрезы плотной ткани, приклеиваются на  клеенку, линолеум и т.д. 
Друзья,  вы готовы своими руками сделать массажный коврик для закаливания. Это супер серьёзное дело, так как по этому коврику будут ходить наши дети. Поэтому коврики должны быть правильными. Вносите нам всё самое необходимое (выносят необходимый  материал для практической работы). 

Практическая часть мастер – класса

Ведущий. Ну что, друзья, сегодня мы с вами научились  сами своими руками изготавливать массажный коврик для закаливающих процедур и профилактики плоскостопия, узнали, какую ценность он представляет для нашего организма, как правильно его использовать. Нам с вами было хорошо. Пусть и вам будет жить здорово! (Слайд «Будьте здоровы!» Звучит аудиозапись программы «Жить здорово!»)
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