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Внеклассное мероприятие, посвященное ДНЮ ИНВАЛИДА 
"Сила Духа"


Цель: Формирования нравственных качеств по отношению к людям с ограниченными  способностями.

Задачи:
-привлечь внимание школьников к проблемам детей-инвалидов
-способствовать развитию таких  качеств личности у учащихся как; доброта, отзывчивость, внимание к ближнему, уважительное отношение к людям-инвалидам 

Обоснование.Проблема детей с ограниченными возможностями- этоПроблема детей с ограниченными возможностями - проблема всемирного масштаба. В настоящее время каждый десятый жит
Видеоролик  (параолимпийцы)

Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций  в 1992 году объявила 3 декабря всемирным Днем инвалидов. Однако основная цель этого праздника вовсе не вызвать жалость к этим людям, а наоборот напомнить, что люди с ограниченными возможностями, находятся наравне со всеми членами общества. При этом не следует забывать, что им требуется социальная защита и помощь.
Каждая четвертая семья сталкивается так или иначе с проблемой инвалидности. 
Бывает, что люди становятся инвалидами в результате несчастных случаев или болезней. Например: из-за укуса клеща, кто-то получил травму в ДТП или во время тренировки или в  погоне за «крутыми» кадрами селфи, кто-то стал инвалидом, защищая свою Родину и семью от врагов. 

ДО 
Я бы хотела, чтобы вы сейчас за 1 минуту написали в левой колонке  какие чувства вызывают у вас люди-инвалиды?
Цель:Формировать у учащихся музыкальной школы-студии толерантное 
	
В современном активном обществе  порой бывает непросто даже здоровым людям. Вынужденное существование в жизни общества, ориентированного на возможности людей с неограниченными способностями, зачастую создает множество трудностей.
Многие из людей, ограниченных в своих физических возможностях – люди удивительной судьбы. Это люди крепкого духа, в которых проявляются таланты в профессиональном мастерстве, изобразительном искусстве, самодеятельном творчестве и спорте. Их мужеством и силой воли можно только восхищаться.
 Несмотря на трудности, они не просто умеют жить и выживать в порой неприветливом мире, но и ведут активную деятельность, занимаются творчеством.            В нашей жизни есть место стойкости и мужеству... 

Прошу внимания на экран (продолжение ВИДЕОРОЛИКА о Б.Мохове)
  
Этот день очень нужен нашему обществу - и для того, чтобы обратить внимание на проблемы людей с ограниченными возможностями, и для того, чтобы восхититься необыкновенной силой духа, целеустремленностью, умением инвалидов добиваться успеха в сложнейших условиях. Эти проявления жизнелюбия и оптимизма могут служить примером для всех нас.
Международный день инвалидов напоминает всем о том, что нельзя забывать о людях с ограниченными возможностями, ведь на их месте могут оказаться наши близкие, родные, друзья и даже мы сами. 
Вот как они сами говорят о своих проблемах:
1. Не рассматривайте мою инвалидность как проблему  (Норман Кюнк)
2. Не восхищайтесь мною. Желание жить полноценной жизнью не заслуживает восхищения. Узнайте меня по-лучше. Мы можем стать друзьями.
3. Инвалид -это психология, образ жизни.
4. Инвалид- это отсутствие Духа, а не части тела.

продолжение видеоролика (пьедестал)  

Я хотела бы зачитать строки из эссе "Правильный выбор",  отправленного  для участия в Республиканском творческом конкурсе среди детей и молодежи с ограниченными возможностями «Мы - граждане России!»  Мохова Богдана:

Государство никогда не оставит своих граждан один на один со своими проблемами. Ведь государство - это одна  большая дружная семья, где каждый переживает друг за друга.
Все мы - граждане Российской Федерации. Все мы одна многонациональная семья.
И у гражданина РФ, сидящего в инвалидной коляске и слушающего Гимн России, также замирает сердце, наворачиваются слезы на глазах, и гордость  переполняет сердце за свою  Родину, Великую страну.

ПОСЛЕ
 А сейчас я бы хотела, чтобы вы ребята за 1 минуту записали в правой колонке изменилось ли ваше отношение к людям-инвалидам ...

ВЫВОД: Человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина - обязанность государства (ст.2 глава 1 Конституция РФ)


