Приближается праздник - День Победы. Это «радость со слезами на глазах». И действительно, в этот день и радость, и скорбь рядом. Нет в России семьи, которую война обошла стороной. Поэтому в этот день в каждой семье вспоминают тех, кто остался на полях сражений, и тех, кто после войны налаживал мирную жизнь.
А еще поздравляют тех воинов Великой Отечественной, которые живут сегодня, а их становится все меньше, и самым молодым солдатам последнего военного призыва уже за восемьдесят. И у многих ветеранов растут не только внуки, но и правнуки.
Мы начинаем   праздничный концерт, посвящённом Великому Дню Победы.

1. Ивойловская Дария "Воспоминае" М.Таравердиев.

В годы Великой Отечественной войны Архангельск, будучи по сути, прифронтовым городом, неоднократно подвергающимся бомбёжкам немецкой авиации, смог организовать практическую работу по защите северных рубежей России и обеспечению бесперебойной деятельности тыловых учреждений армии и флота.
В 1942-1943 годах Архангельск подвергался массированным бомбардировкам. За 1941-1945 годы в городе погибло  около 40 тыс. жителей.

2.Сводный хор " На кургане" муз. А.Петрова  сл.Дружининой 
"Чёрные бушлаты"   муз. В.Белова сл. О.Тарасова
3.Павлов Иван "Старинный вальс" М.Кюс

В годы Великой Отечественной войны в Архангельске базировалась Беломорская военная флотилия. Как и в первую мировую войну, город был основным портом, через который поступала помощь из Европы и Америки. Через Архангельский морской порт за годы войны прошло около 4 млн тонн грузов. Порт принял и разгрузил более 330 советских и иностранных судов со стратегическими грузами. Из города отправлялись важные для фронта грузы (лес, минометы, огнеметы, аэросани).
4.Пойда Василиса - Арсёнова Н.Е. "На грозную битву вставайте" Т.Хренников
 
	
	За годы войны портовики Архангельска перегрузили 4 миллиона тонн военных и народно-хозяйственных грузов, половину из которых составили стратегические материалы и вооружение, прибывшие из-за границы. Среди них 2312 самолетов, 3428 танков, 819 бронемашин, 717 пушек, 49 торпедных катеров. 
Под бомбежками и артобстрелами, уклоняясь от пузырькового следа торпед, при постоянной минной опасности моряки перевезли фронту и народному хозяйству 4,2 миллиона тонн грузов. Рыбаки добыли свыше 600 тысяч центнеров рыбы.



5.Карина Зинкевич "Песня о маленьком трубаче" С.Никитин
6.Бобрецова Ирина "Вальс" А.Андреев

Вместе с моряками и портовиками в перевозках важнейших грузов участвовали речники и железнодорожники города. От работы архангельских железнодорожников во многом зависела скорость прохождения на фронт танков и самолетов. Почти все 4 миллиона обработанных на архангельских станциях грузов прошли без задержек.
Более того, архангелогородцы стали активными участниками создания Народного фонда обороны. Свыше 47 миллионов рублей деньгами, 9,6 миллиона рублей облигациями, более 1 килограмма золота, 41,5 килограмма серебра, 130 тысяч предметов теплой одежды и обуви, 100 тысяч пудов картофеля, тысячи центнеров мяса, рыбы, овощей передали жители Архангельска в этот фонд.

7. Харлов Денис "Баллада о солдате" муз. В.Соловьёва-Седого сл.М.Матусовского 
8.Мария Матросова "Кукушка"
9.Мозжухина Лолита "В землянке" Листов.

Военные заслуги архангелогородцев были отмечены в разные времена правительственными наградами. 10 мая 1984 г. указом Президиума Верховного Совета СССР за большой вклад в развитие морского флота, освоение северных районов страны, заслуги трудящихся города в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 гг., успехи в хозяйственном и культурном строительстве и в связи с 400-летием со времени основания город Архангельск награжден орденом Ленина.
4 мая 1985 г. в связи с празднованием 40-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 гг. и за заслуги в обеспечении Советской Армии и Военно-Морского Флота в годы Великой Отечественной войны 1941 - 1945 гг. Архангельский морской торговый порт Указом Президиума Верховного Совета СССР награжден орденом Отечественной войны I степени.
5 декабря 2009 года Президент России подписал указ о присвоении городу Архангельску почётного звания Город воинской славы.


10. Ансамбль "Прялица" "Вдовы России" сл.Т.Голуб муз.Г.Пономаренко
11. Белый Егор "Тучи в голубом" А.Журбин из к/ф "Московская сага"





Время стремительно идет вперед, Великая Отечественная война стала историей. В 2015 году исполняется 70 лет со дня ее окончания. За эти годы выросло несколько поколений, которые не слышали орудийного грома и взрывов бомб. Но война не стерлась из людской памяти и забыть те дни нельзя, потому что история - это судьба каждого: четыре года ожидания и надежд, четыре года смертей и воскрешения
 
 Пройдут десятилетия и века, но человечество всегда будет помнить эту горькую дату начала самой страшной из войн. Архангельск – столица Севера, жители которой вписали славную страницу в героическую летопись обороны северных рубежей страны в годы Великой Отечественной войны.

