Индивидуальное занятие


 тема «Моя семья»


Цель: Знакомим детей что такое семья, взаимосвязь членов семьи.


Материал: световой стол для рисования песком


ход занятия: Рисуем на световом столе сказку по мотивам РНС «Репка» и озвучиваем.


Жили были в одном хуторе папа и мама и был у них огород. И вот однажды посоветовались они и решили  посадить в огороде репку. Дни шли, дождик поливал репку,  солнышко обогревало. И выросла репка большая-пребольшая.


Говорит папа маме: «Пойду ка я в огород. Пора репку рвать. Выросла репка большая-пребольшая.» Пришел папа в огород взялся за репку тянет-потянет, а вытащить не может. Очень большая репка выросла. Позвал папа маму.


Пришла мама. Мама за папу, папа за репку. Тянут-потянут, вытащить не могут.


(по составу семьи, индивидуально) Позвала мама Максима. Пришел Максим. Максим за маму, мама за папу, папа за репку. Тянут-потянут, вытащить не могут.


Тогда Максим позвал Никиту. Никита за Максима, Максим за маму, мама за папу, папа за репку. Тянут-потянут, вытащить не могут. И тогда они позвали Олю. Оля за Никиту, Никита за Максима, Максим за маму, мама за папу, папа за репку. Взялись они дружно тянут-потянут, тянут-потянут и вытащили репку. Наварили каши на всю семью вашу. И накормили родителей (маму, папу), Ели кашу и старший братик Максим и средний братик Никита и сестричка Оленька.











