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Возраст от 3 до 5 лет – уникальный период в жизни ребёнка. Именно в это время закладываются основы личности, активно развиваются творческие способности, фантазия, решительность, инициативность. Все эти качества формируются во время игры.
Например, для развития логического мышления и памяти отлично подойдут задания с палочками. Для развития мелкой моторики можно придумать множество игр с лепкой, конструированием, рисованием, аппликацией. Разрезав открытку, можно получить пазл, работая с которым, малыш легко освоит собирание целого из частей. Посуда, песок, ракушки, клубки ниток, крупа – все это отлично подойдет для использования в развивающих играх.  Придумывая игры, добавляйте в них скороговорки – они помогут развить беглость речи и правильное произношение, а прослушивание аудиокниг пополнит словарный запас. 
Играть с ребенком необходимо регулярно. Нужно стремиться, чтобы он как можно чаще проявлял самостоятельность, необходимо хвалить за удачные решения, творческий подход.
Не нужно заставлять малыша играть. Если он неважно себя чувствует или не имеет желания заниматься, отложите игру, подождите, когда ребенок будет в хорошем расположении духа, бодр и активен.
Необходимо следить за нагрузкой. Играть нужно до тех пор, пока малыш сохраняет интерес к игре.
 Всегда следует помнить о физической активности. Маленькие дети не могут много времени проводить неподвижно – надо чередовать интеллектуальные игры с физически активными.
Примеры игр: «Третий лишний» (игра отлично развивает логическое мышление, увеличивает словарный запас малыша, скорость  реакции и концентрацию  внимания), «Бывает – не бывает» (развивает не только аналитические способности ребенка, его кругозор, умение сопоставлять события, но ещё и внимание, и скорость реакции),  «Угадай профессию» ( развивает кругозор и логическое мышление), «Съедобное –несъедобное» (помогает пополнить словарный запас и потренировать слуховое внимание), «Сенсорные мешочки» (игра развивает способность определять свойства предметов на ощупь).

