           Символ города Ростова-на-Дону - улица Большая Садовая.

     «Улица Садовая, скамеечка кленовая - Ростов-город, Ростов-Дон!»,- поется в песне Анатолия Сафронова. Напевая эту песню, я люблю прогуливаться по улице Большой Садовой, которая расположена в самом центре города Ростова-на-Дону.
     Ростов-на-Дону является одним из крупнейших и старейших городов Российской Федерации. Официальными символами города являются герб Ростова-на-Дону, наряду с флагом, гимном и знаменем. Но помимо официальных символов у Ростова-на-Дону есть и неофициальные символы. Это храмы, соборы, река Дон, донские казаки, памятники культуры, некоторые улицы города…
    «Главной улицей, красою города является Большая Садовая; это, так сказать, ростовский Невский проспект.… Всюду роскошные магазины, многочисленные конторы, трёх-, четырёх - и даже пятиэтажные дома, и всюду постоянное оживлённое движение большого торгового города. Несмолкаемый шум экипажей, звонки трамваев, многочисленные разносчики, газетчики, посыльные и говор многочисленной уличной толпы сразу показывает, что город живёт купечею деловою жизнью», - так описывает дореволюционный ростовский историк Александр Ильин в своём очерке «История города Ростова-на-Дону» Большую Садовую улицу.
  Она является самой старой и красивейшей улицей города. Большая Садовая получила такое название потому, что на её территории когда-то располагались сады, это была окраина Ростова-на-Дону. Потом началась застройка улицы. Все здания были по-своему уникальны и назывались по фамилии владельцев, некоторые из них сохранились до наших дней. Например,  дом Черновой, дом братьев Мартын, торговый дом Яблоковых…. Здесь сохранилась  красивая  архитектура.
     Сегодня на  Большой Садовой улице в большом количестве разбиты различные парки и скверы, словно подтверждающие ее название. В этих парках, а также просто вдоль улицы, установлены  многочисленные памятники, скульптуры, фонтаны. К праздникам улицу и  фасады зданий украшают цветами, флагами, плакатами. Особенно мне нравится улица в вечерние часы, когда она  озаряется светом сотен фонарей и блеском неоновых огней. Улица живет насыщенной, веселой, наполненной звуками и красками жизнью. 
   Я люблю посещать музыкальный театр, построенный в форме рояля, он также расположен на улице Большой Садовой. Это здание необычное снаружи и красивое внутри. Каждый поход в театр для меня праздник, такая здесь нарядная и роскошная атмосфера! С детства я люблю парк имени М.Горького. Одной из многочисленных скульптур парка является скульптура под названием «Цветочница», с корзинкой и красивым цветком в руке. Так же здесь есть памятник купцу-коробейнику, который держит в руках большую коробку, на котором написано: «Торгуй праведно – в барышах будешь!», а у его ног находится кот. Существует поверье — если потереть ладошкой его одежду, задуманное желание исполнится, да и денег в карманах прибудет. Люблю пройтись по аллеям парка, любуясь цветами, а в летнюю жару  спрятаться в тени деревьев и почитать книгу на лавочке. Улица  Большая Садовая стала неотъемлемой частью моего летнего отдыха и вечерних прогулок в любое время года.  На ней  находится самое большое количество достопримечательностей, и она, безусловно, является символом нашего города. 

