СЦЕНАРИЙ
районной конференции  «Ты выстоял, великий, Сталинград!»

Ведущий 1: Добрый день, уважаемые гости!


Ведущий 2: Приветствуем вас на традиционной  районной конференции  старшеклассников по патриотическому воспитанию, посвящённой важным событиям Великой Отечественной войны. В этом году наша конференция посвящена   75-летию победы в Сталинградской битве.

Ведущий 1: Уважаемые участники конференции, для встречи почётных гостей, ветеранов Великой Отечественной войны, тружеников тыла и детей войны прошу всех встать.

-музыка «Не стареют душой ветераны»
 (дети дарят ветеранам цветы)
 В работе конференции принимают участие  
 (представление гостей конференции) 

Ведущий 2: 22 июня 1941 года началась великая война, унёсшая миллионы жизней жителей нашей страны. Эта война стала значительной вехой в истории. Она всколыхнула и подняла на защиту нашей Родины весь народ от мала до велика.
Звучит песня «Священная война». Слайд плаката «Родина – мать зовет!»

Ведущий 1: Вероломно вторгнувшись на территорию Советского Союза германские войска быстро продвигались вглубь. Но в декабре 1941 г. они были остановлены на подступах к столице и отброшены назад. 
(показ слайдов про сражение под Москвой)
На старой, милой нам Земле
Есть много мужества. Оно
Не в холе, воле и тепле,
Не в колыбели рождено…

Ведущий 2: Серый дым разрушенных зданий,
Самолет подбитый летит. 
Людям нечего есть, голодают, 
Много раненых, врач – дефицит

Ведущий 1: Умирали от пуль, от гранаты,
Замерзали насмерть порой.
Гибли, гибли наши солдаты
В Сталинграде, под Курском, Москвой.

Ведущий 2: Сталинградская битва – одна из крупнейших битв Второй мировой войны. Она продолжалась долгих 200 дней. Красная Армия сумела перехватить у противника стратегическую инициативу и удержала её. Сталинградская битва явилась началом перелома второй мировой войны, после этой битвы на всех фронтах началось наступление. За свое мужество и героизм Сталинград завоевал звание города-героя. Это была победа не только армии, но и всего советского народа в результате несгибаемой стойкости, мужества и массового героизма на фронте и в тылу.

Ведущий 1: Потеря Сталинграда имела бы крайне тяжелые последствия для Советского Союза.  Взять под контроль Волгу означало бы лишить двигатели -топлива, промышленность – сырья, экономику в целом электроэнергии, а население тепла и хлеба.  Потому, не считаясь с потерями, гитлеровцы основные удары летом-осенью 1942 года нацелили именно на Сталинградское направление.
(показ слайдов с фотографиями Сталинграда)
 О боях на подступах к Сталинграду расскажут обучающиеся средней школы № 1 имени Александра Степановича Попова

Ведущий 2: 12 июля фашистские войска вторглись в пределы Сталинградской области. 14 июля в ней было объявлено военное положение.

Ведущий 1: Несмотря на противодействие советской авиации и зенитной артиллерии, сумевших сбить 120 фашистских самолетов, город был превращен в руины, погибло свыше 40 тысяч мирных жителей. Горели не только здания, горели земля и Волга, поскольку были разрушены резервуары с нефтью.

Ведущий 2: 23 августа 1942 года немецкие самолеты подвергли варварской бомбардировке Сталинград. За один день противник совершил более 2000 самолето-вылетов. На улицах от пожаров стояла такая жара, что возгоралась одежда на людях, бежавших в укрытия.  23 августа 1942 года – самая скорбная дата в истории Сталинграда.

Ведущий 1: Помнишь, как в бой за Царицын,
Шел за отрядом отряд
Подвиг бойцов повторился
В битве за наш Сталинград!

Ведущий 2: От рожденья земля не видала
Ни осады ни битвы такой,
Содрогалась земля и краснели поля 
Все пылало над Волгой рекой.

Ведущий 1: За каждый дом… но не было домов –
Обугленные, страшные остатки
За каждый метр – но к Волге от холмов
С тягучим воем наползали танки
И оставались метры до воды и Волга холодела от беды.
Ведущий 2: Открытые степному ветру,
Дома разбитые стоят.
На шестьдесят два километра
В длину раскинут Сталинград.
Как будто он по Волге синей
В цепь развернулся, принял бой,
Встал фронтом поперек России –
И всю ее прикрыл собой!

Ведущий 1: 13 сентября начался штурм Сталинграда. Завязались уличные бои. К исходу дня немецкие части овладели вокзалом и господствующей высотой – Мамаевым курганом. Но прибывшая с левобережья 13-я гвардейская дивизия генерала А.И. Родимцева выбила фашистов из центра города, а затем захватила и курган.

Ведущий 2: Две недели шла яростная борьба за вокзал. 13 раз он переходил из рук в руки. День 14 октября стал самым страшным для защитников Сталинграда. Всё утро город беспрерывно бомбили. Горело всё: и земля, и вода, и люди. Все дни месяца были самыми тяжёлыми. Но наши солдаты продолжали верить в победу.
О Защитниках Сталинграда расскажут обучающиеся 
 Удомельской гимназии № 3 имени Олега Григорьевича Макарова

Ведущий 2: Бои не прекращались даже в ночное время. Советские войска не только мужественно оборонялись, но и постоянно наращивали мощь своих контрударов. В результате к середине ноября противник утрачивает инициативу. 

Ведущий 1: К середине ноября наступательные возможности немецких войск окончательно иссякли. Потеряв в боях за Сталинград около 700 тыс. убитыми и ранеными, более 1 тыс. танков и около 1,5 тыс. самолётов, немецкие войска были вынуждены к середине ноября перейти к обороне.

Об Обороне города расскажут обучающиеся средней школы № 2 имени Сергея Ступакова

Ведущий 2: В дни Сталинградской битвы Мамаев курган стал ключевой позицией обороны города. Кто держал вершину кургана в своих руках, тот господствовал над округой. Вот почему здесь столько дней и ночей (с 28 сентября 1942 года по 26 января 1943 года) бушевала жесточайшая битва.

Ведущий 1: В дни боёв, даже зимой, курган чернел, как обугленный. Здесь насмерть стояли советские воины, (включаем музыку) сражаясь за ключевую позицию обороны города, здесь решалась судьба будущей победы.

Звучит песня «Над Мамаевым курганом тишина» 
(слайд с изображением Мамаева кургана)
Ведущий 2: Беспримерное мужество сталинградцев потрясало гитлеровских солдат: «Описать, что здесь происходит, невозможно. В Сталинграде сражаются все, у кого есть голова и руки, – мужчины и женщины. Мы никогда уже не покинем Россию»; «каждый из нас здесь и погибнет».
«Удомельцы-участники Сталинградской битвы» выступает Брусовская средняя школа

Ведущий 1: 19 ноября 1942 г. предутреннюю тишину донских степей разорвали мощные залпы свыше 7 тыс. орудий и минометов Юго-Западного и Донского фронтов. На врага обрушилась огненная лавина реактивных снарядов «Катюш». Началось контрнаступление советской армии.23 ноября соединения фронтов встретились. Группировка противника численностью в 330 тысяч человек с многочисленной техникой попала в окружение.
Об проведении Операции «Уран» расскажет обучающаяся Молдинской средней школы имени Василия Андреева

Ведущий 2: Командование вермахта приняло решение удерживать Сталинград и деблокировать окруженные войска, танковая группировка под командованием генерала Гота 12 декабря 1942 года переходит в наступление. К 19 декабря в наступлении уже участвовало свыше 300 немецких танков. Но благодаря мужеству и стойкости советских войск наступление удалось остановить, а затем, с приходом подкреплений, отбросить от Сталинграда на 200 километров.

Ведущий 1: 10 января громом орудий и реактивных установок начался завершающий этап разгрома врага. Немецкие части были деморализованы, голодали, видели полное непонимание их положения со стороны Берлина. Голод и морозы, по словам главнокомандующего немецкой армии Паулюса, доставляли больше потерь, чем действия противника. 31 января 1943 г. войска 64-й армии взяли в плен Паулюса вместе со штабом.
Об итогах и значении Сталинградской битвы расскажут обучающиеся средней школы № 5 с углублённым изучением отдельных предметов)

Ведущий 2: В ходе Сталинградской битвы разгромлены пять немецких армий. Общие потери немецко-фашистских войск убитыми, ранеными и пленными составили полтора миллиона человек.
Мощные удары советских войск подавили последние очаги сопротивления. 2 февраля 1943 г. в 16.00 историческая Сталинградская битва закончилась.
(Слайды про окружение немецкой армии)

Ведущий 1: Победным громом канонада у Сталинграда в воздухе звучит
и вся Германия дрожит,
Врагам метаться бесполезно их валит орудийный смерч,
Сдавила их петлей железной давно искавшая их смерть.

Ведущий 2: О Сталинградском сражении знают и помнят во всех уголках земного шара. В честь этого события во многих городах мира воздвигнуты обелиски и монументы. Имя героев Сталинграда носят десятки и сотни заводов, фабрик, школ и культурных учреждений, улиц и площадей.
О Памятниках Сталинграда расскажет обучающаяся Мстинской средней школы

Ведущий 1: Не волнуйтесь, березы, никогда, никогда
Над безмолвным солдатом не померкнет звезда,
Нам, российским ребятам, в нашей жизни большой
Будет подвиг солдата путеводной звездой.

Ведущий 2: Пройдут века, а немеркнущая слава доблестных защитников волжской твердыни будет вечно жить в памяти народов мира как ярчайший образец беспримерного в военной истории мужества и героизма, о котором написаны стихи и песни, сняты документальные и художественные фильмы.
О Сталинградской битве в произведениях художественной культуры расскажут обучающиеся Удомельской средней школы № 4

Ведущий 1: Имя "Сталинград" золотыми буквами навечно вписано в историю нашего Отечества. Имена защитников Сталинграда живут в наши сердца. Всех героев не назвать, но мы их помним, в их честь пылает вечный огонь.
(включаем огонь)

Ведущий 2: Слово предоставляется ветерану Великой Отечественной войны

Ведущий 1: Под Сталинградом был смертельный бой
Все защищали город наш родной,
Горит огонь, как память грозных лет,
Мы будем помнить, всех кого сегодня нет.

Ведущий 2: Почтим память погибших защитников Сталинграда минутой молчания.
Объявляется минута молчания. Звучит метроном.

Ведущий 1: Их теперь не обнять,
Не пожать им ладонь.
Но восстал из земли
Негасимый огонь –
Скорбный огонь,
Гордый огонь,
Светлый огонь.
Это павших сердца
Отдают до конца
Свое яркое пламя живущим.

Ведущий 2: В памяти нашего народа Сталинградская битва живёт не только как время коренного перелома в войне, как незабываемое горе. Это событие и сейчас напоминает о себе едва ли не в каждом доме пожелтевшими треугольниками солдатских писем, страшными листками похоронок, сохранившимися боевыми наградами, фотографиями погибших на фронте, умерших от ран, болезней и без вести пропавших родственников.
Мы не имеем права забывать об этом. Это наша история, это наша память.

Ведущий 1: Слово предоставляется Председателю городского Совета ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов.
(Подведение итогов конференции)

[bookmark: _GoBack]Ведущий 2: Мы молодое поколение, понимаем, что сегодня государству нужны мужественные, смелые, инициативные, грамотные люди, которые могли бы работать для процветания Родины и в случае необходимости встать на ее защиту. 

Ведущий 1: Все проходит. Остается Родина-
То, что не изменит никогда.
С ней живут, любя, страдая, радуясь.
Падая и поднимаясь ввысь…
И еще немало будет пройдено,
Коль зовут в грядущее пути.
Но светлей и чище чувства Родины
Людям никогда не обрести.
С этим чувством человек рождается,
С ним живет, и умирает с ним.
Все пройдет,
А Родина – останется,
Если мы то чувство сохраним.

Ведущий 2: На этом наша конференция подошла к концу.

Ведущий 1: До свидания! До новых встреч!

