Движение «Буккроссинг» в детском саду, как новая форма взаимодействия с родителями и детьми.
 «Буккроссинг шагает по планете,
Участвуют и взрослые и дети!"


       Не секрет, что современным детям и родителям необходимы новые, яркие формы взаимодействия.  Современным детям нужны современные формы работы.  
      Что же такое буккроссинг? Это социальное движение, дарующее книге новую жизнь!
Буккроссинг (англ. bookcrossing) - в буквальном переводе с английского значит "перемещение книг" или книговорот.
     Это движение весьма уникально, оно ломает все стереотипы, потому ,что никто в истории так не обращался с книгами. Суть движения буккросинга проста и интересна. Человек оставляет в людном месте прочитанную книгу, которая попадает к новому читателю, затем таким же способом к следующему и так далее. Так книга и начинает свой путь по миру, а из детского сада книги путешествуют по домам и району.
    Почему мы решили поддержать это движение? Дело в том, что в наше время (век повальной компьютеризации) книга – такая необходимая вещь в воспитании лучших нравственных качеств и полноценном развитии личности ребёнка - становится всё менее востребованной.
     Как привить ребёнку любовь к чтению, когда постоянно в  его жизни присутствуют яркие громкие, цепляющие своей нескончаемостью компьютерные игры? Только своим примером.
    Если в семье любят и много читают, то и ребёнок будет подражать образу жизни своей семьи. 
Задача взрослых – приобщить детей к чтению, привить любовь к книге.
    Дети – социальные существа. Они любят обмениваться игрушками, одеждой, украшениями. Интегрируя книгу в этот обмен нестандартным способом, мы придаем особую значимость, как самому процессу, так и предмету.
Как мы его организовали и провели.
Мы повесили объявление о том, что в детском саду проводится буккроссинг (обмен книгами, и каждый желающий может принять в нем участие, рассказали о его принципах и правилах). Так в приемной группы появились полочки с книгами, принесенными родителями. В каждую книгу мы вложили красочную вкладку, где сообщали о том. Что эта книга участвует в обмене, ее нужно прочитать и передать другому.
[bookmark: _GoBack]И взрослые и дети активно приняли участие. С большой радостью выбирали книги для чтения и с не меньшей делились своими книгами с участниками движения. Буккроссинг продолжается!

     И хотелось бы добавить  о ещё одном мероприятии, проведенном в нашем детском саду. У нас очень интересно и необычно прошел либмоб…
Либмоб (от английского «library» - «библиотека» и «mob» - «толпа») дословно значит «библиотечная толпа». Это разновидность столь популярного сегодня флешмоба – заранее спланированного массового действа в общественном месте.
Цель либмоба - удивить опрашиваемых, зарядить их позитивными эмоциями и хорошим настроением, а главное – привлечь максимум внимания к к книге, библиотеки и массовому чтению
Как мы его организовали и провели.
Изготовили медали, определили места в детском саду, где будет проходить веселый опрос, участников. Мы обращались ко всем с единственным вопросом: «Как пройти в библиотеку?» 
Ну, конечно, это было не совсем так, как в известном фильме, откуда широко шагает эта фраза. Все было намного позитивнее, но вопрос многих заставлял врасплох. Кто знал ответ на наш вопрос-был награждён медалью. А кто не знал как пройти в библиотеку – вручали визитку с адресом.
В ходе работы можно сделать вывод: совместная работа объединила родителей, детей, педагогов общими интересами, впечатлениями, эмоциями, способствовала формированию интереса к книге и чтению у взрослых и детей.
Современным детям нужны современные формы работы.  
Давайте чаще все вместе ходить в библиотеку с детьми!
Ведь книга не только развивает ребенка, но и воспитывает!
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