
Акция «Пристегните самое дорогое»
     Многие водители  не подозревают, что перевозка детей без автокресла – это смертельный риск для здоровья малыша. Дети – самые беззащитные участники дорожного движения. Если с ними что-то происходит в дороге, в этом всегда виноваты взрослые.
     «Пристегните самое дорогое», под таким названием провели  акцию педагог Караидельского детского сада №4 Чистякова Оксана Николаевна и сотрудники ОГИБДД ОМВД России по Караидельскому району старший лейтенант полиции Сулейманов Ирек Хамзиевич и лейтенант полиции Ахтямов Расим Расилович.
     Целью мероприятия стало предупреждение детского дорожно-транспортного травматизма, а так же профилактика административных правонарушений связанный с перевозкой пассажиров, в том числе несовершеннолетних.
     В преддверии акции педагогом  ДОО была проведена большая работа с детьми:    рассматривание сюжетных картинок, дорожных ситуаций; игры на макете дороги с перекрестком;   рассматривание тематических альбомов «Виды транспорта», «Дорожные знаки»;     дидактические игры: «Угадай, какой знак», «Что показывает регулировщик», «Виды транспорта», «Найди и назови»;   проведение цикла целевых прогулок «Пешеходный переход», «Перекресток», «Светофор»; чтение художественной литературы по ПДД;   сюжетно-ролевые игры «Дорожное движение»;    решение логических задач по дорожной ситуации; просмотр видеороликов «Мама, папа, купите мне детское кресло», «Пристегни самое дорогое».
     Акция проводилась на улице , не далеко от детского сада, было остановлено 10 машин,  которым было предложено поучаствовать в акции и ответить на вопросы детей и сотрудников полиции. Дети спрашивали у водителей: «Соблюдают ли они правила дорожного движения?», «Приобрели ли они детские удерживающие средства?», «Превышаете ли вы скорость?», «Всегда ли вы пристегиваетесь?». Инспекторы ГИБДД останавливали автомобили и вместе с детьми напоминали водителям о необходимости снижать скорость перед пешеходным переходом, быть внимательными и всегда уступать дорогу пешеходам. Сотрудники ГИБДД разъясняли назначение детских удерживающих устройств и их роль при дорожно-транспортных происшествиях. Приводили примеры реальных ДТП, в которых пострадали маленькие пассажиры, так как перевозились с нарушением требований ПДД. Госавтоинспекторы напомнили и об ответственности, которая предусмотрена за данное административное правонарушение.
     После этого дети вручали водителям белый воздушный шарик, как символ детской жизни - легкой и хрупкой.
     Стоит отметить, что знающих ПДД среди опрашиваемых оказалось гораздо больше, чем не знающих. Все водители без исключения констатировали, что применение детских удерживающих устройств способно сохранить детские жизни и здоровье.
     Педагоги ДОО и сотрудники ГИБДД надеются, что результатом акции станет снижение количества дорожно-транспортных происшествий с участием детей- пассажиров.
     Не игнорируйте Правила дорожного движения, пристегните ребенка!

