Оформление уголка по ПДД для 2 младшей группе.
Выполнила: Воспитатель Лыткина Е.Г.
В каждой группе ДОУ имеются уголки по правилам дорожного движения, так как очень важно обучать детей дошкольного возраста правилам поведения на дорогах, правилам дорожного движения. В нашем уголке есть макет, с перекрёстком (проезжей частью); светофор объемный и с каждым цветом по отдельности; машинки; разные виды транспорта (наземный, водный, воздушный, военный, грузовой, спец.транспорт); различные настольно-печатные игры, согласно возрасту; дорожные знаки для демонстрации и для игры детей; несколько рулей.
Имеются так же в нашем уголке для сюжетных игр - «полицейские фуражки», жезл, руль и педали для управления транспортным средством, жилетки отражающего цвета. Имеются в наличии сюжетные картинки по правилам дорожного движения.
Как известно в младшем дошкольном возрасте ребёнок пытается приобрести сведения о свойствах предметов не столько при помощи восприятия, сколько посредством практических действий с этими предметами. Поэтому наш уголок расположен в лёгкой досягаемости, для детей. Особенно детям очень нравится играть в уголке, с маленькими машинками.
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