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Дата и время проведения: 29.10.2018г.   в 11.00 час.
Место проведения: МБОУ СОШ №6.
Участники: учащиеся детских объединений «Аллегро», «Страна мастеров», «Мой мир», 2-6 классов в количестве 30 человек.
Описание работы:  мероприятие, посвящённое 100-летию ВЛКСМ.
Форма проведения: информационный час.
Цель:  познакомить с историей комсомола, его трудовыми и ратными подвигами.  
Задачи: 
1. Ознакомить учащихся с историей комсомольской организации;
2. Прививать чувство уважения к историческому прошлому государства;
3. Воспитание уверенности, что нынешнее поколение не потеряло и не 
должно потерять связи с прошлыми поколениями.
Оборудование: ноутбук, магнитофон, экран, проектор.
[bookmark: _GoBack]Материалы: Электронная презентация «Комсомол моя судьба», значки, пионерский галстук, комсомольский билет.
Предварительная работа: краткая беседа о комсомоле.
























  Сценарий мероприятия «Это нашей истории строки»

ХОД МЕРОПРИЯТИЯ:
Звучит песня «Не расстанусь с комсомолом» Музыка А.Пахмутова Слова: Н.Добронравов.
Добрый день, ребята!  В 2018 году исполнилось 100 лет со дня основания ВЛКСМ. Сегодняшняя молодежь мало знает о комсомоле. Разве что сухие строки из школьного учебника о том, что в 1918 году по инициативе РКП (б) создана молодежная организация, которая должна стать помощником партии в строительстве коммунизма. Но комсомол – это не просто организация, это – жизнь трех поколений, это – целая эпоха в истории нашего государства. Сегодня мы постараемся рассказать вам об истории комсомола, о том, чем жили комсомольцы, как работали, о чем мечтали. 
Что такое комсомол?
Это - воля твердая!
Что такое комсомол?
Это - сердце гордое.
Это - совести глаза,
Будто небо синие,
Это руки мастеров,
Молодые, сильные!
Этими стихами начинались многие комсомольские мероприятия в советской школе. Молодежь того времени гордилась достижениями своей организации и прославляла ее в песнях, стихах, кинофильмах. Но что же такое комсомол в действительности?
Слово «Комсомол» является сокращением от «Коммунистический союз молодежи», полное наименование — Всесоюзный ленинский коммунистический союз молодёжи (ВЛКСМ). Это — политическая молодёжная организация в СССР.
Комсомол был создан 29 октября 1918 года.
Это была массовая организация, численность которой росла с каждым годом. В октябре 1918 г. состояло 22 100 членов. Спустя два года, 482 тысячи. В 1941 году в СССР было более 10 млн комсомольцев. А в 1977 году в комсомоле состояло свыше 36 миллионов граждан СССР в возрасте 14-28 лет.
Вступить в комсомол можно было по достижении 14 лет, по письменному заявлению о приеме, поданному в школьную комсомольскую организацию. Не всех принимали в комсомол, для этого нужно было сдать экзамен, все было очень серьезно! Все жутко тряслись, боялись не сдать экзамен, ведь не вступить в комсомол - это был позор.
Но прежде чем стать комсомольцем, нужно было быть пионером, а прежде октябренком. То есть в каждой школе были школьные объединения октябрят и пионеров. У них были отличительные знаки.
При вступлении в ряды октябрят детям выдавался нагрудный значок – пятиконечная рубиновая звезда с портретом Ленина в детстве. На левой стороне груди ребята носили октябрятскую звездочку. Значок октябренка, был первый законный знак отличия, знак принадлежности к особой группе. У октябрят было пять своих правил:
· Октябрята – будущие пионеры.
· Октябрята – примерные ребята, хорошо учатся, любят школу, уважают старших.
· Октябрята – честные и правдивые ребята.
· Октябрята – дружные ребята, читают и рисуют, играют и поют, весело живут.
· Только тех, кто любит труд, октябрятами зовут.
Каждый октябрёнок должен был соблюдать эти правила в повседневной жизни. При вступлении в «октябрята» ребята давали торжественное обещание. Я произнесу его сейчас, а вы подумайте, обладаете ли вы такими качествами? 
Мы, вступая в ряды октябрят, перед своими товарищами торжественно обещаем…
Быть верными наследниками пионерских традиций…
Учиться примерно, на совесть…
Оказывать помощь тем, кто в ней нуждается…
Быть чутким и отзывчивым, стараться приносить пользу своей семье, школе, городу и Родине…
Быть честным и справедливым… 
Расти настоящими патриотами Российской Федерации…
В 4 классе «октябрята» вступали в пионеры. Им вручали красные галстуки, символ пионерии (показ галстука) и пионерский значок, и снова ребята произносили клятву.
 «Я, вступая в ряды юных пионеров, торжественно обещаю горячо любить и защищать свою Родину, свято выполнять законы юных пионеров, в учебе, работе и общественной жизни всегда быть первым, уважать и продолжать традиции старшего поколения, постоянно оказывать помощь ветеранам войны и труда, быть достойным гражданином своей Отчизны!».
«Пионеры, в борьбе за честь и достоинство нашей Родины, за дело трудового народа будьте готовы!». - «Всегда Готовы!». 
(Дети учатся завязывать галстук)
На смену пионерии шагал комсомол. Каковы цели этой организации? ВЛКСМ считался «помощником и резервом» КПСС. Под руководством Комсомола в 1922 году была создана детская политическая организация: Всероссийская, а позже — Всесоюзная пионерская организация.
 В 1930 году Комсомол боролся против неграмотности молодежи, выступил инициатором создания двухгодичных вечерних школ для малограмотных.  Но главной задачей ВЛКСМ было воспитание молодежи в духе коммунистической идеологии. Делалось это через организацию молодежных общественных и политических мероприятий, организацию досуга молодежи.
Как уже ранее было сказано, в комсомол принимались юноши и девушки с 14 до 28 лет. Каждый член ВЛКСМ имел нагрудный значок с изображением Владимира Ильича Ленина на фоне красного флага и комсомольский билет (показ комсомольского билета). Эту красную книжечку молодые люди бережно хранили, гордясь своим членством в организации. Особенно трепетно относились к комсомольскому билету в годы Великой Отечественной войны. Фашисты в первую очередь уничтожали коммунистов и комсомольцев. Поэтому многие юноши и девушки старались спрятать свой билет. Но если врагу становилось известно, что перед ним комсомолец – как правило, стойко переносили все пытки и издевательства.
Во время войны комсомольцы проявляли героизм и мужество, показывая свою великую любовь к Родине. Можно привести массу примеров проявления патриотизма среди молодежи в то страшное для страны время.
Зоя Космодемьянская, член партизанского отряда, вместе с группой комсомольцев проникла на территорию, занятую противником. Она должна была выполнить секретный приказ, в котором ставилась задача сжигать в тылу противника населенные пункты, чтобы заставить врага мерзнуть под открытым небом. Зое удалось поджечь в селе Петрищево 3 дома, где расположились оккупанты. Через некоторое время она пыталась осуществить второй поджог, но была схвачена фашистами. Зою пытали, но она не выдала своих товарищей. Девушка даже не сказала своего имени, назвавшись Таней. Фашисты решили повесить Зою на глазах у всей деревни. Казнь состоялась 29 ноября 1941 г. Уже с петлей на шее Зоя успела крикнуть врагам: «Сколько нас не вешайте, всех не перевешаете, нас 170 миллионов. Но за меня вам наши товарищи отомстят». Зоя умерла на виселице с мыслью о Родине. В смертельный час она славила грядущую победу.
Курсант пехотного училища А. Матросов добровольно отправился на фронт рядовым. 23 февраля 1943 г. в бою за деревню Чернушки (Калининский фронт) прорвался к вражескому дзоту и закрыл своим телом амбразуру, пожертвовав собой, чтобы обеспечить успех своему подразделению. Матросов спас жизнь десяткам своих товарищей, оказавшихся под прицельным огнем врага. Воспользовавшись замешательством противника, русские солдаты пошли в атаку и вытеснили оккупантов.
Не отставали от старших товарищей и совсем юные патриоты страны.
Валя Котик, которому исполнилось 14 лет, был активным участником партизанского отряда в Хмельницкой области. На его счету 6 вражеских эшелонов, взорванных на пути к фронту. Валя был награжден орденом Отечественной войны I степени, медалью «Партизану Отечественной войны» II степени.
В  тылу  комсомольцы  устраивали  субботники,  обеспечивали  фронт 
оружием, продовольствием. 
В  тылу  комсомольцы  устраивали  субботники,  обеспечивали  фронт 
оружием, продовольствием. 
В тылу комсомольцы  устраивали  субботники,  обеспечивали  фронт оружием, продовольствием. 
Три с половиной тысячи комсомольцев стали Героями Советского Союза, три с половиной миллиона были награждены орденами и медалями. Специальные подразделения из девушек-комсомолок насчитывали в своих рядах более 200 тысяч пулеметчиков, снайперов и специалистов других специальностей. За свои боевые заслуги в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками орденами и медалями были награждены 100 тысяч девушек, 58 из которых получили звание Героя Советского Союза.
По окончанию войны комсомольцы участвовали в восстановлении народного хозяйства, освоении целины, ударных комсомольских стройках. На смену военным подвигам пришли трудовые.
Не случайно в те годы появились различные лозунги, которые вдохновляли молодежь на трудовые и ратные подвиги.
 Если тебе комсомолец имя — имя крепи делами своими!
 Шагай вперед, комсомольское племя!
 Если партия скажет надо, комсомольцы ответят есть!
Вот послушайте одно из воспоминаний бывшей комсомолки:
В  комсомол  принимали  с  14  лет.  Принимали  только  самых  достойных: 
пионеров,  которые  отлично  учились,  принимали  участие  в общественной, 
спортивной жизни школы, были примером для всей молодёжи, вели здоровый образ  жизни.  Если  комсомольцы  не  соответствовали  этим  требованиям,  их исключали из рядов комсомольской организации. Комсомольцы были помощниками старших – коммунистов. Раз в месяц  проводились  собрания.  На  них  обсуждались  программы проведения походов, экскурсий, субботников и т. д. Начало учебного года было трудовым семестром: комсомольцы помогали колхозникам  в  уборке  урожая,  принимали  участие  в  строительстве хозяйственных помещений. 
На  заработанные  деньги комсомольцы  покупали  музыкальные 
инструменты, спортивный инвентарь, организовывали экскурсии. 
Комсомольцы  были  всегда  впереди.
 В 1985 году в СССР началась перестройка, в результате которой произошли серьезные преобразования. В конечном итоге перестал существовать Советский Союз, прекратила свою деятельность КПСС. 27—28 сентября 1991 года прошёл XXII Чрезвычайный съезд ВЛКСМ, объявивший историческую роль ВЛКСМ исчерпанной и распустивший организацию.
 В 90-е -2000-е годы в России появились возрожденные молодежные организации, но такой массовости, какая была у комсомола, эти организации не имеют. 
Наша Родина – Российская Федерация. И все мы её любим. Надеемся, что и вы тоже будете настоящими патриотами. Ребята, мы желаем вам расти преданными своей Родине – Российской Федерации, быть умными, добрыми, счастливыми! (Просмотр презентации «Комсомол моя судьба»)

