«День семьи»
Цель: укрепление института семьи и популяризация семейных ценностей.
Задачи:
1. Формировать у детей представление о семье, как о людях, которые живут вместе, любят друг друга, заботятся друг о друге;
2. Создать атмосферу эмоционального комфорта;
3. Воспитывать осознание доли собственного участия в создании тёплых семейных отношений, желание заботиться о близких людях. 
Ход мероприятия:
(Звучит песня «Сегодня День семьи»)
Ведущий 1:  
Солнце встало, день настал, 
Праздник утром рано встал, 
И пошёл гулять по свету, 
Огибая всю планету. 

Ведущий 2:  
К нам он тоже забежал, 
Счастье, радость всем раздал. 
Ведь мы вместе, ты да я, 
Очень дружная семья! 

Ведущий 1:  - Добрый день, дорогие друзья! Мы рады приветствовать вас на нашем празднике. Замечательно, что у всех нас сегодня хорошее и радостное настроение. Это не случайно, ведь сегодня мы празднуем светлый праздник семьи, любви и верности. 

Ведущий 2:  - В этот день принято говорить о близких и любимых людях, дарить друг другу добрые слова, улыбаться! Особенно приятно отмечать этот праздник с вами вместе. Ведь живя здесь, мы очень стараемся строить наши отношения на доверии, теплоте и взаимопонимании.  Мы - одна большая и дружная семья. 
(Дети рассказывают стихи)
Чтец 1: 
Все начинается с семьи, 
Призывный крик ребенка в колыбели, 
И мудрой старости докучливые стрелы, 
Все начинается с Семьи!                                                                                                                      
Чтец 2: 
Умение прощать, любить и ненавидеть, 
Уменье сострадать, и сложность в жизни видеть. 
Все начинается с Семьи! 
Чтец 3: 
Нас солнца луч смешит и дразнит, 
Нам нынче весело с утра, 
Весна нам дарит звонкий праздник, 
И главный гость на нем – Семья! 
Чтец 4: 
Семья– это то, что мы делим на всех,
Всем понемножку: и слезы, и смех,
Взлет и падение, радость, печаль,
Дружба и ссоры, молчанья печать,
Пусть мчатся секунды, недели, года,
Семья – это то, что с тобою всегда!
Чтец 5: 
Семья – мой дом родной. 
Там я живу, там мой покой, 
Мое пристанище и кров, 
Мои мечты, моя любовь. 
Что может быть семьи дороже? 
Теплом встречает отчий дом, 
Здесь ждут тебя всегда с любовью, 
И провожают в путь с добром! 
Любите! И цените счастье! 
Оно рождается в семье, 
Что может быть ее дороже,
На этой сказочной земле. 
Ведущий 1:  - Семья! Именно с нее начинается жизнь человека, именно здесь происходит познание любви и уважения, радости и добра, именно в семье нас учат общению с окружающим миром, именно здесь складываются традиции и передаются из поколения в поколение. Всероссийский день семьи, любви и верности впервые начали отмечать в 2008 году.
Ведущий 2:  - Идея праздника возникла около 780 лет назад у жителей города Мурома, которые  до сих пор почитают  память святых благоверных князей Петра и Февронии  Муромских - покровителей семейного счастья, любви и верности. Так кто же такие, Петр и Феврония?  Почему именно с именами этих святых связан праздник? Давайте вспомним далекие события русской истории.  (Показ видеоролика «Сказ о Петре и Февронии»). 
Ведущий 1:  Семья - одна из главных ценностей человечества. Сегодня самое почётное место на нашей сцене занимает ромашка, очень милый, нежный и обаятельный цветок. Именно этот цветок стал символом праздника Дня семьи, любви и верности. И это не случайно.  По народному представлению вырастает там, где упадет звезда.                                                                                      
 Ведущий 2: - Дом, семья - это крепость, где царят уют, радость, душевный покой. У каждого человека должен быть дом - не просто жилище с крышей над головой, а место, где его любят и ждут, где уютно и тепло. Сегодня мы с вами попробуем построить «Дом мечты». Но построить такой дом можно только из «строительного материала» с особыми свойствами: доброты, понимания, взаимопомощи, терпения.
 «1 кирпичик» (кирпичик «Традиции» ставится к макету «Дома мечты».) 
Ведущий 1: - Культура семьи передаётся по наследству от поколения к поколению. Учитывая опыт старших, фундамент нашего дома мы начинаем закладывать с кирпичика «Традиции».
- В каждой семье есть традиции, которые мы стараемся сохранить.
Во многих семьях существует традиция праздновать дни рождения и другие знаменательные даты.  Очень важно, чтобы взаимоуважение и взаимопонимание стали традицией, а тактичность и высокие отношения вошли в привычку и остались в семье на всю жизнь. Что означает слово СЕМЬЯ? Послушайте, что на этот вопрос ответили сотрудники  и дети детского дома.
Интервью с взрослыми и детьми:
1. Семья – это…
2. Какие традиции сложились  в вашей семье?
«2 кирпичик» (кирпичик «Счастье» ставится к макету «Дома мечты».)
Ведущий 2: - Традиции наших предков позволяют нам заложить следующий кирпичик для строительства «Дома мечты» под названием «Счастье». 
«Счастлив тот, кто счастлив у себя дома», - утверждал Л. Н. Толстой.
Счастливой можно назвать семью, в которой царят любовь и взаимопонимание. Каждый его член ощущает тепло домашнего очага. В счастливой семье все любят и уважают друг друга.
(Дети исполняют песню «Пряничный домик».)

«3 кирпичик» (кирпичик «Понимание» ставится к макету «Дома мечты».) 
Ведущий 1: - «Каково на дому, таково и самому» — гласит народная мудрость. Поэтому нашему дому нужен кирпичик «Понимание».
- Наш дом – это место, где мы защищены, где нам комфортно. Но сам по себе он таковым не становится. Чтобы было тепло и уютно в доме необходима душевность в отношениях между близкими людьми. Понимание - необходимое условие комфорта в нашем доме. 
(Звучит музыка к песне «Маленький принц», инсценировка сказки).
Рассказчик: - Давным-давно, много веков назад, так много звезд на небе как теперь, не было. В ясную ночь можно было увидеть только одну звездочку, свет которой был то ярким, то тусклым. Однажды Луна спросила у Звездочки.
Луна: - Звездочка, почему твой свет такой разный: то яркий, указывающий дорогу даже ночью; то тусклый и незаметный?
(Звездочка долго молчала, а потом, вздохнув, ответила.) 
Звёздочка: - Свет мой становится тусклым тогда, когда мне одиноко. Ведь рядом со мной нет ни одной звездочки, похожей на меня. А так хочется видеть и слышать кого-то рядом с собой!
Луна: - А в какие ночи твой свет становится ярким?
Звёздочка: - Мой свет становится ярким тогда, когда я вижу спешащих странников. Мне всегда было интересно узнать, что их так манит в дороге, куда они так спешат?
Луна: - Ты узнала тайну спешащих странников?
Звёздочка: - Да. Однажды я задала вопрос страннику, который был долгое время в дороге. Он выглядел изможденным и очень усталым от долгого пути, каждый шаг давался ему с большим трудом, но глаза...
Луна: - А какими были его глаза?
Звёздочка: - Они светились в темноте от счастья и радости. Я спросила у него: «Чему ты радуешься, странник»? И он ответил: «Замерзая в снегу, голодая без куска хлеба, задыхаясь от жары, я шагал вперед, преодолевая все преграды, потому что знал: дома меня ждет тепло и уют, забота и сердечность моей семьи. Ради их счастливых глаз я готов совершить даже невозможное».
(Звездочка замолчала, а затем ответила.)
Звёздочка:- Вот с той самой поры я и стараюсь дарить как можно больше света тем путникам, которые несут счастье в свой дом, в свою семью.
(Луна посмотрела на Звездочку и спросила.)
Луна: - Моя маленькая помощница! А хотела бы ты иметь свою семью, любящих людей, которые бы помогали тебе делать людей счастливыми?
Звёздочка: - А разве это возможно?
Рассказчик: - Луна, не говоря больше ни слова, махнула рукавом своего золотого одеяния, и в тот же миг на небе засияли тысячи новых звезд, которые мигали своим неповторимым мерцающим светом маленькой звездочке, как будто говорили: «Мы рядом, мы здесь, дорогая, мы теперь – одна Семья»!
                                                                                                                                                      «4 кирпичик» (кирпичик «Любовь» ставится к макету «Дома мечты».) 
Ведущий 2: - Благополучие и счастье семьи невозможно без кирпичика «Любовь». 
- Важно, чтобы ребёнок рос в семье любящих и заботящихся друг о друге и о детях родителей. «Тайна сия велика есть», — говорили древние о любви. Только когда в семье царит настоящая любовь, она становится высочайшей ценностью. 
(Группа девочек исполняют «Танец с лентами»).
 «5 кирпичик» (кирпичик «Забота» ставится к макету «Дома мечты».)                                                                                                                                                                   
Ведущий 1: - Продолжаем возводить стены нашего «Дома мечты» и следующим кирпичиком станет «Забота».  В доме всегда должно быть солнце, чтобы всем было уютно и тепло. И если кому-то плохо, его согреет доброта и любовь, забота о ближних. Так обязательно бывает в настоящей семье.
(Стихотворение «Помощник»).

«6 кирпичик» (кирпичик «Уважение» ставится к макету «Дома мечты».)
Ведущий 2: - Очень важен для строительства дома кирпичик «Уважение». 
- Гармония семейных взаимоотношений, достигается через уважение. В божьих заповедях говорится: « - Да будет двое – одно».  В семье, где выстраиваются уважительные отношения, имеет место и взаимопомощь, и оптимизм.                                                                                                                                            (Исполнение песни «Это моя семья» гр. «Домисолька»)
«7 кирпичик» (крыша «Труд» ставится к макету «Дома мечты».) 
Ведущий 1: - Строительство любого дома всегда заканчивается возведением крыши. Крыша «Дома мечты» называется «Труд».
- Как и другие положительные качества, любовь к труду прививается с детства в кругу семьи. Без трудолюбия невозможно стать настоящим человеком. Каждодневный труд всех членов семьи обеспечивает необходимую гармонию во взаимоотношениях, гарантирует материальное благополучие, взрослые воспринимают труд как источник благосостояния, что естественно передаётся детям. Мы с вами тоже сегодня потрудились и построили «Дом мечты».
(Смердин В. рассказывает стих).
Мы строители, построили дом  себе,
Чтоб жилось в нем уютно всей нашей семье.
Чтобы дом получился красивым и прочным,
Нужно класть кирпичи очень прямо и точно.
У кирпичика каждого предназначенье,
Важен каждый кирпичик в семейном строенье,
Будут в доме всегда только радость и смех,
Будет время труда, будет время потех.
И желанные гости с почетом войдут,
Ведь традиции предков в семье нашей чтут.
Будут дети расти, будет мир и покой  –
Дом на зависть другим будет только такой!
Потому что его мы построили сами
И своими руками и своими мечтами.
Говорят, что мой дом – это крепость моя,
Ну а крепость моя – это наша семья!

Ведущий 2: - Всем известно, что основа человеческого счастья – это дружная, любящая семья и дети. Где, как не в семье, получает человек то, к чему он стремится в любом возрасте: ощущение своей нужности близким, осознание, что любим и любишь сам, веру, что есть на земле место, где тебя любят и ждут…
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