Твори добро.
В рамках акции «От сердца к сердцу», а так же года волонтёра и добровольца в России  воспитанники реабилитационного центра посетили Центр социального обслуживания граждан пожилого возраста села Летник. Это стало нашей  хорошей, доброй традицией. Дети всегда рады навестить бабушек и дедушек и сделать их жизнь немного радостней и разнообразной. Целью мероприятия стало проявление заботы и внимания к пожилым людям.
     В самом центре ребят встретили очень тепло.  Внимание детей растрогало пожилых людей, а концертные номера подняли настроение. Ребята пели, танцевали, читали стихи. Седовласые зрители с улыбкой и неподдельным теплом встречали каждый номер в исполнении юных гостей.
Выступление воспитанников СРЦ принесло им настоящую радость. Так ребята, даже и не замечая этого, сделали настоящее доброе дело – подарили тепло и внимание тем, кто в этом очень нуждается. На прощание они подарили  подарки и пожелали  старикам: крепкого здоровья, долгих лет жизни и обещали прийти снова в гости!
    Забота об одиноких людях является неотъемлемой частью жизни нашего общества и даёт престарелым людям веру жизни, не думая, что они уже никому не нужны. Радостные лица пожилых людей и просьба посещать их в будущем стали наивысшей наградой для участников этого мероприятия.
