Мастер-класс. Дидактическая игра «Осьминожек»
Ни для кого не секрет, что развитие мелкой моторики – это одно из самых важных направлений развития детей. И не случайно! Развивая детские пальчики, мы не только помогаем ребенку научиться виртуозно, владеть своими руками, но и стимулируем развитие речи у ребенка; помогаем развивать интеллект ребенка в целом; готовим руку ребенка к освоению таких важных навыков, как письмо, рисование, умение пользоваться ножницами, одевание и выполнение других действий, для которых важны ловкие пальцы.
Хочется отметить, что малыш приобретет навыки только в том случае, если взрослые приложат достаточные усилия для занятий с ним. Другими словами, ребенок в три года не умеет самостоятельно застёгивать пуговицы, потому, что родители не покупали вещи с пуговицами, а если все же и покупали, то мамы и папы не потратили время на обучение своего ребёнка застёгивать и расстегивать их. Проще и быстрее сделать это взрослому самому, чем ждать пока их малыш, что-то сделает сам.
Чтобы развить подобный моторный навык, лучше выбрать специальные игрушки с пуговицами, кнопками и навесными петельками (на предметах одежды — это будет сделать сложнее). Малыш должен научиться расстёгивать и застегивать пуговицы различные по диаметру.
Все что умет ребенок в данном возрасте - это лишь результат тех занятий, которые проводят с ним взрослые.
Осьминожка дидактическая игра на развитие движений пальцев
Цель: Учить детей застегивать пуговицы. Развивать мелкие движения рук. Формировать положительное эмоциональное отношение к игре. Развивать целенаправленность действий с предметами.
Оборудование: Вырезанные из ткани фигурка осьминога и маленькие фигурки морских обитателей.
Ход игры: Педагог показывает осьминога, рассматривает его с детьми, обращая
внимание на то, что осьминогу скучно, и он очень хочет «подружится» с кем-нибудь. Потом педагог показывает, как «подружить» осьминога с рыбками (застегнуть пуговицы).
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