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Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики
Занятие
                  «Делаем праздничные открытки»

                 (внеклассное занятие для младшего школьного возраста)
Выполнила: 

воспитатель

Никитина Валентина Александровна

Чебоксары 2016
 Цели и задачи:
      Расширить знания воспитанников о Российской армии, уточнить их представления о родах войск, вызвать желание быть похожим на сильных и смелых, отважных воинов; способствовать воспитанию гражданско-патриотических чувств. 
Развивать смекалку, сообразительность, ум, внимание, память, мышление.

Продолжать учить  расположить детали на открытке.
 Воспитывать аккуратность, художественный вкус при создании букета.
Оборудование:

1. Цветной картон и цветная бумага.

2. Салфетки розового, белого, зеленого цвета.

3. Клей ПВА.

4. Ножницы.

5. Простой карандаш.

6. Линейка. 

Ход занятия:
Воспитатель: 
Предлагаю поиграть в игру «Угадай пословицу». На доске написаны окончания пословиц («… только небо коптить», «… лучше большого безделья», «…мастером будешь», «… а не чужим добром», «… мастера учит», «… то и заслужил», «…и мучит и кормит», «… а человека по делам», «… не разиня рот ходить», «… не на худо учит», «… мастером не будешь», «… не говори, что не дюж», «… все перетрут»). Я буду произносить первую часть, а вам нужно подобрать окончание.
1. «Без дела жить…».

           2.   «Маленькое дело  …».

3. «Люби дело  …».

4. «Живи своим умом ...».

5. «Дело …».

6. «Что заработал …».

7. «Дело учит …».

8. «Дерево ценят по плодам …».

9. «Хозяйство водить  …».
10. «Отец сына …».

11. «Не испортив дела …».

12. «Взялся за гуж  …».

13.  «Терпение и труд …».
Проводится игра «Угадай пословицу или поговорку».
Конкурс «Загадочный диктант». Воспитатель называет загадку игроки молча записывают отгадку.
Склейте корабль и солдата,
Паровоз, машину, шпагу.

А поможет вам, ребята,

Разноцветная… (бумага).

Подрасту и вслед за братом

Тоже буду я солдатом,

Буду помогать ему

Охранять свою … (страну).

Брат сказал: «Не торопись!

Лучше в школе ты учись!

Будешь ты отличником,

Станешь … (пограничником).

Моряком ты можешь стать.

Чтоб границу охранять
И служить не на земле,

А на военном … (корабле).

Любой профессии военной

Учиться надо непременно,

Чтоб быть опорой для страны,

Чтоб в мире не было … (войны).

Самолет парит, как птица,

Там воздушная граница.

На посту и днем, и ночью

Наш солдат-военный … (летчик).

Снова в бой машина мчится,

Режут землю гусеницы,

Та машина в поле чистом

Управляется … (танкистом).

Можешь ты солдатом стать

Плавать, ездить и летать,

Ждет тебя, солдат … (пехота)».
Воспитатель объявляет итоги игры. Проходит награждение призами.
Физкультминутка:
Левый, правый
Левый, правый,

На парад идет отряд.

На парад идет отряд,

Барабанщик очень рад.

Барабанит, барабанит

Полтора часа подряд.

Левый, правый,

Левый, правый,
Барабан уже дырявый.

Воспитатель:
        Основной праздник, который много лет принято отмечать в нашей стране в феврале – День защитника Отечества. Это мужской праздник, праздник защитников в самом широком смысле слова. По традиции, к 23 февраля, готовят поздравления, открытки для пап, дедушек, братьев, одноклассников. Дети учат к празднику стихи и делают своими руками открытки и поделки. Главная традиция праздника – воинский парад на Красной площади. И девочкам, и мальчикам будет интересно увидеть солдат и офицеров российской армии, разные рода войск, боевую технику по телевизору.

        А сейчас я вам расскажу историю праздника 23 февраля. День защитника Отечества в нашей стране отмечается не так уж давно, с 1922года. Тогда он назывался «День Красной армии и Флота». После Великой октябрьской революции 1917 года, в 1918году были созданы Красная Армия и Красный Флот. В феврале 1918 года немецкая армия наступала на Петроград (современный Санкт-Петербург), В.И. Ленин обратился с воззванием к народу вступать в ряды Красной армии и Красного флота, чтобы защитить столицу молодой советской республики. Многие откликнулись на его призыв, и город был спасен. Честь этого события – первой победы Красной армии – 23 февраля и был учрежден праздник «День Красной Армии и Флота».

        В 1949-1993 годах праздник официально назывался «День Советской Армии и Военно-Морского флота». Позднее (в связи с прекращением существования СССР) праздник снова переименовали и сейчас 23 февраля мы отмечаем «День защитника Отечества». По традиции, к 23 февраля, готовят поздравления, открытки для пап, дедушек, братьев, одноклассников. Дети учат к празднику стихи и делают своими руками открытки и поделки.  Поэтому сегодня мы с вами будем делать несложную аппликацию из бумаги, посвященную этому празднику.
         Приготовим материал для изготовления открыток: цветной картон, цветную бумагу, салфетки розового, белого, зеленого цвета, клей ПВА, ножницы, простой карандаш, линейку. 

         Берем лист картона синего цвета формата А4, на него и будем наклеивать элементы нашей аппликации. На листе красного картона рисуем звезду, по краям дорисовываем к ней дополнительные детали, которые будем сгибать и с их помощью приклеивать звезду. Вырезаем звезду, сгибаем дополнительные детали, отрезаем от них все лишнее. Размещаем готовую деталь на листе картона и приклеиваем.

         Далее – делаем гвоздики. Обычную салфетку, розового или белого цвета, складываем пополам и отрезаем боковую линию сгиба (примерно 1см). Салфетку сгибаем гармошкой и посередине перевязываем полоской салфетки зеленого цвета, отрезанного шириной 1,5см, конец этой части – подклеиваем.

        Поправляем лепестки слева и справа, перерезаем наше изделие посередине. В результате с одной салфетки получаем сразу две гвоздики. Приклеиваем цветы к основе. 

         Для того чтобы сделать стебельки для гвоздик – берем бумагу зеленого цвета, нарезаем полоски шириной примерно по 3см., и плотно заворачиваем их, после чего приклеиваем к цветам, лишнюю длину – отрезаем. Лепестки тоже делаем из цветной бумаги: нарезаем нужное количество полосок шириной примерно 1см., срезаем у них верх и низ под углом 30 градусов. Сгибаем на 2 части и нижнюю часть приклеиваем к стебелькам. На открытку еще можно вырезать и приклеить флажки или Георгиевскую ленту. 
          Вот и готова наша праздничная аппликация! Можно порадовать наших близких мужчин таким подарком, ведь подарок, сделанный своими руками во много раз ценнее и приятнее.
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