Новичок в игре. Вступлю в адекватный легион с хорошем онлайном.
Легион GunsNRoses ведет набор активных игроков: возраст 20+, лвл значения не имеет.  Голос дискорд ЖЕЛАТЕЛЬНО.  
Новичек в игре.  Ищу напарника для совместной игры,  и общения. Игровое время МСК +4. 
Доброго утра желаю. Позитивчик посылаю, настроение с ним в придачу. Радость, поцелуй на сдачу. А еще тебе тепла, легкого желаю дня, Впечатлений и улыбок, И не совершать ошибок!
ЖЕЛАЮ ВАМ НЕОЖИДАННОГО ЗВОНКА ОТ ХОРОШЕГО ДРУГА, ЧАШЕЧКУ АРОМАТНОГО КОФЕ, ВЗАИМНОЙ ЛЮБВИ И ПРИЯТНЫХ МЕЛОЧЕЙ ОТ КОТОРЫХ ХОЧЕТСЯ ЖИТЬ)
Все говорят: привет, привет! А я скажу-ВАУ! Какой милый и классный мужчина! Возьми частичку моей радости! Пусть оно принесет тебе счастье! Давай дружить, общаться, находить общие интересы.

Продается роскошная 3-х комнатная квартира, в центре города.
Для Вашего удобства - прекрасный подъезд, недавно делали ремонт. Хорошая парковка возле дома.
Ваши дети будут спокойно ходить в 19 или 25 школу, которые расположены в шаговой доступности.
Благодаря удобной развязке, вы легко можете попасть на автомобиле в любую точку города! Пешком вы в считанные минуты дойдете до Mix city - Где расположены магазины одежды и командор, а также до других магазинов в районе.
Хотелось бы отметить также и саму квартиру.
Квартира на 2 - стороны, окна в зале и на кухне выходят на обновленную ул. Кирова, где вечером открывается красивый вид.
Спальная зона - тихая и выходит во двор.
В квартире провели капитальный ремонт!
Полностью по периметру выполнена бетонная стяжка пола! стели любимый ламинат, линолеум или плитку
Полностью сделали проводку - обошлась в 80 т.р. Медная с разводкой.
Санузел раздельный! в кафеле!
Длинный, широкий коридор, шкаф купе или стенка не займут много места.
Спальня и детская в каждой свежие обои, и ламинат. В маленькой комнате имеется большая гардеробная, куда влезет даже велосипед!
Во всей квартире новые радиаторы и трубы, все окна 3- камерный профиль, балкон застеклен ПВХ и полностью укомплектован. Прекрасная шумоизоляция.
Квартира без долгов, сделка возможна в кратчайшие сроки!

В трех комнатной квартире по адресу Кирова 103 сдается комната 12 кв меблированная только СТУДЕНТКЕ. Проживание с хозяйкой. В квартире есть животные. Тел. 89135474511.
Срочно продам новую выставочную палатку для вашего питомца. Палатка размера 75x 55 x 55 см. Цена 4000. Все вопросы по телефону 89135474511 или в лс. Возможен торг. Обмен не рассматриваю. 
Прямоугольный аквариум Объем 120 литров. Длина 75,5 см, ширина 33 см, высота вместе с крышкой 55 см. Аквариум укомплектован пластиковой крышкой с двумя люминесцентными лампами (лампы в комплекте). Есть коряги и грунт. Цена 3000 руб. Телефон 89135474511 или в лс. Возможен торг. Обмен не рассматриваю.
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]Педагог-психолог с высшим образованием провожу подготовку к школе детей от 5 до 7 лет. Занятия проходят в игровой форме. На первой встрече проводится диагностика способностей ребенка. Опираясь на её результаты, подбирается индивидуальная программа обучения. Курс проводится по различным методикам. Длительность занятия 45 мин. Стоимость 300 руб. Занятие провожу по выходным дням. Только на моей территории. 
 Здравствуй Шурик.
          Вот уже у меня вечер и , что то так стало тоскливо и одинока и решила я с тобой поделиться и рассказать про свою жизнь. Возможно я и пожалею об этом письме и не стоило тебе это рассказывать , возможно и не нужно тебе это знать , но мне охота  именно с тобой поделиться. 
У меня тоже был один единственный брак , но не такой уж и счастливый, хотя прожили 16 лет. Хотя если можно назвать прожили да в прочем я может и сама виновата, что сразу родила не пожила не посмотрела человека да и раньше надо было смотреть , а не выходить а бы за кого лижбы платье свадебное одеть все подруги вроде как замужем и мне надо. Меня с ним познакомил мой папа и привел его в дом. У Паши это мой бывший тогда были проблемы с жильем, а так как мой папа был его начальником (они вмести с ним работала) он решил ему помочь и мама была не против. Дом у них был большой и предложили родители мои ему пожить у них пока папа решит дела с общагой. Я уже тогда жила отдельно от родителей у меня была своя квартира. Я приехала к родителям в гости , а там это чудо он мне сначала не понравился потом начали общаться и пообщались да заявления в загс. Ой ,а в загсе хохма была, мы пришли подавать заявление у меня работник загса спрашивает чью вы фамилию будите брать, а я к нему поворачиваюсь и говорю слушай человек , а как у тебя фамилия в загсе все умерли со смеха. Нам назначили дату регистрации и через месяц надо было принести документы для заполнения, но я благополучно забыло про это. 19 февраля 1999 года на улице холод у нас гости все на машинах, но раздетые, приезжаем к заксу , а он закрыт. У меня мама тогда в администрации города работала созвонилась с кем надо все конечно сделали, но был вот такой казус. Отыграли свадьбу и начались мои будни. Начали жить мы в моей квартире да это не беда, а сам кошмар в том, что мы начали жить один в спальни, а другой в зали каждый нашел себе комнату и у каждого так получилось своя жизнь интересы, нет ты не думай мы встречались в кухни чтобы поесть, ну и он чтобы "снять стресс мужской" это он так секс называл. А наша интимная жизнь вообще отдельная история.
Я вышла замуж девственницей и как ты понимаешь в сексе ноль. А он был меня старше на 10 лет, и я думала, раз старше значит опытный и научит всему, но все было, не так как хотелось, и представлялось. Он оказался очень грубым думал, только о себе мог, позволить себе залезть без ласки на сухую. В прочим так и было всегда. Я решила, что нужно менять ситуацию и залезла в инет нашла там как удовлетворить мужчину т.е уроки миньета, но он это не оценил лишь меня раскритиковал, ладно всякое бывает не правильно я что-то делала, может больно я начала с ним разговаривать, что не так но умного и рассудительно от мне не чего и не сказал, потом я снова в инет скачало видео уроки кунилингуса и показала ему и зря я это сделала он меня облил грязью. Хорошо я и это пережила, но в один прекрасный момент я просто не дала ему. И высказала в грубой форме все, что думала и чувствовала все это время. Начался новый период нашей жизни как брат с сестрой т.е мы переспали заниматься сексом. А потом поставила точку в отношениях. Это одна из причин нашего развода. А еще причина в том, что я устала одна тянуть семью, квартиру, дочь. Мы за 16 лет все вмести, не куда не выезжали. Да и по дому он не разбежался, не чего делать и ремонт я сама делала, он мне ответил, твоя квартира ты и делай. ПРОСТО ДОСТАЛО ВСЕ ВОТ, И ВЫГНАЛА ЕГО.
              После развода прошел год и я зарегистрировалась на сайте знакомств там познакомилась с мужчиной он был с Санкт Петербурга начали общаться, созваниваться потом он меня пригласил к себе в гости я не соглашалась, честно я боялась ехать не известно куда и к кому я же не знала его. Но одиночество взяло верх я взяла кредит и купила тур путевку в Санкт Петербург. Сообщив ему о дате приезда. В назначенный срок я прилетаю, а меня не кто не встречает я была в шоке, я не знала, что и как быть подошла к таксисту показала путевку он меня отвез в гостиницу и это хорошо, что я купила путевку и так обошлось , а если бы нет караул.  Но все обошлось я поселилась в гостинице познакомилась с нашим экскурсоводом и все время общалась с нет. Это человек вспомнил про меня на третьи сутки, мы встретились пообщались и больше не виделись. Это в Питере не виделись. Через месяц он приехал ко мне в Абакан, но я так поступить не могла и поселила у себя в квартире прожив с ним 2 месяца он уговаривает меня продать моию квартиру и переехать жить в Питер и я согласилась И сделала большую глупость, продав трех комнатную квартиру в центре города , я не посмотрела цен на квартиры в Питере. Прилетев на мои квартирные деньги в Питер я коснулась с проблемой, что за эти деньги, что я продала трешку в провинции в Питере не чего не купишь, а жить где то надо было и мы сняли квартиру, у него не чего за спиной не было он был гол как сокол. Деньги естественно тратились мои. Узнав об этом кошмаре моя мама она мне сказала быстро приезжай в Абакан и покупай квартиру или ты останешься без жилья. И я бросила все и уехала домой. Купила тут квартиру, но теперь не трех, а двух комнатную сделала ремонт кстати тоже в кредит. Теперь живу в двушке и плачу кредит. Вот такая вот история.
