Победители конкурса «Скажи, о чем молчишь…»
Номинация  «Как избежать опасных ситуаций?»(популяризация мер предосторожности,  основных навыков  распознавания и выхода из опасных ситуаций на улице, на дорогах, с незнакомцами, в сети Интернет):
I место присвоено Кишаевой Виктории, Митиной  Арине, Комиссаровой Евгении, обучающимся 8 «А» класса муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная  школа № 76» Ленинского района  г. Саратова, руководитель Еремина Инна Александровна, за разработку видеоролика «Школьные новости».
I место присвоено Карпук Илье, обучающемуся 3 «В» класса муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная  школа № 23 имени Героя Советского Союза                  С.В. Астраханцева» Заводского  района  г. Саратова, руководитель Немоляева Марина Анатольевна, за разработку плаката  «Если ты дома один!».
II место присвоено Зимкову Алексею, Коч Александру, Пичугиной Екатерине, Треповой Анастасии, обучающимся 10 «Б» класса муниципального общеобразовательного учреждения «Лицей №3 им. С.А. Пушкина» Октябрьского района г. Саратова, руководитель Белоусова Виктория Валерьевна, Семенова Марина, за видеоролик «Правила безопасного использования банковских карт».
II место присвоено Гусаровой Диане, Волкову Серафиму, Бутенко Веронике, Васиной Анне, Курганову Александру, Курганову Владиславу,  обучающимся   3 – 8-х классов муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная  школа №16 имени имени Героя Советского Союза К.А. Рябова города Вольска Саратовской области», руководитель Челобанова Лилия Александровна, за разработку видеоролика   «Как избежать опасных ситуаций ?».
III место присвоено Зайнутдинову Эмилю, обучающемуся 9 «А» класса муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 3 города Вольска» Саратовской области, руководитель Иванова Елена Евгеньевна, за разработку презентации «Как избежать опасных ситуаций?».
III место присвоено Шишкиной Марии, обучающейся 6 класса муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа  с. Ириновка» Новобурасского района  Саратовской области, руководитель Макеева Валентина Сергеевна, за разработку буклета «Опасение -  половина спасения».
III место присвоено Тарабриной Елене, обучающейся  7 «Б» класса муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №4 города Новоузенска Саратовской области», руководитель Нестеренко Светлана Жамиловна, за разработку буклета «Как избежать опасных ситуаций в сети Интернет».
III место присвоено Плехановой Яне, обучающейся  6 «Б» класса муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 1» города Петровска района Саратовской области, руководитель Новичкова Екатерина Александровна, за разработку буклета «Как избежать опасных ситуаций?».
Номинация «Обидчикам здесь не место!» (пропаганда позитивного социального взаимодействия, дружелюбия, толерантности  в школьной среде):
I место присвоено Фабрикантовой Варваре, Чурсиной Ангелине, обучающимся  1 «А» класса   муниципального бюджетного образовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 23 им. С.В. Астраханцева» города  Саратова, руководитель Исаева Алена Николаевна, за  видеоролик  «Мы хотим жить дружно!».
I место присвоено Горбатенко Артему, обучающемуся  10  класса   муниципального образовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа с. Демьяс» Дергачевского района Саратовской области, руководитель Довыгора Наталья Валерьевна, за разработку видеоролика « Кто, если не ты!»
II место присвоено Жупиковой Марине, обучающейся 11 класса  муниципального  общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа поселка Тепличный» Саратовского района Саратовской области, за разработку видеоролика «ИНДИГО».
II место присвоено Плешаковой Кристине 11 «Б» класса муниципального  общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 7» города Ртищево Саратовской области, руководитель, Брагина Ольга Александровна, за разработку буклета «Что значит быть другом?».
III место присвоено Власовой Татьяне, Кравчук Юлии, Хохленковой Диане, Шишковой Виктории, обучающимся 10 класса муниципального образовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 3» города Аркадака Саратовской области, руководитель Ивлева Ольга Владимировна, за разработку мультипликационного видеоролика  «Человек отражается в своих поступках!».
III место присвоено Рогачевой Александре, обучающейся муниципального  общеобразовательного учреждения «Основная  общеобразовательная школа села Арбузовка Ивантеевского района Саратовской области», руководитель Колеконова Марина Владимировна, за слайд-презентацию «Очнитесь люди, мы же все равны!». 
III место присвоено Базиной Алсу, обучающейся 11 класса муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа села Тепловка Новобурасского района Саратовской области», руководитель Давыдова Наталья Георгиевна, за разработку буклета  «Буллинг в школе».
Номинация  «Я знаю, кто мне поможет!»(пропаганда услуг Телефона доверия для детей и подростков, развития навыков обращения за помощью к сверстникам и взрослым):
I место присвоено Соколову Дмитрию,  обучающемуся 9 «Б» класса, муниципального автономного общеобразовательного  учреждения «Гимназия №1» Октябрьского района г. Саратова, руководитель Ким Елена Петровна, за разработку видеоролика «Телефон  Доверия».
II место присвоено Архипову Илье, Бурлаченко Ксении, Давлетьярову Малику, Дроздову Максиму, Елисееву Даниле, Лысяковой Анастасии, Малахову Максиму, Погодину Сергею, Садчиковой Кристине, Харовой Алине, Шлепиной Виктории, коллективу обучающихся 7 «Б» класса муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа        № 46» г. Саратова, руководитель Загребнева Оксана Александровна, за разработку видеоролика  «Скажи, о чем молчишь…».
II место присвоено Санникову Сергею и Никитину Михаилу, обучающимся 5 класса муниципального общеобразовательного учреждения «Общая общеобразовательная школа с. Марфино» Аткарского района Саратовской области,  руководитель Лушникова Лариса Валерьевна, за разработку видеоролика «Телефон Доверия». 
[bookmark: _GoBack]III место присвоено Максимовой Кристине, Манник Светлане, Щур Алисе, Слесаревой Елизавете, обучающимся  10 класса муниципального образовательного учреждения «Татищевский лицей» Татищевского района Саратовской области, руководитель Чубарь Ольга Викторовна, за разработку видеоролика  «Выход  есть!».
III место присвоено Храмову Андрею, Ивлееву Никите, обучающимся  объединения «Компьютерное моделирование» муниципального бюджетного  учреждения дополнительного образования  «Центр развития творчества  детей и  юношества»  города Пугачева  Саратовской области, руководитель Жигалина Галина Владимировна, за плакат  «Ты не один!».
III место присвоено Лозе Марии, обучающейся муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа           п. Белоярский Новоузенского района Саратовской области», руководитель Евстифеева Лариса Викторовна, за разработку  буклета «Служба  помощи».
III место присвоено Сахипову Артему, Мукановой Альбине,   обучающимся 8 класса муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа с. Ямское Краснокутского района Саратовской области», руководитель Егорова Юлия Яковлевна, за разработку плаката  «Телефон Доверия».
Номинация  «Воспитание без насилия» (пропаганда семейных ценностей, повышение престижа семьи,  повышение грамотности родителей в вопросах воспитания и взаимопонимания  с детьми).
I место присвоено Шульцыну Михаилу, обучающемуся 4 «Б» класса муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 11» г. Вольска, руководитель Шкарина Галина Владимировна, за рисунок «И не сметь даже плакать!».
I место присвоено Бектемирову Алтынбеку, обучающемуся 8 класса, муниципального образовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа п. Дюрский Новоузенского района  Саратовской области», руководитель Джаканов Жантлеу Анатольевич, за разработку буклета «Защитим детей от насилия».
II место присвоено  Лекаревой Екатерине, обучающейся 8 «А»  класса муниципального образовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 16»  г. Балашова Саратовской области», руководитель Соболева Екатерина Александровна, за разработку видеоролика «Семья  – главное в жизни».
II место присвоено Фадееву Ивану, обучающемуся муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 47 р.п. Сенной Вольского района Саратовской области», руководитель Вязовова Наталия Александровна, за создание видеоролика «Дом  без насилия».
II место присвоено Мельничук Даниле, обучающемуся муниципального образовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 11»       г. Вольска Саратовской области», руководитель  Шкарина Галина Михайловна, за рисунок «Нет насилию».

III место присвоено Мочаловой Дарье, обучающейся 6 класса муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Основная общеобразовательная школа № 17 села Карамышевка» Красноармейского района Саратовской области, руководитель Каленюк Оксана Николаевна, за разработку буклета «И мир будет чуточку счастливей! ». 
III место присвоено Липовому Даниле, обучающемуся 6 «А» класса муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа№18» Энгельсского муниципального района Саратовской области», руководитель  Огнева Татьяна Валентиновна, за буклет «Принципы толерантного общения родителей с детьми -подростками».
III место присвоено Ануфриеву Ивану, Колотовкиной Ксении,  обучающимся 2 класса муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа с. Александровка 3-я Калининского района  Саратовской области», руководитель Исайкина Лариса Алексеевна, за разработку буклета «Воспитание без насилия». 






