Ваш ребенок идет в школу.
Вот и настал тот момент, когда вашему малышу в первый раз предстоит перешагнуть школьный порог. Волнуются бабушки и дедушки, мамы и папы. Но больше всего взволнован малыш. 
     Как понять готов ли ребенок к школе и не рано ли его отдавать в первый класс. Понятие «готовности к школе» предполагает определенную степень зрелости всего организма и нервной системы к повышенным умственным и физическим нагрузкам. Психологи выделяют следующие стороны общей готовности к школе: физическая, интеллектуальная и личностная. Важно, чтобы ребенок хотел идти в школу, понимал важность и необходимость учебы,  умел внимательно слушать и выполнять задания, которые ему дают.
В школу ребенок может пойти с шести с половиной лет, но не позже восьми.
Очень важно создать у ребенка эмоциональный позитивный настрой, чтобы он воспринимал 1 сентября и поход в школу как нечто радостное и приятное. Важнее же всего, отдавая ребенка в школу, создать ему максимально комфортные условия
Родителям можно поделиться приятными впечатлениями о своей школьной жизни, интересными историями. Расскажите ребенку, что у него появятся друзья, с которыми он будет общаться на переменках, на уроках он узнает много нового, интересного и полезного.
Если у ребенка трудности с учебой, то сообщите «по секрету», что у вас не всегда получалось решить задачу или постоянно делали ошибки в одном и том же слове. Важно, чтобы малыш видел и понимал: да, есть трудности, но не только у него. Эти трудности можно преодолеть. И плохая оценка не значит, что ты плохой. Не обманывайте своего ребенка – не программируйте его «быть отличником – потому что он лучше всех или двоечником, потому что он невнимателен и не отличается хорошим поведением среди сверстников. Ребенок должен знать, что когда человек учится чему-то новому, ему бывает трудно и поэтому он всегда может рассчитывать на вашу помощь.
   Организуйте ребенку режим дня, его рабочее место и рабочий процесс. Утром расскажите ему, когда у него закончатся уроки, кто за ним придет, чем потом они будут заниматься. Вечером, перед сном, вспоминайте, как прошел день, что было хорошего в нем. Приготовьте комфортное для домашних занятий место: свет должен падать с левой стороны, стул и стол должен соответствовать росту ребенка. Научите ребенка складывать канцелярские принадлежности в определенное место, определите место для учебников, портфеля, сменной обуви и т.д. Задать правила с самого начала намного проще, чем потом переучивать ребенка. При подготовке домашних заданий присутствие родителя на первых порах - обязательно! Родитель присутствует до тех пор, пока ребенок начнет сам раскладывать вещи, находить нужные тетради, учебники, ручки. Задача родителя – создать ощущение у ребенка, что он способен сам справиться со всеми заданиями. 
Родителям нужно обратить внимание на следующие моменты: С каким настроением ребенок идет в школу, и с каким возвращается. Что он рассказывает об уроках, одноклассниках и учителе. Что происходит со здоровьем: насколько ребенок утомляется. Какое у ребенка поведение: обычное, появилась агрессия или плаксивость. Также родителям следует интересоваться у учителя, как проходит учебный день, насколько ребенок активен во время урока, отвлекается, успевает ли выполнять задания в темпе всего класса. 
  Многих родителей очень волнует вопрос, как правильно подготовить ребенка к школе. А на самом деле готовить к этому событию родителям нужно, прежде всего, самих себя. И психологически, и морально. Нужно быть готовыми поддержать ребенка в любой ситуации.

