Здравствуйте,  гости дорогие! Мы рады приветствовать вас в нашем  зале на   празднике танца, который для вас приготовили ребята.  
 Наша планета огромна и всей жизни не хватит, чтобы объездить  все страны. В них  живут люди разных национальностей. Они различны по цвету кожи и языку, на котором говорят. Но всех их объединяет то, что все жители любят петь песни, танцевать, в стихах и поэмах  прославлять свою страну. В каждой из них можно увидеть удивительные места, познакомиться с зажигающими  танцами, отведать вкусную еду, услышать непривычную речь. Я приглашаю Вас в увлекательное путешествие по странам и континентам.      
  Как здорово, что можно танцевать,
  и в пластике все чувства воплощать!  
  Ведь танец – вдохновения полет!
  И с музыкой в гармонии живет!
Мы представляем жюри нашего фестиваля:
Итак, начинаем!
1) Россия.
Зашумели березы,
 Закачались красиво!
 Это значит, друзья, Россия!
  – Наша Родина, которая славится широкими полями, густыми лесами, полноводными реками и трудолюбивым, дружелюбным и хлебосольным  народом
 Трудно определить, сколько народных плясок и танцев бытует в России. Их просто невозможно сосчитать. Но во всех этих столь различных танцах есть что-то общее, характерное для русского танца вообще: это широта движения, удаль, особенная жизнерадостность.  
 Русский танец "Танец матрешек". Встречайте учащихся 1 класса.
2) Франция.
Ведущий: Старинный французский народный танец, возникший в крестьянской среде, носит название бранль. Это хорошо известный нам хоровод.   Родился этот скандальный и обожаемый хореографами танец в тридцатые годы аж позапрошлого века. Местом рождения все историки хором называют, конечно же, Париж – столицу юмора и любви!
Выступают учащиеся 2 класса.
3) Америка
Ведущий:  В Америке проживают много народностей. «Ковбойский танец» — один из народных американских танцев, зародившийся на Диком Западе.
Ведущий: Он остается невероятно популярным и на сегодняшний день. Заводная музыка и зажигательные движения танца не оставят никого равнодушным. 
«Ковбойский танец»  Встречаем учащихся 3 класса.
4) Африка
Наш фестиваль продолжается и мы ожидаем выступление танцоров из Африки. В Африке, среди пальм, можно услышать зажигающий ритм барабанов, которые свой дробью приглашают африканцев танцевать.
Встречайте танцоров из Африки. учащиеся 4 класса.
5)Финляндия
Ведущий: Финский народный танец и его традиция взаимосвязаны с этнической музыкой, в которой существует аутентичная импровизация под волынку, скрипку и гармонь. Танцоры раскрепощают себя и сами творят пляску, Наиболее энергична по исполнению парная финская полька с легкими подскоками и поворотами.
Финская полька  в исполнении учащихся 5 класса.
6) Казахстан
А теперь поговорим немного о культуре казахского народа. С музыкальным фольклором, свадьбой и сватовством , сопровождавшими их обрядовыми песнями , танцами  связанна самобытная танцевальная  культура  казахского  народа. 
 Казахи  были  желанными  на  всех празднествах, ярмарках, где  устраивались театрализованные  танцы  с  пением, танцы-игры, показывающие силу  и  ловкость.
 Сейчас девочки 6 класса исполнят  для вас  подражательно бытовой танец «Камажай». Свое название танец получил от народной песни «Камажай», под которую он исполняется. В песне воспевается красота девушки, ее изящество и непосредственность.
7) Турция
Народный танец - это искусство, отражающее жизнь в образно-художественной форме.  Турецкий народный танец является важным составляющим элементом турецкого фольклора. Все народные танцы имеют какую-то историю и тему
В шорохе ветра, в дыханье пустыни,
В запахе пряном восточных базаров,
Чудятся сказки, живые поныне
Непревзойденной в веках Шахерезады
Встречайте девочек 7 класса
8)Греция
Приглашаем познакомиться с главным достоянием Греции - народным танцем Сиртаки.
Ведущий: Этот популярный танец греческого происхождения в переводе с греческого означает «касание». Музыка сиртаки всем известна, а танцевальные движения довольно просты. Попробуем больше узнать об этом замечательном танце вместе с 8 классом.
9)   
Великолепны жители, населяющие страны Востока, особенно женщины, отличающиеся пластикой и грациозностью в движениях. Всё это можно увидеть в  восточном танце. 
Восточный танец представят девочки 9 класса.
10) Цыгане
История этого народа всегда вызывала интерес и споры. Долгое время считали, что свое происхождение он ведет из Египта. Но в 1855 году была доказана другая версия. Согласно ей, родиною этого кочевого народа является Индия. Как вы догадались, речь идет о цыганском народе.
Ведущий. Встречаем, наших девочек  из 10 класса с цыганским  танцем.
11) Испания
Ведущий: Испанский танец – это страсть, огонь, гитара, кастаньеты и темперамент южных жителей.
Ведущий: История испанского танца – это история всей Испании.
Ведущий: Встречаем на сцене - 11 класс.
Ведущий: Вот мы и побывали во многих странах и разных континентах Мира.
Ведущий: Наше захватывающие путешествие подошло  к концу и мы  снова в России! 

1. Я люблю тебя, Россия!
Я хочу, чтоб ты цвела!
2. Словно птица в небе синем,
Распахнувши два крыла,
1. Ты согрела полпланеты –
Сто народов! Сто племен!
2. Мы – твои родные дети
Пусть синеет небосклон! 


Ведущий: Дорогие ребята!
Ведущий: Это был замечательный праздник для всех нас! И первое что хотелось бы сделать - это выразить слова благодарности всем участникам фестиваля, за ваш талант и нелегкий труд.
Ведущий: Мы просим многоуважаемое жюри подвести итоги!

Дорогие, ребята, на этом наше путешествие подошло к концу. До новых встреч в нашей музыкальной гостиной.


Приложение
Баурсаки — обязательное угощение в каждой казахской семье. Сейчас не только казахи их готовят и едят. Подают их к чаю, перед едой, к кумысу, к закускам, к сорпе. Это и праздничное и повседневное блюдо, любимое всеми от мала до велика. Само название произошло от казахских слов «баурласу, баурласуга, баур», что в переводе на русский язык значит «стремление к объединению, родству, братству».
Я слышу чарующие звуки 
