                  Творческий отчёт о проведении праздника к Дню Матери.
Подготовкой к празднику Дня Матери стали не только репетиции детей в исполнении песни, танца, чтении стихов и проигрывании мини-сценок, но и проведение мастер-класса мамой одного их воспитанников группы. Нам повезло, что в нашей группе есть мама-кондитер, которая согласилась участвовать с нами в изготовлении  подарков. Заранее было изготовлено имбирное печенье и подготовлен материал для его украшения. За день до проведения праздника состоялся мастер-класс для детей, на котором дети украсили своё печенье цветами из мастики, декоративными бабочками, бусинами и упаковали его в красивые коробочки. Все были в ожидании праздника. 
И вот, настало 24 ноября! Дети очень переживали, для каждого ребёнка было обязательно присутствие своей мамочки. Все дети  с огромной радостью встречали своих мам!
Праздник мы начали с поздравлений для мам. У каждого ребёнка была возможность проявить себя в чём-то: все танцевали, читали стихи, драматизировали шуточные сценки из жизни, по командам рисовали портрет мамы. Ну, а в конце представления, конечно же подарили печенье, украшенное по-своему. Итогом нашего праздника стало традиционное чаепитие. А чтобы и взрослые, и дети  надолго запомнили праздник, предложили оставить «семейные отпечатки» с помощью гуаши. Праздник прошёл весело, в домашней непринуждённой обстановке, что ещё больше объединило нас.
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