Опыт работа с родителями по профилактике ДТП
Работа дошкольного учреждения  по усвоению детьми правил безопасного движения быть может эффективной только при условии его сотрудничества в этом вопросе с родителями.
   При  организации такого сотрудничества важно помнить, что оно не должно носить декларативный и назидательный характер. Поэтому осуществляя работу по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма с семьями воспитанников  нужно  строить контакт так, чтобы родители из пассивно принимающих информацию, становились активно действующими в процессе ее усвоения. В одном случае  более  оправданным окажется индивидуальный диалог с отдельными родителями, в другом - знакомство с публикациями из местной и центральной прессы. 
[bookmark: _GoBack]  С этой целью в нашем ДОУ проводятся родительские собрания, специально посвященные вопросам профилактики детского дорожно-транспортного травматизма: «Пример родителей – лучшая форма воспитания маленьких пешеходов», «Дисциплина на улице – залог безопасности участников дорожного движения», «Типичные случаи дорожно-транспортных происшествий, меры их предупреждения». На собрании родители обучаются методам формирования у детей правильного поведения  и ознакомления с Правилами дорожного движения.
 Так  же  эффективны дискуссионные  встречи  «За круглым столом» с участием инспектора Государственной инспекции безопасности дорожного движения, которые проводят обсуждение проблем детского дорожно-транспортного  травматизма, беседы, содержащие практические советы и рекомендации для родителей по обучению детей правилам  безопасного  поведения  в  процессе пешего движения, разбираются конкретные  дорожно- транспортные  происшествия с участием детей. С этой же целью в родительских уголках  каждой возрастной группы должны быть рекомендации для родителей по обучению детей правилам безопасного поведения, по профилактике дорожно-транспортного травматизма. 
   Для повышения  интереса родителей и детей к дорожной азбуке, важно организовать различные  виды  досуговой  деятельности: викторины, конкурсы, праздники. Эффективны проведение   конкурсов «На лучший рисунок по безопасности дорожного движения», обязательным требованием которого является  участие взрослого и ребенка.
 Очень интересны  КВНы с участием родителей, где папы и  мамы   вместе с детьми  выполняют различные задания по правилам дорожного движения: «Собери знак», «Рассади пассажиров в автомобиле», «Назови правила для пешеходов».    Такие мероприятия очень важны, ведь родители и дети выступают единой командой, а в каких-то случаях дети выступают учителями своих родителей. В детском саду  так же  используется опыт семейного воспитания у детей навыков безопасного поведения на дороге, так как именно индивидуальная работа может принести  желаемые  результаты.
В каждом дошкольном образовательном учреждении в целях пропаганды безопасности дорожного движения и профилактики детского дорожно-транспортного травматизма рекомендуется оформлять информационный уголок. "Уголок безопасности" представляет собой выставочные стенды (один или два-три), на которых расположены необходимые информационные, справочные, статистические, аналитические, обучающие и наглядные материалы по пропаганде безопасности дорожного движения.
          Подобные стенды в нашем детском саду  размещены на видном месте в вестибюле дошкольного учреждения, чтобы родители (или взрослые, сопровождающие дошкольников) могли ознакомиться с содержанием представленных на них материалов.
На стендах сделаны специальные "карманы" из прозрачного материала, удобные для размещения и периодического обновления материалов. В "карманах" в качестве образцов могут находиться современные учебно-методические разработки, публикации периодической печати, наглядные иллюстрации (небольшого формата) по тематике дорожной безопасности.
Теоретически и практически значимые материалы для оформления стендов предоставляются в дошкольное учреждение инспектором по пропаганде безопасности дорожного движения местного подразделения Госавтоинспекции. 
         Представленный на стендах материал  распределен по рубрикам, например:   "Внимание, дети!";   "Какие опасности могут быть по дороге в детский сад";   "Для вас, родители!" и др. 
Материалы "уголка безопасности" должны быть актуальными, полезными, интересными и художественно оформленными. Для этого целесообразно использовать фотографии, реально отображающие особенности дорожного движения на территории, прилегающей к дошкольному учреждению. 
При оформлении "уголка безопасности" не следует упрощать его содержание размещением на стенде всем известной и неинтересной информации. Материалы, подбираемые для "уголка безопасности", должны периодически обновляться, привлекать внимание дошкольников и их родителей.
"Уголок безопасности" должен полностью отражать профилактическую работу, проводимую совместно подразделением Госавтоинспекции, органом управления образованием и дошкольным учреждением.
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