[bookmark: _GoBack]Образовательные сайты при обучении английской грамматике
Благодаря развитию компьютерных технологий и сети Интернет для педагогов иностранного языка открываются большие возможности для дальнейшего совершенствования учебного процесса. Самое простое применение Интернета − это использовать его как источник дополнительных материалов и упражнений, как для учителя, так и для школьника при изучении, повторении, закреплении или контроле какой-либо темы .
В сети Интернет находится огромное количество образовательных сайтов для обучения английской грамматике обучающихся начальных классов и в связи с этим был проведен анализ образовательных сайтов для обучения «Future Simple».
На сайте Alleng находится огромное количество учебных ресурсов по всем предметам. По английскому языку можно найти и бесплатно скачать учебники, рабочие тетради, учебные пособия, самоучители, то есть всё необходимое для подготовки педагогук занятию. На данном сайте существует множество сборников дополнительных упражнений и заданий по английской грамматике для проведения контроля знаний обучающихся начальных классов Минусом этого сайта является то, что не все материалы доступны для скачивания или просмотра.
[bookmark: _Toc514604226]В разделе «Grammar» на сайтах English Grammar Online…the fun way to learn English и English Club размещены различные задания для выполнения обучающимися. Это позволит педагогу сэкономить время на подготовку к уроку. На сайте обучающиеся выполняют данные задания в режиме онлайн, что является очень удобным методом самоконтроля. Недостатком выполнения таких заданий является то, что такие задания не показывают точный уровень знаний обучающихся, иногда данные задания могу быть выполнены обучающимися наугад.
[bookmark: _Toc514604227]Использование образовательных сайтов при обучении английской грамматике помогает совершенствовать и разнообразить процесс обучения и  повышает эффективность урока в том случае, если материал подобран в соответствии с целями урока, уровнем знаний обучающихся, их возрастом и интересами. На одном сайте находится недостаточно  учебного материала для применения на занятиях английского языка, поэтому поиск материала нужно осуществлять не только на одном сайте, а использовать информацию из каждого сайта, при этом педагогу следует учитывать преимущества и недостатки данных сайтов.

