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Великая Отечественная война сегодня стала историей, но историей незабываемой. Всё дальше уходит от нас победный 1945-й, но с каждым годом всё ярче и отчётливее предстаёт величие подвига, совершённого нашим народом в самой тяжёлой из войн, какие знало человечество. Мы вновь и вновь обращаемся к событиям далёкого прошлого, стремимся понять их значение, чтобы ещё настойчивее и самоотверженнее бороться за самое дорогое на Земле – мир.
История знает немало подвигов в справедливых войнах былого, но никогда ещё героизм не был таким массовым, как героизм советских солдат в годы Великой Отечественной войны. 
    В своём сочинении хочу рассказать о своём прадедушке Белоус Кирилле Герасимовиче. Все, что я знаю о нём- это со слов моей мама - Белоус Светланы Вячеславовны.  Он рассказывал, что когда началась война, ему было всего 16 лет, но он не побоялся и записался в ряды Советской Армии, его звали сыном полка. Он был партизаном и разведчиком, и, выучив немецкий язык, все планы фашистов передавал нашим. В армии прадедушка был зачислен в состав 819-го артиллерийского полка 295-й стрелковой дивизии орудийным наводчиком. Освобождал от немецких захватчиков Северный Кавказ, Донбасс, участвовал в Ясско-Кишиневской операции, воевал в составе 1-го Белорусского фронта. Он прошел очень долгий путь, от Северного Кавказа до Берлина громя беспощадно фашистских захватчиков. В январе 1945 года за освобождение Польши Белоус был награждён солдатским орденом Славы 3-й степени, а в марте этого же года во время освобождения города-крепости Кюстрина на Одерском плацдарме был награжден орденом Славы 2-й степени. Награда была присвоена за уничтожение им в бою двух дзотов, трёх противотанковых орудий, пяти пулеметных точек и большого количества живой силы противника. Орденом Славы 1-й степени КГ.Белоус был награжден во время штурма рейхстага.
Вот как он описывает этот бой в своем письме с фронта: «...Наша батарея выковыривала фашистов из дзотов за Бранденбургскими воротами. Из-за колонн виднелось какое-то серое здание с куполом. Мы на него и внимания не обратили. Потом кто-то из разведчиков крикнул: «Братцы, да это же рейхстаг!» Навел я орудие на рейхстаг и стал по нему бить, снаряд за снарядом. Все мои друзья были убиты, а меня ранило. Перевязали меня автоматчики, посадили на лафет, говорят: «Мы будет орудие перекатывать, а ты стреляй». Всю ночь я бил по рейхстагу. Бил и приговаривал: «Это вам за лейтенанта! (Луканец погиб у меня на глазах). Это за Максима... За Ваню Монастырева... За каждого из наших ребят, кто не дошел до Берлина, послал я по рейхстагу по снаряду. Боялся только одного: снарядов не хватит. Многих мы потеряли на дорогах к Берлину».
 За храбрость и отвагу на фронтах Великой Отечественной войны Кирилл Герасимович награжден медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Кавказа», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией». 
     В последнем бою 29 апреля 1945 года, в столице Германии, он был ранен, но не покинул поле боя. Продолжая командовать, были уничтожены 10 военнослужащих вермахта и 2 пулемёта противника, после выполнения боевой задачи он только отправился в медсанбат. Его отваге можно только позавидовать. Он с удовольствием рассказывал свои истории в школах ученикам, подавая им пример. 
Такой была судьба молодого солдата, не раз видевшего смерть, пережившего потерю друзей и незабываемую радость Победы. 
В послевоенное время он вёл насыщенную жизнь. У него было очень много друзей фронтовиков, с которыми велась постоянная переписка. В его комнате стоял круглый деревянный стол, заваленный письмами и фотографиями, прадедушка уважал своих друзей, поэтому старался ответить на каждое письмо. Также он много путешествовал, и активно принимал гостей, которые приезжали из разных городов и ближнего зарубежья, очень много приезжали с Украины — его родины, в национальных костюмах с веселыми родными ему песнями. Он был заботливым семьянином, старающимся окружить любовью своих близких, особенно внуков. Его часто приглашали на различные мероприятия, был активным участником ветеранского движения. Его именем названа улица в п. Комсомольский, а также в г. Балта Одесской области, а также в г. Херсоне установлена 122-миллиметровая гаубица, которая вместе с ним прошла путь от Нальчика до Берлина.

                     Приложение. Фотографии из семейного архива
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