
Все люди, животные и сама природа ждут наступления весны. И это неудивительно. После суровых зимних холодов хочется ощутить тёплые лучи весеннего солнца. В середине марта в воздухе уже начинают витать запахи весны. Хочется поскорее снять с себя тяжёлые пуховики и насладиться лёгкостью весеннего счастья. 
С приходом весны, мир становится ароматнее, радостней и ярче. Дни становятся заметно длиннее, и после последних дней зимы серых и сумрачных появляется желание больше времени проводить на улице, где уже тепло и солнечно. 
[bookmark: _GoBack]Весь мир выглядит совершенно по-другому, просыпается природа.  На небе вместо светло-серых туч играет блестящими лучами весёлое солнце. Вместо грустно осевших сугробов, появляются первые яркие цветы и сочная зелёная трава. Перезимовав в южных странах, на Родину прилетают перелётные птицы и радуют нас своим звонким пением. Тихие реки и озёра уже не «молчат», скованные ледяным панцирем, они текут, плещут, журчат. Деревья просыпаются от долгого зимнего сна, протягивают к солнышку тонкие ветви, на которых, как по мановению волшебной палочки, появляются клейкие почки. Выходят из спячки медведи, ежи, суслики, меняют зимнюю шубку на весенний наряд зайцы и лисы, радуются обновлению мира и другие животные.
Весна – моё любимое время года. Почему? Наверняка, вы зададитесь таким вопросом, а я смогу на него легко ответить. Весна – это необычное время года! Выходя на улицу, видишь больше улыбающихся лиц, кажется, что каждый человек хочет подарить тебе частичку счастья и бодрости для нового долгого интересного и увлекательного дня.
