                                                «Краски осени»
[bookmark: _GoBack]Осень – это волшебное время года. Она постоянно удивляет нас своей красотой и разнообразием красок. Каждое дерево, кустик, травинка по-своему неповторимы и уникальны. Ведь даже на одном дереве все листочки разные. Они окрашены в оттенки желтого, оранжевого, красного, коричневого, золотого. У каждого дерева свой роскошный наряд. Рябинка стоит в красном платье. В золотых платья стоят стройные березки. От дерева к дереву тянется тонкая паутинка. Часто гуляя по парку после листопада, мы приносим домой чудесный букет из разноцветных листьев. 
  Еще осень радует нас обилием выращенного урожая: оранжевыми тыквами, лиловыми сливами, гроздями винограда. В лесу можно найти ароматные осенние грибы: коричневые опята, лисички. Под тяжестью спелых красных яблок в садах склоняются к самой земле яблони.
   В небе вьются стайки улетающих в теплые края птиц. Солнце отдает нам свои последние теплые лучики и скрывается за серыми тучами, прощаясь с нами на всю зиму. В воздухе пахнет дождем. С деревьев опускается золотая листва, укрывая холодную землю. Дни стали короче, а ночи длиннее и холоднее. Скоро начнутся первые холода.
  Каждое время года по-своему красиво, но осень самое красочное из них. Все разнообразие красок осени нашло отражение в творчестве поэтов и писателей. О ней написано огромное количество стихов и рассказов, нарисовано множество картин. Осень захватывает дух своей красотой!
