Выставка «Новая жизнь старых вещей»
В октябре 2020 года в нашей группе была организованна выставка «Новая жизнь старых вещей». Дети и родители постарались, проявили свою фантазию и творческие способности!
Трендовое слово «апсайклинг» переводится как «повторное использование» и означает модный сегодня процесс переделки материалов, уже бывших в употреблении в нечто красивое и полезное. Суть повторного использования вещей заключается не в полной их переработке, а только в частичном изменении и в смене их назначения. Предметы не уходят в утиль, а остаются в доме, но уже не в качестве бесполезного мусора, но в качестве декора или нужного предмета обихода
Изменяя назначение предмета и подходя к этому процессу творчески, мы, таким образом, самовыражаемся и стараемся создать не только полезный предмет, но и эстетически красивый, приносящий радость и поднимающий настроение. Чтобы из старых вещей сделать новое, полезное и красивое, нужно, прежде всего, научиться фантазировать и, конечно же, иметь желание претворить свои фантазии в жизнь.
А самое главное, не выкидывая пластик или другой материал, который не разлагаясь(или наоборот, разлагаясь), загрязнял бы окружающую среду, мы приносим пользу природе, а значит и себе, помогаем сохранять экологию!
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