Старая шкатулка
Самыми достоверными хранителями исторических событий являются люди и вещи. Те самые вещи, которые хранятся в каждом музее и становятся со временем их экспонатами. Они так же, как и люди «рассказывают» о тех или иных исторических событиях, о «годах минувших», пробуждают в нас интерес к историческому прошлому. Одна из таких вещей есть и в нашем музее. Это шкатулка. Она небольшая, прямоугольной формы. Досталась нам от прабабушки Даши по маминой линии.
Сам я никогда не видел прабабушку, только на фотографии. Но мама рассказывала мне, что Дарья была замужем за Степаном, имела троих детей, хорошо шила и в трудные времена принимала заказы на дом. За один из таких заказов с ней и рассчитались шкатулкой, той самой, которая хранится в нашей семье. На вид шкатулка совсем простая. Сверху закрывается съемной крышечкой. Боковые стороны шкатулки и крышечка украшены зелеными пластинами из малахита. Малахит является ценным поделочным камнем и относится к непрозрачным минералам. Чтобы изготовить такую шкатулку, надо было мастерам распилить поделочный камень так, чтобы линии рисунка были направлены одинаково.
Прабабушке Дарье малахитовая шкатулка очень нравилась. Она стояла у нее на выбитой салфеточке и служила украшением на комоде. Что же хранила прабабушка в шкатулке? Неужели она стояла пустая на комоде? Даша хранила в ней свои деньги. Она считала, что деньги – ее ценности должны храниться именно в красивой шкатулке. Но прабабушка умерла, и малахитовая шкатулка теперь живет у нас. Только она не стоит украшением на комоде, а хранится в шкафу. Мы редко берем ее в руки. Но если кто-то из нас возьмет ее, то сразу ощущает на себе какое-то воздействие. Возникает желание провести пальцами рук по гладким зеленым пластинам, поднести шкатулку поближе к глазам и рассмотреть тонкие нити извилистого рисунка. Рука невольно поднимает крышечку, и взгляд устремляется внутрь малахитовой шкатулки. Но денег там нет. А хранятся в ней клеенчатые бирки моего рождения, брата и сестры. Эти предметы, что лежат в шкатулке, по заявлению родителей – очень ценные. В них заключается семейная память, память о рождении новой жизни, о продолжении рода. И в этом я согласен с родителями.
Каждая вещь, независимо от нее первоначального предназначения, может служить разным целям, потому что за каждым предметом стоит человек. Именно человек определяет, чему и как будет служить предмет. И пусть малахитовая шкатулка расскажет моим будущим детям не только историю Даши, но и историю моих родителей. И мне верится, что в каждой семье есть вещи, которые смогут рассказать поучительные, трогательные или счастливые истории личной судьбы или исторического события. Только надо заинтересоваться прошлым.
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А это вещи моего прадеда Крюкова Степана Васильевича – махорка, каска и планшет. Мой прадед участник войны, инвалид 2 группы. Дед воевал с первого дня войны, был тяжело ранен под Воронежем, спасая друзей, награжден медалью «За победу над Германией», медалью «За отвагу». Войну закончили в Варшаве.
Письма нашего дяди Калинина Аркадия тете Маше (маминой сестре), он погиб при взятии Берлина, за несколько дней до победы (апрель, 1945 год).
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