Сказка о том, как ПДДей победил злую ДТПешу
Когда- то давным-давно в одном из городков Англии, на дорогах города появился первый автомобиль, а вскоре за ним в город пришла беда, там поселилась злая ДТПеша. И чем больше на дорогах появлялось автомобилей и транспорта, тем больше и сильнее становилась ДТПеша. Она жила на улицах, и то и дело устраивала разные неприятности: то водителя отвлечет, то пешехода через дорогу бежать заставит, а то и вовсе нашлет туман или гололед. А люди стали разбивать свои машины, получать травмы, а для кого - то это и вовсе заканчивалось трагедией.  Она путешествовала по городам, селила страх и неразбериху среди людей, а ее дорожные «ловушки» становились все разнообразнее. 
На окраине города жил молодой ПДДей, он очень хотел помочь людям и  избавить города от злой ДТПеши. Он рисовал разметку на дорогах, размещал дорожные знаки и светофоры, в машины установил ремни безопасности и детские автокресла, даже придумал штрафы для водителей и пешеходов, но люди все равно продолжали погибать и травмироваться на дорогах. 
И тогда на помощь ПДДею пришел Разум, он обьяснил людям, что ПДДей не сможет один победить ДТПешу, пока люди не будут строго следовать всем указаним ПДДея, пока они не начнут дорожить своим здоровьем и заботится о своих близких.
Люди прислушались… они выполняли все-все правила ПДДея, а ДТПеша с каждым днем становилась все слабее и слабее, пока окончательно не исчезла. Жизнь в городе стала безопасной и счастливой. А чтобы люди никогда не забыли про то зло, которой было с ними рядом, в городе посадили красный цветок, который всегда расцветал в третье воскресенье ноября, в память о тех кого забрала злая ДТПеша. 
А чтобы в вашем городе не поселилась беда, вы должны строго соблюдать правила дорожного движения!
Сказка ложь, да в ней намек, всем читателям урок.
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