Милая, дорогая, единственная ….

У каждого живого существа, живущего на нашей планете Земля, есть мама. Мама…. На свете нет слова родней и ближе. В нём слились все добрые чувства: любовь, нежность, радость, искренность, забота. Мама - первый человек, который встречает нас в самом начале жизненного пути. Вместе с ней мы познаём жизнь, делаем первые открытия... Она самый близкий и родной человек, который любит детей и заботится о нас.
Для матери нет счастливей и дороже мгновений, когда ребенок делает первые шаги, произносит первое слово. Она готова все отдать ради счастья своих детей. Наши беды и тревоги мама чувствует, несмотря на расстояния. По голосу она уже знает, что у тебя неприятности, успокоит, поможет мудрым советом. Когда болеешь, мама всегда рядом, дотронется теплой рукой, и боль словно утихает.
Моя мама - самый близкий и родной человек для меня.  Она работает в библиотекарем, очень много знает. Я не могу представить и дня без наших задушевных разговоров, без ее ласкового голоса, карих  глаз, смотрящих на меня с любовью и добротой. Без мамы не было бы и меня. Я благодарна ей за жизнь, которую она мне подарила, за лучик света, который озаряет меня.
Мама дала мне жизнь и помогает всегда и во всём. Тепло и красота души твоей вошли в моё детское сердце в те удивительные мгновения сладких снов на рассвете, когда я чувствовала твои заботливые руки, укрывавшие меня, когда я видела родное и близкое лицо с уставшими глазами, но излучавшими какую – то неведомую волшебную силу твоей материнской любви к нам, своим детям. Именно она в трудную минуту оказывается тем чудодейственным источником, который вдохновляет нас и создаёт ауру спокойствия и благополучия.
[bookmark: _GoBack]Мама - хранительница домашнего очага. Уходя из дома, мы не замечаем, что после себя оставляем немытую посуду, незаправленную постель, неаккуратно разложенную одежду. А вернувшись из школы , уже с порога, видим, что все вещи нашли своё место в ящиках шкафа, на спинке стула. Как будто волшебная палочка феи навела везде порядок. А это постарались заботливые руки мамы, устранившей беспорядок.
Я поняла, что каждый день, прожитый с мамой рядом, - это счастливый день. Пусть эти счастливые дни продолжатся долго и на всю жизнь.  Спасибо маме, моей милой, дорогой, единственной, за всё! 
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