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       Республика Казахстан— государство в центре Евразии, бо́льшая часть которого относится к Азии, меньшая — к Европе. Площадь территории — 2 724 902 км². Население, составляет 18 809 210 человек. 
Столица — Нур-Султан. Крупнейший город с населением более 1,9 млн человек .
   Казахстан официально является демократической, светской, унитарной, конституционной республикой с разнообразным культурным наследием. Располагается между Каспийским морем, Нижним Поволжьем, Уралом, Сибирью, Китаем и Средней Азией. Граничит на севере и западе с Россией (длина границы — 7548,1 км), на востоке — с Китаем (1782,8 км), на юге — с Киргизией (1241,6 км), Узбекистаном (2351,4 км) и Туркменией (426 км). От восточных границ Казахстана до западных границ Монголии расстояние составляет около 40 км. Общая протяжённость сухопутных границ — 13 392,6 км. 
 Казахстан - это моя Родина!
    Родина – это большая часть меня, а я – малая часть ее. Каждый человек несет за Родину свою долю ответственности. Судьба человека во многом зависит от судьбы его страны, а судьба страны – во многом от того, кто во главе - от президента. 
  В 1990 году на заседании Верховного совета Казахской ССР Н. А. Назарбаев был избран на должность Президента нашей Республики. Прошёл всего год, и страна стала независимой.
До этого события Казахстан был частью Советского Союза, и поэтому Нурсултан  Абишевич  Назарбаев у нас - первый Президент.
Как много за эти годы было сделано нашим руководителем! Надо было доказать всему миру, что мы не только базовая страна с многомиллионными запасами ресурсов, такими, как нефть, золото, газ. 
Нам необходимо было возрождать своё духовное наследие, культуру, чтобы Родина крепла и закалялась на своих истоках, корнях, чтобы люди, живущие и поднимающие страну, могли уверенно смотреть в будущее.
За короткий  срок он сумел справиться с разрухой, царившей после распада СССР и построить мощную, сильную, независимую державу с развитой экономикой, социальными гарантиями, стабильностью в обществе. 
В нашей республике  строятся больницы, новые учебные заведения, воплощается в жизнь социальные программы, направленные на повышение качества жизни населения. 
Благодаря его мудрой политике мы способны занять достойное место среди государств-лидеров. По моему мнению, народ должен знать героев, живущих среди нас. Говорить об их достижениях и выражать признательность еще при жизни, а не воспринимать их заслуги перед страной и обществом как нечто само собой разумеющееся. 
   Я считаю, что Назарбаев Нурсултан Абишевич это тот самый герой, достойный быть примером для будущих поколений, кто так много сделал для своей страны. День Первого Президента, отмечаемый первого декабря, - это дань доверия и уважения со стороны народа Первому Президенту независимого государства. Практически каждый человек гордится своей землей, страной, своим народом и историей. Очень важно помнить о прошлом и знать настоящее, чтобы построить светлое будущее нашей Родины – республики Казахстан. Как известно, без истории нет будущего. «Мудрость прошлого — бесценное богатство настоящего».

