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«Где родился, там и пригодился»
(Русская народная пословица)

Я считаю, что современный человек должен быть образованным, честным, трудолюбивым, любить свою Родину.
Я хочу рассказать о таком человеке. Это мой земляк: великий  русский  энциклопедист Сибири, картограф с мировым именем, талантливый  зодчий и летописец Семён Ульянович Ремезов. Он - Гордость России и земли Сибирской!
Семён Ремезов родился в 1642 году в семье стрелецкого сотника. В историю России Ремезов вошёл прежде всего как картограф. Им составлены три уникальных атласа — «Хорографическая чертёжная книга», «Чертёжная книга Сибири 1701 года» и «Служебная чертёжная книга» Все они являются ценнейшими памятниками русской картографии.
При первом сибирском губернаторе князе Гагарине по чертежам Ремезова были построены важнейшие административные здания Тобольска: Приказная палата, Гостиный двор. В Тюмени, в Троицком монастыре по проекту Ремезова построена Петропавловская церковь. Он составил не только планы казённого металлургического Каменского завода, но также чертежи производимых на нём артиллерийских орудий и ядер. Он занялся даже поисками селитры и созданием порохового завода. В 1712 — 1714 годах в Тобольске над Прямским взвозом были заложены Дмитровские (Дмитриевские) ворота кремля, которые мыслились Ремезовым как триумфальная арка памяти Ермака и других покорителей Сибири (рентерея).
Семёна Ремезова всегда интересовали драматические события присоединения Сибири. Свои наработки по этому предмету он изложил в богато иллюстрированной летописи «История Сибирская», также он автор сочинений «О грани и межах всей Сибири», «Уподобление Сибирские страны», «Описание Сибири», «Переписная Тобольская книга» (1710) и других. Историко-топонимические и этнографо-географические проблемы происхождения народов Сибири рассмотрены Ремезовым в «Описании о сибирских народах и граней их земель».
Многие российские учёные сравнивают нашего выдающегося земляка с Леонардо да Винчи, на что тоболяк Аркадий Елфимов искренне возражает: «Ещё неизвестно – кто более велик в своих трудах – итальянский Леонардо или сибирский Ремезов?! Семён Ремезов – это гордость не только Тобольска, Тюменского края и России, это гордость всемирного значения!»
Ремезов занимался проектированием и руководил строительством Тобольского кремля.
Совсем недавно мы всей семьей смотрели  художественый фильм «Тобол» по роману  Алексея Иванова «Тобол. Много званых». Фильм конечно интересный, но многое в нём мне было совсем не понятно и не знакомо. Я думаю, что нужно изучить данную тему и прочитать книгу автора в оригинале.  Главное - мне понравился образ Семена Ремезова. Настоящий Патриот Сибири! Посвятил свою жизнь изучению сурового края и строительству Тобольского кремля.
Многие труды самого Семёна Ремезова при жизни не были оценены. Петру I не понадобились карты, составленные тоболяком, и государь заказал новые карты совсем другим мастерам. Но вот что удивительно: позднее многие европейские путешественники, отправляясь в Сибирь, пользовались картами Ремезова и отмечали их удивительную точность.
У нас в  стране начался Год науки и технологий, а наш великий земляк – человек  картограф, архитектор, строитель, историк, и внес фундаментальный вклад в науку.  Я горжусь тем, что  Семен Ремезов мой земляк!
 Считаю что пословица точно про Ремезова: где родился, там и пригодился! Он настоящий патриот своей Родины. А наша задача – помнить о нашем знаменитом земляке.
