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Сочинение

Сказка Зимнего Леса.                                                                   

  Зима – самая таинственная пора года. Не верите? Давайте прогуляемся на лыжах по зимнему лесу! Сами в этом убедитесь…
  Находясь в зимнем лесу, ты попадаешь в сказку, в которой всё происходит по своим особым законам. Краски: под ногами белоснежный ковёр, деревья в сказочных пышных нарядах. Всё украшено ослепительным снегом-сахаром, прозрачным льдом и серебристой изморозью. Стоит выглянуть солнышку, и под его лучами каждая веточка начинает искриться и переливаться. Кажется, вот-вот, отводя веточки берёзы от лица, выйдет тебе навстречу Снегурочка. А за той толстой ёлкой окажется Избушка на курьих ножках…
  Звуки: тишина звенящая! В этой тишине слышишь, как поскрипывают заколдованные морозом деревья, словно перекликаются друг с другом, как хрустит снег под лыжами. 
  Рисунки: на сугробах - узоры, оставленные ветром-озорником, кружева следов птичек, строчки, заполненные почерком зайца, лисы... Бом-бом! Это с задетой тобой лохматой ветки упал снежный ком… 
   Жизнь в зимнем лесу затихает, но не останавливается. Вот белка, любопытствуя, перепрыгнула с одной берёзы на другую. Интересно ей, кто это такой оказался на её территории? Вот на  калине, похваляющейся своими яркими гроздьями-пуговками, степенно расселись снегири. Нарядные, толстые, словно бояре. Обсудили что-то, попробовали ягод, вспорхнули. А вот и Главный Церемониймейстер Лесного Царства – Дятел. Раздаётся его жизнерадостный стук-дробь: шлёт распоряжение…  А в ответ (в морозном воздухе далеко разносится звук) слышен ответ!
  Заснеженный лес – это Чудо! Он и чувства дарит волшебные: умиротворение, восхищение умением Природы создавать такую сказочную красоту!



                                                                      
