               Слова  русского языка, как зеркало нашей истории.
Язык – это средство человеческого общения. С помощью слов человек выражает свои мысли и передаёт их другим. В языке отражается история, культура и быт народа. Слово –  способ передачи информации. Русские слова – это настоящая летопись истории народа. Как будто книга, по которой можно прочесть самые важные события в жизни народа, его горе и радости.
 Любое слово, любая фраза в языке не могут возникать ниоткуда. Каждое слово – это кусочек жизни людей, важное событие. Ключевая роль заключается в том, что слова, язык, как ничто другое, способствуют познанию закономерностей человеческого развития, окружающего мира и усвоению полученных знаний, которые необходимы для любого вида прогресса. Словарь постепенно включал в себя новые лексические единицы, появление которых диктовалось новыми потребностями общественного развития.
Каждая шутка, которая появилась в языке - это как бы улыбка всего народа. Каждая песня, даже самая простая, отражает то, что волновало людей. Очень многое из истории страны отражают песни.
Например, песня «Вот мчится тройка почтовая». Раньше почту доставляли на лошадях, - это можно узнать из песни. А песня «Из-за острова на стрежень» рассказывает о Стеньке Разине- предводителе восстания 1670-1671 год
Из песни «Во поле береза стояла»  узнаём, как делали  музыкальные инструменты,-балалайки, гудки-дудочки. Первое упоминание песни было в 1790году.
 Даже из текста гимна страны можно проследить историю нашей родины: «Бо́же, Царя́ храни́!» (Моли́тва ру́сского наро́да) — официальный государственный гимн Российской империи с 1833 по 1917 годы.
 После Октябрьской революции музыкально-поэтический символ, отражавший суть нового социально-политического государства.
          Славою Ленина, волею Сталина,
          Крепни и здравствуй во веки веков
          Партия Ленина, партия Сталина –
          Мудрая партия большевиков! - это 1938 год
22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. И в этот очень сложный для нашей страны период новый гимн всё-таки был создан! Военное время оставило свой след:
          Славься, Отечество наше свободное,
          Дружбы народов надёжный оплот!
          Знамя советское, знамя народное
          Пусть от победы к победе ведёт!
ГИМН СОВЕТСКОГО СОЮЗА  был подготовлен в 1970 году:
          Славься, Отечество, наше свободное,
          Дружбы народов надёжный оплот!
          Партия Ленина – сила народная
          Нас к торжеству коммунизма ведёт!
Новый гимн прозвучал 1 января 2001 года  после новогоднего обращения президента России.
       Славься, Отечество наше свободное,
        Братских народов союз вековой,
        Предками данная мудрость народная!
[bookmark: _GoBack]       Славься, страна! Мы гордимся тобой!
Много истории хранится в русских поговорках, пословицах, анекдотах, шутках и прибаутках! Взять хотя бы пословицу «Азбуку учат, на всю избу кричат», -  раньше в школах было принято читать буквы и слова вслух всем классом, а дома называли избами. «Со свиным-то рылом, да в калашный ряд»- узнаём, что Калашный ряд - это торговый прилавок, на котором продаются хлебные изделия (калачи). Древние славяне говорили «Первый блин комАм » - так они называли медведей .
Например, когда в нашей стране появились колхозы, крестьян стали называть колхозниками. Этим словом потом звали всех жителей села. В наше время необразованного человека тоже зовут «колхозником».
 Во время Великой Отечественной войны в русском языке появилось ругательное слово «фриц». Это немецкое имя, но в то время все немцы воспринимались как враги.
Сейчас в русском языке слово «мышка» обозначает не только зверька-грызуна, но и устройство для компьютера. Это показывает технический прогресс в стране.
Язык живой, он меняется. В нём появляются новые слова, а старые наполняются новым смыслом. Развитие языка продолжается все время, неустанно, ежечасно. Развиваются технологии, появляются новые тренды и культурные явления, меняется наш лексикон. Особенно резко это произошло в результате глобализации — процесса XXI века, когда границы между странами стали «стираться», отчего ускорилось слияние культур.
Вебинар (от англ. webinar) — разновидность веб-конференции, презентации и онлайн-встречи./ Троллить — значит провоцировать других на конфликты и оскорбления, чтобы посмеяться и получить удовольствие./ Гикнуться - погибнуть или испортиться.И многое другое.
У нас есть много поводов гордиться своим языком. Знакомство с его историей помогает правильно понимать, что в нем происходит сегодня.

