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Положение
об областной познавательно-профилактической акции «ЮИД вчера и сегодня: 49 лет» с участием основных отрядов ЮИД

1. Общие положения:
Областная познавательно-профилактическая акция «ЮИД вчера и сегодня: 49 лет» с участием основных отрядов ЮИД проводится УГИБДД ГУ МВД России по Ростовской области, Министерством общего и профессионального образования Ростовской области, Ростовской региональной общественной детско-юношеской организацией «ЮИД ДОНА» при поддержке Общественного совета при ГУ МВД России по Ростовской области, Совета ветеранов Госавтоинспекции Ростовской области и другими заинтересованными организациями и ведомствами при информационной поддержке СМИ в рамках реализации регионального проекта «ЮИД Дона – территория безопасности региона» областной инновационной одноимённой площадки при поддержке Правительства Ростовской области.
2. Целями и задачами Акции является:
- привлечение школьников к участию в пропаганде безопасности дорожного движения среди детей и взрослых, формирование у них ответственного отношения к соблюдению Правил дорожного движения;
- вовлечение школьников в отряды юных инспекторов движения и общественную организацию «ЮИД ДОНА»;
- знакомство школьников с историей развития ЮИДовского движения на Дону (с 6 марта 1973 года по настоящее время), лучшими сотрудниками и ветеранами службы пропаганды, которые активно и много лет занимались работой с отрядами ЮИД; лучшими руководителями отрядов ЮИД, которые внесли большой вклад в историю создание и развитие ЮИДовского движения на Дону; 
- активизация работы основных отрядов ЮИД с участием ветеранов и сотрудников Госавтоинспекции, ветеранов ЮИДовского движения и руководителями отрядов ЮИД с привлечением средств массовой информации, заинтересованных организаций и ведомств по привитию детям навыков безопасного участия в дорожном движении;
- представление новых и эффективных форм деятельности и развития ЮИДовского движения на Дону в рамках реализации регионального проекта «ЮИД Дона – территория безопасности региона» областной инновационной одноимённой площадки; 
- проведение всероссийского «Дня ЮИД», регионального форума «ЮИДовцы всех поколений выбирают безопасность» и открытие первой областной музейной комнаты «ЮИД ДОНА» в России; 
- повышение профессионального уровня работы руководителей отрядов ЮИД, заместителей директоров общеобразовательных учреждений по воспитательной работе – председателей школьных комиссий «За безопасность движения», специалистов муниципальных органов, осуществляющих управление в сфере образования, и сотрудников Госавтоинспекции, направленной на сокращение ДТП с участием несовершеннолетних;
- совершенствование учебно-методической базы образовательных организаций для решения задач профилактики детского дорожно-транспортного травматизма и деятельности отрядов ЮИД;
- обновление атрибутики отрядов ЮИД;
- повышение имиджа ветеранов и сотрудников пропаганды Госавтоинспекции, ветеранов и руководителей ЮИДовского движения на Дону.

3. Сроки проведения и участники Акции.
Акция проводится в три этапа в период с 15 ноября 2021 года по15 марта 2022 года:
I этап – школьный: с 15 ноября 2021 года по 20 января 2022 года;
II этап – муниципальный: с 20 января по 5 февраля 2022 года;
III этап – областной: с 5 февраля по 15 марта 2022 года.
Районный этап в городе Ростове-на-Дону проводится в каждом районе.
Участниками Акции являются основные отряды ЮИД Ростовской области, руководители отрядов ЮИД, ветераны ЮИДовского движения, ветераны и сотрудники ГАИ-ГИБДД, заместители директоров общеобразовательных организаций по воспитательной работе, специалисты муниципальных органов, осуществляющих управление в сфере образования, инспекторы по пропаганде БДД ОГИБДД территориальных подразделений органов внутренних дел области.

4. Условия проведения Акции:
На муниципальный этап Акции все основные отряды ЮИД Ростовской области представляют поисковые материалы об истории создания и развития ЮИДовского движения в районе, городе (фотоматериалы – все фото должны быть подписаны, видеоматериалы, интересные наглядные материалы, очерки, вырезки из газет и журналов, форму первых ЮИДовцев, сценарии, методички, брошюры тех лет, атрибутику и т.д.. всё, что можно разместить в музейной комнате «ЮИД ДОНА»). Необходимо представить список лучших ЮИДовцев, лучших ветеранов ЮИДовского движения, ветеранов ГАИ-ГИБДД службы пропаганды данной территории 1973 года – 2018 года, в котором указать фио, годы работы в ЮИД или с ЮИД, автобиографию с фотоматериалами их деятельности, фото все должны быть подписаны. Все собранные материалы необходимо упаковать и представить по адресу: город Ростов-на-Дону, пр.Космонавтов, 36 (областная инновационная площадка - ЦДТ Ворошиловского района) до 5 февраля 2022 года.
По итогам Акции лучшие основные отряды ЮИД и их руководители награждаются дипломами.  
На областном этапе (по отдельному плану) проводится региональный форум «ЮИДовцы всех поколений выбирают безопасность», в котором принимают участие лучшие ЮИДовцы – выпускники, ветераны ЮИДовского движения и  ГАИ-ГИБДД и лучшие отряды ЮИД по итогам поисковой работы. Открытие первой областной музейной комнаты «ЮИД ДОНА» в России  состоится 5 марта 2022 года. 6 марта 2022 года проводится всероссийский «День ЮИД» - награждение лучших ЮИДовцев Дона и их руководителей.




