Концерт Презентация народного отделения
«Полвека музыка звучит…»

Закрытый занавес.
Под музыку торжественную выходят ведущие.

ВЕД 1     Добрый вечер уважаемые гости.
ВЕД 2    Мы рады видеть вас на нашем концерте – презентации отделения русских народных инструментов Детской школы искусств, проходящей в рамках мероприятий посвящённых 50- летию школы.
ВЕД 1:     У нас сегодня -музыкальный праздник.
ВЕД 2   Ведь скоро славный  юбилей
ВЕД 1:     День радостных переживаний, 
               Пусть будет на душе теплей
               От добрых слов и пожеланий
ВЕД 2:   Мгновенья счастья и волнения странного
               И детский смех и труд учителей
ВЕД 1:    Все это словно прожитое заново
              Сольётся  в слове Юбилей

ВЕД 2:  Сегодня мы представляем вашему вниманию очень интересное музыкальное отделение, которое работает со дня открытия школы. 
ВЕД 1:  Отделение русских народных инструментов, в котором воплощается тема нашей родины- России. Где каждый инструмент- будь то задорный баян или  аккордеон, звонкая домра или игривая балалайка, а может и проникновенная гитара - все они раскрывают нам русскую душу, народные традиции и любовь к родной земле.
 Вед. уходят 
Открывается занавес. 
Стихотворение за кулисами - пока открывается занавес.

Русского народного оркестра
 мелодичен, музыкален звук.
 Песней радует баян чудесно,
 душу изливает всем вокруг.
 Домры, словно девушки, страдают,
 плачут и тоскуют о любви.
 Балалайки ласково играют -
 Родины, России соловьи.
 Инструментов голоса сольются
 благозвучной гаммою цветов,
 яркою картиной разовьются
 полноводных рек, густых лесов.
 Музыка родной природы нежно
 светлой грустью сердце озарит,
 расплеснётся красотой безбрежно
 и щемящей нотой зазвенит.
 Зазвучит и мощно, и свободно,
 широко, протяжно, глубоко,
 как душа народа, благородно,
 как Россия, свято, высоко!

 Играет оркестр русских народных инструментов. 
ВЕД 2 за кулисами:   Открыл программу концерта оркестр русских народных инструментов. Руководитель и дирижёр Елена Алексеевна Древалева. В исполнении оркестра прозвучало  произведение  Конова – «Попурри на темы песен из мультфильмов»….
Продолжает программу «Музыкальный привет», композитора Тамарина

(Оркестр отыграл, уходит)

Выход ведущих 

ВЕД 2: А ведь и правда дорогие друзья: 50 лет это - большой срок!
Сколько событий произошло за этот период.
ВЕД 1:  Но все по порядку. И так В 1965 году , в год открытия школы было открыто и отделение русских народных инструментов. О том кАк всё начиналось расскажет  Григорий Петрович Макаров, который работает в нашей школе уже 47 Лет. (Спасибо Григорий Петрович…..)
ВЕД 2:  Мы очень рады, что преподаватели которые стояли у истоков  школы, которые внесли большой вклад в её развитие и становление сегодня с нами. Григорий Петрович Макаров и Геннадий Иванович Потапов до сих пор работают в нашей школе. 
ВЕД 1:  А Виктор Иванович Аристархов сегодня присутствует в зале. Эти аплодисменты для вас, дорогие ветераны! 
ВЕД 2:  Примите и музыкальный подарок от учеников: 
РНП «я на Горку шла» обработка Токмакова исп. Егор Мецлер, Павел Артемов и Диана Белова.



Выход ведущих 

ВЕД 2: Сегодня, в течении нашей презентации на экране, мы будем собирать оркестр народных инструментов. 
ВЕД 1: Мы будем собирать его от номера к номеру так, как наши педагоги из года в год, из четверти в четверть, изо дня в день вырабатывали свой профессионализм, а учащиеся- постигали мастерство игры на музыкальных инструментах.
ВЕД 2: И первый наш инструмент- баян .  Этот инструмент в нашей школе имеет большую популярность. Класс баяна преподают Геннадий Иванович Потапов, Светлана Васильевна Винтер и Ольга Анатольевна Котельникова. Хочется отметить , что Светлана Васильевна и Ольга Анатольевна - это выпускницы нашей школы.

ВЕД 1 Играй баян на всё страну 
          Звучи в небесном круге 
          С тобой солдат шёл на войну 
          И пел о лучшем друге. 

ВЕД 2 Полки вступали в смертный бой -
           От горя ты кричал. 
           И ликовал весь мир с тобой,
           Когда победу отмечал. 


ВЕД 1  А жизнь стремительно летит 
            Проходят даты вех 
ВЕД 2 Баян играет, не молчит 
            И покоряет всех. 
ВЕД 1:   РНП «Вставала ранешенько» обр. Брызгалина. исп. Илья Кокошев.











Выход ведущих 

ВЕД 1:  Юные баянисты школы искусств ежегодно участвуют в областных, региональных и международных конкурсах , где успешно выступают и завоёвывают призовые места. 
Так выпускники Максим Соснин - лауреат первой степени международного фестиваля – конкурса им. И. Маланина в г. Новосибирске. Алексей Чернов, который также стал лауреатам этого конкурса в номинации ансамблей вместе с Максимом. Им были вручены именные стипендии правительства Омской области, как одаренным учащимся.
 ВЕД 2: Егор Мецлер и Андрей Алес стали лауреатами первой степени областного конкурса «музыкальная провинция» и лауреатами третьей степени межрегионального конкурса «Огни Сибири» 2013 год…
 ВЕД 1: Никита Оксенюк стал лауреатом второй степени областного конкурса юных исполнителей. И в дуэте с Марией Беляевой они стали лауреатами 3 Степени этого же конкурса.
В этом году в р.п. Марьяновка состоялся зональный конкурс (музыкальная провинция) учащийся Павел Артемов стал лауреатом 2 степени.
ВЕД 2:  Предлагаем вашему вниманию послушать музыкальный номер в исполнении Павла Артемова, и Егора Мецлера  Тьерни «Пасадобль Рио-Рита»

Выход ведущих 

ВЕД 1: Кроме баяна у нас существует еще один замечательный инструмент. Он очень на баян похож.
ВЕД 2: Да, я догадываюсь. Это аккордеон. 
ВЕД 1: Давайте послушаем, как звучит аккордеон. А сыграет на нём Прозоров Роман.  В его исполнении прозвучит «Вальс» Жеро


Выход ведущих 

ВЕД 1:  Откуда пришла, как и когда появилась домра на Руси, до сих пор остаётся загадкой. Но то, что она заняла почётное место среди русских народных инструментов, и завоевала огромную популярность ясно всем. 
ВЕД 2: В 1973 году в школе был открыт класс домры первые преподаватели Наталья Сидякина и Ольга Съедина. Сейчас класс домры  ведёт  преподаватель Елена Алексеевна Древалёва . Ее ученики не раз становились лауреатами и дипломантами зональных и областных конкурсов.
 
ВЕД 1:  Домра, как забытая царица, 
           Что жила когда- то на Руси 
           Балалайки старшая сестрица, 
           звуком ладным в голубой выси 
ВЕД 2: Разносила на потеху миру
             В скоморошьих озорных руках. 
             Складных песен звонкую сатиру. 
             В старых сказках, баснях и стихах. 
ВЕД 1:  Трели домры как  душа народа, 
             Разольётся звук ее чудесный,
            Звонкий  голос, перелив аккордов
            Снова станут радостною песней.
 ВЕД 2:  Лотка – Калинский «Контрданс».  Исполняет  дуэт домристов Елена Алексеевна Древалева и Виктория  Кин, концертмейстер Лейла Заквановна Валиулина.

 Выход ведущих 

ВЕД 1. Вот на экране следующий инструмент. Это русская балалайка - весёлая, озорная, спутница русской частушки. Балалайка всегда была и остаётся символом России.
ВЕД 2:   Балалайка, балалайка,
               Веселее заиграйка,
               Чтоб печали все ушли,
               Что бы ноги в пляс пошли,
               Нам для этого нужны
               Балалайки три струны.
ВЕД 1. Предлагаем вашему вниманию украинскую народную песню «Ехал казак за Дунай» обр. Шалова. исп. Дуэт балалаишников Александр Дзюба и Евгений Гембель. конц. Лейла Заквановна Валиулина 

Выход ведущих
ВЕД 1. У струнников тоже было не мало успехов и побед: Лауреатами  и дипломантами областных и зональных конкурсов в разны годы становились: ВЕД 2:Егор Тимофеев, 
ВЕД 1. Валерия Сподаренко
ВЕД 2:Василий Рознер
 ВЕД 1.: Александр Дзюба
ВЕД 2: На сцену приглашается  лауреат  2 степени зонального конкурса «Музыкальная провинция». Украинская народная песня «Ой що ж то за шум» обр. Шольца, концертмейстер  Наталья Николаевна Матюшенко.
Выход ведущих

ВЕД 1: Сегодня, в этот замечательный день, от имени всех родителей нас хочет поздравить Надежда Романовна Лилина.
ВЕД 2: За время работы  отделения  выпустилось много талантливых баянистов и аккордеонистов, которым любовь к музыке помогала преодолевать все трудности. На отделении было и есть немало талантливых ребят, которые достигли больших успехов в музыкальном творчестве. 
ВЕД 1: Гордостью школы и отделения является Евгений Пасечник, который с отличием закончил три музыкальных заведения: Любинскую музыкальную школу, музыкальное училище им. Шебалина и Уральскую государственную консерваторию, и сейчас является художественным руководителем Уральского народного хора. Евгений является лауреатом первой степени областного и межрегионального конкурса в г. Кургане. 
ВЕД 2:  Многие наши выпускники закончили средние и высшие учебные музыкальные заведения и связали свою жизнь с музыкой. После обучения к нам в школу вернулись работать: Ольга Котельникова, Виктор Обрывалин, Наталья Рудова, Светлана Потапова, Элла Шейн, Светлана Винтер. 
ВЕД 1: Выпускники школы Владимир Буркенин, Олег Людешев, посвятили всю свою жизнь музыкальному творчеству. Их группа «Сумашедшее Лето» многие годы доставляли огромное удовольствие зрителям своим высоким профессионализмом и качеством исполнения. 
ВЕД 2: Юрий Давыдов - выпускник отделения закончил Алтайский Институт культуры и сейчас является солистом государственного ансамбля народных инструментов «Лад» при Омской филармонии. 
ВЕД 1: Оксана Иващенко, после окончании музыкального факультета Омского государственного университета работает преподавателем музыки в гимназии г. Омска. 
ВЕД 2: Много лет проработал художественным руководителем в 
Северо-Любинском Доме Культуры Виталий Сериков. Под его руководством вокальный ансамбль «Безбородые» получил звание народный. 
ВЕД 1: Елена Швайцер работает в школе № 1 учителем начальных классов и музыки. 
ВЕД 2: Еще много других выпускников: Анна Брюгеман, Александр Стабровский, Светлана Потапова, но всех и не перечислить,  потому что выпускников за 50 лет было более 300 
ВЕД 1: В 2006 году после окончании Омского музыкального училища имени Шебалина, в школу вернулась работать Светлана Винтер. В этом же году она стала руководителем ансамбля русских народных инструментов преподавателей.

ВЕД 2: На сцену приглашается выпускница народного отделения 1985 года. Елена Павловна Швайцер. (После выступления – «Спасибо Елена Павловна за добрые слова. Просим занять свое место в зале»)
ВЕД 1: На сцену приглашается выпускник 2013 года Максим Соснин.
ВЕД 2: Слово предоставляется выпускнице 2013 года Валерии Сподаренко.
ВЕД 1: А сейчас предлагаем вашему вниманию дуэт баянистов Кирилл Малаева  и Дмитрий Бабенко. Харламов «Лирический хоровод».

Выход ведущих

ВЕД 1: В 1973 г. баяный оркестр, который работал в школе, был преобразован в оркестр  русских народных инструментов. Руководителем в разные этапы были Валерий Николаевич Сезонов; Наталья Ивановна Сидякина и Виктор Иванович Аристархов -  при нем оркестр становился лауреатом 1 степени областного конкурса, Наталья Полищук Андрей Белоусов. Сейчас оркестром руководит Елена Алексеевна Древалева.  
ВЕД 2: Оркестр ведет активную концертную и конкурсную деятельность, является украшением районных и выездных мероприятий и неоднократно становится лауреатом и дипломантом областных конкурсов.
В этом году возродил свою работу оркестр баянов и аккордеонов и сегодня состоится его первое выступление.

ВЕД 1: 
Эх, оркестр народный, 
Раздольно хороводный,
Если грянет плясовую,
Я со всеми затанцую,
Если грянет грустную,
Грусть в душе почувствую,
То он плачет, то хохочет, 
С нами делает, что хочет.
ВЕД 2: В исполнении оркестра прозвучит… «Парижский Каскад. Композитор Евгений Дога.

Оркестр сыграл уходит.






Выход ведущих

ВЕД 1: Каждый из вас, наверное слышал выражение, что музыка это душа народа. И очень хочется верить, что пока существует наша душа – отделение русских народных инструментов будет жить. 
ВЕД 2:  Будет жить и блистать теми же яркими красками, что и сейчас.  
ВЕД 1:  Существовать и привлекать молодое поколение. Очень хочется, чтобы отделение Русских народных инструментов и дальше было востребованным и любимым. 
ВЕД 2: Слово предоставляется директору Любинской детской школы искусств Елене Ивановне Овчинниковой. 

Уходим.

Финал 
Стих за кулисами
Ветер чуть слышно поёт,
Липа вздыхает у сада…
Чуткая музыка всюду живёт –
В шелесте трав,
В шуме дубрав –
Только прислушаться надо.
Звонко струится ручей,
Падает гром с небосвода –
Это мелодией русских полей
Мир наполняет природа!

 Песня Е. Винтер  с выходом всех участников.  песня «Родина моя»

[bookmark: _GoBack]ВЕД 2: Слово предоставляется директору центра культуры и искусства Валентине Сергеевне Петровой (спасибо вам, Валентина Сергеевна)
ВЕД 2. 
 Ну вот и подошел к концу наш концерт и мы от всей души хотим поблагодарить людей которые сегодня были с нами. Людей которые в очередной раз окунулись в прекрасный мир музыки.
ВЕД 1: Спасибо за внимание! Наш концерт окончен.
