Занятие №3
Программа «Дорожные грамотеи»
Раздел «Улицы и дороги»
Тема «Дорога и ее элементы»
Оборудование: бейждики с именами детей, карточки из методического пособия «Дорожная безопасность», картинки с изображением обочины и разметки на дороге, жезл, обручи.
Педагог.  Здравствуйте ребята! Напоминаю вам, что меня зовут Татьяна Равильевна. И мы с вами продолжаем  изучать правила дорожного движения. Давайте начнем занятие с ритуала приветствия. Сегодня наш ритуал будет таким – мы будем играть в игру «Стиральная машина». Послушайте правила игры : мы с вами должны встать в тесный круг, близко-близко друг к другу. Каждый из вас, по очереди, будет проходить (крутиться в кругу) внутри круга, мимо каждого из нас , а остальные, когда этот ребенок будет проходить около них, должны  погладить его рукой по плечу или по спине.
Педагог. Садитесь, пожалуйста, на стульчики и давайте побеседуем.
- Бегут дороги от города к городу, от поселка к поселку. Бегут по равнинам, пересекают реки, пробираются сквозь дремучие леса, вьются по склонам гор, словно паутиной покрывают землю. Подойдет дорога к городу, расступятся перед ней дома с широкими улицами.
- Мы с вами часто слышим и произносим слова «дорога» и «улица», а все ли знают, что они обозначают? Ребята «дорога» и «улица» это разные понятия, или это одно и тоже.
Ответы детей.
- Давайте вспомним, что же такое  «улица», мы с вами говорили об этом на прошлом занятии.
Ответы детей.
Правильно ребята молодцы! Улица – это пространство между домами, предназначенное для прохода пешеходов и проезда транспорта, то есть пространство для движения (рассказ сопровождается показом картинки (улица из набора сложные ситуации или папка ПДД картинки). Ответы детей 
Понятие «улица» включает в себя всё, что мы видим перед собой, выйдя из дома: дома, тротуары, газоны, проезжую часть, по которой движется транспорт, трамвайные пути, обочины, дворовые территории.
А, что же такое «дорога»? Ребята, кто может рассказать?
Ответы детей.
Правильно, молодцы
Дорога – это часть улицы, обустроенная и предназначенная для движения транспортных средств и пешеходов. Она включает в себя проезжую часть, трамвайные пути, тротуары, обочины. (показ картинки дорога)
- Без дорог невозможно представить нашу жизнь. Как поехать в гости к родным и друзьям без дороги? Без дорог нашим автомобилям, мотоциклам, грузовикам пришлось бы остаться в гаражах, неправда ли?

Ребята, предлагаю вам поиграть в игру «Гаражи»
Содержание: По углам площадки чертят 5-8 больших кругов – стоянки машин – гаражи. Внутри каждой стоянки для машин рисуют 2-5 кружков – машины (можно положить обручи). Общее количество машин должно быть на 5-8 меньше числа играющих.
Дети идут по кругу, взявшись за руки, под звуки музыки. Как только музыка закончится, все бегут к гаражам и занимают места на любой из машин. Оставшиеся без места выбывают из игры.


Ребята, скажите, пожалуйста, кем мы становимся, выйдя из дома на улицу?

Ответы детей.
Правильно - пешеходами.
В садике вы –воспитанники,
А в театре – зрители,
А в музее, в зоопарке – 
Все мы посетители.
А коль на улицу ты вышел,
Знай, приятель, наперед:
Всех названий стал ты выше,
Стал ты сразу… ПЕШЕХОД

На прошлом занятии мы с вами начали учить физминутку «Пешеходы», давайте ее повторим
  Постовой стоит упрямый  - Ходьба на месте.
Людям машет: Не ходи!  - Движение руками в стороны, вверх, в стороны, вниз
Здесь машины едут прямо – Руки перед собой
Пешеход, ты погоди! – Руки в стороны
Посмотрите, улыбнулся – Руки на пояс, улыбка
Приглашает вас идти – Шагаем на месте
Вы, машины, не спешите – Хлопки руками
Пешехода пропустите! – Прыжки на месте

Ребята, посмотрите на картинку,  если вы внимательно посмотрите на проезжую часть, то заметите, что на ее поверхность нанесены различные линии, стрелки, надписи и другие обозначения. Это дорожная разметка. (демонстрация картинки )
 Водитель всегда внимательно смотрит на дорогу и быстро считывает всю дорожную информацию.
 С помощью дорожной разметки люди отделяют полосы для движения машин. Существует много разновидностей разметки. Двойные и одинарные сплошные линии водителям пересекать запрещено. Прерывистую линию разметки можно пересекать, чтобы перестроиться в другую полосу движения.
 Нанесенные на дорожное полотно стрелки показывают, в каком направлении разрешено движение.
Зебра – самая известная дорожная разметка, знакомая каждому пешеходу.
 Эти белые полосы на проезжей части обозначают пешеходный переход.
Ребята, а кто помнит, как называется часть улицы, предназначенная для пешеходов? Ответы детей.
Правильно, молодцы – тротуар, а что делать пешеходу если тротуар отсутствует, где должны двигаться пешеходы?
Ответы детей.
Пешеходы двигаются по обочинам. 
Послушайте, я расскажу вам, что такое обочина.
Обочина – часть дороги, расположенная по обе стороны проезжей части, служит для остановки автомобилей и для движения пешеходов. (демонстрация картинки ) Как должны двигаться пешеходы по обочине?
По левой стороне дороги, навстречу движущемуся транспорту, чтобы видеть его приближение. Можно вовремя увидеть автомобиль и принять меры предосторожности, отступая в сторону от проезжей части.

Игра «Музыкальный жезл». Под музыку дети передают в кругу жезл, как только музыка заканчивается, то у кого жезл отвечает на один из вопросов:
Что такое тротуар? ( это часть дороги, предназначенная для движения пешеходов и примыкающая к проезжей части).
Как называется проезжая  часть улицы? (дорога)
Что такое улица? (пространство между домами, предназначенное для прохода пешеходов и проезда транспорта, то есть пространство для движения) 
Что такое дорога?  (это часть улицы, обустроенная и предназначенная для движения транспортных средств и пешеходов).
Что такое обочина? (часть дороги, расположенная по обе стороны проезжей части, служит для остановки автомобилей и для движения пешеходов)
Как правильно ходить по тротуару, по какой стороне и почему? (по правой стороне, чтобы не мешать пешеходам, идущим на встречу)
В каком месте можно переходить улицу? (там, где есть пешеходный переход)
Что нужно сделать, прежде чем переходить дорогу? (посмотреть на лево, потом на право)
Игра на внимание.
У меня три круга: красный, жёлтый и зелёный. Я буду показывать их вам по одному, а вы должны выполнять движения:
жёлтый - хлопки в ладоши;
зелёный - ходьба на месте;
красный - приседания. 






[bookmark: _GoBack]На другое занятие (если успеем на 3 занятии)
- Очень напряжённо трудятся автомобильные дороги. Их забота возить грузы, возить пассажиров. Но есть и другие дороги, например железная. К далёким вокзалам и станциям протянулись рельсы, по которым днём и ночью движутся поезда. Иногда рельсы мы видим и на улицах наших городов - это трамваи, метро.

- Есть дороги речные. Река – самая древняя дорога. Люди путешествовали по рекам, расселялись по их берегам. У дороги – реки есть свои правила, есть даже свои знаки, которые стоят на берегу, как на обочинах автомобильных дорог.

- Но дорога не всегда только помогает, она может и вредить.
- Какой вред может принести дорога в городе?
+ Шум моторов, газы, которые выделяют работающие машины.
- Люди воюют с этими врагами. Как вы думаете, какое оружие у них есть?
+ Можно закрыть дорогу деревьями и тогда шум уменьшится.
- Можно так чередовать перекрёстки и светофоры, уклоны и подъёмы, что чёрных хвостов от машин станет меньше. И тогда дорога станет верным другом.
- Дорога служит человеку, но и человек должен помочь дороге. Если она заболеет, то полечить её. По всей стране трудятся бригады дорожной службы. У каждой свой небольшой участок дороги. И отвечает бригада за него от начала до конца. И за асфальт, и за зелёные насаждения, и за охрану, и за ремонт. Всегда - и летом, и зимой, и днём, и ночью, в дождь и снег - дорога должна служить людям. И дорога живёт.

