«24.07.1943
Ночь. Мне холодно. Трясет, похоже мы едем. Нахожусь я в вагоне поезда.» - начала выводить остатком от карандаша худая девичья ручка. – «Меня согревает лишь старая рубашка брата с широким потайным карманом, где я и нашла эту «тетрадь» и карандаш. Я не знаю, кто и когда найдет эту запись. Но я почему-то верю, что я делаю все правильно. Сначала я напишу о себе и как я оказалась тут…»
Девочка постучала карандашом о лист бумаги, оставляя несколько следов графита и думая, с чего начать. Её жизнь не была полна интересных событий, но раз уж девочка решила завести дневник, то нужно рассказать немного информации о себе.
«Имя моё – Алёна, а фамилия – Крылова. Бабушка называет Алёнушкой, а брат - Лёкой. Отроду мне 14 лет. Живу я с бабушкой и братом Федькой в деревне, на окраине. Бабушка очень хороший человек, и мы с Федькой всегда ей помогаем. Но вот наступила война и Федьку сразу забрали, ведь ему уже было 16 лет. Сейчас ему уже 19 лет, если он живой. Но я верю, что он жив, а значит это так. Бабушка сказала, что главное верить, и тогда это точно окажется правдой. 
Три года мы жили с бабушкой и молились Богу утром и вечером за благополучие брата. Зная то, что происходило в стране, в нашей деревне было относительно спокойно. Правда небо каждый день было закрыто холодными тучами. У нас осталось только несколько женщин, работавших на двух пекарнях, что поставляли хлеб на фронт. Женщины помогали друг другу, и каждая из нас ждала дня окончания войны. Наша деревня спрятана за лесами, и мы думали, что немцы нас не найдут.
Сегодня вечером бабушка отдыхала от работы в пекарне, а я сидела возле нее и плела себе лапти. Мы услышали громкие глухие щелчки. Это стреляли немцы. Окна нашего дома разбивались звонким треском. Бабушка быстро протараторила: «Прячемся в погребе». Я открыла деревянную дверцу в полу и помогла бабушке пролезть, но как только она взяла меня за руки, чтобы мне удобнее было залезать в убежище, забежали два солдата. По говору было понятно, что это немцы. Один схватил меня за ноги и пытался отцепить от рук бабушки, крепко вцепившейся в меня. Нет, она не хотела причинить вреда, она хотела мне помочь… Неожиданно к бабушке подошел другой немец, наклонился и ударил ее по голове автоматом. А дальше я помню, как меня выносят, немецкую речь, как меня бросили на кузов автомобиля и боль в голове от удара».
Алёна огляделась. Лунный свет, проходивший через окошко, слабо освещал лица девушек из деревни. Они все спали. «Наверное, сейчас уже поздно. Может и мне пойти отдыхать?» - пронеслось в мыслях девочки, и она легла на холодный пол, чтобы переждать эту пугающую ночь. 
«25.07.1943
День. Болит голова. Мы пока не знаем, куда едем. А что с моей бабушкой? Я очень волнуюсь... но я верю, что она жива.» - вывела девочка, сидя в углу «комнаты». 
Алёна оглянулась. Рядом с нею было еще 12 женщин. Каждая что-то делала: те, что умели петь, пытались хоть немного развеселить отчаявшихся; женщины, которые знали медицинское дело, лечили раненных, перевязывая  лоскутками от одежды; те, что были посмелее, пытались найти выход.
«29.07.1943
Я не писала сюда какое-то время. По моим расчетам сейчас 29 сентября. Мы пытаемся выяснить куда нас везут. Чувствую себя не так уж и плохо, могло быть и хуже. Нас почти не кормят.»
«??.??.1943
Мы приехали. Тут странный неприятный запах. Я сильно похудела и не знаю сколько времени прошло. Наша доярка захотела принять душ и не вернулась. Мне все еще страшно. Я хочу домой, к бабушке. 
Оказалось, что мы в лагере, где над нами будут издеваться. Так сказали женщины старше. 
Вечер.
Нас впервые кормили и боль в голове немного утихла. За час до этого пропала тетя Аня, повар из нашей школьной столовой.»
«??.??.1943
Я не помню сколько времени прошло. Мы работаем с раннего утра до поздней ночи и почти не едим. Я теряю знакомых. Живы только 4 женщины, с которыми я приехала.»
«??.??.1943
Сегодня прилюдно избили мою одноклассницу за невыполнение работы. Я ее больше не видела, но говорят она в госпитале. Я верю в это»
«??.??.1943
Мне кажется я постарела. Пишу редко, сильно устаю.»
«??.??.1943
Одноклассница не появилась. Мне страшно. Я похудела.»
«??.??.1943
Мы решились бежать.»

«Наконец-то все закончилось. У меня получилось убежать, но я пока еще не дома. Я накормлена, со мной еще несколько человек. Меня спасли! Мы устроили поджег. Многих расстреляли еще на территории лагеря, а я успела спастись, убежав в лес. Я бежала, но не одна. Со мной бежали мои односельчанки, их осталось двое. Они помогли мне спрятаться от немецких солдат. В лесу мы встретили русских партизан. Увидев и узнав о нашей истории, они не могли связать двух слов. 
[bookmark: _GoBack]Прошло несколько дней, нам немного лучше. Я слышала, что скоро мы поедем домой...»
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