Сочинение по теме :«Земля- наш общий дом»
Подготовил учащийся 3 «А» класса Сарсенбаев Даниил.
    
            Земля- наш общий дом, наша кормилица. Родная земля, Родина – место, где человек родился, которое навсегда останется дорогим для него.  Каждый из нас должен беречь  ее, но  об этом мы часто забываем. Загрязняются реки, почва,воздух,  из-за бездумных действий людей гибнут и даже исчезают с лица земли виды растений, птиц  и животных. А ведь человек- часть природы , он неразрывно связан с ней . Если не будет рек, лесов, как будут жить люди?
           В своей жизни мы часто не замечаем, что вредим природе. Многие и не задумываются об этом. Но задуматься стоит! Каждый из нас в ответе за свои действия. И надо сохранить то, что еще осталось. Ведь через много лет уже может быть поздно. 
          Первое, что появилось на нашей планете -это растения. Без них невозможна жизнь.Так почему люди уничтожают их? Ведь этим они вредят себе. На уроках окружающего мира в школе  я узнал, что растения- это легкие нашей планеты, а без легких люди не могут жить. Но все равно часто по вине человека  уничтожаются  целые леса.
         Вода тоже загрязнена химикатами. От этого гибнут рыбы и водные животные. А ведь как мы, дети, радуемся приходу лета ! Как хорошо в жаркий летний денек придти на речку и искупаться. Но к некоторым местам на берегу и подходить не хочется, потому что  все завалено отходами, мусором.  Во всех городах, даже в маленьких деревнях , есть свалки мусора, которые не убираются. Но многим людям все равно. Кто будет заботиться о нашей  планете, если не мы? 
         Когда-то наши предки только выращивали растения, разводили домашних животных, а сейчас строятся огромные заводы, по дорогам ездят тысячи автомобилей, вырубаются леса. Конечно, развитие нашей цивилизации не стоит на месте, и я думаю, это хорошо. Но надо помнить, что расходовать ресурсы Земли необходимо разумно, осторожно и заботиться о чистоте окружающей среды. Ведь Земля не прощает человеку плохого  обращения.  И начинать надо с себя! Нельзя ломать ветки деревьев, потому  что деревья – наши друзья. Они выделяют кислород, которым мы дышим. Цветы радуют нас своим видом, птицы поют для нас, солнце светит тоже для нас. А если всего этого не будет? Что будет с нами?
      Если мы срочно не окажем помощь природе,  она умрет. Я считаю, что охрана природы – дело не только взрослых, но и школьников. Мы делаем кормушки и скворечники для птиц, ведем борьбу с мусором, оказываем помощь больным деревьям, сажаем цветы.
       Я надеюсь, что все люди планеты одумаются и перестанут разрушать Землю, ведь она – наш общий дом.


       

