День здоровья.
Место проведения – городской стадион.
Время: 10.00 час                            2021г.
Под физкультурный марш участники выстраиваются на площадке.
Звучит гимн России.
Ведущий: Добрый день, уважаемые наши гости, участники праздника, педагоги и учащиеся школы-интерната!   (приветствие)
В честь 76 годовщины со Дня Победы  приглашаем вас на наш традиционный спортивный праздник   "Подвигу жить в веках!", посвященного Великому Празднику, Дню Победы.
Каждый человек отмечает  героев по-своему. Мы предлагаем посвятить им спортивные состязания по лёгкой атлетике, где вы, ребята, сумеете доказать своими спортивными победами, что  у нас подрастает достойное поколение! А это значит, что у нас будет, кому защищать нашу Родину.
Слово для приветствия участников соревнований и любителей спорта предоставляется директору школы - интерната г. Пролетарска Евгении Васильевне Грачевой.
Каждый год в этот майский день наш народ вспоминает грозные годы войны, чтит павших, кланяются живым. Хотя прошло уже немало лет, но время не властно над памятью людей разных поколений. Мы собрались сегодня здесь, чтобы сказать слова благодарности нашим ветеранам и тем, кого нет с нами, тем, кому мы обязаны мирной жизнью и чистым небом. 
Ведущий: Вечная слава героям! 
А Русь живёт,
В трудах, в заботах, в песнях, -
Её поля забыли про войну,
Давай умолкнем на минуту, сверстник,
Послушаем с тобою тишину!
Минута молчания
Много лет прошло после Великой Отечественной войны, но все люди помнят и чтят героев, защищавших нашу Родину, кто отдал жизнь, здоровье, все свои силы для великой победы.
Вслед за десятками миллионов погибших в годы войны каждый день уходят из жизни ветераны Великой Отечественной войны. Всё меньше и опаленных войной бывших ее мальчишек и девчонок, уже успевших стать дедами и бабушками, очевидцев тех страшных дней и ночей.
 76 год со Дня победы!!!
Давно закончилась война, позади  остались трудные военные годы, но мы с благодарностью вспоминаем всех, кто защищал Родину и добился мира на Земле! 
Ведущий: Итак, ребята, мы горячо поздравляем вас с дорогим для каждого из нас праздником Днём Победы!  Желаем вам на сегодня  больших творческих и спортивных успехов.  Давайте сегодня покажем, какие из вас получаются смелые, ловкие, быстрые, дружные защитники своей семьи и  любимой Родины?
Ведущий:   Для   объявления условий соревнований по легкой атлетике,  приуроченных славному празднику – 9 Мая, слово предоставляется учителю физкультуры школы-интерната г. Пролетарска Ивану Михайловичу Осначеву.
Объявление условий соревнований:
ВЕД:
На этом, друзья, заканчивается торжественная часть. Впереди вас ждут соревнования. Мы желаем вам удачи. И говорим - ни пуха, ни пера!
Проведение  соревнований.
Ведущий: 
Сегодня проигравших нет, 
Есть просто лучшие из лучших. 
Пусть в каждом сердце дружбы свет, 
Зажжет поступков добрых лучик. 
Подведение итогов.
Жюри объявляет итоги праздника, подчеркивая старания детей и болельщиков. Проводится награждение.
Ведущий: 
                   Наши прадеды и деды
                   Целый мир спасли от бед,
                   И гремит салют Победы,
                   Словно эхо грозных лет!
                   Мир – это главное слово на свете,
                   Мир очень нужен нашей планете.
                   Мир нужен взрослым,
                   Мир нужен детям,
                   Мир нужен всем!

Юные школьные наши спортсмены! 

Спорта дороги у вас впереди. 

Знайте, значение в спорте победы – 

Это во славу нашей страны! 
Ведущий: Вот и закончился наш спортивный праздник. И пусть мир движений подарит вам бодрость, здоровья, счастье повседневного общения с физической культурой и спортом.
Каждый из вас, ребята,  сегодня остался с  наградой потому, что проигравших сегодня нет. Мы убедились, что у нас подрастает достойное поколение. А это значит, что у нас будет, кому защищать нашу любимую Родину и они не забудут подвиги своих предков. И пусть небо над всей Россией и всем миром всегда будет голубым!
Вот настал момент прощанья, 
Будет краткой наша речь. 
Говорим всем – до свиданья, 
До счастливых новых встреч! 


