1 СЛАЙД Добрый день. Меня зовут Голубева Вероника. Я студентка, волонтер Нижнетагильского филиала ГБПОУ «СОМК».
И моя презентация называется «Мои перспективы в добровольчестве». А именно, я имею ввиду возможности, которые предоставляются нашим студентом во внеучебное время! Самое главное и актуальное направление внеучебной деятельности в нашем колледже это волонтерство, добровольчество.
2 СЛАЙД Вообще, понятие Добровольчество, это широкий и масштабный круг деятельности.  Студенты медицинского колледжа априори являются волонтёрами. И уже на протяжении 16 лет на базе колледжа активно реализует свою деятельность волонтёрский отряд «Доброе сердце». 
3 СЛАЙД И наш волонтерский отряд был победителем в 2018 и 2019 году в городском смотре-конкурсе ко Дню города на лучший волонтерский отряд среди образовательных учреждений среднего профессионально образования!
4 СЛАЙД Добровольческая деятельность может быть самой разной и каждый сможет проявить себя в любом. Ведь волонтерство это образ жизни. И погрузившись в этот мир, каждый начинает сам искать интересные проекты конкретно для себя в соответствии со своими возможностями и желаниями.
Сейчас хотелось бы уделить немного времени каждому направлению.
1.Медицинское волонтерство
· Медицинское волонтерство подразумевает разностороннюю работу, в том числе профилактическую по привлечению населения к прохождению медицинских обследований, способствующих выявлению заболеваний.
· Это участие в масштабных Всероссийских акциях #ДоброВСело, ДоброВГород, куда входит санитарно-профилактическая работа, проведение мастер-классов, профилактических бесед по профилактике социально-значимых заболеваний, проведение кардиопостов, измерение давление, дача рекомендаций по улучшению состояния здоровья.
· Также медицинское волонтерство подразумевает под собой проведение профилактических акций среди населения города по профилактике табакокурения, алкоголизма, сахарного диабета, онкологических заболеваний, сердечно-сосудистых заболеваний и многие другие.
· Оказание помощи организациям осуществляющих медицинскую деятельность в поликлиниках, больницах, оказание помощи в проведении диспансеризации и вакцинации населения. 
· Ну и, безусловно, санитарно-просветительная работа с населением, с ветеранами и инвалидами комплексных центров социального обслуживания населения города Нижний Тагил, с учащимися школ, техникумов и колледжей, и самыми маленькими, подрастающим поколением, с воспитанниками детских садов, социально-реабилитационных центров и детских домов.
2. Инклюзивное волонтерство или Волонтеры инклюзии
Организация досуга для ветеранов-инвалидов, детей-инвалидов, помощь в сопровождении на мероприятиях. Проведение обучения волонтеров добровольческой деятельности специфике взаимодействия с людьми с инвалидностью и людьми с ограниченными возможностями здоровья.

3. Спортивное волонтерство 
сопровождение спортивных мероприятий; организация спортивных мероприятий в школах, детских садах, детских домах. Ежегодное участие в проведении Велопарада «ПораНаВел», приуроченного к открытию велосезона, дежурство волонтеров, оказание первой неотложной медицинской помощи. Подготовка участников районной квест-игры «Вектор безопасности» в проведении этапа «Медицина».
4. Социальное волонтерство 
Это работа с детьми с ограниченными возможностями, людьми, попавшими в трудную жизненную ситуацию, включая оказание помощи ветеранам и участникам Великой Отечественной войны, одиноко проживающим пожилым людям, инвалидам, детям, оставшимся без попечения родителей, пострадавшим от последствий чрезвычайных ситуаций. А также патронирование социальных учреждений и взаимодействие с ними при проведении общественно значимых мероприятий. Волонтерская деятельность по подключению и настройке цифрового телевидения нуждающимся гражданам.
5. Волонтеры безопасности и поисково-спасательный отряд
 сопровождение массовых мероприятий, помощь в поисковых работах. Участие в сопровождении Спартакиады по военно-прикладным видам спорта для воспитанников военно-патриотических клубов средне специальных и высших учебных заведений Горнозаводского управленческого округа (с областным участием). Помощь сотрудникам МЧС, ликвидирующим пожары на территории Красноярского края, в состав которых входят наши студенты! Участие в проведении комплексных мероприятий, направленных на профилактику противопожарной безопасности.
6. Экологическое волонтерство
 участие в экологических городских субботниках, помощь в благоустройстве территорий детских садов, детских домов. Участие в Всероссийской акции «Вода России».

7. Профориентационное направление или иначе «Профориентация в медицину»
Это профориентационное просвещение потенциальных абитуриентов – интерактивные классные часы, профориентационные экскурсии, мастер-классы, профессиональные пробы для учащихся школ города нижний Тагил и Пригородного района. 
8. «Волонтеры Вакцинации»
С сентября 2020 года стартовала массовая акция «Волонтеры Вакцинации», целью которой является информирование населения о необходимости вакцинации против гриппа и иной профилактики респираторных вирусных заболеваний, а также против новой коронавирусной инфекции.
Проект «Волонтёры Вакцинации» организуется Волонтёрским центром Свердловского областного медицинского колледжа при поддержке Министерства Здравоохранения Свердловской области с целью повышения уровня информированности жителей Свердловской области по вопросам вакцинопрофилактики в эпидемический сезон 2020 – 2021 года.
Волонтеры нашего колледжа присоединились к акции и призывают каждого вакцинироваться от гриппа и новой коронавирусной инфекции! 
9. «Волонтеры переписи населения»
С 18 октября 2021 года проходила Всероссийская перепись населения.
Мероприятие проводилось на всей территории Российской Федерации в целях получения обобщённых демографических, экономических и социальных сведений.Около 20 тысяч волонтеров были задействованы во Всероссийской переписи населения.
И наши добровольцы волонтерского отряда «Доброе сердце», студенты Нижнетагильского филиала Свердловского областного медицинского колледжа приняли активное участие в проекте «Волонтеры переписи», который направлен в первую очередь на организационную, информационную и консультационную помощь населению города Нижний Тагил в вопросах переписи в Многофункциональном центре.
В МФЦ было специально оборудовано рабочее место с доступом к информационной федеральной системе «Единый портал гос. услуг». В случае если учетной записи не было, то волонтеры направляли людей к переписчику, который помогал пройти регистрацию на «Госуслугах» и пройти перепись, успешно ответив на все вопросы!


10. «Волонтеры Всероссийской акции взаимопомощи МЫВМЕСТЕ»
В 2020 году в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (2019-nCoV) добровольцы волонтерского отряда «Доброе сердце» выполняли свою миссию доброты, милосердия и великодушия, и на базе нашего колледжа активно началась работа волонтерского штаба, участники которого во время пандемии помогают всем нуждающимся людям, в категорию которых входят пожилые и маломобильные граждане, социально-незащищенные слои населения и помощь медицинским организациям. Первые выезды волонтерами штаба были сделаны 27 марта, с тех пор и по сегодняшний день проделана и реализуется масштабная работа!
11. «Волонтеры пункта экспресс-тестирования на ВИЧ»
Также наши студенты, проходят курс обучения «Экспресс-тестирование на ВИЧ», с применением экспресс тестов. Совместно со специалистами Центра по профилактике и борьбе со СПИДом в определенных точках города проводят данное экспресс-тестирование среди населения. И с 2019 года на базе нашего колледжа открылся стационарный пункт экспресс тестирования на ВИЧ инфекцию. Но пока пункт временно не работает.

Наш волонтерский отряд насчитывает около 300 активных участников добровольческой деятельности, которые принимают участие в подготовке и проведении большинства мероприятий профилактической и социальной направленности. 
Мы Вам представили наиболее актуальные направления работы отряда волонтеров «Доброе сердце» нашего колледжа! 

Добровольчество это важный ресурс, который с каждым днём становится всё более значимым и актуальным. И в заключение хотелось бы сказать, что волонтерство это неотъемлемая часть нашей жизни, играющая огромную роль, в нашем духовном и социальном развитии.
