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Жила была девочка. Звали ее Катя. Девочка, как девочка. Обычная, умная, послушная и было ей 6 лет, ходила она в детский сад. 
Очень любила Катя Новый Год! Любила новогоднее веселье, хороводы, пляски, шутки, смех, Деда Мороза со Снегурочкой, подарки. Но больше всего ей хотелось на Новый год настоящую елочку, пушистую, душистую, пахучую. «Как вкусно хвоей пахнет», - восхищалась девочка. У них в семье была традиция: ставить каждый год настоящую елку и наряжать ее вместе с родителями.
 Долго стояла елка дома у Кати после праздников, до 1 февраля, так ей не хотелось расставаться с пушистой красавицей – елкой, новогодними игрушками, яркими разноцветными огнями на елке, с чудесами, приходящими в дом с настоящей елкой.
 Однажды шла Катя в детский сад с мамой и видит: недалеко от детского сада свалены в кучу елки: большие, маленькие, пушистые и не очень. Подъехала машина, подошли двое мужчин и стали загружать елки в кузов.
- Мама, а зачем дяди сбрасывают елки в машину? - спросила Катя.
- Они отвезут елки на свалку или сожгут.
-Сожгут??? Такие красивые, душистые? Но им же будет больно!
Пришла Катя в детский сад. Ходила в саду молча, ни с кем не играла. Воспитательница не поймет, что же случилось с девочкой. Не выдержала Елена Сергеевна и спросила: «Катя, ты почему такая грустная? Ты заболела?» Ничего не ответила девочка, только заплакала. 
Ночью Кате снится сон: « Зима. Она пробирается по сугробам к елкам: хочет нарядить их игрушками к Новому году, чтобы и в лесу был праздник. А елки стоят такие красивые! Есть высокие, есть пониже, а есть и совсем маленькие, как куколки. А сверху елок лежит снег – белый и блестящий, словно лесные красавицы принарядились к празднику. Такие модницы, одна краше другой.
Но вдруг… раздался стук, и елочки стали исчезать одна за другой, а вместо них появлялись пеньки. «Что такое? Что случилось?» - бегала девочка между елок, пытаясь не дать им исчезнуть, но они все равно пропадали. На ветке березы сидела ворона, она закричала человеческим голосом: «Спаси их, девочка!»
-Но как же я это сделаю, почему они исчезают?
- Их вырубают. 
-Кто и зачем? 
-Вырубают продавцы елок, они приезжают в лес для того, чтобы выбрать самые пушистые и красивые ели и сосны, а потом их продать. Жители города хотят встретить Новый год с настоящей елкой из леса. А на следующий день после встречи Нового года выбрасывают елку из дома, она становится им не нужна и погибает. Тысячами елки выбрасывают на свалку, где они и сгнивают, а бывает их сжигают, как мусор. Нужно беречь лес, беречь каждую елочку, каждую сосну, от них и воздух чище. Жалко их, сосны и елочки. Они так долго растут, а погибают так быстро. 
«Я знаю, как сберечь елочки,» - закричала Катя и проснулась.
 На улице было уже светло. Она встала с кровати, оделась и пошла на кухню. Мама готовила завтрак.
- С добрым утром, мамочка! Давай на Новый год никогда не ставить настоящую елочку, а купим искусственную, она тоже красивая
- Почему? – удивилась мама. 
-Я не хочу, чтобы уничтожали лес, не хочу, чтобы погибали елочки. Если мы все вместе не будем на Новый год ставить настоящие елки, а украсим искусственные, то и рубить елки на продажу не будут, никто не будет их покупать. И лес сохраним, и елочки, и всех животных в лесу. Правда, мама я умная? Так хорошо придумала. Нужно сажать много-много елочек и других деревьев, лес будет больше, воздух чище.
«Умница, дочка,» - сказала мама, улыбнувшись, а Катя, довольная собой, стала собираться в детский сад.
 Я рассказала историю моей мамы, которую она мне поведала недавно.
 Когда Катя пошла в школу, стала юннатом, потом экологом, а сейчас Екатерина Владимировна работает инженером по охране окружающей среды, т. е. экологом.
