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ФАНФАРЫ

Ведущий 1: Давно окончилась война.   Путь к победе был долог и труден – 1418 дней войны. Каждый из них – это кровь и смерть, боль и горечь утрат, безмерные страдания людей, мужество и доблесть народа. Мы не должны забывать тех, кто отстоял для нас Победу! 

Ведущий 2: У нашей Тацинской земли богатая героическая история. В декабре 1942 года именно здесь совершили свой героический подвиг бойцы 24-го танкового корпуса, под командованием Василия Михайловича Баданова в ходе  одного из этапов Среднедонской наступательной операции под кодовым названием «Малый Сатурн». Конечной целью этапа было уничтожение аэродрома и базы снабжения, с которых осуществлялось обеспечение окруженной группировки немецких войск под Сталинградом.

Ведущий 1: 17 января 2018 года жители Тацинского района отметили знаменательную дату – 75 лет назад Тацинский район был освобождён от немецко-фашистских захватчиков. Эта дата неразрывно связана с 75-летием Тацинского танкового рейда, которую мы отмечали в конце декабря 2017 года.
Монтаж

Ученик:     Рвались снаряды. Рваные осколки 
                         Взлетали вверх с промерзшею землей
                         Горели хаты. Пели пули звонко.
                         Был бой такой, каким бывает бой.

     Ученик:     В тот час Тацинская ожила
                         Среди рассветной тишины,
                         Свинцом над нею запуржило,
                         Под какофонию войны.
                         …На лётном поле – хаос, ад…

     Ученик:    Бегут с подскоком самолёты,
                        Взлететь пытаясь невпопад.
                        Летят обломки самолётов
                        И дыма чёрного клубок.

      Ученик:  А Белюсов вперёд стремится
                       Под пулемётный перестук.
                       Он «Юнкерс» давит гусеницей
                       За ним Босюк и Цимбалюк.

      Ученик:  И Чмиль, охваченный азартом,
                       Направил танк на «мессершмитт»,
                       Спешащий вырулить для старта.
                       И «мессершмитт» под ним трещит…

      Ученик: Ещё горели самолёты,
                         В огне коробился металл.
                         А Левитан в мажорной ноте
                         Приказ Верховного читал:

Фильм о  Танковом рейде

Ведущий 1: События тех дней  вошли в историю нашего края, страны и даже в историю всей Земли. О них пишут книги, рассказывают легенды.  Их помнят. И эта память передаётся из поколения в поколение.  
Ведущий 2: Слово предоставляется учителю истории Андрею Васильевичу Харитонову.

Выступление Харитонова А.В.

Ведущий 1: За боевые заслуги приказом Народного Комиссариата Обороны СССР от 26 декабря 1942 года 24-й танковый корпус преобразован во 2-й гвардейский танковый корпус, а 27 января 1943 года за особое отличие в боях за Отечество с немецкими захватчиками при освобождении станицы Тацинской корпусу было присвоено почетное наименование – Тацинский.
Ведущий 2: В годы Великой Отечественной войны из Тацинского района на фронт было призвано около 5000 человек - половина из них не вернулись домой с поля брани. Они вместе со всей страной ковали Победу в пламени страшной войны. Тацинский край - родина 8 героев Советского союза и одного Кавалера ордена славы. 
Ведущий 1: В числе выпускников нашей школы есть и свои герои Великой Отечественной войны. В 2017 году школе присвоено имя Героя Советского Союза, генерала-майора ИВАНА НИКОЛАЕВИЧА БАНОВА. Он родился 29 августа 1916 года в станице Тацинской, учился в нашей школе.
Ведущий 2: С начала Великой Отечественной войны Иван Николаевич состоял в действующей армии. С августа 1942 г. выполнял задания командования в тылу врага. Организовал несколько партизанских отрядов, объединённых затем в крупное партизанское соединение. 
Ведущий 1: Партизанские отряды, руководимые Иваном Николаевичем, совершили 447 крушений воинских эшелонов противника, взорвали 18 железнодорожных мостов, систематически добывали важные данные о дислокации войск противника. 
Ведущий 2: После Победы продолжал службу в Советской Армии. Свыше 30 лет служил в Главном разведывательном управлении Генерального штаба Вооружённых сил СССР.
Ведущий 1: Пионер-герой Гриша Волков тоже учился в нашей школе.
Ведущий 2: Гриша Волков родился в 1928 году. Рос в семье, где было шесть детей. Как все имел много друзей, как все в этом возрасте был непоседой, любил футбол, но больше всего - лошадей. Учитывая важность немецкого аэродрома в Тацинской, советское командование поставило задачу его уничтожения перед танковым корпусом генерала Василия Михайловича Баданова. 
Ведущий 1: Бадановцы подошли к станице в холодную ночь 24 декабря. Гриша Волков и его друг Федя Игнатенко хорошо знали расположение базовых батарей. Ребята провели советские танки безопасной дорогой к Тацинскому военному аэродрому мимо пушек фашистов. Танкисты отлично выполнили свою боевую задачу – фашистский аэродром, самолеты на нем и на железнодорожных платформах, военные склады были полностью уничтожены. Четыре дня шёл бой за Тацинскую. Ребята сражались вместе с советскими танкистами на улицах родного поселка. Израсходовав боеприпасы, не имея возможности удержать поселок по приказу командования наши бойцы отошли в сторону Морозовской, покинув Тацинскую. Последний раз ребят видели бойцы корпуса Баданова, когда уходили из Тацинской. Федю застрелил немец, прятавшийся во дворе, в стоге соломы. Гришу фашисты расстреляли 28 декабря. За совершенный подвиг юные пионеры-тацинцы были награждены медалями «За отвагу» посмертно. Они навсегда остались ровесниками знаменитого Тацинского танкового рейда.
Ведущий 2: Каждый из нас поклоняется подвигу солдат и хранит память о воинах, погибших, защищая нашу землю. Огонь этой памяти в наших душах не должен угаснуть.

Ведущий 1:  Склоним головы перед светлой памятью, всех, кто отдал жизнь за свободу и независимость нашей Родины на фронтах Великой Отечественной войны. Почтим их память минутой молчания.

Звучит метроном.  Минута молчания.

Ведущий 1: На войне выигрывает не тот, кто сильней, у кого совершеннее оружие. А тот, кто способен на большую жертву во имя своей правды.

Ведущий 2: Есть такая правда – Родину защищать! Это вечное чувство защитника земли Российской.


