 Беседа на тему: Великий дар – семья!

Когда-то Лев Толстой сказал: «Счастлив тот, кто счастлив у себя дома». Прекрасно, когда ярко горит огонь домашнего очага, когда за столом собираются бабушки, дедушки, мамы, папы и комната наполняется детскими голосами. И за вечерним чаем ведутся неспешные разговоры о семейных традициях, нынешних семейных радостях и бедах!

Что такое семья? Слово это понятно всем, как слова «хлеб», «вода». Оно впитывается с первых сознательных мгновений жизни, оно рядом с каждым из нас. Семья – это дом, это муж и жена, это дети, бабушки и дедушки. Это любовь и заботы. Привычки и традиции.

Я расскажу вам одну легенду. В давние времена жила удивительная семья. Семья огромная – 100 человек, и в ней царил мир, любовь и согласие. Молва об этом долетела до самого верховного правителя.  Он решил посетить эту семью. Когда правитель убедился, что все это правда, то он спросил Старца, главу семьи: «Как вам удается жить, никогда не ссорясь, не обижая друг друга?» Тогда Старец взял бумагу, написал на ней сто слов и отдал правителю. Тот быстро прочитал и удивился: на листе было начертано сто раз одно и тоже слово – «понимание».

Тема любви, семьи необъятна, как океан. А чтобы в океане не было катастроф, трагедий, нужен маяк. И таким семейным маяком являются верность, любовь и понимание. И если эти чувства обоюдны, тогда семье не страшны ни рифы, ни бури, ни штормы.

С давних времен людей волновали вопросы семейных взаимоотношений. В 16 веке в России появился «Домострой» - книга, в которой имелись вещи весьма полезные, давались поучения и наставления всякому христианину: и мужу, и жене и детям. В ней шла речь об ответственности супругов друг за друга, за своих детей за престарелых родителей, за духовное и нравственное состояние семьи, за ее материальное благополучие. Так, к примеру, назывались некоторые из глав «Домостроя»: «Наказ мужу и жене, и детям, и слугам, о том, как следует им жить»; «Как детей своих воспитывать»; «Похвала женам»; «О прибыли запасенного впрок». Так в этой книге уделялось большое внимание тому, что почитание и уважение родителей – это одно из главнейших правил жизни. В «Домострое» написаны такие слова: «Кто насмехается над отцом и укоряет старость матери, склюют его вороны, и сожрут орлы!» или «Сын и дочь сами себя погубят и не доживут до конца своих дней, если прогневят отца или досадят матери!»

Сделаем от сюда следующий вывод: «Первое правило жизни – Уважение к старшим (родителям, бабушкам и дедушкам)». Но помимо этого в семье есть еще и братья и сестры, дяди и тети, племянники и так можно перечислять очень долго, выстраивая всю цепочку семейных отношений. И лишь той семье будет легче прожить на свете, где все, все не унывают, не падают духом, поддерживая друг друга в трудную минуту, и радуются, а не завидуют за достижения каждого члена семьи.

Ребята, а вы знаете, что 15 мая во всем мире отмечается Международный день семьи. Семья состоит не из одного человека, не случайно же слово такое образовалось: «семь» - «я». В семье много человек, и у каждого, из покон веков в семье свои обязанности. Одни по хозяйству поспевали, другие в поле трудились, старшие сестра и братья защищали и помогали воспитывать младших. Жили весело, старость уважали, молодых оберегали. Семьи были большие и крепкие.  Создать Подтверждением этого является то, что существует не мало пословиц о семье учащих нас житейской мудрости, которой иногда не хватает если в семье возникает конфликт: (Можно предложить детям продолжать пословицу, например: Дом без хозяйки - (дети продолжают).
· Дом без хозяйки – сиротка;

· Дом вести, не бородой трясти;

· В гостях хорошо, а дома лучше;

· Не нужен клад, когда в семье лад;

· Чем богаты, тем и рады;

· Когда семья вместе, так и душа на месте;

· Дети, что цветы – уход любят;

· Не будет добра, коли в семье вражда.

· Дочерьми красуются, а сыновья в почете живут.

· Детишек воспитывать, не курочек пересчитывать.

А теперь я предлагаю вам поиграть в игру на внимание «Жили-были…»

Я сейчас расскажу вам известную сказку, а, вы, услышав в ней ошибку, хлопните в ладоши. Итак,…Жили-были муж да жена. Были  них доченька Машенька да сын Ванюшка. Собрались, раз отец с матерью в город и говорят Маше: «Ну, Галя, будь умницей: иди куда хочешь, но братца береги. А мы вам с базара компьютер привезем». Вот дедушка с бабушкой уехали, а Таня  посадила братца на крышу, а сама на дискотеку побежала. Вдруг, откуда не возьмись, налетели гуси-страусы, подхватили Петеньку и унесли. Вернулась Таня, а деда нету! Кликала она, кликала – дед не откликается. Выбежала она в чисто поле, видит: гуси-вороны метнулись вдалеке и пропали. Бросилась она догонять их, видит – печка стоит. «Газовая плита, а газовая плита, скажи, куда крокодилы полетели?» «Залей меня водой, - говорит плита, - тогда скажу». Залила Оля плиту водой, она и сказала, куда бежать. Побежала Галя дальше. Видит груша стоит, вся апельсинами увешана. «Слива, слива, скажи, куда обезьяны полетели?» «Приклей обратно мои мандарины – тогда скажу». Приклеила Оля мандарины, груша ветки подняла и сказала, куда девочке идти дальше…»


Итак, ребята, вывод нашей беседы таков: Семья – это самое главное в жизни каждого человека. Семейное счастье зависит от проявления понимания, любви, уважения и оказания помощи всех членов семьи друг к другу. В семейных отношениях все равны – и мать и отец, и не должно быть любимчиков. Семью создать не просто, а сохранить еще тяжелее, так что любите и цените свои семьи.

В конце беседы можно предложить детям, поделиться тем, какие в их семье есть традици.
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