Давным – давно в одной чудесной стране Волшебния росло Дерево, которое давало приют многим птицам и мелким животным.
[bookmark: _GoBack]И не были ему страшны ни бури, ни метели, ни ураганы, ни засухи.
И росло волшебное дерево и листья на них были разноцветные, а ствол мощный и крепкий, какой только можно было себе представить. И было оно такой красоты, какой не порождало воображение. И жилось ему очень хорошо.
Однако случилось беда.
И стало Дерево засыхать, сначала все листья приобрели желтый цвет, переходящий в коричневый, что привело к опадению листвы. Следом, ствол стал истончаться.
Стали думать ветви и листья, которым не стало хватать питания, что же случилось? И одна маленькая Веточка на самом верху (или Листик или Цветок) не могла уснуть. С макушки дерева ей далеко было видно и слышно. Она дружила с разными ветрами: Западным- засушливый, Восточным- с мусонными дождями, Южным- теплым, Северным - холодным. Опишите характер каждого ветра.
 Однажды налетел теплый южный Ветер, запутался в ветвях засыхающего Дерева, спросила его Веточка:
- Ветер, ты далеко летаешь, много видишь и знаешь! Не подскажешь ли, что нам делать, ведь Дерево наше стало засыхать, в чем причина ее болезни.
Он ответил, что знает, и дело все в Источнике силы.
И помочь может только Источник, что находится в райском месте где все живут в согласии? И есть в нем  силы, такие, как: Сила любви, смелости, нежности, радости и т.д.), только они смогут помочь попровиться Дереву. Выберите ту силу, что для Вас важна. И опишите подробно, какой это Источник, что он может, что в нём чудесного.
И попросила Веточка отнести её к этому Источнику.
Но Ветер был слишком легкомысленным для такого большого путешествия. Он пообещал лишь отломить Веточку от Дерева. И тогда она обратилась за помощью к перелетным  птицам, которые летают в теплые края что жили в ветвях Дерева.
Взяли птицы Веточку и полетел и  к Источнику. Пока добрались, веточка почти совсем истощала
Но стоило её опустить в Источник, как сразу набралась энергии.
Воспряла Веточка духом и попросила:
-Помоги! Беда у нас случилась и рассказала историю своего Дерева.
Ответил Источник, что одной его капли достаточно для того, чтобы воскресить Дерево.
Подхватила Веточка каплю живительной влаги, и отправились они в обратный путь.
 Вернулись путешественницы к Дереву, аккуратно обронили свою драгоценную ношу на засыхающие корни, и тут  случилось Чудо, Дерево стало оживать.
А Веточка знает цену Любви, нежности и заботы о своих близких.
И с тех пор никакая беда им не страшна, т.к. они научились со всем справляться.
Прошло время. Стоит могучее Дерево еще выше и краше прежнего.
И когда налетает Южный Ветер, то он рассказывает новым маленьким веточкам легенду о том, что порой и капли Любви, заботы и нежности достаточно для того, чтобы вдохнуть жизнь.

