Протокол родительского собрания в младшей группе

Протокол родительского собрания в младшей группе
«Организация мероприятий по антикоррупционному просвещению в Ростовской области в 2022 году».
Повестка дня:
 
1. Ознакомление родителей с работой детского сада по проблеме: «Организация мероприятий по антикоррупционному просвещению в Ростовской области в 2022 году».
2. Формировать готовность родителей к сотрудничеству с педагогами по проблемам развития у детей навыков безопасного поведения.
3. Рекомендации родителям по профилактике здоровья детей.
[bookmark: _GoBack]4. Ознакомили родителей с приказом № 74 от 01.11.2022г о запрете в желание денежных средств с родителей (законных представителей).
Ход собрания:
По первому вопросу слушали воспитателя группы Лиходед  Надежду Петровну, которая рассказала об антикоррупционной политике в нашей стране.
Воспитатель ознакомила родителей с письмом Департамента образования, науки и молодежной политики Ростовской области от 28.11.2021 г. №80-11/10471 и протоколом совещания управления по профилактике коррупционных и иных правонарушений правительства Ростовской области «Организация мероприятий по антикоррупционному просвещению в Ростовской области в 2022 году» от 09.11.2021 г.
Международный день борьбы с коррупцией провозглашен Генассамблеей ООН и отмечается ежегодно 09 декабря. В этот день в 2003 году в Мексике была открыта для подписания Конвенция ООН против коррупции. Документ обязывает подписавшие его государства объявить уголовным преступлением взятки, хищение бюджетных средств и отмывание коррупционных доходов. Согласно одному из положений Конвенции, необходимо возвращать средства в ту сторону, откуда они поступили в результате коррупции. Россия в числе первых стран подписала Конвенцию.
Присутствующие обсудили тему коррупции в образовании, ответили на вопросы: Есть ли коррупция в России? Можно ли назвать подарки взяткой и все ли случаи помощи относятся к коррупции? Присутствующие согласились с выводами о том, коррупция является главным препятствием на пути экономического роста России и не все случаи относятся к коррупции.
Рассказала родителям о существовании информации на сайте ДОО по вопросам противодействия коррупции. Обратила внимание родителей на информацию, где указаны телефоны «горячей линии», которыми могут воспользоваться родители по вопросам коррупции в случае необходимости. Акцентировала внимание родителей на то, что на официальном сайте ДОО создана страница по антикоррупционной деятельности, на которой размещены все материалы и правовые акты, касающиеся антикоррупционным мероприятиям.
ПАМЯТКА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ
Статья 43 Конституции Российской Федерации гарантирует гражданам право на общедоступность и бесплатность общего образования в государственных или муниципальных образовательных учреждениях.
Установление каких-либо денежных взносов (сборов) и иных форм материальной помощи в процессе обучения в образовательном учреждении не допускается.
Если Вы по собственному желанию (без какого бы то ни было давления со стороны администрации, сотрудников образовательного учреждения, родительских комитетов, фондов, иных физических и юридических лиц) хотите оказать школе или детскому саду, где обучается (воспитывается) Ваш ребенок, благотворительную (добровольную) помощь в виде денежных средств, Вы можете в любое удобное для Вас время перечислить любую сумму, посильную для Вашего семейного бюджета, на расчетный счет учреждения.
ВЫ ДОЛЖНЫ ЗНАТЬ!
1. Не допускается принуждение родителей (законных представителей) учащихся, воспитанников к внесению денежных средств, осуществлению иных форм материальной помощи со стороны администрации и работников образовательных учреждений, а также созданных при учреждениях органов самоуправления, в том числе родительских комитетов, попечительских советов в части принудительного привлечения родительских взносов и благотворительных средств.
Установление фиксированных сумм для благотворительной помощи также относится к формам принуждения (оказания давления на родителей) и является нарушением Федерального закона от 11 августа 1995 года № 135-ФЗ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях».
При оказании родителями финансовой помощи внесение денежных средств должно производиться на расчетный счет образовательного учреждения.
Согласно Гражданскому кодексу РФ договор пожертвования следует заключать в письменной форме в случаях, когда дарителем является юридическое лицо и стоимость дара превышает три тысячи рублей, а также, если договор содержит обещание дарения в будущем.
Родители обучающихся (воспитанников) не обязаны финансировать деятельность по содержанию и охране зданий образовательных учреждений, материально-техническому обеспечению и оснащению образовательного процесса.
Любая инициативная группа граждан, в том числе родительский комитет, попечительский совет и прочие органы самоуправления образовательного учреждения, вправе принять решение о внесении (сборе) денежных средств только в отношении себя самих (членов комитета, попечительского совета, а не родителей всех детей, посещающих данное учреждение.
2. Администрация, сотрудники учреждения, иные лица не вправе:
- требовать или принимать от благотворителей наличные денежные средства;
- требовать от благотворителя предоставления квитанции или иного документа, свидетельствующего о зачислении денежных средств на расчетный счет учреждения.
3. Благотворитель имеет право:
- в течение 10 дней со дня перечисления по доброй воле денежных средств на расчетный счет учреждения подать обращение в учреждение (по своему желанию - приложить копию квитанции или иного подтверждающего документа) и указать в нем целевое назначение перечисленных денежных средств;
- получить от руководителя (по запросу) полную информацию о расходовании и возможности контроля за процессом расходования внесенных благотворителем безналичных денежных средств или использования имущества, предоставленного благотворителем учреждению;
- получить информацию о целевом расходовании переданных учреждению безналичных денежных средств из ежегодного публичного отчета о поступлении и расходовании финансовых и материальных средств, который должен быть размещен на официальном сайте образовательного учреждения;
- обжаловать решения, принятые в ходе получения и расходования внебюджетных средств, действия или бездействие должностных лиц в досудебном порядке и (или) в судебном порядке;
- сообщить о нарушении своих прав и законных интересов при принятии противоправных решений, действиях или бездействии должностных лиц в отдел по образованию и молодежной политике администрации Ростовской области, в контрольно-надзорные, правоохранительные органы.
УВАЖАЕМЫЕ РОДИТЕЛИ!
ЗАКОН И ГОСУДАРСТВО НА ВАШЕЙ СТОРОНЕ!
2. По второму вопросу слушали воспитателя группы Миронову Юлию Андреевну
По данным МЧС России число погибших от ЧС ежегодно возрастает в 4 раза. В повседневной жизни возникают различные опасные ситуации:
1)«Ребенок и другие люди», в котором дается объяснение тому, что именно может быть опасным в общении с другими людьми; что не всегда приятная внешность совпадает с добрыми намерениями и какое поведение следует выбрать в сложной ситуации.
2)«Ребенок дома» – пожароопасные предметы, острые и тяжелые предметы, балкон, открытое окно и другие бытовые опасности.
3)«Ребенок на улице» – правила ДД, правила поведения в транспорте.
3. По третьему вопросу слушали воспитателя группы Лиходед Надежду Петровну
Рекомендации родителям по профилактике здоровья детей:
1)«Здоровье и эмоциональное благополучие ребенка» – опрятный внешний вид, о роли лекарств и витаминов, отношение к больному человеку, а также детские страхи, конфликты между детьми и т. д.
2)Навыки сохранения зрения и его коррекция.
3)Навыки сохранения правильной осанки.
4. По четвертому вопросу слушали воспитателя группы Миронову Юлию Андреевну
обратить особое внимание на:
- режим дня,
- отдых, сон,
(Просьба к родителям высказаться о том, насколько полезна была для них нынешняя встреча). Подводя итоги собрания, хочется подчеркнуть, что задача взрослых (педагогов и родителей) состоит не только в том, чтобы оберегать и защищать ребенка, но и в том, чтобы подготовить его к встрече с различными сложными, а порой и опасными жизненными ситуациями.
Решение:
1. Принять информацию к сведению.
2. Продолжать работу по антикоррупционному образованию родителей.
3. Постоянно обновлять, дополнять информацию на сайте ДОО.
4. Родителям обеспечить условия для сохранения жизни и безопасности детей в любых жизненных ситуациях.
5. Рекомендовать родителям пользоваться услугами телефона доверия.
6. Обратить внимание на отношения между членами семьи, взаимоотношения с детьми.
7. Избегать случаев насилия и жестокости в семье, социуме.

