[bookmark: _Hlk127300445]В кабинете английского языка МБУ ДО «ЦДО «Надежда» созданы оптимальные условия для организации образовательного процесса в соответствии с «Санитарно-эпидемиологическими требованиями к организации воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи» СП 2.4.3648-20.
Образовательный процесс строится в парадигме развивающего образования, обеспечивая информационную, обучающую, воспитательную, развивающую, социализирующую, релаксационную функцию.  Занятия проходят по авторской дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программе «Разноуровневое изучение английского языка в учреждении дополнительного образования». 
[bookmark: _GoBack]В кабинете имеется современная техника: компьютер с выходом в сеть интернет, колонки, МФУ (принтер, ксерокс, сканнер), микрофон, наушники, веб камера, мобильное устройство для хранения информации, мультимедийный проектор с потолочным креплением, а также экран для проектора, магнитно-маркерная доска, стенды информационные пробковые.  Используемая наглядность и средства ИКТ создают первичную «виртуальную действительность» и обеспечивают усвоение языка в тесной связи с иноязычной культурой. На занятиях используются компьютерные программы – LONGMAN Writing Coach для интегрированного формирования речевой компетенции, рецептивных (аудирование, чтение) и продуктивных (говорение, письмо) навыков. Педагог также самостоятельно разрабатывает и внедряет в практику цифровые, электронные образовательные ресурсы, организует самостоятельную работу обучающихся с мультимедийными пособиями, использует ИКТ при осуществлении контроля за учебными достижениями обучающихся. 
Педагогом проводится систематическая работа по совершенствованию научно-методической и дидактической базы кабинета путём самостоятельного создания раздаточного, стендового, цифрового демонстрационного материала, а также материалов для проведения стартовых, текущих, рубежных, годовых диагностических работ. Обширные дидактические, справочные материалы, в т.ч. электронные пособия, учебники, словари, аудио/видеодиски, а также художественная литература и периодические издания на английском языке систематизированы по направлениям и темам.   
Кабинет английского языка в МБУ ДО «ЦДО «Надежда» представляет собой особую развивающую среду, позволяющую реализовывать цели, ценности и принципы личностно-ориентированного и системно-деятельностного подхода. Эта развивающая среда способствует формированию умений работать с различными видами информации и её источниками, поисково-исследовательским видам работ, раскрытию индивидуальности каждого ученика, его творческой самореализации, поощряет к развитию у него инициативы, самостоятельности, самоконтроля и самооценки.


