ТОП-10 востребованных и перспективных профессий будущего: в России и мире
1.Интернет-маркетолог
 (digital-маркетолог) — перспективная и высокооплачиваемая профессия в сфере digital-маркетинга. Это специалист, который занимается продвижением бизнеса в интернете.
Digital-маркетолог запускает рекламу в интернете: таргетированную и контекстную. Использует инструменты веб-аналитики для оценки эффективности рекламы, разрабатывает стратегию продвижения бизнеса в интернете, продвигает сайты в поисковых системах.
Каждый год все больше компаний и брендов переходя из офлайна в онлайн. Поэтому спрос на интернет-маркетологов постоянно растет.
Средняя зарплата интернет-маркетолога: 90 000 рублей в месяц.
2. Go-разработчик
[bookmark: _GoBack]Go-разработчик — IT-специалист, который пишет код на языке программирования Go. Go — это молодой, но крайне востребованный язык программирования.
Go-разработчики разрабатывают приложения на Go, программируют многопоточные распределенные системы для высоконагруженных проектов, работают с файловой системой.
Язык Go создали для разработки высоконагруженных приложений. Актуальность и востребованность этого языка программирования растет каждый месяц. Поэтому профессию Go-разработчика можно смело назвать профессией будущего, которая актуальна уже сегодня.
Средняя зарплата Go-разработчика: 80 000 рублей в месяц.
3. Machine Learning Engineer
Machine Learning Engineer (ML-Engineer) — перспективный специалист в сфере IT, который анализирует большие объемы информации, создает модели для прогнозирования в бизнесе, медицине, промышленности.
Задача ML-инженера — обучать нейросети, проектировать аналитические системы и рекомендательные сервисы на основе алгоритмов машинного обучения.
Средняя зарплата ML-инженера: 120 000 рублей в месяц.
4. SMM-специалист
SMM-специалист — это digital-маркетолог, который занимается продвижением бизнеса в социальных сетях. Например, во ВКонтакте, TikTok, Одноклассниках.
Он отвечает за привлечение клиентов и подписчиков: например, настраивает таргетированную рекламу; помогает брендам и компаниям повысить свою узнаваемость; создает продающий и вовлекающий контент для социальных сетей.
Средняя зарплата SMM-специалиста: 70 000 рублей.
5. Менеджер маркетплейсов
Менеджер маркетплейсов — digital-специалист, который работает с популярными маркетплейсами: Ozon, AliExpress, Wildberries, Яндекс.Маркет. Он отвечает за продвижение и продажи товаров на популярных онлайн-площадках.
Менеджер разрабатывает стратегию, анализирует экономические показатели, увеличивает базу клиентов и повышает лояльность покупателей.
Средняя зарплата менеджера маркетплейсов: 110 000 рублей в месяц.
6. Data Analyst
Data Analyst (Аналитик данных) — специалист в сфере IT, который помогает бизнесу принимать верные решения на основе данных. Он собирает информацию, анализирует ее, находит аномалии в метриках.
7. Клинический психолог
Клинический психолог — специалист в сфере психологии и медицины, который оценивает и лечит психические, и эмоциональные расстройства пациентов. Отличная профессия будущего для женщин и девушек.
Клинические психологи разбираются в психических расстройствах, развитии психики в норме и патологии, глубоко понимают связь психического, биологического и социального.
Это одна из самых востребованных и популярных профессий в сфере психологии. Актуальность этой специальности растет каждый год — и этот тренд будет сохраняться еще очень долго.
Средняя зарплата клинического психолога: 80 000 рублей в месяц.
8. Нарративный практик
Нарративные психологи — специалисты, которые помогают людям укреплять предпочитаемые жизненные истории, противостоять проблемным идеям и более полно воплощать свои ценности и смыслы. Еще одна перспективная профессия для девушек и женщин.
Нарративная практика — подход, который можно применять индивидуально, в работе с семьей или группой, практиковать онлайн, очно или в формате письменных практик.
Средняя зарплата нарративного практика (психолога): 75 000 рублей в месяц.
9. Data Scientist
Data Scientist — специалист, который применяет методы науки о данных — Data Science — для обработки больших объемов информации. Он создает и тестирует математические модели поведения данных.
Дата-сайентисты разбираются в математике, статистике и говорят на языке данных. Также они, как правило, программируют на Python.
Средняя зарплата Data Scientist: 120 000 рублей в месяц.
10. Коуч по здоровому образу жизни
Коуч по здоровому образу жизни — специалист в сфере психологии, который помогает клиентам достичь поставленных целей в области здоровья. Он использует научно доказанную информацию по всем аспектам ЗОЖ от питания и сна до мотивации и психологии изменений.
Этот специалист помогает клиентам выстроить здоровый и гармоничный образ жизни.
Средняя зарплата коуча по здоровому образу жизни: 60 000 рублей в месяц.
В будущем будут востребованы профессии которые связаны с интернетом и технологиями
