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Цель: создать традиционную народную куклу-оберег Кувадку.
Задачи:
- Познакомить детей с народными традициями, историей создания куклы-оберега, с разнообразием кукол Кувадок (Среднерусская, Тульская, Вятская).
Познакомить с технологией изготовления куклы-оберега бесшовным способом.
Прививать интерес к тряпичной кукле, как к виду народного художественного творчества. Развивать навыки работы с тканью, мелкую моторику рук. Воспитывать бережное отношение к предметам своего труда. Создать благоприятную атмосферу для неформального общения детей и родителей, увлеченных общим делом.
 Материал: Лоскутки тканей (бязь, сатин, ситец) , 25*15 см и 5*10 см, нитки любого цвета.
Ход:
Раньше игрушек в магазине не было и их  делали сами: из дерева, соломы, кусочков ткани. В глубокой древности  куколка была человеку защитой от болезней, несчастий, злых духов.  Матерчатых кукол люди делали еще в незапамятные времена. В русской деревне такая кукла была наиболее распространенной игрушкой. Тряпичные куколки жили в каждом крестьянском доме.
      Древние славяне придавали им совсем иное значение, и относились с большим уважением и почитанием.  У  кукол лицо не изображалось. Считалось, что если нарисовать лицо кукле, в неё может вселиться «злой дух».
Сейчас осталось 3 вида кукол:      
- Среднерусская Кувадка.       
- Тульская Кувадка.                                                             
- Вятская Кувадка.
        По своему назначению народные куклы делятся на три группы: куклы - обереги, игровые и обрядовые. Кукла берегла человека, ее так и называли: оберег или берегиня.  О куклах-оберегах сочиняли сказки, в которых они являлись волшебными помощницами: охраняли, спасали, давали своим хозяйкам мудрые советы.
Кувадка – это кукла – оберег, является символом женской мудрости и материнства, она должна была встретить новорожденного, появившегося на свет и защитить от злых духов. Мастерила такую куклу ребенку мама из  остатков своей одежды. Мастерили из ярких кусочков ткани, что развивало зрение ребенка.
Загадка: 
Белый день сменяет ночка
Народится сын иль дочка
И в кроватку для порядку
Малышу кладут … Кувадку.
       Куколки - кувадки развешивались над колыбелью ребенка,  как обереги,  которые отгоняли злых духов и оберегали сон ребенка. Кукол должно быть нечетное количество  3,5,7. Яркие, мягкие веселые куклы заменяли ребенку погремушку. Когда родители уходили работать на поле, то малыш оставался дома, он смотрел на маленьких куколок и спокойно играл.
Кукла - Кувадка
Села на кроватку,
Чтобы детки не скучали,
Чтобы глазки развивали.
Коль, хотите научиться
Эту куклу мастерить.
Вам придется не лениться,
И старание приложить.
      Сегодня вы научитесь сами изготавливать эту чудесную куклу, одну из самых старинных лоскутных кукол «Кувадку». которая является прародительницей современной куклы.     
1) Для изготовления куколки нужны разноцветные кусочки ткани и нитки. Очень часто при изготовлении куклы использовали красный цвет. Это символ энергии, силы и защиты.
2) Прямоугольный кусок ткани скручиваем к середине, скрутку складываем пополам.
3) Перевязываем ниткой голову, длинные концы оставляем.
4) Таким же образом скручиваем маленький кусочек, перевязываем с краёв. Это ручки.
5) Ручки вкладываем в туловище, перевязываем концами ниток крест-накрест на груди и спине куклы, а так же на поясе.	
6) Нижнюю часть первой скрутки слегка расправляет пышное платье (такая куколка - девочка легко может превратиться в куколку - мальчика).
Наши куклы готовы!
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