Мастер-класс от папы «Скворечник»
Цель:
1. Познакомить детей с изготовлением скворечника- домика, назвать детали скворечника (леток, жердочка, крыша)
2. Рассказать детям о скворцах (когда и кто первый прилетает, как обустраивают жильё)
3. Ознакомить детей с особенностями пения скворца
Материал:
1. Иллюстрации с изображением птиц
2. Материал и инструмент для изготовления скворечника
3. Фонограмма песни, голос птицы
В группе полукругом сидят дети на стульчиках.
В. : Ребята, сегодня к нам в гости пришли ваши папы! Мы очень рады их видеть. Совсем скоро у нас наступит всем известный в нашей стране праздник -День защитника отечества. Мы с вами знаем , что защитники Отечества- это наши мальчики, юноши, мужчины- храбрые, отважные, смелые, ловкие, непобедимые. Т.е, кто в любое время придут на помощь тем, кто ее просит. Но наши папы пришли сегодня не просто так, а по важному делу. Вот мы с вами знаем, чем должен заниматься мужчина в армии, а как вы думаете, есть ли у мужчин дома какие-либо домашние дела? (ответы детей)
Конечно, у наших пап полно дел дома, и починить то, что сломалось, и помочь маме, и собрать то, что не собрано до сих пор, и поиграть с детьми. Очень много дел, и мужчины все умеют делать. Поэтому сегодня наши папы пришли научить нас не быстро бегать и высоко прыгать, а пришли научить нас с вами делать кормушки и домики для птиц. Они сейчас нам покажут, как можно сделать своими руками скворечник. Когда настанет весна, мы повесим его у нас во дворе и будем ждать гостей. Это очень интересно!
А теперь давайте посмотрим как же делается скворечник?
Папа знакомит с инструментами, которыми будет работать. Показывает детали и повторяет их с детьми. Во время работы папа просит детей помочь ему: зачистить наждачной бумагой жердочку, подержать крышу, стенки домика и тд.
[bookmark: _GoBack]Восп. : Скворец – одна из полезнейших для человека птиц! А закончим мы весёлой песней И. Дунаевского – «Скворцы прилетели» слова М. Матусовский.
В конце занятия проводится подвижная игра «Скворушки»
     
