

СМУТНОЕ ВРЕМЯ В РОССИИ




                                                          Смутное время - это эпоха социального, политического, экономического, династического и духовного кризиса. Сопровождалась народными восстаниями, классовой и межклассовой борьбой, самозванцами, польской и шведской интервенцией и практически полным разорением страны.
                                                                                       Исторический справочник

      Немецкий философ Георг Вильгельм Фридрих Гегель однажды сказал: «История повторяется дважды. Первый раз в виде трагедии, второй – в виде фарса». В наше время это необычное высказывание кажется актуальным как никогда. Но можем ли мы сделать хоть какие-то выводы из прожитых столетий? Ключевский писал: «В Смуте последовательно выступают все классы русского общества и выступают они в том самом порядке, в каком они лежали в тогдашнем составе русского общества, как были размещены на социальной лестнице». По этой же схеме развивалась и Смута начала XX века, приведшая к падению Империи. Также начиналась и Смута конца XX века, первой фазой которой была Перестройка. То есть, первая фаза всех трех русских Смут это когда элита начинает делить власть. Схожесть «смутного времени» с историей современной России, делает эту тему как нельзя актуальной.
       Смутное время, или Смута — период в истории России с 1598 года по 1613 год. Некоторые историки считают окончанием Смуты 1618 год. Это одна из ключевых страниц истории нашей страны. Смута – это вхождение в XVII век, который называют «бунташный». И не зря, хотя мы описываем  короткий период, но хотелось бы отметить, что Россия «выходила» из Смуты весь XVII век. Смутное время  ознаменовано стихийными бедствиями, гражданской войной, русско-польской и русско-шведской войнами, тяжелейшими государственно-политическим и социально-экономическим кризисами.
       Давайте рассмотрим причины Смутного времени в России. Они повлияли на внешнюю и внутреннюю политику того времени и кардинально поменяли жизнь обычных граждан в России.
       Одна из главных причин - кризис династии. Пресечение династии Рюриковичей по мужской линии. 15 мая 1591 года, в Угличе, во время эпилептического припадка погибает царевич Дмитрий . Официальная версия: он играл с ножичком и во время припадка заколол сам себя.
Неофициальная версия: это было заказное убийство. Предположительно заказчиком был Борис Годунов. Сделано это было для того, чтобы полноценно захватить власть. Последствиями стало постоянная смена власти и появление  самозванцев. А в 1598 умер Федор Иванович.
Следующей причиной можно назвать социальный кризис. Практически все слои населения были недовольны своим положением. К примеру, у дворян были серьезные причины для недовольства: не хватало земли, чтобы раздавать им за службу, особенно в южных районах страны. Дворян считали двигателем прогресса и спонсорами государства, поэтому их недовольство так же повлияло на начало смуты. 
         Были и экономические причины. На страну обрушился страшный голод. Несколько лет были очень холодными, мороз губил посевы. Все запасы хлеба в стране закончились. В Москве от голода умерли более 120 тыс.человек. На фоне голода начались эпидемии холеры, наблюдались случаи людоедства.
Завоевательные походы Ивана Грозного и Ливонская война потребовали значительных материальных ресурсов.
      Отмена Юрьева дня также повлияла на развитие Смуты. Отмена этого дня означала, что крестьяне больше не могли уходить от своих хозяев к другим помещикам или на волю , чаще всего к казакам. Крестьяне были недовольны сложившимися обстоятельствами, но они не являлись главными двигателями волнений в стране.
      Политический кризис в стране, когда в России шла активная борьба за власть между боярскими группировками.  Последствия опричнины, которая, по мнению российского историка Е.Ф. Шмурло, подорвала уважение к власти и закону.
       Еще одна причина - претензии Польши и Швеции на русские земли и престол.
        Дальше давайте рассмотрим подробно каждого участника Смутного времени. Смутное время напоминает театр. Театр исторических действий. Менялись люди, лица, декорации. Чуть более 20 лет, но сколько потеряно жизней.
         Смерть Федора Ивановича в ночь на 7 января 1598 года, а также тот факт, что он не оставил после себя наследника, привели к весьма печальным событиям на Руси. Формально власть должна была перейти к жене Ирине, но она не соглашалась на престол, продвигая к нему своего брата Бориса. Для этого она даже ушла в монастырь. Но все оказалось намного сложнее, и Борис Годунов к царству шел очень тяжело. Правление Бориса Годунова должно было начаться сразу после ухода Ирины в монастырь, но Боярская дума не признавала в нем царя, а Романовы выступили с резкой критикой Бориса. В итоге Борис перебрался в Новодевичий монастырь. С 20 января по 10 февраля 1598 года к нему туда пошли шествия, которые организовал патриарх Иов. Приходящие просили Бориса на царство. Борис поставил условие - созвать Земский собор. Кстати в этом и есть весь Годунов - внешне он говорит: "Нет не хочу, чтобы меня только узкий круг избирал, хочу, чтобы на Земском соборе избрали". Он прекрасно понимал, что на узком кругу его никогда не изберут, поэтому нужно созвать широкий Земский собор, и на нем переиграть Боярскую думу.
   В феврале 1598 года в Кремле собрался Земский собор, на котором, при активной поддержке патриарха Иова, царём официально избрали Бориса Годунова. Но Боярская дума этому воспротивилась. Произошел раскол. Это классическая черта Смутного времени в России – двоевластие. Земский собор против Боярской думы. Двоевластие возникнет потом после февральского переворота 1917 года. Это будет «Временное правительство» против «Петросовета» или «Красные» против «Белых». Двоевластие в конце XX века будет следующее - сначала Горбачев против Ельцина. Потом Ельцин против Верховного совета. То есть Смута всегда раскалывает власть на 2 лагеря. Через два года 1600 году бояре Романовы были сосланы , а Фёдор Романов сослан в монастырь, по приказу Бориса Годунова. Борис Годунов продолжил свою политику, которую начал, будучи главным советником царя. Еще активнее стали приглашать иноземцев на русскую службу. В Москве уже никого не удивляли заморские купцы, лекари, промышленники, военные, ученые люди. Все они получали должности и жалованье, земли с крестьянами. В страну активнее начала проникать европейская культура. Борис Годунов очень хорошо чувствовал шаткость своего положения из-за того, что он не Рюрикович. Подозрительность и недоверчивость преследовали его повсюду. В этом он очень походил на Ивана Грозного.
      Но постепенно дела ухудшались. С конца 1601 года и по 1603 год в стране наступил голод. Если быть точнее, то неурожайные годы начались раньше 1601 г. , но самые голодные времена пришлись именно на правление Годунова. Цены на продовольствие выросли в 100 раз. Борис Годунов всячески старался помочь голодающим, устраивая массовые раздачи хлеба. Частично были разрешены переходы крестьян к другим помещикам. Но все попытки подавить недовольства были тщетны. Итогом стало восстание под предводительством Хлопко Косолапа, 1603-1604 год, в котором приняли участие крестьяне, холопы и казаки. Некоторые историки считают, что это и не восстание вовсе и не мятеж в прямом смысле слова.  Волнения охватили 20 уездов, и, объединившись, восставшие двинулись на Москву. В ожесточенном сражении под Москвой восставшие были разбиты. Командующий войсками Басманов был убит в бою. Хлопок был тяжело ранен, а затем и казнен. Восстание было подавлено с трудом.
       Но, как известно, беда не приходит одна и в этот же промежуток времени до царя доходят слухи, что царевич Дмитрий, чудом спасся. Борис Годунов всегда переживал, что он не Рюрикович и не может занимать трон, поэтому эта новость его потрясла. Слух этот активно шел из Польши, где под руководством Лжедмитрия стали готовиться силы для похода на Москву. Все это очень беспокоило Бориса Годунова, и он начал часто болеть. Обострение внутриполитической ситуации привело к резкому падению престижа Бориса Годунова и в народных массах, и в среде феодалов.
Народ хотел свержения Годунова и воцарения Дмитрия, «законного» наследника.
     Есть две версии, как закончилось правление Бориса Годунова. Первая версия  и самая популярная заключается в том, что Борис не дожил до своего свержения и 13 апреля 1605 года он скончался. Вторая же версия говорит, что Бориса Годунова убили сторонники Лжедмитрия, предположительно отравили. Так же стоит сказать, что сына Годунова, Фёдора убили сторонники Лжедмитрия, чтобы больше никто кроме него не смог претендовать на трон.
        Итоги правления: Борис Годунов в целом хорошо справился с управлением государства. Он наладил связи с Европой, совершил несколько попыток создать университеты, но, к сожалению, не смог продвинуться в этом из-за сильного сопротивления его идеям церкви. Благодаря иностранным приезжим медицина и промышленное производство в стране поднялись на новый уровень. Но, к сожалению, Борис Годунов не делал никаких попыток улучшить положение крестьян, а так же из-за большого наплыва иностранных гостей, которые получали хорошие жалования и высокие должности, русские феодалы и помещики страдали от конкуренции с ними. Таким образом, в конце своего правления Бориса Годунова критиковали все слои общества, и он был на волоске от свержения.
Следующим правителем России в Смутное время становится Лжедмитрий I. Он правил с 1605 года и по 1606 год. Причинами воцарения стало недовольство правлением Бориса Годунова, затяжной голод, поддержка польских феодалов и русского народа.
      В 1601 году в польско-литовском государстве объявился чудом спасшийся царевич Дмитрий, монах Чудова монастыря - Григорий Отрепьев. Он приходился  сыном стрелецкого сотника Б. Отрепьева. Отец рано погиб, мальчика воспитывала мать. По некоторым версиям он был холопом у Романовых, но боясь ссылки - сбежал. Некоторое время скитался по монастырям, но в 1601 вернулся в Москву и был принят к своему деду – иноку Чудова монастыря. Позднее вошёл в близкое окружение патриарха, по заказу Иова переписывал рукописи, составлял каноны святым. Из-за угрозы ареста, по одной из версий, в связи с возможным обвинением в ереси, в феврале 1602 вновь бежал из Москвы в сопровождении старцев Мисаила и Варлаама. Скорее всего, уже в это время у него возникла идея провозгласить себя чудесно спасшимся сыном царя Ивана IV Васильевича Грозного. Вскоре оказался на территории Речи Посполитой.
     Вскоре, в 1604 году Лжедмитрий I, получив поддержку Польских и Литовских феодалов, пошёл походом на Москву. Хочется отметить, что вначале польский король Сигизмунд III дистанцировался от этого похода, и даже предупредил Годунова, что «по его душу идет человек». В Москву  войска Лжедмитрия I вступают 20 июня. Путь к Москве был специально проложен через те районы, где было много беглых крестьян и казаков. 30 июля он был венчан на царство. Венчание проходило в Успенском соборе Кремля. Мария Нагая признала его своим сыном. 
      Царствование Лжедмитрия I началось в 1605 году после смерти Бориса Годунова и убийства его сына Федора. Он правил в Москве в течение года. Первым делом вернул из ссылки бояр Романовых. Главная цель для него была – сохранить поддержку своих сторонников, которые помогли прийти ему к власти. В годы правления 1605-1606 он освободил всю Северскую землю от уплаты налогов на 10 лет. Он восстановил право крестьянского выхода – Юрьев день. Засилье поляков в Москве и несоблюдение Лжедмитрием I православных обычаев привело к заговорам бояр против него. В 1606 году Лжедмитрий первый женился на Марине Мнишек, дочери польского воеводы .Лжедмитрий I  не считался с русскими традициями, носил польские платья, вёл себя вызывающе.
   Надо было возвращать долги Польше. Все это обострило положение в стране. В это время заметно испортились отношения с Сигизмундом III. Лжедмитрий не спешил в полном объеме выполнять данные ранее обещания. Сложная обстановка была и внутри страны. В результате сложился заговор, во главе которого встал Василий Шуйский. 17 мая 1607 года в результате заговора бояр Шуйских Лжедмитрий I был убит. Тело лжецаря было сожжено, а прах смешан с порохом. Останки бывшего правителя были заправлены в пушку и полетели в сторону Польши – туда, откуда явился самозванец.
      Дальше на сцену истории выходит Василий Шуйский. 
     Бояре Годуновы и Шуйские всегда были во вражде. После смерти Ивана Грозного, Василий выступил с другими боярами против Бориса Годунова. Он был уверен, что смерть царевича Дмитрия была не случайной и в этом замешаны Годуновы. В 1598 году, после смерти царя Федора Иоанновича, Шуйский входил в число претендентов на русский престол. Его знатность и близость к пресекшейся династии позволяли ему на это надеяться. Но царем стал Борис Годунов, который мучил князя своей подозрительностью и недоверием. В 1604 году в российских пределах появился самозванец Лжедмитрий I. Василий Иванович на Красной площади при большом скоплении народа несколько раз заявил, что это, несомненно, самозванец, а настоящего царевича Дмитрия он лично хоронил в Угличе. Успокоенный этим заявлением, Борис Годунов отправил Шуйского с войсками против Лжедмитрия. Разгром войск самозванца затянулся. В апреле Борис Годунов умер, и царем стал Лжедмитрий I. Василий Шуйский встречал самозванца в Туле, и в результате был прощен. Действия продолжились 20 июня, когда Дмитрий въехал в Москву. Через три дня Шуйский был арестован. Ему припомнили все прошлые грехи, и Дмитрий велел судить его Земскому собору. Шуйский держался очень мужественно и не отказывался от своих показаний. Результат суда был предсказуем – Шуйского приговорили к смертной казни. Правда, через несколько дней она была заменена ссылкой, а все имущество Шуйских отошло в казну. 30 июля состоялось венчание на царство Дмитрия. По этому поводу была объявлена амнистия. Дмитрий простил всех опальных, в том числе и Шуйского. Ему вернули боярство и все вотчины.
     Восстановившись в прежней власти, князь Василий Иванович возобновил и свою заговорщицкую деятельность. В ночь с 16 на 17 мая 1606 года в Москву вошел отряд заговорщиков, занял все ворота и полностью изолировал Кремль. Лжедмитрий I был убит. 19 мая на Красной площади при огромном скоплении народа было предложено избрать на царство Василия Ивановича Шуйского.
    Василий Шуйский венчался на царство 1 июня 1606 года. Венчание прошло скромно. Сразу после этого был поставлен новый патриарх. Им стал бывший казанский митрополит Гермоген, последовательный противник Лжедмитрия I. Шуйский принял крестоцеловальную запись, где обещал не присягать на боярские привилегии и во всём советоваться с ними. Василий Шуйский старался обзавестись надежными сторонниками, и всем боярам – участникам переворота 1606 года жаловал новые земли с крепостными, дал определенные льготы. Но параллельно он продолжил вводить ужесточения в экономической сфере. В первую очередь выросли барщина и оброк, что создавало дополнительное недовольство. Появилось большое количество беглых крестьян и холопов.
     Складывающееся социальное напряжение привело к восстанию Ивана Болотникова 1606-1607 года. Это восстание было в поддержку «царя Дмитрия Ивановича». Место сбора - город Путивль. В этом восстании принимали участие дворяне Ляпуновы, захвачены города Тула, Калуга, Кромы. В 1606 году Болотников пять недель осаждал Москву, но взять так и не смог. В 1607 году Болотников проиграл под Калугой, с войском укрылись в Туле. Сдались только с условием, что царь их помилует и они не будут казнены. В итоге Болотников был отправлен в монастырь, где его ослепили и утопили.
    Но всё было не так просто для Шуйского, так как Болотников попросил атамана Ивана Зарудского найти нового Лжедмитрия. И так в 1607 году войско Лжедмитрия II: поляки и казаки под командованием Зарудского подобрались как можно ближе к Москве и начали править в Тушино. Своих сил для борьбы с самозванцем у Василия не хватало, и он был вынужден пригласить в Россию шведские войска. Для этого ему пришлось принять все условия шведов, что вызвало большое недовольство в обществе. Действия Швеции вызвали недовольство Польши и привели к открытой интервенции с ее стороны. 24 июня 1610 года объединенное русско-шведское войско было разгромлено поляками под селом Клушино, возле Вязьмы. Дорога на Москву была открыта.
      Василий Шуйский остался без поддержки. Московские бояре выдвинули ему ультиматум, в котором требовали отдать трон Лжедмитрию II. 19 июля его насильно постригли в монахи и заточили в Чудовом монастыре. Московские бояре пошли дальше, и в сентябре 1610 года сдали бывшего царя вместе с семьей полякам. Польский гетман Жолкевский отвез его в Польшу, где он был помещен в Гостынский замок. Там Шуйский и скончался в 1612 году.
    Таким образом, правление Василия Шуйского продолжалось около 5 лет. Его насильственное свержение и пострижение в монахи означало продолжающееся противостояние боярских группировок. Страна все больше погружалась в хаос. Шуйскому пришлось бороться с Лжедмитрием II и подавлять мощное крестьянское восстание под предводительством Ивана Болотникова. За время его правления произошло углубление гражданской войны и начало иностранной интервенции: шведские и польские войска находились на территории России, а представители королевских фамилий этих стран предъявляли претензии на русский престол.
      С появлением в 1607 году второго самозванца, принявшего имя царя Дмитрия Ивановича, началась полномасштабная гражданская война, охватившая весь центр страны, поставившая Россию на грань гибели и приведшая к иноземному вторжению.
    Лжедмитрий II частично правил с 1607 года и по 1610 год. Новый самозванец, в начале июля 1608 года, заложил свой табор в Тушине, от чего и получил у противников своих название Тушинского вора, оставшееся за ним в истории. Города и земли русские одни за другими признавали его. Так же было такое явление, как «Тушинские перелёты». Московские бояре присягали Лжедмитрию и получали землю с крестьянами. После проходили обратно к Шуйскому и так по кругу.
   В 1608 году произошла осада Троице-Сергиева монастыря, которая была снята только в 1610 году .1609-1611 год - осада Смоленска Сигизмундом III. В апреле 1609 года Лжедмитрий ІІ показался перед народом. На его голове была шапка, украшенная драгоценными камнями, они сияли при солнечном свете. Так возникла поговорка о том, что на воре шапка горит. 
Лжедмитрию II удалось воспользоваться народной борьбой против власти Шуйского и взять под контроль территории в восточном, северном и северо-западном направлении от Москвы. С 1609 года земли, контролируемые Лжедмитрием, стремительно сокращаются. Летом поляки начинают интервенцию против Российского государства, что привело к развалу ставки в Тушино. На сторону Сигизмунда III переходят поляки и некоторые русские феодалы. В конце 1609 года самозванец бежит в Калугу.

  Следом за мужем в город приезжает Марина Мнишек. 11 декабря тушинский вор был убит крещеным татарином Петром Урусовым. Он рассекает ударом сабли плечо, брат Урусова отрубил самозванцу голову. Вскоре после смерти Самозваного царя у Мнишек родился мальчик. Его назвали Иваном, в народе называли «воренок». Польская пани недолго тосковала по мужу, ее следующим супругом стал казачий атаман Заруцкий. Польским войскам удалось захватить Смоленск, поскольку страна была полностью разорена.
      Итоги правления: Лжедмитрию удалось продержаться на русском престоле около 3-х лет (с 1607 по 1610 год). В это время официальным, законно избранным царем был Василий Шуйский. Однако он не имел поддержки ни в среде боярства, ни среди народа. Фактически страна оказалась в ситуации двоевластия. Лжедмитрий, преследуя свои личные цели (власть и деньги) способствовал гражданской войне. Его противники, Василий, а затем и Семибоярщина, для борьбы с ним просили помощи у поляков и шведов, обещая им и престол, и территории. Со смертью Лжедмитрия II теряет популярность идея наследников Рюриковичей.
После свержения Василия Шуйского начинается период Семибоярщины. Возглавил эту  власть, князь Ф. Милославский. Это самые настоящие предатели, которые решили сдать страну полякам. Причём сдать решили по чисто классовым соображениям. Потому что к Москве приближались войска Лжедмитрия с низами, и хотя поляки католики и не русский люди, но зато они классово близкие, они были представители верхов. Бояре бросились за помощью к польскому воеводе Жолкевскому, чтобы тот уговорил Сигизмунда сделать русским царем Владислава. Боярское правительство заключило договор с польскими феодалами о призвании на русский престол королевича Владислава, сына короля Польши Сигизмунда. Пользуясь слабостью России, Шведы оккупировали северную часть страны. В это время в действительности стоял вопрос о выживании России, как государства. Шведы удерживали Новгород. Лжедмитрий II возобновил свою деятельность в России. Польские войска хозяйничали в западных землях страны и в Москве. Они вели себя, как завоеватели. Семибоярщина уважением народа не пользовалась.
      В этот тяжелый момент русскому народу самому пришлось спасать страну. Поднялось народное ополчение. Первое народное ополчение сформировалось в Казани в 1611 году . Из значимых людей туда входили Ляпунов и Зарудский . Это ополчение не принесло успехов , изгнать поляков не удалось . Второе ополчение сформировалось в Нижнем Новгороде с осени 1611 года и по октябрь 1612 года . Главным инициатором его создания стал местный земский староста Кузьма Минин . В сентябре 1611 Минин обратился к горожанам с призывом пожертвовать часть имущества для создания народного ополчения. На службу стали приглашать всех патриотически настроенных ратных людей. Во главе ополчения встал князь Дмитрий Пожарский. В марте 1612 ополчение выступило в поход через Кострому на Ярославль, где находились оружейные запасы. Туда же прибывали добровольцы из северных городов. В апреле для руководства большим войском было создано временное правительство — «Совет всей земли» во главе с князем Пожарским и Мининым. Здесь же был поставлен вопрос о кандидатуре нового царя, но решить его не удалось из-за того, что в июле пришло известие от руководителя Первого ополчения князя Д.Т. Трубецкого о подходе к Москве большого польского войска во главе с гетманом Я.К. Ходкевичем. К Москве тут же были отправлены передовые полки во главе с князьями Пожарским-Лопатой и Турениным. За ними через Ростов и Переславль-Залесский двинулась остальная рать. В это время в Первом ополчении, стоявшем под Москвой, произошёл раскол, Заруцкий с казаками покинул его расположение. Основные силы подошли к столице 20 августа и расположились у Арбатских ворот. Пожарскому не сразу удалось найти общий язык с Трубецким. Первый бой с Ходкевичем 22 августа ему пришлось вести только своими силами. Отбросить поляков удалось благодаря помощи добровольцев из Первого ополчения.
     Вступивший в бой засадный полк Минина 24 августа окончательно разгромил поляков. С большими потерями Ходкевич вынужден был отступить. Совместные бои объединили воинов обоих ополчений. Было создано единое временное правительство во главе с князьями Трубецким и Пожарским. польский гарнизон Кремля капитулировал, Москва была окончательно освобождена от интервентов. Так же хочется упомянуть русского героя Ивана Сусанина , который в ответственный момент защитил ополченцев и завёл Поляков в болото и погиб вместе с ними . В честь этих событий в 2005 году в России учреждён праздник 4 ноября — День народного единства.
      В январе 1613 г. в Москве собрался Земский собор, который 21 февраля избрал на русский престол Михаила Федоровича Романова — сына находившегося в польском плену Филарета. В 1617 г. был подписан Столбовский мир со Швецией, по которому Россия уступала Ижорскую землю и платила 20 тыс. руб. контрибуции. Возвращены эти земли были только при Петре I. В декабре 1618 г. с Польшей было заключено Деулинское перемирие на 14,5 лет. К Речи Посполитой отходили Смоленские, Черниговские, Новгород-Северские земли. В июле 1619 г. прошел обмен пленными. На родину вернулся отец царя Михаила. Он принял сан патриарха с титулом «великого государя» и до своей смерти в 1633 г. фактически правил государством. Первый царь династии Романовых Михаил Федорович был внучатым племянником первой жены Ивана IV Грозного, представлял пострадавший от гонений Бориса Годунова род и не имел желания заниматься государственными делами. Но влияние возвратившегося отца, матери и родственников по ее линии — бояр Салтыковых — обеспечило период длительной стабилизации власти и царствование Михаила Федоровича в течение более 30 лет.
    Подводя итоги, хочется сказать, что Смутное время на Руси было вызвано ни одной глобальной причиной. К его началу Русь подтолкнуло множество факторов, которые в совокупности вылились в описываемые исторические события. Смута была необходима, она помогла русскому народу “вырасти”, заставила людей уйти от старых и давно исчерпавших себя жизненных устоев и нахлебнических, апатичных настроений осознать свою ответственность перед родным государством и начать сопереживать его проблемам и учувствовать в их решении. У смутного времени было так же много негативных последствий, таких как: потеря значительных территорий на западе и севере государства, гибель 1/3 части населения, упадок торговли и экономики, разорение значительной части земель государства.


                                                                         













                                                Приложение 1

Основные события Смутного времени: 

	№
	
Дата (год)
	
Событие

	1
	1598
	Начало правления Бориса Годунова

	2
	1601-1603
	Неурожай и массовый голод в России, нарастание социальной напряженности

	3
	1558-1583
	Ливонская война

	4
	1605
	Смерть Бориса Годунова. 
Воцарение Лжедмитрия I

	5
	1606-1610
	Царствование Василия Шуйского

	6
	1606-1607
	Восстание под руководством Болотникова 

	7
	1607
	Начало военных действий Лжедмитрия II

	8
	1609
	Втягивание в гражданскую войну Швецию и Польши. Начало Польской интервенции

	9
	1610-1613
	Правление «Семибоярщины»

	1
	1611-1612
	Деятельность первого и второго ополчения. 

	1
	1613
	Установление династии Романовых

	1
	1618
	Деулинское перемирие с Польшей













                                                                
Приложение 2


Правители смутного времени:

	Правители
	Борис Годунов
	Лжедмитрий I
	Василий Шуйский
	Лжедмитрий II

	Года правления
	1598-1605г.
	1605-1606г.
	1606-1610г.
	1607-1610г.

	На какие слои общества направлена деятельность
	Высшие слои общества (бояре, дворяне)
	Казаки, поляки, беглые крестьяне.
	Высшие слои общества (бояре, дворяне)
	Казаки, поляки, беглые крестьяне.

	Почему не удалось укрепить власть
	Не являлся царской крови, обвинялся в убийстве Дмитрия, правил в неблагоприят-ное для России время (засуха, голод)
	Несоблюдение православных традиций, вызывающее поведение.
	Нарушение крестоцеловальной записи, вводил ужесточения в экономической сфере, выросли барщина и оброк.
	Страна была в состоянии двоевластия. не имел большой поддержки не со стороны бояр и не со стороны народа.
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