Конспект открытого мероприятия
Тема: Соединение проводов и их изоляция.

Цель: Способствовать помощи в выборе профессии подростку; формировать интерес к рабочим профессиям.
Задачи:
 - содействовать формированию знаний о профессии электрика; 

 - способствовать повышению знаний о электричестве и правильной работе с ним;
 - способствовать формированию . 
Оборудование: наглядный материал, презентация, провода, нож, изолента, пасатижи.
Содержание урока:
I. Подготовительная часть 15’
Сообщение цели и задач урока. Готовность к уроку. Инструктаж по ТБ. Просмотр презентации – комментарии и пояснения воспитателя. 

II. Основная часть  38’
В жизни мы часто сталкиваемся с электропроводкой. Это может быть и электропроводка в помещении, и шнур питания от телевизора. Ничто в этом мире не вечно, и любой провод может быть поврежден. Повреждения бывают механическими, термическими, да какими угодно. Но результат всегда один — повреждение наружного изоляционного слоя. И встает вопрос – как заизолировать поврежденное место провода. И не менее важно – как правильно, а значит еще, и чем изолировать? Довольно часто случается сращивать два провода, а значит, место соединения также нуждается в изоляции.

 Во-первых, нужно правильно соединить провода — делается это в скрутку. Если провода многожильные,  пусть даже один из них, то лучше раскрутить на отдельные проводки и скручивать «по частям», так скрутка будет надежнее.

Несмотря на противоречие нормативным документам, скрутка является самым распространенным типом соединения проводов. Скрутки были, есть и будут жить. Недостатками скрутки считается постепенное ослабевание соединения за счет остаточной упругой деформации материала провода. При этом увеличивается переходное сопротивление в скрутке, провод начинает греться и соединение разрушается. Хорошо, если не произойдет пожар.

Однако правильно выполненная скрутка может прослужить не один десяток лет без малейших причин для беспокойства. Поэтому, если остальные способы соединения для вас недоступны, то в своей квартире можно и скрутки сделать. Главное – качественно!
В одной скрутке нельзя соединять провода из разнородных материалов (медь и алюминий), а также одножильные и многожильные провода! Для выполнения качественной скрутки двух проводов с них удаляют изоляцию на расстоянии 60–80 мм, провода складывают крест-накрест перпендикулярно друг другу и скручивают. Если сечение провода небольшое (до 1 кв. мм) и пальцы крепкие, то это можно сделать просто руками. Но лучше использовать плоскогубцы. Витки скрутки должны быть очень плотными. Оставшиеся концы проводов (3–5 мм) откусывается кусачками винтовым движением, материал проводов при этом как бы вмазывается друг в друга. При соединении трех и более проводов освобожденные от изоляции концы складываются вместе параллельно друг другу как можно плотнее (не в одну линию!) и закручиваются плоскогубцами за концы. Затем оставшиеся концы проводов также откусывается. Общая длина получившейся скрутки должна составлять не менее 10–15 диаметров соединяемых проводов.

После этого остается изолировать скрутку. Для этого можно использовать специальные колпачки, поливинилхлоридную или термоусадочную трубку или просто изоляционную ленту. Термоусадочную трубку лучше надеть дважды, а изоляционную ленту уложить минимум в три слоя. Изоляционный материал должен обязательно захватывать собственную неповрежденную изоляцию проводов – это предотвратит сползание и защитит скрутку от влаги.
 Изолируем поврежденное место провода:
1. Если мы уже нашли повреждение в проводке, можно перекусить поврежденный провод и потом сделать надежную скрутку;

2. Если место в конце провода, то при наличии трубки провод отсоединяется, насаживается трубка;

3. Изоляция производится изолентой. Лучше – в два слоя, с «запасом».
Нужно учесть, что если проводка находится на улице или в помещении с низкой температурой, то лучше использовать ленту с тканевой основой. Лента ПВХ при низких температурах трескается.
Самостоятельное выполнение воспитанниками соединения двух проводов способом «скрутка». Изоляция проводов.
III. Заключительная часть  7’
Подведение итогов урока. Вопросы от воспитанников.







