Пасхальная композиция
Празднуется Пасха всегда в воскресенье. Это один из главных праздников в честь воскрешения Христа. Одним из символов праздника является яйцо, яйцо-это символ зарождающейся жизни. На пасху готовят блюда, которые в течение года больше не попробуешь. В домах зажигали люстры, ламы и очень много свечей. К встрече этого праздника готовились заблаговременно. В каждом доме убирали, чистили, стирали, пекли куличи, красили яйца. 
Сегодня мы сделаем пасхальную композицию на стол.
Нам понадобится:
-воздушный шарик;
-ванночка для растворения гипса;
-клей пва;
-гипс;
-вода;
-шпатлевка;
-наждачная бумага;
-сизаль или трава.

Разорвите газету на мелкие кусочки и намочите в воде. Оклейте шарик мокрыми кусочками газеты. Второй и третий слои газеты нужно приклеить уже не водой, а клеем ПВА. Вам будет удобнее, если вы подвесите шарик. Один шарик сделан с использованием газеты, для двух других, чтобы внутри яйцо было тоже белое, я использовала плотную туалетную бумагу (можно столовые салфетки). 
Потом размещайте небольшую порцию строительного гипса с водой. Гипс быстро застывает и высыхает, поэтому возможно придется обмазать шарик в несколько приемов. Не надо ждать, когда высохнет бумага на шарике, можно намазывать гипс на мокрый шарик. Старайтесь намазывать быстро и ровно.
Когда гипс высохнет, проколите  и выньте шарик. Возможно, поверхность яйца получится неровной, но это не беда. 
Для того, чтобы поверхность яйца была более ровной, используйте шпатлевку и наждачную бумагу. Обмажьте гипсовое яйцо шпатлевкой, можно нанести несколько слоев, а когда оно просохнет, зачистите неровности мелкой наждачной бумагой. 
Готовое просохшее яйцо поставим на подставку из травы и сизаля. Внутрь  яйца установим флористический пиафлор для живых цветов, пропитанный водой и обернутый в полиэтилен. Теперь добавим цветы и перья.
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