«Семейные традиции».
В каждой семье существуют свои традиции. Семейные традиции – это то, что переходит в семье от одного поколения к другому; это то, что объединяет всех членов семьи, делая их жизнь радостной и интересной. Традиции сближают семью, делают ее настоящей крепостью, где каждый чувствует себя уверенно и защищенно.
[bookmark: _GoBack]Любимая традиция нашей семьи — это напутственное слово и родительское благословение. Мы в семье всегда говорим друг другу «Доброе утро», «Удачного дня». Так нам говорят и говорили наши родители. Напутственное слово это сердечное, доброе слово перед дальней дорогой, перед учебой, женитьбой или замужеством, выполнением добрых дел на жизненном пути, даже при прощании на ночь перед сном. От добрых слов мы чувствуем, как в сердце нашем растет тепло и благодарность, любовь и надежда. В устах родителей такие пожелания идут от самого сердца. В нем родители выражают свою сердечную любовь и заботу о благополучии детей.  И это не удивительно – только родители любят детей так сильно и так искренне. Напутственное слово родителей помогает преодолеть трудности и испытания дает уверенность и защиту от всяких невзгод, способствует успеху в любом деле и вернуться целым и невредимым из дальних странствий.  Послушание родительскому слову спасает и помогает в любом добром деле.
Родительское благословение — это самое большое наследство, которое родители оставляют своим детям. Оно придает силы, защищает и помогает во всех делах. Чтобы обрести мир в душе, мы обязательно внутренне должны получить благословление наших родителей.
В современном обществе родительское благословение является частью нашей жизни. С родительским благословением мы сталкиваемся перед важными этапами жизни, которые происходят с нами. Родительское благословение оберегает детей в пути, дает опору и поддержку во всех делах. Выходя из дома, мама говорит: «С Богом!», в путь провожая детей - перекрестит.  Благословляя детей, родители дарят им здоровье, успех в учебе и в целом, в жизни.
Дети, получившие родительское благословение, чаще всего успешны, и этот успех переходит в последующие поколения.
        Благодаря традициям, существующим в нашей семье, мы учимся любить, уважать, доверять, ценить минуты общения с родными людьми, помогать друг другу. А это -  самое главное в жизни.
