                                     Акции «Зеленая Россия»
Участники – воспитанники средней группы «Б», родители, воспитатели.
Место проведения- территория МБДОУ «Детский сад № 5» 
                                   г.Усолье -Сибирское.
Цель- сформировать у воспитанников познавательного, эмоционально-нравственного и ответственного отношения к окружающей среде, развитие навыков практического решения экологических проблем.
Задачи:
 - воспитание экологической культуры; 
- развитие природоохранной деятельности; 
- воспитание бережного отношения к окружающему миру.


     Дошкольный возраст – время, когда закладываются самые глубинные оценки окружающего мира. Уже повзрослев, человек, часто на подсознательном уровне, воспроизводит стандарты своего детства и старается им подражать. Территория дошкольного образовательного учреждения – это огромная составляющая в жизни каждого ребенка – дошкольника – здесь он проводит чуть ли не половину всего своего времени. От того, насколько ухоженной, красивой и разумно спланированной она будет, зависит то, каких взрослых мы воспитаем. 
     В нашем учреждении проводилась акция «Зеленая Россия», в которой воспитанники нашей группы, их родители и даже дедушки, приняли активное участие. Немало пришлось потрудиться, чтобы убрать опавшую листву с нашего прогулочного участка. На это ушел не один день. Трудились все и ребята, и родители, и воспитатели. Папы занимались ремонтом лавочек на игровых площадках, вскопали и очистили песок в песочнице. Мамы, вместе с детьми навели полный порядок   на участке. Граблями загребли листья, вымели метлами мелкий мусор от деревьев.
  На занятиях, с детьми велись беседы на тему «Чистота природы-начинается с нас», «Мы в ответе за чистый город», дети подготовили выставку рисунков на тему «Наш чистый двор».
    Участие в экологической акции помогло нашим детям получить первый багаж   живых впечатлений, необходимые навыки природоохранной деятельности. Экологические акции являются хорошей экологической пропагандой среди родителей.  Наши родители и старшее поколение, с желанием принимают участие в подобных мероприятиях, проводимых в ДОУ, и за это мы им благодарны.
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