 9 Мая – День Победы
Совсем скоро в нашей стране будет Великий праздник - День Победы. День Победы в Великой Отечественной войне, в которой наши предки ценой собственной жизни защищали нашу Родину, своих детей и будущих потомков. Эта тема серьзная и важная для всех: и для взрослых и детей.
Накануне праздника в нашем детском саду в старшей группе прошло меропрятие «Праздник Победы».  Воспитатели и дети очень старательно и ответственно готовились к празднику. С детьми  были проведены беседы, почему этот праздник так называется, показаны иллюстрации, сюжетные картинки, презентации  про войну. В группе  был оформлен стенд «9 Мая - День Победы», дети приняли участие во Всероссийской Акции «Окна Победы», рисовали и вырезали голубей,  георгиевскую ленту, вечный огонь, звезду, делали аппликации «Гвоздики  солдатам». 
И вот наступил день прведения праздника.  Под торжнственную музыку дети зашли в красиво оформленный музыкальный зал. Все они были в гимнастерках и пилотках. В начале мероприятия почтили память  павших минутой молчания. А после  минуты молчания дети читали стихи, пели песни, трогательно  танцевали вальс. Праздник прошел очень увлекательно и  познавательно.

























