День книги
    Много разных тематических дней проходит у нас в детском саду: День здоровья, День смеха, День матери, День спорта. Мы решили провести в нашей группе №1  День книги (2 Апреля Международный День книги). Книги, мудрые добрые друзья, вводят нас в удивительный и прекрасный мир – рассказывают о земле и космосе, о жизни детей, знакомят нас с миром природы.
  С 27.03 по 31 03. 2023г.в нашей группе№1 «Ягодка»  была проведена тематическая неделя, посвященная детским книгам, в течение которой были проведены интересные мероприятия. Дети принесли из дома свои любимые книги, проведены беседы: «Наши друзья книги», «Кто пишет книги?», «Любимые сказки», рассматривали с детьми сюжетные картинки к сказкам с изображением добрых и злых сказочных персонажей (Айболит, волк, Баба-Яга, Аленушка), дети с удовольствием участвовали в совместном труде с взрослыми: оказание помощи в ремонте книг «Книжкина больница»,  сделали аппликацию «Закладка для книжек». 
Родители группы приняли участие в акции «Подари книгу детскому саду».
«Книжкина неделя» закончилась, но не будем грустить, ведь в следующем году она снова придет и снова подарит нам волшебное незабываемое время общения с книгой. А пока давайте просто читать и любить книгу!


