«Воспитываем патриота и гражданина»
Кто  постарше прекрасно помнит систему нравственного воспитания детей в СССР. Комсомол, октябрята и пионеры – сейчас эти слова и термины стали забываться и люди моложе 30 лет уже и не ответят на вопросы «Кто это и что это значит?». Не смотря на многие недостатки той системы, отношение к Родине выстраивалось уважительное. На это государство и вся система образования тратили много времени и денег. Пели гимны, поднимали флаги, проводились тематические мероприятия, всячески восхваляли свою страну.
После развала Союза система поддержки патриотического воспитания на том уровне канула в лету. В причинах этого сейчас мы с вами разбираться нее будем. 90 – е годы на многом оставили отпечаток. И за последние годы отношение к Родине значительно изменилось. Не редко можно услышать негативные высказывания о нашей стране, порой граничащие с унижениями и оскорблениями.
Но как бы не менялось современное общество и чтобы в нем не происходило, воспитание чувства любви, уважения к своей Родине и гордости за нее всегда необходимо. Мы с вами вместе должны показать и рассказать нашим детям, что на самом деле у нас прекрасная страна и нам есть чем гордиться.
Детский сад это первая ступень в системе образования. В ДОУ формируется первое представление о мире вокруг, восприятии и отношении к Родине, природе, окружающим людям и себе как части чего то большого. Но без вашего участия, дорогие родители, сделать это будет невозможно. Ведь фундамент патриотических чувств начинает закладываться с воспитания чувств привязанности и любви к семье, друзьям, детскому саду. Позже это вырастает в большое чувство любви к своему Отечеству. Именно под руководством «своих» взрослых у ребенка формируется отношение к себе, миру, стране и людям вокруг.
Сейчас непростое время, открываются новые факты в нашей истории, меняется отношение между странами. Многие покидают нашу страну. Но большая часть населения остается. И важно чтобы оставались молодые, умные, образованные люди, которые смогут возродить и преумножить мощь нашей страны. И это будут наши с вами дети, которые благодаря правильному воспитанию вырастут настоящими патриотами, любящими свою Родину, стремящимися сделать ее лучше и комфортнее для жизни.
Патриотизм - это многогранное чувство. Совместными усилиями мы должны воспитать в детях чувство уважения к своей большой и малой Родине, уважение к традициям и обычаям, уважение к предкам, землякам, терпимость к другим народам. Мы должны показать и рассказать, как поддерживать порядок, выстраивать дружеские отношения с другими людьми. Что важно оказывать помощь и поддержку своим друзьям, землякам, соотечественникам. Что у нас красивая, прекрасная страна с богатым культурным и историческим наследием, которым мы должны гордиться.
Терпимость и уважение к традициям и обычаям других народов особенно актуальна, ведь Россия страна многонациональная. Мы вместе с вами должны донести до детей, то, что люди, несмотря на свои различия и «миры», равны в своих правах и достоинствах. Нет плохого или хорошего народа.
Кто-то из вас может подумать, что воспитание чувства патриотизма это забота исключительно государства, пусть оно этим и занимается. Повторюсь, без вашей помощи никто точно не справится. От того насколько серьезно вы относитесь к патриотическому воспитанию, изучению истории, почитанию своих предков зависит и то как к этому будет относиться ваш ребенок. И не одно мероприятие в детском саду и школе не принесет положительно результата, если в семье к этому будет пренебрежительное отношение.
Дети дошкольного возраста воспринимают все через эмоциональную составляющую. Поэтому вызвав чувство восхищения к своему городу, стране, людям, которые здесь жили и живут, взращивается чувство любви, гордости за Родину.
Как вы можете нам помочь в воспитании у детей любви к своей Родине?
Начинаем воспитывать в ребенке патриотизм с взращивания любви к малому. К семье и малой Родине.
Познакомьте ребенка с историей своей семьи, расскажите, как она создавалась, расскажите о своих родственниках, чем они занимались, что любили. Расскажите о своем детстве. Детям на самом деле такие истории нравятся и им очень интересно. Возможно, у вас в семье есть какие-то традиции или обычаи.
В ваших семьях есть какие-то традиции? 
Если нет, то введите их в вашу жизнь. Самое простое это вечерние ужины, где каждый рассказывает, как прошел его день. Как ни странно, но в повседневной суете, мы забываем общаться и разговаривать. Или же воскресные прогулки в парке. Возможно, у вас в доме есть реликвии, которые так же можно показать и рассказать о них детям.
Наверняка среди ваших предков есть люди, которые принимали участия в ВОВ. Расскажите о подвиге ваших родственников. Потом можно плавно перейти к рассказу о подвиге нашего народа в целом.
Вы участвовали в акции «Бессмертный полк»?
Прекрасный повод поведать детям о том что сделал советский народ, о своих предках. Показать что такое сплоченность народа и уважение к прошлому.
Кто-то из вас был в краеведческом музее?
Искусство, музыка, литература в воспитании патриотов благотворно сказывается и очень полезно. Кроме того вы просто приобщаете детей к прекрасному и растите интеллектуально подкованных личностей.
Бережное отношение к природе и миру в котором мы живем - это тоже важный элемент патриотического воспитания. У нас в городе есть пункты приема использованных батареек, металлов, макулатуры, проходит акция «Крышка-малышка». Если мы будем следить за экологией, то и дети глядя на нас тоже будут себя вести грамотно в этом направлении.
Будем вам очень признательны, если вы поможете нам в этом нелегком деле.
Теперь расскажу немного о том, что мы делаем в этом направлении.
В детском саду мы каждый день уделяем внимание развитию патриотических чувств у детей. Наши элементарные действия в этом направление – это создание благоприятной атмосферы в детском саду и в группе. В повседневной работе мы обращаем внимание на то, что каждый человек важен, нужно помогать, уважать чувства других. Вместе с детьми мы изучаем окружающий мир, рассказываем о природе, животных, птицах, растениях, о том, что это нужно беречь. Каждая прогулка для нас это не просто игры, это процесс познания чего-то нового. Мы рассматриваем растения, насекомых, следим за погодой и все это обсуждаем. Детям нравится узнавать что-то новое, и они с удовольствием принимают участие в наведении порядка на площадке, сборе красивых листочков или посадке растений.
Задание: Собрать в доме старые использованные батарейки, если они есть и принести в сад. Рассказать детям как опасны батарейки для окружающей среды и их нужно утилизировать по-особенному. В группе обустроена коробка, куда эти батарейки можно сложить. Раз в 2 недели или раз в месяц воспитатель относит батарейки в пункт приема.
В стенах детского сада мы проводим различные мероприятия, направленные на ознакомление детей с культурным наследием нашей страны, различным традициям и фольклору.
Во время подготовки к утреннику, посвященному Дню народного единства, мы не только учили песни, танцы и стихи, но и рассказывали детям о разных народах нашей страны, их обычаях, традициях, достопримечательностях и особенностях.
Перед Новым годом и Рождеством мы так же изучаем обычаи и традиции связанные с этими праздниками. Рассказываем, как раньше встречали Новый год, об истории этого праздника.
Не один знаменательный день, праздник или веселый обычай в нашей истории, который может привить ребенку чувство любви и уважения к своей семье, истории и Родине не проходит бесследно. Новый год, День защитника Отечества, 8 марта, День Космонавтики, День Победы, 1 Мая, День Отца, Масленица, Иван Купала, День народного единства и многие другие даты были отмечены нами поделками, утренниками. И каждый раз мы рассказываем о том, как важен этот день, что он значит для нас и кто причастен к этому празднику.
[bookmark: _GoBack]В заключение хочу сказать, патриотическое воспитание - не легкое дело и весьма ответственное. Только совместная работа семьи и ДОУ в этом направлении могут дать положительные результаты.

