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                               Профессия военный- мой выбор
                                                                                         
       С раннего детства я мечтал стать военным. А как поётся в песне Д.Трубачёва “Буду военным” – готовиться необходимо со школьной скамьи. Именно поэтому я поступил в Саратовскую кадетскую школу интернат №1. Здесь с каждым днём я приближаюсь к своей мечте: стать защитником своей Родины. 
         А каким он должен быть – защитник Отечества? Это человек с твёрдым характером, готовый прийти всегда на помощь к своему товарищу. Ведь у военных дружба самое ценное качество: сам пропадай, а друга выручай. Встать в любую минуту на защиту своих близких и родных, своей необъятной Родины. Это дисциплинированный человек, который строго выполняет приказ начальника. Ведь от слаженности взвода порой зависит чья-то жизнь. Это стратегически мыслящий человек, умеющий быстро принять необходимое решение в трудной ситуации. Это физически развитый человек с большой силой воли и обладающий немыслимой выдержкой. Ведь ему необходимо преодолевать большие расстояния, подолгу сидеть в засаде не смотря на климатические условия. Это бесстрашный человек, готовый выйти на бой с противником, который превосходит его по силе. 
        Я понимаю, что жизнь не стоит на месте, и всё меняется, но желание «Стать военным» - неизменно.  И каждый день, прожитый в кадетской школе, воспитывает во мне все те качества, которые необходимы, чтобы стать настоящим защитником своего государства.

