Развлечение для средней группы «День радуги»
Дети выходят на площадку под веселую музыку.
Ведущий: Ребята, сегодня я приглашаю вас на необычный праздник. Чему он посвящен мы узнаем, если отгадаем загадку. Готовы?
Славный мост, такой хороший
Через речку переброшен.
До чего наряден, ярок,
Словно праздничный подарок.
В семь цветов раскрашен мост,
Как павлиний пестрый хвост.
Только дождик прекратился,
Тут и мостик появился.
Разноцветная дуга, чудо-юдо… (радуга)
Сегодня у нас с вами праздник радуги. Скажите, ребята, а когда бывает радуга? Правильно, после дождя. А сейчас на небе есть радуга? Что же нам делать? Как нам праздновать праздник радуги без радуги? (приносят посылку) Ребята, нам принесли посылку от Солнышка. Что же в ней? Письмо от солнышка. Солнышко пишет, что прислало нам в подарок цветик – семицветик и волшебную коробочку. Если мы выполним все задания цветка, то волшебная коробочка подарит нам радугу. Ну что, ребята, будем выполнять задания? Сейчас я вам загадаю загадку, и мы узнаем, какой первый лепестк с заданием нужно оторвать от цветка.
У малины и клубники, помидора и брусники
Вкус, конечно, очень разный, ну а цвет похожий – (красный)
Отрываем красный лепесток и читаем задание 
Игра «Цветные капельки»
Детям раздаются цветные капельки из бумаги, на площадке раскладываются цветные тучки. Пока играет музыка – «идет дождик», дети свободно бегают по площадке. Когда музыка останавливается, дети находят свои тучки (по цвету) и останавливаются возле них. Игра повторяется, дети могут поменяться капельками.
Ведущий: Ребята, посмотрите, в волшебной коробочке появилась красная  ленточка. Давайте,  мы ее повесим на веревочку и продолжим выполнять задания. Итак, следующая загадка:
Апельсинчик трогал Леша, ласково поглаживал:
- Ты красивый и хороший, круглый и … (оранжевый)
Отрываем оранжевый лепесток и читаем задание. Рассказать стихи о радуге. Лера и Гена выучили стихи про радугу и сейчас нам расскажут.  (Читают стихи). В волшебной коробочке появилась оранжевая ленточка. Давайте, ее повесим рядом с красной. Отгадываем следующую загадку?
Это – очень теплый цвет, это – солнца в небе свет.
Есть такой еще лимон, очень, очень кислый он. (желтый)
Отрываем желтый лепесток. Задание: станцевать веселый танец. Я знаю такой танец, он желтый- прежелтый. Сейчас мы с вами превратимся в желтеньких утят и станцуем их танец. (Танец маленьких утят). В нашей коробочке появилась желтая ленточка. Повесим ее. И отгадываем новую загадку.
Спрятан этот цвет в листочках и в гороховых стручочках.
Даже огурец соленый тоже летом был…(зеленый)
Отрываем зеленый лепесток. Игра «Все зеленое»
Посреди площадки большой таз с мелкими игрушками разных цветов. Выбираются две команды по два человека. Пока играет музыка команды собирают в корзинки предметы зеленого цвета.
Вот мы заработали и зеленую ленточку. Вешаем ее к остальным. Следующая загадка.
На картинке небо ясным нарисуем мы с тобой
И его закрасим краской как обычно – (голубой)
Отрываем голубой лепесток. Читаем задание. Спеть песню про радугу. Мы знаем песню про радугу? Давайте ее споем. Песня «Радуга-дуга». Солнышко подарило нам голубую ленточку. Двигаемся дальше. Новая загадка.
Такого цвета море, иней
И небо ночью. Это – (синий)
А под синим лепестком у нас игра «Дело в шляпе»
Две команды по пять человек. Первый участник надевает шляпу и, держась за ее поля,  бежит до конуса, затем возвращается и надевает шляпу на следующего участника.
Вот у нас уже есть синяя ленточка. Остался один лепесток. Какого он цвета. Правильно – фиолетовый. А под фиолетовым лепестком спрятались загадки про лето. Нужно их отгадать.
1. Самый маленький жучок, в черных крапинках бочок. (божья коровка)
2. Изумрудные луга, в небе радуга-дуга. Солнцем озеро согрето, всех зовет купаться … (лето)
3. Желтый солнечный глазок, белоснежный лепесток. Ты не роза и не кашка.что же за цветок? (ромашка)
4. Ты весь мир обогреваешь и усталости не знаешь, улыбаешься в оконце, а зовут тебя все (солнце)
5. Шумит он в поле и в саду, а в дом не попадет. И никуда я не иду , покуда он идет (дождь).
[bookmark: _GoBack]Все загадки отгадали и волшебная коробочка подарила нам фиолетовую ленточку. Добавим ее к остальным и посмотрите, что у нас получилось. Радуга из ленточек. Теперь у нас есть своя радуга. А в волшебной коробочке еще что-то есть. Это замечательные цветные конфетки. Мы их обязательно съедим, а сейчас я приглашаю всех танцевать. Заключительный танец.
