Олимпиада 2023. Школа дружбы.
Дети собираются. Звучит музыка. Выходит Чебурашка.. 
Чебурашка: Привет, ребята! Узнали меня? Я Чебурашка- неизвестный науке зверь, жил я раньше в тропическом лесу, кушал апельсины, а потом попал в апельсиновый ураган, и очутился здесь, в зоопарке.
 Как здорово, что вы пришли к нам. Ведь сегодня у меня двойной праздник. Первый: это….то, зачем вы пришли сюда…. Точно. Это Олимпиада. Здесь вы сможете проверить свои логические способности и рассказать нам стихотворения (проверить себя в знаниях английского- 2 заход)
-А знаете, какой второй праздник? Ни за что не угадаете! У меня сегодня день рождения!!! Здорово, правда! Ой, а я совсем не знаю, как праздновать день рождения. Подскажите мне, что нужно делать в этот день?
Ответы детей. Чебурашка повторяет правильные высказывания (звать гостей, веселиться, испечь торт, задувать свечи, играть в игры).
-Если, на день рождения нужно веселиться, то давайте поиграем в мою любимую веселую игру «Снежки-апельсинки», я обожаю апельсины. Смотрите, сколько у меня их, давайте поиграем, кидаем друг в друга апельсинки, как  снежки. Высыпаем сшитые апельсины и под веселую музыку обкидываем друг друга.
- Ребята, а вот правда, что на День рождения можно загадать желание и оно сбудется? (немного стесняясь)
 Дети: Да.
- Тогда бы мне очень хотелось загадать такое желание, чтобы люди не ссорились, а учились дружить, и даже вредная старуха Шапокляк стала доброй. Как вам кажется, хорошее у меня желание? Тогда я его загадываю. Закрывает глаза и загадывает. (музыка). 
-Ребята, раз мое желание исполнится, я пойду поищу Шапокляк, приведу ее к нам будем учить ее дружить. (уходит под музыку)
Музыка. Входит Шапокляк с крысой Лариской на палочке и пугает ею детей. 
-Шапокляк. Ну что ж, здравствуйте, здравствуйте, детки! Узнали меня? Да-да, я- Шапокляк, самая обаятельная и привлекательная. (высокомерно). Хотя часто меня называют вредной. А почему? Подумаешь, пишу на заборах гадости или подкидываю банановую кожуру прохожим, чтобы они подскользнулись. А это моя любимая крыска Лариска. Кусается …(хитро) Ну, а вы что не рады все меня видеть? Знаете, я тоже не очень-то люблю таких веселеньких и красивеньких детишек. Кого же вы тут ждали? (дети: чебурашку)
- Чебурашку?
Шапокляк: Ха-ха-ха. Не дождетесь!!! Думаете увидеть Чебурашку? Как бы не так.  Я его обманула и  кое-где спрятала, так-то…и наконец-то испортила всем вам денечек.
-Ой, а чего вы такие грустные стали? Что? У Чебурашки сегодня день рождения? И он один сидит под замком? Ой-ей-ей, попробуйте спасите его. 
Для этого нужно открыть кодовый замочек, а узнаете код от меня, если не будете лениться на олимпиаде. Так что отправляйтесь выполнять задание, чтобы спасти своего Чебурашку. Увидимся после олимпиады!!! Пойдем, Лариска. (пугает детей крыской)

Дети под руководством учителей собираются в команды и проходят в кабинеты для выполнения заданий.
После заданий встречаются в холле. 

Музыка. Шапокляк выходит вместе с Чебурашкой.
Шапокляк: Ребята, знаю, что вы старались на олимпиаде. И пока вы там были, мне стало стыдно и грустно (всплакнула), Чебурашка был один, грустил, а разве можно грустить в свой день рождения. Поэтому я выпустила его. Прости меня, Чебурашка! И вы меня, пожалуйста, простите! Я хочу дружить с вами.
Чебурашка: Ребята, давайте простим Шапокляк, по-моему, она изменилась. И мое желание исполнилось: у нас получилась настоящая школа дружбы.
Шапокляк: Да-да, я изменилась. И даже испекла вот такой большой торт для Чебурашки, из апельсинов. Поэтому сегодня каждый из вас получит апельсин из торта Чебурашки в подарок от меня. Давайте покажем наш огромный торт. Возьмемся за руки и выстраиваемся в одну длинную цепочку. Впереди всех Чебурашка, сзади Шапокляк. По команде дети начинают “печь торт”: Чебурашка поворачивается вокруг себя, накручивая всю цепочку. Шапокляк крутится до тех пор, пока не получится большой “Торт”. Условие - руки не расцеплять. Как только вся цепочка накрутится вокруг Чебурашки, следует остановиться.
Чебурашка: Вот так торт получился! (спрашивает детей) А с чем у нас торт сегодня?
Ответы детей: С ананасом, с джемом, с кремом, с ягодами и бананами…
Шапокляк: А чего не хватает на именинном торте? Конечно, свечек. Подняли все руки вверх. Вот сколько свечек. 
Чебурашка: Дорогие друзья, наступило время поздравить победителей Олимпиады.
Награждение победителей.
Чебурашка: Ребята, спасибо вам за ваши поздравления и участие в нашей олимпиаде. 
Шапокляк: Спасибо и за то, что меня простили. Я больше не буду вредной, буду помогать животным в зоопарке и людям. Давайте вместе с Чебурашкой станцуем веселый танец! Исполняют танец, а дети повторяют движения.
Чебурашка, Шапокляк: До свидания, ребята! До новых встреч! Приходите в нашу школу почаще!
