[bookmark: _GoBack]Функционирование терминологической лексики в англоязычных рекламных текстах из сферы индустрии красоты
Группа терминов включает в себя названия веществ, клеток, биологических элементов, липидов, кислот и так далее. 
Так в ходе исследования было обнаружено частотное употребление терминов «botox» и «treatment». Первый термин  «botox» обозначает, что процедура включает в себя препараты ботулотоксина, которые являются лекарственными препаратами, блокирующие нервно-мышечную передачу. Второй термин подтверждает, что данная процедура является лечением, так как термин «treatment» - это терапия, метод или курс лечения. 
· Botox for hair is a treatment that gives you frizz-free hair, making you look attractive and better. (Temptalia)
· How Much Does Botox Cost? Everything You Need to Know About First-Time Botox. (Real Simple)
· Botulinum toxin is actually an FDA-approved medicine and the most well-known brand is BOTOX. (Shiseido)
Термин vaporization – образован от глагола vaporize (испарять, выпарить). Это процедура воздействия на кожу струей озонового пара, которая обладает бактерицидным эффектом, расширяет поры, а также улучшает кровообращение. В современном мире, люди борются за экологию и чистоту, так же и с кожей. Использование домашних «vaporizer» позволяет эффективно подготовить кожу к нанесению сыворотки, маски, пилинга, скраба.
· Vaporization is a modern method of sparing a face with finely dispersed ozonized steam. (Vitality)
· Vaporization is an excellent technical which helps us to keep our skin free from contaminant agents to whom we are exhibited every day… (IT Cosmetics)
· Once you decide to vaporize, I strongly suggest you read the EPA label for using oxalic acid in a bee hive. (Make Up PL)
· Ultra Setting Vaporizer is an innovative spray for make-up setting. (L`Oreal)
·  Ultra Setting Vaporizer dependably sets any kind of foundation. Before applying it to cream foundation, the foundation should first be powdered. The spray is applied thinly and evenly and dries quickly. (Jolse)
· The protected make-up is then extremely smudge-proof and is resistant to moisture. Ultra Setting Vaporizer contains less alcohol than traditional Fixing Spray, but should not be applied near eyes or mucous membranes… (Harpers Bazaar) 
Термин «Dysport» является научным термином. Это препарат используется для инъекций под кожу для устранения мимических морщин для получения быстрого эффекта на лицо. Для обывателя, Ботокс с Диспорт практически одно и то же, но в косметологических кругах знают, что по статистическим данным после инъекций препаратом Диспорт у большинства пациентов наблюдается более длительный, стойкий и красивый эффект.
· Dysport 101: Everything You Need to Know About This Anti-Aging Injectible. (Canada Health)
· … For the injection, Dysport will be dissolved in 0.9% sodium chloride injection. (Chemical Inc)
· … offers anti wrinkle injection treatments including Botox, and Dysport to reduce the appearance of deep facial lines for clients at his UK based medical facility. (Erborian)
Рекламодатели используют научный термин «iontophoresis», который обозначает аппаратную косметологическую процедуру стимуляции кожи микротоком низкого напряжения, который имеет лечебное воздействие. Данный метод является одним из методов физиотерапии.
· Everything in the world obeys the laws of physics and chemistry, including the human body and skin. Therefore, iontophoresis in cosmetology has gained immense popularity, because this procedure is simple, painless and fast, but it provides pronounced positive results. (Diegodallapalma)
· A number of medications can be used to accomplish different results with iontophoresis. (Faithful to nature)
· Iontophoresis is the best way to get dry. (New Chic)
Научный термин Cannabidiol или CBD обозначает одно из химических соединений, содержащихся в марихуане. Он не оказывает психотропного эффекта, но снимает воспаление, понижает кровяное давление и во многих странах считается мультифункциональным терапевтическим средством. Косметика с CBD стала бестселлером благодаря ее доказанной эффективности как для проблемной, так и для чувствительной кожи. Она обеспечивает детокс-эффект и укрепляет защитные функции кожного покрова.
· CBD cosmetics: what they are, how to use them (Beauty Joint)
· Cosmetics and CBD: the new beauty frontier (Trend Hunter)
· The composition of CBD cosmetics is united by the fact that it contains ingredients of natural origin … (Cannadora)
Antioxidants привлекли внимание общественности в 1990-х годах, когда ученые начали понимать, что повреждение свободными радикалами связано с ранними стадиями закупорки артерий атеросклерозом. Это также было связано с раком, потерей зрения и множеством других хронических заболеваний. Некоторые исследования показали, что люди с низким потреблением богатых антиоксидантами фруктов и овощей подвергались большему риску развития этих хронических заболеваний, чем люди, которые ели много этих продуктов.
· Antioxidants help slow aging by protecting against free radical damage—and they can do a world of good for your skin (Wfc)
· Some of the more widely used antioxidants in the green beauty industry are: Tocopherols, Lecithin, Ascorbic acid. (Scinceuticals)
· I’m pretty sure no one knows, actually, but dermatologists are pretty sure that antioxidants do help with aging, and there are plenty of studies on going right now. (NHS)
Lipid – это органические соединения, которые присутствуют в большинстве живых организмов. Простые липиды представлены спиртами и желчными кислотами, а в состав молекулы сложных липидов входят различные соединения и атомы.
· The Lipid Barrier and Acid Mantle. Also known as the Skin Barrier or Moisture Barrier, the Lipid Barrier is found in the Stratum Corneum of our skin. (Trend Hunter)
· This property is an integral part of lipid-based nanoparticles and liposomes. (Rewal Simple)
· Neem oil-solid lipid nanoparticles are formulated to be antibacterial on acne microbes(The Skin Care Edit)
Легкое расчесывание, глосс-эффект и ровная структура – что обещают рекламные тексты, представленные ниже, в которых используется термин Keragen. Кератин – это фибриллярный белок, являющийся основным структурным «материалом» рогового слоя кожи, волос, ногтей. Данный термин является научным. Волосы заполняются и обволакиваются жидким кератином, что дает эффект гладкости и ухоженности. 
· KERAGEN – Brazilian Keratin Smoothing Treatment, Blowout Straightening System for Dry and Damaged Hair - Forte, Sulfate Free - Eliminates Curls and Frizz, Medium to Coarse Hair. (Hair Beauty)
· Maximum strength: Keragen Forte Smoothing Treatment is a maximum strength treatment infused with Keratin that tames and straightens even the thickest and most resistant curls, while rejuvenating and protecting the hair. (EM Cosmetics)
Термин «permanent» – устоявшийся термин, даже в сфере индустрии красоты. С английского данный термин переводится как «постоянный, неизменный, долговременный, прочный», что и подразумевает эта процедура, долговременный макияж, своего рода тату на лице (брови, стрелка, контур губ и цвет губ).
· Permanent makeup includes microblading, lip blushing, and permanent eyeliner. (NHS)
· For the permanent makeup is a tattoo technique (yup, tattoo!) that can leave you with full brows, tinted lips, and a sharp cat eye for years—no products needed. (Guerlain)
· Permanent makeup has been the go-to choice for all kinds of women for decades. (New Insta Stalker)
В отобранных рекламных текстах нам встретились одинаковые научные термины «folliculitis, follicles, pimple, infection, natural, inflammation». Термин «folliculitis» – фолликулит — это инфекция и воспаление одного или нескольких волосяных фолликулов, это состояние может возникнуть в любом месте на покрытой волосами коже. Термин «follicles» – фолликул, стручок, волосяной мешочек, структурный элемент женских половых желез, который состоит из ооцита, круженного слоем соединительной и эпителиальной ткани. Термин «pimple» – прыщ, угорь, акне, воспаленный проток сальной железы, проявляющийся в виде черной точки на коже. Термины «infection» и «inflammation» являются синонимами – воспаление, инфекция, зараза, вторжение в ткани организма болезнетворных агентов, их размножение и реакция тканей хозяина на инфекционные агенты и токсины, которые они производят. 
Таким образом, в результате проведенного исследования мы выяснили, что научные термины, которые отражают химические, биологические и медицинские вещества употребляются в англоязычной рекламе товаров и услуг, чтобы информировать о составе либо об основных действиях веществ, а также подчеркнуть преимущества определенных веществ. Но в большинстве случаев эти термины создают всего лишь общую видимость данного вещества, так как обычные потребители не разбираются в полезности того или иного вещества.
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