Консультация для родителей.
Развивающая настольная игра домино «Весёлые кляксы»
Игра в домино расширяет кругозор ребёнка, знакомит его с окружающим миром, развивает память, внимательность, быстроту реакции. Поэтому домино нельзя расценивать как старомодное занятие, наоборот - это отличная развивающая игра для детей.
Детское домино очень похоже на домино для взрослых, но детское домино всегда более красочное. Вместо точек на домино для детей, как правило, изображают различные рисунки.
Если домино предназначается для совсем маленьких детей от 2 — 3 лет, то картинки делают простые: игрушки, фрукты, овощи, животные.
Для детей постарше на домино наносят картинки машин, спецтехники, природные мотивы, цифры или буквы, это позволяет ребёнку быстрее запомнить алфавит и научиться считать.
Материал для изготовления домино может быть разным:
- дерево;
- пластмасса;
- толстый картон.
Фишки для детского домино всегда изготавливают очень яркие и красивые, чтобы привлечь внимание детей и заинтересовать их новой игрой.
Вариантов домино из картона много и его можно сделать своими руками. Например, распечатать понравившееся домино и быстро изготовить фишки. Это значительно экономит семейный бюджет, и к тому же если надоело домино с одними картинками, то легко можно сделать другое.
[bookmark: _GoBack]Также интересно будет использовать кусочки тканей для изготовления «Лоскутного домино».
Детям очень понравилась эта техника, поэтому я предлагаю сделать домино, используя нетрадиционную технику изобразительной деятельности «Кляксография».
Для этого понадобятся:
- бумага белая;
- краски гуашь семи цветов;
- картон;
- ножницы;
- клей.
Способ изготовления развивающей игры домино «Весёлые кляксы»
Для изготовления домино надо вырезать 28 заготовок из картона, а из белой бумаги подготовить квадраты размером 4х4см.
На каждом квадрате в технике «Кляксография» с помощью трубочки для коктейля сделать рисунки-кляксы красками гуашь.
Когда краска высохнет, раскрашенные квадраты приклеить на готовые картонные заготовки.
Правила игры в детское домино аналогичны взрослому и очень простые. В игре домино «Весёлые кляксы» надо подобрать одинаковые по цвету рисунки-кляксы.
Настольная игра домино «Весёлые кляксы» может стать не только интересным и увлекательным совместным с детьми творчеством в нетрадиционной технике изобразительной деятельности, но и весёлым семейным развлечением.
Эта игра, сделанная своими руками, развивает внимание и мыслительные образы, быстроту реакции и словарный запас. А общее дело создаёт теплую атмосферу, вызывает позитивные эмоции и укрепляет семейные узы!
