
Развивающее занятие для детей младшего дошкольного возраста 2-3 года
«Веселый урожай»
Вед.1: Здравствуйте, ребята! Мы пришли в огород. Здесь (достаем из корзинки по одному и только показываем) капуста растет (какого она цвета?),  и морковка растет, а еще растет лучок – желтый у него бочок. 
Урожай сегодня дружно будем с вами собирать, но сначала мы покажем, как нужно грядочки сажать. Давайте, ребятки, разравняем наши грядки вот так, вот так. 
Давайте выберем из корзинки те овощи, которые вы хотите, чтобы росли на грядках и посадим их. А теперь все дружно будем грядку поливать. Наберем песка немного – раз, два три четыре пять. Будем представлять, что это водичка. 
Посадили и полили, урожай большоооой взрастили. Ну-ка с грядки собирай наш богатый урожай. Собираем в корзинку!
Вооот как много мы собрали! А теперь наш урожай нужно на солнышке сложить и немного просушить. Ручки кверху поднимаем, ловим солнышко в ладошки и погреем наши овощи немножко. 
Посмотрите ребятки какие у меня есть ведерки для наших овощей. Вот этот стакан зеленый – в него мы положим овощ зеленого цвета. Какой у нас овощ зеленого цвета? Правильно – капуста. Этот стакан красный – в него мы соберем овощ красного цвета. Какой? Правильно – морковь. Этот стакан желтый. Какой у нас есть желтый овощ? Правильно – лук. 
Молодцы ребятки. Опустели наши грядки. Урожай собрали весь, и зимой его будем есть.
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