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Для повышения соревновательной мотивации командной работы, улучшения техники работы со снаряжением, эмоционально-соревновательной устойчивости юных спортсменов в тренировочный процесс после разминочного комплекса упражнений был введён соревновательный метод поэтапного командного прохождения дистанции.
	Метод включает в себя разные по количеству и сложности этапы, составляющие дистанцию. Вариативность этапов для прохождения дистанции зависит от подготовленности юных спортсменов и используется для обучающихся I, II, III и IV классов.
	В тренировочном зале для занятий спортивным туризмом имеется 4 нитки дистанции, на которых работает сразу от 6 до 16 спортсменов. Для прохождения дистанции I и II классов спортсмены работают без страховки, III -IV классов –  со страховкой. Стандартная работа составляет прохождение от 3-х до 4-х этапов с подключением дополнительного снаряжения для улучшения моторики. Каждый этап спортсмен проходит при максимальной нагрузке, восстанавливая  силы между этапами, когда дистанцию проходят другие члены команды. Постоянно идёт командная работа, которая сплачивает коллектив. Такое прохождение дистанции обучающиеся назвали «Карусель».
	Во время прохождения «Карусели» соревнование между командами идет на каждом этапе. Юные спортсмены получают соревновательный опыт. Более квалифицированные спортсмены делятся опытом с  менее опытными обучающимися в процессе командной работы.
	После тренировочного процесса на «Карусели»  на официальных соревнованиях у юных спортсменов наблюдается более устойчивое эмоциональное состояние, так как любые соревнования являются стрессовой обстановкой. Обучающиеся эффективнее работают в связках и группах, где требуется большой опыт командной работы. Ребята показывают высокий уровень прохождения дистанций, на которых нужна хорошая моторика работы со снаряжением.
