«Акция как форма пропаганды ПДД среди детей и их родителей»
  Дороги, транспорт – реалии сегодняшней жизни. Скорость движения, интенсивность транспортных потоков на улицах нашего города быстро возрастают, и будут увеличиваться в дальнейшем. Детский травматизм при несоблюдении правил дорожного движения остается одной из самых болезненных проблем в наше время. Ежегодно на дорогах России совершаются десятки тысяч дорожно-транспортных происшествий с участием детей.
        Очень важно с дошкольного возраста формировать у детей навыки безопасного поведения на дороге, воспитывать законопослушного гражданина. Задача педагогов развить в ребёнке понимание опасности, которую таит в себе автомобильный мир.
  Избежать этих происшествий можно лишь путем соответствующего воспитания и обучения ребенка с самого раннего возраста. Одна из приоритетных задач в настоящее время остается разработка условий формирования навыков безопасного поведения на дорогах дошкольников, что связано с разработкой и внедрением эффективных технологий, при которых дошкольник способен познать мир в тех условиях, которые ему близки, доступны и способствуют продвижению в социальном развитии. 
  Важно, чтобы формы работы строились на основе тесного взаимодействия и делового сотрудничества со взрослыми. Почему именно акция как инновационная форма обучения дошкольников правилам безопасного поведения на дорогах? Традиционные методы, применяемые в дошкольных образовательных учреждениях, в основном направлены на взаимодействие педагога и ребенка, а процесс формирования у дошкольников навыков безопасного поведения на дороге предполагает активное взаимодействие всех участников образовательного процесса: педагогов, родителей, детей, социума.
 Акции по ПДД – это вид социальной деятельности, целью которой является привлечение внимания общества к существующей социальной проблеме, в нашем случае к проблеме безопасности дорожного движения.
  Одной из наиболее эффективных форм пропаганды ПДД среди детей и их родителей в ДОУ являются тематические акции.
  Для активного внедрения данной формы профилактики детского дорожно-транспортного травматизма в детском саду оптимизирована учебно-материальная база: разработано перспективное планирование по изучению правил дорожного движения с воспитанниками и родителями ДОУ; система социальных акций по ПДД в условиях взаимодействия дошкольного образовательного учреждения и социума; разработаны сценарии развлечений и концертов, викторин и конкурсов, конспекты консультаций, родительских собраний и экскурсий по обучению детей правилам безопасного дорожного движения; создана игротека дидактических и подвижных игр, картотека стихов, рассказов и сказок; приобретены наборы дорожных знаков и игрового оборудования.
  Для изучения правил безопасного дорожного движения в группах оборудованы центры дорожной азбуки, в которых представлены миниавтодороги, разные виды транспорта, дорожные знаки, светофоры, плакаты, развивающие настольные игры и игровое оборудование для проведения сюжетно-ролевых игр.
  Чтобы наши воспитанники и их родители стали законопослушными пешеходами в нашем детском саду и в дальнейшем будет использоваться акция как одна из интерактивных и эффективных форм пропаганды правил безопасного дорожного движения.
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