Волонтерство в современном мире представляет из себя огромный двигатель прогресса - как для молодежи, так и для более взрослого населения. Ведь благодаря волонтерству можно доступно и быстро достичь каких-либо целей, помочь с посадкой зеленых насаждений, потушить лес, или даже организовать сбор мусора и его разделения по классам отходов. Помощь активистов способна даже увеличить социальную активность, создать повышение культурного роста, среди ничем не заинтересованных людей.
Среди молодежи особенно актуально создание волонтерских движений. Этому способствует общая идейность, которая способна сплотить людей ради общего блага, которое поможет жить лучше себе и другим. 
Волонтерство для студента — это способ проявить себя, помочь другим, возможность стать частью общества, и влиять на общество своими силами.  В целом мероприятия, которые направлены на безвозмездную помощь другим очень сильно влияют на молодых людей, участвуя в различных мероприятиях, молодые ребята очень радуются, видя пользу, которую они приносят в общество, мир. Для студентов особенную актуальность несет профессиональное самоопределение, которое также можно развить в ходе работы в волонтерском движении. Также это организовывает молодых людей, у них появляются обязанности, за которыми им нужно следить и выполнять, в дальнейшей взрослой жизни им это поможет, они будут ориентироваться гораздо лучше сверстников, которые не занимались совершенствованием ни себя, ни окружающего мира. 
Студенты техникума в течении обучения получают и помогают передать другим студентам огромный опыт работы по экологическому образованию и воспитанию. Благодаря организации различных конференций, семинаров, экологических квестов, экологических игр, работы студентов с экологическим воспитанием школьников и дошкольников, студенты-экологи повышают уровень экологического мышления у разных категорий людей. 
Подобная волонтерская работа среди студентов дает уже не первый год положительный результат, планируется открыть экологический центр на базе техникума. Ежегодно увеличивается число социальных партнеров техникума в области экологического воспитания, главный социальный партер – Российское Экологическое Общество. Общими усилиями за 3 года студенты техникума при поддержке Российского Экологического Общества засадили 12 Га леса. Студенты-экологи, которые занимаются волонтерством также могут познакомиться с будущими работодателями, изучить структуру работы, и понять интересно ли им развиваться, работать в направлениях, в которых задействован работодатель.
 У ребят благодаря волонтерству развиваются также и коммуникативные навыки, повышаются духовно-нравственные качества, появляется чувство патриотизма, любви и заботы об окружающем мире.
Как когда-то сказал индийский политический деятель Махатама Ганди «Ты должен сам изменить в себе то, что хочешь увидеть в изменившемся мире». Ведь, всегда приятно порадовать ближнего, и видеть, что твой труд приносит пользу окружающему тебя миру, и для самого себя приятнее.

