Конспект  ООД в средней группе «День рождения Деда Мороза»
Цель: Знакомство детей с праздником день рождения Деда Мороза.
Задачи: Познакомить детей с историей возникновения этого праздника и традициями его празднования, обогатить представления детей о главном новогоднем герое. Закрепить умение детей правильно держать кисть, совершенствовать знание о новогодней палитре, вызвать интерес к изобразительной деятельности и аппликации. Развить внимание, мышление, память, глазомер, мелкую моторику, ориентир на листе бумаги. Развить потребность дарить подарки и поздравления, воспитывать у детей желание сделать приятное любимому герою новогоднего праздника, а не только ждать от него подарки.
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Ход занятия  
В. : Ребята, сейчас я загадаю вам загадки, а вы попробуйте их отгадать:
1. Чьи рисунки на окошке,
Как узор на хрустале?
Щиплет всякого за нос
Зимний дедушка … Д. : (Мороз)
2. Кто приходит в каждый дом
В новый год с большим мешком?
Шуба, шапка, красный нос,
Это дедушка … Д. : (Мороз)
3. Он катки для нас устроил,
Снегом улицы занес,
Изо льда мосты построил,
Кто же это? Д. : (Дед Мороз)
4. Он приходит в зимний вечер
Зажигать на елке свечи.
Бородой седой оброс,
Кто же это? Д. : (дед Мороз)
В.: Ребята, у каждого из вас есть день рождения, вы любите этот праздник?
Д.: Да!
В.: Почему?
Д.: В этот день приходят гости, дарят подарки.
В.: А вы знаете, что у Дедушки Мороза  тоже есть праздник? Завтра, 18 ноября, День рождения Деда Мороза! Оказывается у него тоже есть день рождения. Хотите послушать историю дня рождения Деда Мороза?
Долгое время о Дне рождения Деда Мороза никто даже не догадывался. Но было выяснено, что и у этого сказочного волшебника есть «своя» дата, с помощью которой можно определить возраст любимого персонажа. Точную цифру назвать нельзя, но знатоки утверждают, что герою более 2000 лет. Свой день рождения он празднует 18 ноября. В это время легендарный добрый маг находится в Великом Устюге, где расположена его вотчина.
День рождения Деда Мороза празднуется с 2005 года. Именно тогда дата была официально оглашена и введена в оборот. Почему выбрано именно это число? Все дело заключается в том, что в это время в Великом Устюге начинаются первые сильные морозы.
В. : А раз вы в день рождения получаете подарки, то предлагаю в день рождения Дедушки Мороза приготовить подарок ему, согласны?
Д. : Да!
В. : А давайте подарим ему рукавички?
Воспитатель обращает внимание детей на образец и предлагает детям перейти к проектной работе (украшение бумажных заготовок гуашью и ватными дисками).
Рефлексия:
В.: Какие у вас подарки получились для Дедушки ! Он будет рад! Давайте вспомним, почему мы сегодня украшали рукавички? Правильно, мы делали подарки Деду Морозу. А кто помнит, какого числа у него день рождения?
- Ответы детей.
- молодцы! 18 ноября.
Давайте свои подарки, мы отправим их Дедушке Морозу в Великий Устюг.










