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  Для каждого человека дорог родной край. Куда бы ты не поехал, душа всё равно рвется в родную деревушку, в родной городок.
   Мой родной край – это Республика Татарстан. Я живу в одном из красивейших городов Республики, в Набережных Челнах. Мой любимый город расположен на живописном берегу реки Камы. Обожаю природу родного края, особенно весенние и летние пейзажи. Красоту природы не описать одним словом. Весной родной город утопает в яблоневом, сиреневом, рябиновом цвете. Бульвары и улочки ухожены, кругом цветут цветы. Не даром Набережные Челны зовут городом цветов. Также в тёплое время в природных островках города можно встретить красивейших бабочек. Крылья бабочек удивляют своей красотой и разнообразием узоров, будто художник раскрасил их. Утром обожаю просыпаться под радостные мелодичные трели птиц. Каждое утро я смотрю в окно и любуюсь видом на любимую речку, а вечерами наслаждаюсь прекраснейшими закатами над лесом.
Осенние пейзажи города не менее завораживающие. Особенно красиво в старой части города, где много огромных полувековых деревьев, которые утопают в золоте, а земля кутается в покрывало из осенних листьев. Обожаю аромат осени.
  Как и во многих регионах России, в нашей Республике бывают суровые зимы. Жаль, что Мороз не может нарисовать на пластиковых окнах снежные узоры, и мы не можем, как в детстве любоваться ими. Но если в морозный день зимой проехаться на общественном транспорте, то можно насладиться красотой рисунков на замерзших окнах. Такие моменты уносят меня в далёкое детство. 
  В нашем городе созданы все условия для комфортного проживания. Каждый год строятся всё новые дома, которые поражают своей архитектурой. Также строится много школ и детских садов, что очень радует, ведь маленьких челнинцев с каждым годом становится всё больше. Для молодёжи есть прекрасные учебные заведения, где они осваивают любимые профессии. Работы в городе также много, главное, желание работать. Ещё хотелось бы отметить, что наш город многонациональный, все народы в городе живут дружно.
  В каких только городах и странах я не бывала, самым близким сердцу остаётся мой родной город Набережные Челны. Для меня он самый красивый, самый уютный, самый лучший.







