
«Заповедные места Кольского полуострова»
Цель: познакомить детей с заповедниками Кольского полуострова и их обитателями; с их местонахождением на Кольском полуострове. Обозначить роль человека в сохранении флоры и фауны заповедников.
Задачи:
• Познакомить детей с географической картой Кольского п-ва, с местоположением заповедников;
• Дать знания детям об обитателях заповедников;
• Развивать мышление, память;
• Формировать интерес к изучению родного края, умение делать выводы;
• Воспитывать ответственное и бережное отношение к родной природе.
Материал к занятию: мультимедийная доска, карта Кольского п-ва, иллюстрации животных и растений заповедников.
Организационный момент
Кольский Север... Человеку, который здесь никогда не бывал, трудно представить, насколько разнообразен и удивителен этот край. Конечно, бывает тут холодно и неуютно, снежно и дождливо .Но для нас, северян, всё равно остаётся он родным и любимым. Нужно только научиться видеть прекрасное в его скромной природе.
Послушайте стихотворение саамской поэтессы Октябрины Вороновой
Снег лежит сугробом пышным,
Лёгкий, мягкий, словно пыжик.
Солнце яркое с небес
Озаряет зимний лес.
Нет ни облачка над домом.
Небо кажется бездонным.
Тропку к лесу протопчу,
Постою и помолчу.
Снегиря увижу рядом.
- Ты куда такой нарядный?
Потрещи своей сестре,
словно вереск на костре
В.: Как вы думаете, о чём это стихотворение?
Д.: О солнышке, о лесе, о природе родного края.
В.: Надо ли беречь, охранять природу. (Ответы детей)
II. Основная часть
В.: Люди давно задумались о том, как спасти ВЫМИРАЮЩИХ ЖИВОТНЫХ. Конечно, прежде всего, надо запретить охоту на них. Но это ещё не всё. Надо сделать так, чтобы животным хватало корма даже в голодное время — зимой, если нужно, можно было полечить их. И, конечно, чтобы животные жили в привычных для них условиях.
Заповедник — это определённая территория (может быть лес, поле или смешанная местность), охраняемая законом, на которой запрещены любые виды человеческой деятельности, из-за обитания на ней редко встречающихся или вымирающих видов животных и растений.
Заповедники создают для того, чтобы защитить редкие виды животных и растений, сохранить уникальные природные образования.
В заповедниках работают не только сторожа и ветеринары — звериные доктора, которые охраняют, подкармливают и подлечивают животных. Там ведётся важная научная работа. Учёные наблюдают за жизнью зверей, выводят новые породы, приучают животных к новым непривычным условиям — акклиматизируют их.
Мурманская область имеет Кандалакшский государственный природный заповедник, Лапландский биосферный заповедник, "Пасвик" государственный природный заповедник. Лапландский биосферный заповедник
Лапландский заповедник расположен в на западе Кольского полуострова у озера. Он был создан для сохранения редкого вида северного оленя и естественного ландшафта Кольского полуострова. Здесь произрастает множество редчайших видов мхов, лишайников, грибов, растений. Растительный мир заповедника не очень разнообразен, ведь здесь на севере очень холодно, снежно, дуют порывистые ветры. Но самые смелые растения забираются даже сюда. Например, лишайники и мхи очень выносливы и по праву считаются хозяевами тундры. Особенно славиться ягель - любимое лакомство северных оленей. А еще в заповеднике очень интересное растение – карликовая береза. Это совсем крохотное деревце.
Лапландский заповедник - единственное место на Кольском полуострове, где в природных условиях обитает стадо диких северных оленей.
Характерной чертой Лапландского заповедника стало наличие усадьбы Деда Мороза, которая расположена на берегу небольшого озера Чуна. В этом месте можно повстречать совершенно любого животного, которое обитают в данной местности, а радушный Дедушка Мороз примет всех желающих посетить его зимний терем, имеющий сказочно красивое оформление.
Животный мир богат, обычны куница, лось, дикий северный олень, бурый медведь, американская норка, лисица, росомаха. Встречаются волк, ондатра, выдра. В тундре часто можно встретить лемминга? А вы знаете, кто такие лемминги? Это маленькие пушистые зверьки, постоянно живущие в тундре. Лемминги – близкие родственники серой мышки полевки, и рыженького хомячка. Лемминги - грызуны.
А теперь давайте поговорим о птицах, которые встречаются в Лапландском заповеднике. Здесь есть и перелетные и зимующие птицы.
Одна из них – белая куропатка. Она очень красивая, размером с голубя. Перышки зимой у нее белые, лишь на хвосте есть несколько черных. Как вы думаете зачем куропатке зимой нужно белое оперение?
Куропатка, куропатка! Ты зачем зарылась в снег?
Объясняю вам, ребятки, согревает снег, как мех.
Дует ветер ошалелый, слышен вой его и свист.
Глубже в снег зароюсь белый, он и мягок, и пушист. И еще про одну птицу я вам расскажу. Это полярная сова.
Оперенье белое, большая голова.
Птица очень смелая полярная сова.
Морозов не биться, ей не страшны ветра,
Над тундрою кружиться, проворна и быстра.
Из птиц обычны кукша, гаичка (лапландская и обыкновенная), дятел (трехпалый, большой пестрый и черный), чечетка, вьюрок, дрозды (белобровик и певчий), лесной конек, кукушка обыкновенная. Из хищных птиц — ястреб (тетеревятник и перепелятник), скопа, орлан-белохвост. Из тетеревиных характерны глухарь, тетерев, рябчик, белая куропатка (в горной тундре обитает тундряная куропатка). Из водоплавающих гнездятся лебедь-кликун, гусь-гуменник, благородные утки (кряква, шилохвость, свиязь и чирок-свистунок) и нырковые утки (гоголь, синьга и крохали ). В водоемах Лапландского заповедника обитают 13 видов рыб, из них 6 видов — лососевые (озерная форель, достигающая веса 3-4 кг, палия, сиг, хариус, ряпушка, корюшка). Из пресноводных рыб обычны щука, налим, окунь, гольян.
Физминутка
Дети по лесу гуляли (шагают на месте)
За природой наблюдали (ладонь к глазам)
Вверх на солнце посмотрели (руки вверх)
И их лучики согрели (обнять себя)
Вдруг на встречу волк идет (крадутся)
Хитро смотрит, спинку гнет. (выгибают спинку)
Мы волчишку обхитрим, на носочках побежим (бег на носках)
Отдохнули порезвились и на стулья опустились. (садятся)
Кандалакшский заповедник в Мурманской области, занимает пять групп островов:
Животный мир богат, в заповеднике обитают таежные виды — лось, бурый медведь, рысь, лисица, росомаха, лесная куница, заяц-беляк, белка, глухарь, тетерев, рябчик. В пресные озера самого крупного из островов Кандалакшского залива — острова Великий, заходят на нерест кумжа, ручьевая форель, корюшка. В прибрежных водах многочисленны навага, треска, беломорская сельдь, камбала, пинагор, бычки.
На островах Баренцева моря располагаются крупные стаи перелетных птиц:серебристая и большая морская чайки, полярная крачка и тупики. Многочисленны обыкновенная гага, длинноносый крохаль, черный турпан, краснозобая гагара.
"Пасвик" государственный природный заповедник
В заповеднике в долине реки Паз растут самые северные в Европе леса. Значительные площади занимают озера и болота.
Обычными можно считать такие виды, как белка, заяц-беляк, лисица, горностай, американская норка, лесная куница.
В водно-болотных угодьях заповедника гнездятся и отдыхают на пролете чайки, лебедь-кликун, гоголь
Вопросы:
В.: Что такое заповедник? (это заповедная территория; это место, где природа имеет право жить по своим законам, а человек охраняет это место.) В заповеднике охраняется все: травы, грибы, птицы, рыбы и все живое.
В.: Где можно найти о заповедниках информацию? (в интернете, в библиотеке, в энциклопедиях, в книгах, в телепередачах).
В.: Назовите, какие вы знаете заповедники?
В: Как вы думаете, только ли в заповедниках нужно защищать природу? (ответы детей)
В.: Правильно охранять природу нужно в любом месте.
А сейчас, дети, отгадайте загадки об этих животных.
Он и сильный, он и быстрый,
У него рога ветвисты, среди тундровых болот
Он лишайник ягель рвет. (Олень)
Хоть не очень он красив, но зато не прихотлив.
На крутой скале растет среди снега круглый год. (Лишайник)
У него пушистый мех, белый с золотистым.
Зарывается он в снег роет норку быстро. (Лемминг)
В тундре холодно зимой, дует ветер ледяной.
Птица в снег зароется и снежком укроется. (Куропатка)
Когти остры, глаза зорки, слух у ней отменный.
Если мышь услышит в норке, схватит непременно. (Сова)
Итог:
Вот и закончилось наше путешествие по заповедникам. Давайте вспомним о чем говорили и чего нового узнали во время путешествия.

