МУНИЦЕПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ  УЧРЕЖДЕНИЕ  Д.С 8КВ города Бокситогорска                                 
 Консультация для родителей
  «Игры для развития речи в домашних условиях »
Сегодня занятость на работе не позволяет многим родителям уделять достаточное количество времени воспитанию и развитию детей. Чтобы это получалось, необходимо использовать каждую свободную минуту. Предлагаю вашему вниманию интересные и занимательные речевые игры, которые будут способствовать развитию речи ребенка. Лучше развивать речевые навыки в свободном общении с ребенком, в творческих играх. Дети, увлеченные замыслом игры, не замечают того, что они учатся, хотя им приходится сталкиваться с трудностями при решении задач, поставленных в игровой форме.  Данные речевые игры способствуют развитию речи, обогащения словаря, внимания, воображения ребенка. С помощью таких игр ребенок научиться классифицировать, обобщать предметы. Для достижения положительного результата, необходимо играть ежедневно.
Играть и заниматься с ребенком можно не только за столом дома, но и по пути в детский сад. Уважаемые родители, превратите дорогу в детский сад в игру познавательную, развивающую, интересную как для Вас, так и для вашего ребенка. Игру, которая поможет пробудить его речь и мысли.
"Я загадываю, ты отгадываешь": В этой игре один человек загадывает слово, а ребенок должен задавать вопросы, чтобы отгадать это слово. Это помогает развивать логическое мышление, память и словарный запас ребенка.
"Собери слово": В этой игре родитель называет ребенку звуки, а ребенок должен правильно сложить их в слово. Это упражнение помогает развивать фонематический слух и способствует формированию навыков чтения и письма.
"Составь предложение": Родитель называет слова в случайном порядке, а ребенок должен составить из них предложение. Эта игра развивает навыки связной речи и помогает ребенку учиться строить правильные предложения.
"Расскажи историю": Родитель начинает рассказывать историю, а ребенок продолжает ее, используя свою фантазию и креативность. Эта игра помогает развивать речь, словарный запас и фантазию у ребенка.
"Определите цвет": Родитель называет цвет предмета, а ребенок должен найти этот предмет в окружающей среде. Эта игра помогает развивать внимание, моторику и улучшает зрительное восприятие у ребенка.
"Угадай звук": Родитель произносит звук, а ребенок должен угадать, что это за звук. Эта игра помогает развивать фонетический слух и улучшает восприятие звуков у ребенка.
"Кто я?": Родитель загадывает персонажа из сказки или мультфильма, а ребенок должен задавать вопросы, чтобы угадать, кто это. Эта игра развивает логическое мышление, память и словарный запас у ребенка.
"Описывай предметы": Родитель загадывает предмет и описывает, а ребенок должен угадать, о каком предмете речь идет. Эта игра развивает словарный запас и наблюдательность ребенка.
"Угадай слово": Родитель дает подсказки о загаданном слове, а ребенок должен угадать это слово. Эта игра развивает ассоциативное и логическое мышление, а также помогает расширять словарный запас у ребенка.
Уважаемые родители, превратите совместное времяпровождение в игру.                                              В познавательную, развивающую, интересную как для Вас, так и для вашего ребенка. Игру, которая поможет пробудить его речь и мысли.

