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Современные парикмахеры – это настоящие мастера своего дела, способные буквально преобразить внешность человека. Обычные ножницы в руках стилиста и актуальные тенденции моды способны сотворить настоящее чудо. Примечательно, что квалифицированные специалисты убеждены, что структура волос и возраст клиента в их работе не играют никакой роли.
Вот несколько популярных технологий, которые может предложить хороший салон красоты , делающий акцент на новинках индустрии.
Кудри – самая популярная в мире прическа, множество женщин, как и тысячу лет назад завивают свои волосы, мучая их щипцами и бигуди. Устаревшие технологии дают кратковременный эффект волнистости, а локоны так соблазнительны, что стилисты изобрели способы щадящей и долгосрочной завивки. Методы карвинга позволяют клиентам самим выбирать степень завивки: мелкие или крупные кудри. Сама процедура заключается в следующем: волосы накручиваются на специальные приспособления — роллеры, бумеранги и т.д. Затем поверхность головы покрывается составом, выдерживается положенное время экспозиции. По истечении времени воздействия, волосы моются и высушиваются, становятся кудрявыми и пушистыми.
Мелирование – прорыв в парикмахерском искусстве, позволяющее женщинам искусно скрыть седину, сделать волосы на несколько тонов светлее щадящим способом. Отдельные пряди вытаскивают через отверстия в пластиковой шапочке, и окрашивают светлой краской.
Достоинства мелирования это:
· придание яркости собственному цвету за счет контраста с окрашенными прядями;
· частичное окрашивание почти не вредит структуре волос;
· эффективная маскировка седины.
Данная процедура была изобретена стилистами Европы, и имела цель создания эффекта блеска волос за счет приглаживания чешуек. Чешуйки волоса приглаживаются специальным желирующим составом под воздействием высокой температуры. Защитная пленка на волосах довольно долго держится – до 4 недель, прическа переливается глянцем, волосы визуально увеличиваются в объеме. Различают несколько видов ламинирования:
бесцветное, позволяющее покрыть волосы защитной пленкой от внешних негативных факторов;
глазирование, к средству защиты присоединяют стойкое окрашивание волос;
биоламинирование, создание пленки и одновременное лечение волос витаминными препаратами.
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