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Медвежонок крепко спит зимой в своей берлоге. Вдруг ему снится сон, будто поехал он в гости к своему другу - волку. Медвежонок начал собирать свои угощения, т.к. ему не удобно ехать к другу с пустыми руками. Загрузил все подарки в свой рюкзачок, сел на новенький велосипед и отправился в путь.
Едет медвежонок по тротуару на своем велосипеде, а по проезжей части проносятся легковые, грузовые автомобили, автобусы, мотоциклы. 
И вдруг медвежонок слышит, что машины между собой разговаривают человеческим голосом.
- Разойдитесь! Пропустите! - кричала спешившая куда – то машина.
 - Вот ещё! Мне тоже некогда, - пробурчал грузовик.
- Кому торопиться, так это мне, - заявил остановившийся на остановке автобус, – Я важнее всех. Вожу зверей с работы, на работу.
- А я письма и телеграммы развожу, - пропищал проезжавший мотоцикл, – Разве это не важно?
Все вы важны, но есть определенные правила дорожного движения. 
Едет медвежонок дальше. Смотрит, а впереди на  перекрёстке сломался светофор. Автомобили затеяли спор, кто главнее на дороге, кому быстрее нужно. Спешат, друг друга не пропускают… Из -за этого на дороге случилась авария.
Медвежонок кинулся спасать зверей, которые находились в автобусе. Но вдруг вспомнил, что в первую очередь надо позвонить в скорую медицинскую помощь, а телефона нет. Медвежонок поворачивает голову налево и видит стоит дорожный знак «Телефон» 200м. Он обрадовался, что есть такой знак и быстрая связь. Сел на свой велосипед и поехал до телефонной будки. Вызвал скорую медицинскую помощь. 
Врачи приехали быстро. Всем зверятам оказали первую медицинскую помощь. Медвежонка все благодарили за его сообразительность и смекалку, а еще за оперативность, с которой он принял решение.
Наступила весна. Медвежонок проснулся. Вышел из своей берлоги на свежий воздух, улыбнулся и сказал: «Хорошо, что я знаю знаки сервиса и соблюдаю все правила дорожного движения!» 
А вы знаете знаки сервиса дорожного движения? Знаете, что они означают? А для чего они нам нужны?
 	Если нет, то пожалуйста учите!





