           Приемная семья (возмездная опека) - форма устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на основании договора о передаче ребенка (детей) на воспитание в семью между органом опеки и попечительства и приемными (супругами или отдельными гражданами желающими взять детей на воспитание в семью.).

        Органы опеки осуществляют контроль за условиями содержания, воспитания и образования ребенка.

Отличие приемной семьи от простой опеки (попечительства) в том, что ребенка берут в семью на возмездной основе. При таком устройстве ребенка в семью между органом опеки и попечительства и приемным родителем (родителями) заключается срочный договор о  приемной семье. Срок нахождения ребенка в приемной семье  определяется договором.
       В приемной семье, как правило, не может быть больше 8 детей,  включая родных и усыновленных. При этом братьев и сестер  можно взять на воспитание в приемную семью только вместе, за  исключением тех случаев, когда раздельное воспитание служит их  интересам.
             Приемные родители по отношению к принятому на воспитание ребенку осуществляют права и исполняют обязанности опекуна или  попечителя и несут ответственность за неисполнение или  ненадлежащее исполнение возложенных на них обязанностей.
Ребенок, переданный в приемную семью, сохраняет право на причитающиеся ему алименты, пенсию (по случаю потери кормильца,  инвалидности) и другие социальные выплаты и компенсации.
Орган опеки и попечительства вправе отказаться от исполнения  договора о приемной семье в случае возникновения в приемной  семье неблагоприятных условий для содержания, воспитания и  образования ребенка, возвращения ребенка родителям либо его  усыновления.
Приемным родителем может быть дееспособный гражданин, достигший 18 лет, желающий взять ребенка на воспитание и соответствующий требованиям к опекунам (попечителям).
Кроме того, приемный родитель обязательно должен пройти обучение в школе приемных родителей и получить заключение о возможности быть опекуном (попечителем). Если у вас есть заключение о возможности быть усыновителем, оно тоже подойдет.
Приемными родителями могут быть оба супруга или один из них, а также те, кто в браке не состоит. Люди, не состоящие в браке, не могут опекать одного и того же ребенка.
