                             «Героев наших помним имена…»
    В России 9 декабря отмечается День Героев России.
Памятная дата - День Героев Отечества - была установлена в 2007 году, после того, как президент РФ Владимир Путин 24 декабря 2007 года внес изменения в федеральный закон "О днях  воинской славы и памятных датах России". До 1917 года 9 декабря (26 ноября по старому стилю) в России отмечался праздник георгиевских кавалеров. Именно 9 декабря в 1769 году Екатерина II учредила орден Святого Георгия Победоносца для воинов, проявивших в бою доблесть, отвагу и смелость. Статус высшей военной награды РФ был возвращен ордену в 2000 году. С 2007 года 9 декабря чествуют Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации, кавалеров ордена Святого Георгия Победоносца и ордена Славы.
Орден Святого Георгия Победоносца был сугубо военным знаком отличия и предназначался для награждения только воинских чинов "за храбрость, ревность и усердие к воинской службе и для поощрения в военном искусстве".
Фамилии, имена и отчества награжденных орденом заносятся для увековечивания на мраморные доски в Георгиевском зале Большого Кремлевского дворца в городе Москве.
Звание Героя Советского Союза являлось высшей степенью отличия в СССР и присваивалось за заслуги перед государством, связанные с совершением героического подвига. Звание было учреждено Постановлением ЦИК СССР от 16 апреля 1934 года.
Всего за героические подвиги, совершенные в годы Великой Отечественной войны, звания Героя Советского Союза были удостоены более 11600 человек. Четырежды звание Героя Советского Союза было присвоено выдающемуся полководцу Георгию Жукову и генеральному секретарю ЦК КПСС Леониду Брежневу, трижды - маршалу Семену Буденному, летчикам Ивану Кожедубу и Александру Покрышкину.
   За четверть века высшую награду страны получили 637 военнослужащих. Из них 76 продолжают службу в Вооруженных силах РФ. Среди них - не только участники боевых действий, но и военнослужащие, совершившие геройский подвиг в мирное время.
    И первым Героем Советского Союза становится лётчик Анатолий Васильевич Ляпидевский. Он был награждён за героическое спасение пассажиров зажатого во льдах Северного Ледовитого океана, а потом и затонувшего, теплохода «Челюскин», совершив 29 поисковых вылетов в непроглядную метель. Ляпидевский обнаружил лагерь, осуществил посадку на льдину и вывез на борту самолёта АНТ-4 12 человек, включая двоих детей.
4 ноября 1939 года Анатолию Ляпидевскому была вручена «Золотая звезда» за номером один.
Анатолий Ляпидевский скончался в 1983 году и был похоронен в Москве на Новодевичьем кладбище. Его именем названы улицы в столице, Грозном, Омске, Ярославле, и других городах страны. 
   Алёша Маресьев. Алексей Петрович Маресьев является одним из самых легендарных персонажей Великой Отечественной войны. Алексей Петрович Маресьев - советский лётчик-ас, который стал идеалом мужества сразу для нескольких поколений советских людей. Из-за тяжёлых травм лишившийся обеих ног, с протезами вернулся в строй и продолжал летать, совершил 86 боевых вылетов, сбив 11 самолётов противника: 4 до и 7 после ранения. Стал прообразом знаменитой книги Бориса Полевого "Повесть о настоящем человеке", в которой фигурируют под фамилией Мересьев.
24 августа 1943 года за спасение жизни двух лётчиков и сбитие двух немецких истребителей старший лейтенант А. П. Маресьев, заместитель командира эскадрильи 63-го гвардейского истребительного авиационного полка 3-й гвардейской истребительной авиационной дивизии 1-го гвардейского истребительного авиационного корпуса 15-й Воздушной армии удостоен звания Герой Советского Союза. Золотая Звезда № 1102. 
В 1944 году Маресьев согласился с предложением стать инспектором-лётчиком и перейти из боевого полка в управление Вузов ВВС.
Всего за время войны совершил 86 боевых вылетов, сбил 11 самолётов врага: четыре до ранения и семь — после ранения.
Много славных героев, боровшихся против фашистских захватчиков, дала миру наша страна. Среди них маршал авиации, трижды Герой Советского Союза Иван Никитович Кожедуб.
Лучший ас антигитлеровской коалиции, самый результативный пилот истребительной авиации СССР, мастер наступательного поединка.
По показателям коэффициента боевой активности Иван Никитович Кожедуб занесён в Книгу рекордов Гиннеса. Такова показателя нет ни у одного лётчика в мире. Лучшие пилоты истребители Британии, США, Канады, Франции, Австралии и др. стран союзников не смогли даже приблизиться к показателю аса- 62 лично сбитых самолёта противника за неполные 3 года участия в боевых действиях.
У каждого лётчика в небе свой почерк. Был он и у Ивана Кожедуба – человека, в характере которого гармонично сочетались мужество, отвага, хладнокровие. Машиной он владел виртуозно. Все его полёты- это каскад всевозможных манёвров. Отличный снайпер, он поражал цель из любых положений самолёта.
Другим уникальным подвигом Кожедуба является победа над новейшим немецким реактивным самолётом истребителем «МЕССЕРШМИТ 262» и американским «МУСТАНГОМ».
«Парень из нашего города» - так называют новосибирцы Александра Ивановича Покрышкина, гордость сибиряков, трижды Герой Советского Союза, теоретик, во фронтовых условиях разработавший тактику советской истребительной авиации.
Майор Покрышкин разработал и лично испытал в бою новые приёмы воздушного боя. Новая тактика показала блестящие результаты. Если в начале войны до весны 1943 года лётчики сбили около 240 немецких самолёта, потеряв при этом 73 свои самолёта, то после введения новой тактики и до конца войны полк потерял всего 7 пилотов, уничтожив 452 вражеские машины.
Именно Покрышкин вывел уникальную формулу победы в воздушном бою: «Высота, скорость, манёвр, огонь».
Не удивительно, что он был единственный из лётчиков, при появлении которого над полем боя немецкие радиостанции тревожно предупреждали: «Внимание! Внимание! В воздухе Покрышкин!».
Большинство военных побед Покрышкин совершил на американском самолёте «Аэрокобра». Многие лётчики отказались от этой тяжёлой, но скоростной машины. Покрышкин оценил способности машины в своей тактике и полюбил её.
Покрышкин в небе – значит будет крышка!
С фашистских гадов в небе спрос вдвойне.
Сибирячок, Закаменский парнишка
Ковал победу нашу на войне.
   22июня 1941 года в первый день войны, на митинге своего полка Николай Гастелло сказал» «Чтобы не ждало рас впереди, всё пройдём, всё выдержим. Никакой силой нас не сломать, никакой силе нас не сдержать!»
С первого дня войны капитан Николай Гастелло во главе своей эскадрильи громил фашистские танковые колонны, разносил в пух и прах военные объекты, в щепу ломал мосты. О капитане Гастелло уже шла слава в лётных частях.
26 июня эскадрилья дальнебомбардировочного авиационного полка под командованием капитана Гастелло вылетела для нанесения удара по немецким боевым колоннам, двигавшимся к Минску.
Летел на битву капитан Гастелло,
Как гордый сокол, выше облаков.
На крыльях сокола гроза летела,
Чтоб град стальной обрушить на врагов.
Но враг поджёг бензиновые баки.
Раздался взрыв, и вспыхнул самолёт…
Казалось, что летит под небом факел,
Как метеор, в единственный полёт.
Так умер в битве капитан Гастелло.
Запомним навсегда его, друзья!
Народ, способный на такую смелость,
Ни запугать, ни победить нельзя!

Так был совершён «огненный таран» капитана Гастелло. Его семья потеряла сына, отца. Родина обрела героя. Капитану Гастелло, участнику трёх войн, было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.
   Можно ли вступить в воздушный бой с врагом, который численно превосходит тебя почти в восемь раз, и выйти победителем? Трудно такое представить. Но именно так закончилась встреча над Баренцевом морем семерки советских истребителей с 52 фашистскими самолетами в сентябре 1941 года. Нашу семерку вел лучший летчик – истребитель морской авиации, 26 – летний командир полка Борис Сафонов. Итог боя – 13 сбитых фашистов. Все наши вернулись на аэродром.
Той же осенью летчики Северного флота столкнулись в небе с очень умелым и коварным врагом – настоящим воздушным волком. Наши пилоты прозвали его Рыжим: на фюзеляже «мессера» был нарисован большой рыжий пес с краснозвездным истребителем в зубах. Немец вел себя нагло, нападал исподтишка, открытого боя старался избегать.
Очень хотел наказать этого наглеца Борис Сафонов. И вот однажды такой случай представился. Возвращаясь с задания, Сафонов заметил Рыжего и навязал ему бой. Немец, выбирая выгодные для атаки позиции, выполнял сложные пилотажные фигуры. Но через пару минут ему самому пришлось туго – наш «ястребок» зашел «мессеру» в хвост. Однако тот вывернулся и почти вертикально ушел вверх. За ним устремился истребитель Сафонова. Немец пытался контратаковать, начал делать переворот, и тут прогремели меткие очереди. «Мессер» загорелся и камнем пошел вниз, оставляя дымный шлейф. Фашистский летчик успел выпрыгнуть с парашютом, но и тут ему не повезло – приземлился на позиции советских зенитчиков. Пленный оказался матерым асом с двумя Железными крестами. На его счету было 900 боевых вылетов и 36 сбитых над Ла – Маншем англичан и американцев. 
Это только один из боев Бориса Сафонова, а всего он сбил 30 вражеских самолетов и стал первым во время Великой Отечественной войны дважды Героем Советского Союза. Бесстрашный русский летчик погиб 30 мая 1942 года, прикрывая с воздуха идущий к Мурманску караван судов с важным грузом. В своей последней схватке с превосходящими силами врага он уничтожил три фашистских стервятника
Старший лейтенант Александр Горовец.
Во время Курской битвы, 6 июля 1943 года, советский летчик, старший лейтенант Александр Горовец, на своем Ла – 5 в одиночку вступил в бой с 20 вражескими бомбардировщиками. К этому дню на счету нашего истребителя было две сбитые вражеские машины. Последний бой Горовца длился всего 15 минут, и за это время он уничтожил девять фашистских самолетов, в том числе один – тараном. Такого в истории мировой авиации еще не было.
По машине Горовца, расстрелявшего весь боезапас, ударили пушки четырех немецких истребителей, отважный летчик погиб, но слава о его подвиге разнеслась по всем фронтам. Посмертно Александр Горовец был удостоен звания Героя Советского Союза.
    В ночь с 6 на 7 августа 1941 года на подмосковном аэродроме раздался сигнал воздушной тревоги. Посты наблюдения сообщили, что к столице приближаются фашистские бомбардировщики. В воздух поднялись наши истребители И – 16. Один из них вел 23- летний младший лейтенант Виктор Талалахин.
На высоте около пяти километров в лунном свете он заметил самолет. Наши? Чтоб определить это, Виктор приблизился к незнакомцу. Когда до самолета осталось 30 метров, Талалихин разглядел на его хвосте фашистскую свастику. Это был груженный бомбами двухмоторный «Хейнкель – 111». Опытный немецкий пилот пытался увернуться от пулеметного огня, но Талалихину удалось подбить правый мотор вражеской машины. Немец развернулся и попытался уйти. Вслед ему ударили новые очереди. Темнота мешала прицельной стрельбе. Вскоре у нашего И - 16 кончились патроны, а «хейнкель» огрызался пулеметным огнем. Пуля обожгла Талалихину правую руку. Но он словно не замечал боли, все мысли были об одном – не дать врагу уйти.
Разогнав истребитель, он догнал фашиста и на огромной скорости врезался в бомбардировщик. «Хейнкель» вспыхнул и камнем пошел к земле, а самолет Талалихина от удара взмыл вверх и стал разваливаться. Виктор выбросился с парашютом, благополучно приземлился и вскоре уже был на своем аэродроме.
Первый ночной таран в истории Второй мировой войны закончился победой нашего летчика. За этот подвиг Виктору Талалихину было присвоено звание Героя Советского Союза.
Петр Николаевич Нестеров
Счет таранным ударам в истории отечественной авиации открыл Петр Николаевич Нестеров в Первую мировую войну. Это произошло 26 августа 1914 года. 
В 1980 году в военном издательстве Министерства обороны СССР вышла книга "Бессмертные подвиги. 1941-1945". Она посвящена героям Великой Отечественной войны, презревшим смерть ради победы над врагами Родины.
В разделе "Оружие храбрых" есть такие слова: "Израсходовав весь боезапас, советские лётчики не покидали поле боя – они шли на таран фашистских самолётов. За годы Великой Отечественной войны около пятисот вражеских машин было сбито дерзким таранным ударом".
ТАРАН
С первого же дня Великой Отечественной войны советские соколы, вступив в смертельную схватку с фашистской армадой, смело взяли на вооружение «нестеровский таран». И хотя этот прием воздушного боя не предусматривался никакими военными наставлениями, ему не обучали ни в авиационных школах, ни в авиационных частях, советские пилоты без колебаний и страха шли на таран. Наши летчики использовали его в тех случаях, когда в критической ситуации были исчерпаны все другие средства уничтожения противника: то ли отказывало бортовое оружие, то ли кончались боеприпасы или же требовалось во что бы то ни стало преградить путь врагу к особо важному объекту, но не оставалось времени для маневра.
 Уже 23 июня 1941 г.Михаил Девятаев участвовал в воздушном бою. 24 июня он сбил вражеский самолет. А еще через день сам попал под огонь "мессершмита" и выпрыгнул с парашютом из горящего "ишака" (истребителя И-16). Не прояви он находчивость, война и жизнь окончились бы для него в этом бою под Минском — "Мессершмит" развернулся расстрелять летчика. Михаил стянул стропы и
быстро "колбасой" понесся к земле. В ста метрах он дал парашюту раскрыться и спасся. Потом он еще не один раз покидал горящие самолеты. К лету 44-го года он сбил девять вражеских самолетов. Пять раз сбивали его. У него были прострелены рука и нога. Лежал в госпитале. Снова вернулся на самолет. Полтора года из-за ранений летал на "кукурузнике", но потом добился возвращения в истребительный полк. К 1944 году Михаил Девятаев совершил 180 боевых вылетов.
    Не так давно страна скорбила по Герою Российской Федерации Олегу Пешкову. Подполковник ВКС РФ Олег Пешков вместе со штурманом Константином Мурахтиным выполняли воинский долг в небе Сирии на Су-24М с бортовым номером 83. 24 ноября 2015 года на севере Сирии бомбардировщик был сбит истребителем F-16 ВВС Турции. Лётчикам удалось катапультироваться. Подполковник Олег Пешков во время спуска на парашюте получили не менее восьми огнестрельных ранений – с земли на российских лётчиков уже вели охоту боевики, включая представителей радикальной ультранационалистической организации «Серые волки». 
Константину Мурахтину удалось спастись, и через несколько часов он был обнаружен российскими и сирийскими спецназовцами, которые и доставили капитана на авиабазу «Хмеймим». Тело подполковника Пешкова 30 ноября было доставлено в Россию. Похоронен русский лётчик-герой на центральной аллее липецкого кладбища со всеми воинскими почестями. Президент России Владимир Путин подписал указ о награждении подполковника Олега Пешкова званием Героя Российской Федерации посмертно. В том же президентском указе говорится о посмертном награждении рядового (матроса) Александра Позынича, участвовавшего в поисково-спасательной операции, орденом Мужества. Орденом Мужества награждён и штурман сбитого в небе над Сирией российского бомбардировщика капитан Константин Мурахтин, который в беседе с журналистами пообещал вернуться в строй и отомстить за своего погибшего командира.



        Ещё одна героическая смерть совсем недавняя, 2019-го года
31 января 2019 года в Сирии при выполнении боевого задания погиб российский офицер сил специальных операций Максим Плетнев. 
   Максим Плетнев учился в тихорецкой гимназии, а затем - в Таганроге в летной школе-интернате имени 4-й Краснознамённой воздушной армии. С 2012 года проходил службу в Вооружённых силах Российской Федерации, служил в ВДВ. Как писал в "ВКонтакте" сам Максим Плетнев, после таганрогской школы он закончил Рязанское высшее воздушно-десантное командное училище.
    О его службе в ВДВ паблику "Барахолка Тихорецка" на сайте "Одноклассники" рассказала жена погибшего Алена Плетнева: "Мы вместе 5 лет и никогда я не услышала от него плохого слова ни в чью сторону. Он всегда стремился быть первым. Много работал над собой. Отлично стрелял. Свадьбу специально делали в синем цвете, под берет, т.к. он служил в ВДВ".
Один из бывших одноклассников Плетнева, учившийся с ним в гимназии №8 Тихорецка, рассказал Би-би-си: "Макс был по характеру все время серьезный. Видимо, такое воспитание. Он все время говорил, что хочет стать военным, а мы с друзьями еще перебирали профессии. На физ-ре старался быть первым, как, в принципе, и на всех уроках. Получить "три" - это для него очень плохо. Помню, как он получил двойку за невыученный стих. Он сел за парту, схватился за волосы и заплакал. Видимо, либо дома отругали бы, либо не хотел подводить родителей. Целеустремленный, но и поиграть с друзьями любил.
Подвиг Максима можно описать так: он выстрелил управляемым снарядом (ПТУРС) по ракетной установке противника, который в ответ выстрелил в него. Максим смог бы остаться в живых, если бы покинул свою позицию, тем более, что видел летящую в него ракету. Но он решил довести ПТУРС до цели и выполнил эту задачу, лишив противника дорогостоящей техники. Увы, но укрыться от ответного выстрела ему не хватило времени...
Плетнёва похоронили 4 февраля на тихорецком кладбище. На похороны прибыло командование бригады, где он служил, и боевые соратники военнослужащего. Он погиб как герой. А ведь ему было всего 25.
Моисеенко Алексей. Окончил академию МЧС в Москве на «отлично». В прошлом году в 2022 г., летом, находясь на службе в МЧС делали зачистку в Ростовской области, после военной операции, наступил на мину «лепесток» и оторвало пол ноги. В Москве ему сделали протез, и теперь он инвалид на всю оставшуюся жизнь.

Месяцы и годы страшных испытаний...
Потери, жертвы, искалеченные судьбы...
Война... и тысячи людских страданий!..
ИМЁН ГЕРОЕВ – НИКОГДА НЕ ПОЗАБУДЕМ!!!

Пройдут годы, пройдут века, но никогда не забудется славный подвиг советских людей. Народ наш может по праву гордится немеркнущими ратными подвигами своих сыновей и дочерей. Он свято чтит память тех, кто отдал в борьбе за Родину самое дорогое – жизнь.

