Военный блок 2024
Ч1: История измеряется не датами, а событиями, мгновениями, судьбами, встречами, прощаниями, лицами, подвигами, историями, письмами, людьми. 
Ч2: Никто точно не знает, когда было основано наше село, но каждый помнит, какой ценой оно выжило во времена Великой Отечественной Войны. Беда пришла в каждый дом, оставив сотни тысяч людей без мужей, отцов, дочерей и сыновей. 
Ч1: А нам она оставила память, гордость и пожелтевшие от времени и слез письма. 
Ч2: Письма, которые писались под грохот взрывающихся снарядов. Письма, которые ждали с замиранием сердца. Письма, которые давали надежду на будущее.
М1. Здравствуйте, родные мои! Где-то недалеко рвутся немецкие снаряды... Большой гнев кипит у меня в груди. Подлые изверги бесчинствуют на нашей земле. Но близится время расплаты... И пусть мы погибнем, быть может, в смертельной схватке с врагом, но я верю, что наше дело продолжат другие и добьются полной победы...
М2. Здравствуй, родная моя. Сейчас ночь и все уже спят. До рассвета осталось пару часов. Так много и так мало. Так много хочется тебе сказать, и так мало мы с тобой прожили. Не знаю, увижу тебя и дочку еще раз, но очень хочу верить, что это письмо найдет тебя. В окружении мы уже семь дней. В моей роте осталось только два танка. На рассвете идем на прорыв, ждать нечего, да и некого, и отступать нехорошо. Через два часа моя первая и скорее всего последняя атака. Шансов выжить у нас практически нет. Не плачь родная моя. Мне не страшно будет умирать за родину. Я офицер и это мой долг. Когда подрастет доченька, ты ей расскажешь, за что воевал ее отец и за что шли на смерть бесчисленные бойцы красной армии. И что я был готов отдать свою жизнь за тебя. За твое будущее и будущее наших детей. И так все. Мы идем на смерть за светлое будущее. И за счастье молодого поколения. Я готов отдать свою жизнь, чтобы вы мои родные, не знали ужасов войны. Я уверен, что мы победим и никто не помешает вам увидеть светлое будущее. Оно будет светлое, я уверен. Помнишь, как мы мечтали, что у нас будет много детей? Не тоскуй по мне долго. Жизнь должна продолжаться.
Д3. Здравствуйте мои дорогие мама и братишки. Вот сегодня, наконец, наша полевая почта доставила мне ваши письма. Я очень была рада им. Уже почти две недели наш батальон в бою. Видели бы как здесь все разрушено и сожжено. Все города в руинах. Что касается хуторов, так те сохранились. Затаились люди, как звери перепуганные, и всего боятся. Но мы не унываем, ждем и приближаем скорую победу. Мама - помнишь, как я перед отправкой накупила конфет, взяла свои любимые духи, юбку и положила в чемодан ваши фотографии. Какая же я тогда смешная была. Я же подумала, что это ненадолго. Витек и Мишаня - помогайте маме. Сейчас ей очень трудно. Мишань ходи почаще к бабушке. А еще - Витек - не бросай учиться. Скоро война закончится, нужны будут и умные головы, и золотые руки. А у тебя большие способности. Мишань - заходи к дяде Вите, узнай, как он там после такого ранения. Обо мне не волнуйтесь. Ваша любящая дочь и сестра.
М4. Я часто забываю, что нахожусь на войне. И только взрывы снарядов и мин... и жужжание вражеских пуль дают напоминание, что война еще не окончена, враг еще не разбит. И вот, дорогая моя, чтобы его победить, требуются от нас с тобой совместные усилия. Тебе больше работать в поле, дать больше хлеба нам, а мы должны метко стрелять, чтобы уничтожить фашистов. И тогда мы закончим войну и с победой вернемся домой!
М5. ...Как хорошо мы заживем после войны, когда будем опять вместе. А время это, мне кажется, все приближается. Вести со всех фронтов идут с каждым днем все больше и больше отрадные. Инициатива теперь уже на всех фронтах находится в руках героической Красной Армии, а так называемые "непобедимые" фашистские полчища уже катятся назад, а местами просто бегут в панике... Вот почему, я считаю, что теперь уже можно смело сказать, что виден конец войне!
Ч1: Общая беда сплотила людей. Все люди были объединены одной общей идеей – помочь всем, чем возможно. С того самого времени хорошее отношение друг к другу, помощь и дружба стали основным традициями нашего села. 
Ч2: Прошло много лет, сменилось несколько поколений, но каждый знает, что и сегодня есть люди, с которыми можно пойти в разведку! 
Песня «Давно смолкли залпы орудий»
Ч1: С тех пор мы всегда рады новым людям, которые попадают в наше село, с гордостью рассказываем его историю и передаем традиции.
Ч2: Наше село – сердце Алтайского края, а, как известно, Алтай – земля сильных. Сильных духом, сильных характером. Наверное, поэтому наши односельчане, уехавшие покорять просторы нашей необъятной страны, до сих пор с любовью передают «привет» своей малой Родине.
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