Лук – наш зеленый друг!
	
	В отделении помощи семье и детям БУ «Урмарский КЦСОН» в рамках реализации программы «Растениеводство» социальный работник Ирина Иванова провела экологическое занятие на тему «Лук – наш зеленый друг!»
	Когда за окном лежит снег, а до первой зеленой травки еще далеко, так приятно увидеть  свежую зелень на подоконнике.  Воспитанники отделения помощи семье и детям БУ «Урмарский КЦСОН», решили вырастить зеленые перья лука. Ребята с интересом рассмотрели луковицы, познакомились с их строением и способами  посадки луковиц. Решили вырастить лук в разных условиях: в воде и в земле. Прежде чем приступить к посадке лука, социальный работник  Ирина Михайловна, провела с детьми беседу: «Овощи – природные витамины». Ребята в ходе беседы рассуждали о значимости лука для здоровья человека, вспомнили необходимые условия для роста и развития растения. Затем, под руководством Ирины Михайловны приступили к работе. Немного истории: на Руси лук появился в 12 веке. Лук считался универсальным средством от всех болезней.  «Лук – от семи недуг», гласит народная пословица.   Это -  абсолютная правда, и в наши дни лук является уникальным природным антибиотиком, который отлично справляется с лечением простудных заболеваний. Потому что лук – наш зеленый друг! 
[bookmark: _GoBack]	Вырашивание лука способствует развитию любознательности и наблюдательности  у детей.  «Вы будете радоваться красоте выращенного лука, и гордиться результатом своего труда», - отметила Ирина Михайловна.
