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Цель: создание изделия «Талисман добра», направленную  на поддержку специальной военной операции (СВО).

Материалы:
Демонстрационный: презентация поэтапного выполнения изделия.

Раздаточный:  фетровые заготовки  шаблонов «дома» и  мулине - разного цвета, иголки, игольницы, ножницы,  простой карандаш, зажим для бумаги - на количество участников.

Методы и приемы: практический, объяснительно-иллюстративный, показ образца, создание эмоционально-нравственных ситуаций, самоконтроль.





























Ход мастер-класса:

В наше непростое время очень важно оказывать поддержку людям, которые защищают нашу страну. Талисман – это подарок, который служит оберегом, приносит счастье и удачу. Талисманы добра -это не только весточка бойцам из дома, но и колоссальная поддержка морального духа на передовой! В наших силах помочь им укрепить боевой дух, поднять настроение и просто согреть душу небольшим, но очень значимым подарком.
 Вашему вниманию представляю мастер-класс по изготовлению талисмана добра  в виде дома. Дом –это частичка тепла  родного края, семьи где всех  любят и ждут. 
Для  проведения мастер- класса нам понадобятся: фетр, мулине - разного цвета, иголки, игольницы, ножницы,  простой карандаш, зажимы  для бумаги - на количество участников, готовый пластиковый шаблон дома. 
 Прежде чем приступить к практической работе, напоминаю правила безопасной работы с иглами и  ножницами, будьте предельно аккуратны и осторожны!
Практическая часть с презентацией  поэтапного выполнения изделия.
Шаг 1:  Сгибаем фетр пополам и фиксируем бумажным зажимом. Затем накладываем пластиковый шаблон дома на фетр  и обводим простым карандашом по контуру. На одном фетре получается три дома.
Шаг 2:  Работа по готовому шаблону.
 Фетровые шаблоны дома, верхнюю  и нижнюю стороны соединяем   так, чтобы стороны и углы совместились. 
Шаг 3: На одной стороне простым карандашом, лёгким нажимом пишем слова «ЖДЕМ ДОМА», на другой -рисуем сердце или пишем букву «Z» ( по желанию участников).
Шаг 4: Выполнение вышивки слов и символов. Можно использовать разные     способы вышивки, например: стежками «назад иголку», стебельчатый и тамбурный шов.  
Шаг4: Последний этап, обе стороны  дома соединяем,   и прошиваем вокруг по контуру, можно использовать  шов «ручной оверлок» либо петельный шов. 
В заключение мастер-класса, хочется сказать, что приятно осознавать себя частью большого и важного дела. Пусть ваши талисманы передадут  частичку тепла и заботы нашим защитникам. Каждому человеку необходимо чувствовать поддержку тех, кого он защищает. И важно показать насколько сильна эта поддержка. 
Мастер-класс окончен. Спасибо за внимание!





