«Онлайн-платформа Учи.ру для старших дошкольников»
Учи.ру — интерактивная образовательная платформа, полностью соответствующая ФГОС, способствует повышению эффективности образования и цифровой грамотности детей и педагогов. 
Учи.ру строит индивидуальную образовательную траекторию для каждого ребенка, учитывая скорость и правильность выполнения заданий. Индивидуальный подход на онлайн-платформе осуществляется, благодаря:
· персональному подбору заданий и уровня сложности;
· [bookmark: _GoBack]изучению материала в комфортном темпе.
Поиск инновационных подходов  в работе приводит педагогов к решению использовать интерактивную платформу Учи.ру для организации непрерывного образовательного процесса.
Родители или педагог регистрируют дошкольников на данном портале. Основная программа «Подготовка к школе» на образовательной платформе дает базовые знания по математике и окружающему миру, необходимые каждому ребёнку перед поступлением в первый класс. Дошкольников курс «Математика» содержит набор материалов для организации и проведения работы с детьми в возрасте от 5 до 7 лет в дистанционной форме. Задания дошкольного блока подаются в интересной форме и строятся по принципу постепенного усложнения. Ребенок может выполнять задания самостоятельно, начиная с самых простых. Сначала перемещает птиц, фрукты, кубики, затем сложность от задания к заданию увеличивается: от действий с предметами дошкольники переходят к работе с числовой прямой и т.д. 
Все задания курса выполняются в игровой форме, а сам курс озвучен профессиональными актерами, которые специализируются на работе с детской аудиторией. Для того чтобы проверить полученные знания, на платформе ежемесячно проводятся разнообразные и увлекательные олимпиады, игры, марафоны.
Сервис имеет яркий дизайн с забавными персонажами «Динозавриками». Иллюстрированные интересные задания увлекают ребят, а цветовая гамма не напрягает глаза и не вызывает усталость.
За участие в конкурсах дети поощряются  грамотами, дипломами, которые помогают сформировать портфолио дошкольника. В группе дети обсуждают прошедшие мероприятия, рассказывают о наиболее понравившихся заданиях.
Своевременное использование портала Учи.ру  способствует не только развитию познавательной активности и инициативности детей дошкольного возраста, но и создает ситуацию успеха для каждого ребенка, повышению его мотивации и уверенности в себе.
Образовательная интерактивная онлайн-платформа Учи.ру позволяет развивать способность обучающихся  самостоятельно добывать новые знания, применять эти знания на практике и формирует стремление к саморазвитию.
Важно отметить, что участие в дистанционном обучении является бесплатным и добровольным, и осуществляется по желанию родителей и детей.
