Проект: Лучшая инновационная форма культурно - досугового мероприятия- Концерт татарской музыки «Татарские мотивы»  (музыкальные страницы мультимедийного арт. - проекта «ЛЕЙТМЕДИА»), посвященный дню родного языка, приуроченный ко дню рождения поэта ГАБДУЛЛЫ ТУКАЯ.
Автор проекта:  Кадырова Римма Фаритовна – преподаватель высшей квалификационной категории теоретических дисциплин МБОУДО «Бугульминская детская школа искусств» БМР РТ.
География участников проекта: Бугульминский муниципальный район РТ.
Участники проекта:  преподаватели, обучающиеся  и родители Муниципального бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования «Бугульминская детская школа искусств» Бугульминского муниципального района Республики Татарстан и целевые группы заинтересованных лиц юго-востока Республики Татарстан.
Срок реализации проекта: ежегодно в апреле.
Содержание проекта. Основой любой национальности является народная культура. Изучение основ народной жизни, обрядов, традиций, искусства и литературы нации  является одной из сторон воспитания человеческой культуры, особенно- юного поколения, вызывая интерес и уважение к национальной родной культуре и культуре других народов и конфессий.
Россия -  многонациональная стран. «День Родного языка» в Республике Татарстан отмечается дважды: вместе со всей Россией – 21 февраля и 26 апреля – в день рождения классика татарской поэзии Габдуллы  Тукая,  который является национальной гордостью татарского народа. Преподаватели и учащиеся «Бугульминской детской школе искусств» каждую весну (в апреле) исполняют свои лучшие произведения, читают стихотворения  на концерте Татарской музыки, который посвящается родному языку и  памятной дате со дня рождения великого татарского просветителя.
[bookmark: _GoBack]Культура каждого народа имеет свой неповторимый облик. Язык, искусство и религия являются хранителями национальных традиций, которые передаются из поколения в поколение. Одной из многочисленных форм работы преподавателей детских школ искусств с учащимися является проведение инновационного формата - мультимедийного концерта  татарской музыки и  народов Поволжья с участием преподавателей и обучающихся. Проект «Татарские мотивы» (музыкальные страницы мультимедийного арт - проекта «ЛЕЙТМЕДИА»)- не что иное, как процесс решения проблемы: проведения инновационного  интерактивного концерта с использованием информационных мультимедийных технологий, через разработку учащимися и преподавателями игр, творческих заданий, тестов, электронных музыкальных страниц концерта). Необходимым условием для проведения концерта татарской музыки является модернизация технической базы школы искусств» для обеспечения процесса творчества, создания креативных решений. Результатом должен стать удивительный концерт на стыке живого исполнения классической и народной музыки с медийными технологиями.
Перспективностью для  дальнейшего развития проекта является  изучение национального искусства, и в первую очередь музыки татарского народа, что  позволит любителям музыки увидеть мир более интересным и многогранным, поможет по достоинству оценить богатства мировой культуры.
Обоснование  актуальности, социальной значимости проекта.
Инновации — это не только образ мышления или процесс. Важную роль здесь играет само пространство, которое имеет свою уникальную атмосферу, вызывающую определенные чувства, эмоции, мысли и модели поведения у находящихся в нем людей. Высокая  потребность  в концертах и фестивалях классической и современной музыки одна из существующих проблем малых городов Республики Татарстан на сегодняшний день. Среди учреждений культуры города и района «Бугульминская детская школа искусств» занимает особое место в популяризации  классической и национальной музыки. Но существует проблема для изучения и использования в концертной деятельности татарского национального музыкального и художественного наследия Республики Татарстан: не хватает учебных пособий, нот, малое количество ауди - и видеоматериалов.   Поэтому,  инновационные  мультимедийные технологии (благодаря которым создаются новые интересные направления и формы работы), успешно используются преподавателями и учащимися при реализации творческой деятельности - концерта татарской музыки «Татарские мотивы».
 На данный момент музыкальные страницы арт. – проекта «ЛЕЙТМЕДИА», для подготовки сценария концерта, имеет два масштабных по объему пособия, посвященных творчеству Фарида Яруллина и Назиба Жиганова, которые обладают современным дизайном и соответствует эргономическим и кинесиологическим требованиям (https://cloud.mail.ru/public/v928/1iCpBf6fXHYPERLINK "https://cloud.mail.ru/public/v928/1iCpBf6fX.".). Разнообразие - одно из основных составляющих инноваций.  Мы создаем концертный номер на сцене с участием преподавателей и учащихся, а трехмерность, анимация, видео, звук, имитация традиционных изобразительных техник, интерактивность, гипертекстуальность «Лейтмедия» на экране может стать полноценным партнером концерта, а не просто красивым фоном. 
Цель и задачи проекта.
Целью проекта является создание условий для творческой самореализации  обучающихся и преподавателей  при проведении инновационного, интерактивного мероприятия - концерта татарской музыка «Татарские мотивы» при условии модернизации  материально- технической базы ДШИ. 
Задачи:
· Распространение и популяризация  концертов  татарской музыки и народов Поволжья (с применением мультимедиа технологий) в Бугульминском муниципальном районе Республики Татарстан (через социальные сети: афиши, анонсы и другое).
· Разработать и провести с обучающимися и преподавателями школы искусств концерт татарской музыки, связанный с сохранением национальной  культуры и творческого наследия народов Республики Татарстан.
· Сформировать инициативную группу из обучающихся и преподавателей для создания инновационного мультимедийного сопровождения к концерту татарской музыки и народов Поволжья.
· Модернизация материально-технической базы ДШИ с целью продвижения продукта творческой деятельности преподавателей и учащихся.
Количественные результаты. 1.Достичь охвата 60 % из числа обучающихся»- (694 человека) и преподавателей (52 человека) для проведения концерта татарской музыки .
 2.Привлечь к концертной  и художественной деятельности:
- обучающихся в возрасте от 6 до 17 лет МБОУДО « Бугульминская детская школа искусств (11 человек обучающихся  с ОВЗ); 
-  педагогический состав  Бугульминской детской школы искусств.
3. Пригласить на концерт татарской музыки родителей,  а так же заинтересованные группы население города и района (205-300  человек).
Качественные результаты. На сцене звучат произведения известных татарских композиторов и народов Поволжья в исполнении преподавателей и учащихся  (инструментальные и вокальные ансамбли, солисты), выступят хореографические коллективы, выставку оформят обучающиеся и преподаватели художественного отделения.
2. Модернизация материально-технической базы ДШИ с целью продвижения продукта творческой деятельности преподавателей и учащихся (оформление концерта через мультимедийные технологии (музыкальные страницы арт - проекта «ЛЕЙТМЕДИЯ»).
4.Заинтересованные группы населения города Бугульмы  и Бугульминского муниципального района будут иметь возможность познакомиться не только с талантливыми исполнителями, но и национальной музыкой  Поволжья.
Итог работы, результаты.
Благодаря проекту - концерту татарской музыки «Татарские мотивы» (музыкальные страницы мультимедийного арт - проекта «ЛЕЙТМЕДИА») мы даем старт к пониманию музыкального наследия Татарстана, способствуем введению юных музыкантов в мир татарской музыки и национальной культуре и искусству народов Поволжья. А для более продуктивного продвижения проекта концерта татарской музыки, мы будем  в дальнейшей практике школы использовать новые формы работы: продолжится работа с мультимедия, созданием новых страниц изучения наследия татарской музыкальной культуры, так как формирование интеллектуальной, духовной, нравственно-эстетической культуры подрастающего поколения происходит  через глубокий интерес к национальной и отечественной музыке.



 



















