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Эссе
«Педагог – чуть больше, чем профессионал, чуть меньше, чем родственник»

Чтобы быть хорошим преподавателем, 
нужно любить то, что преподаешь, 
и любить тех, кому преподаешь. 
                   В. Ключевский
       
       В детстве нашего времени, очень часто девочки мечтали стать учителем, да это была мечта. Я была одной из этих девочек. Волею судьбы педагогом работаю третий год, моя мечта сбылась. В сельскую школу пришла работать заместителем директора по АХЧ, с каждым звонком на урок я представляла себя учителем, с каждым первым и последним звонком с интересом наблюдала за школьной жизнью детей и педагогов. В 2018 году закончила Тверской педагогический колледж по специальности «Педагог начальных классов». 
Каждый день работы в школе - это поиск чего-то нового и интересного. Я стремлюсь не отставать от моих учеников. Заканчиваются уроки, но рабочий день учителя не оканчивается со звонком. Жизнь педагога сложна и ответственна. Рабочий день расписан по минутам: совещания, педсоветы, классные часы, родительские собрания, внеклассные мероприятия. А после работы снова нас ждёт подготовка к урокам, к различным мероприятиям, праздникам, тетради, конспекты … А ещё семья, которая согревает своим теплом нашу жизнь. Им тоже нужно уделить внимание.
Работая с детьми, я замечаю, как увлеченные любимым делом дети расцветают, как горят их глаза и как повышается у них самооценка, когда они достигают успеха. Понимаю, чтобы научить ребенка мыслить, творить, создавать, необходим творческий подход к каждому с индивидуальными методами и приемами. А самое главное для меня – научить детей любить, мечтать, совершать свои первые открытия.  Каждый раз видя на детских лицах улыбки от первых успехов и достижений, понимаешь выбор профессии сделан правильно.
Я считаю, что педагог должен быть  не только профессионалом своей профессии, но и немного родственником обучающимся.
 

