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Подготовила Воспитатель Крайненко В.А.
Цель: Создать условия для детей дошкольного возраста, способствующие формированию и развитию речевого общения через пальчиковые игры. привлекать родителей к проведению пальчиковых игр в домашней обстановке. воспитывать интерес детей к играм и упражнениям на развитие мелкой моторики.
Задачи:
1.Развивать мелкую мускулатуру пальцев руки, точную координацию движений.
2.Совершенствовать зрительно–двигательную координацию и ориентировку в микропространстве.
3.Совершенствовать умение детей учитывать сенсорные свойства предметов в различных видах деятельности: пальчиковые игры с предметами, изобразительной, конструктивной.
4.Совершенствовать умение подрожать взрослому, понимать смысл речи.
5.Совершенствовать произвольное внимание, зрительную память, аналитическое восприятие речи.
Игры с прищепками очень интересное, веселое и увлекательное время провождение с ребенком. Такие игры очень полезны для ребенка. Это прекрасный тренажер для пальчиков. 
Польза игр с прищепками.  Параллельно с физическим развитием кисти происходит совершенствование речи, пополнение словарного запаса, активизируется творческое мышление, происходит формирование пространственных понятий и чувственного восприятия мира. Помимо развития мелкой моторики, с помощью прищепок можно изучать цвета, счет, математические представления, развивать логическое мышление, творческое воображение.
Прищепки могут быть пластмассовыми или деревянными, разноцветными, декоративными.
Какие бывают игры с прищепками. Для того, чтобы заинтересовать малыша этим полезным занятием, есть масса игр. Можно разделить дидактические игры с прищепками на 3 вида:
 — простые, не требующие специальной подготовки;
— игры с картонными заготовками;
 — игры с распечатанными шаблонами.
Важный момент: обычные бельевые прищепки, при творческом подходе становятся отличной развивающей игрушкой для ребёнка дошкольного возраста. Играя в такие игры, ребенок выполняет гимнастику пальцев, а значит, и укрепляет указательный и большой пальцы руки, которые в будущем будут задействованы при письме.

Следующее пособие также помогает ребёнку владеть своими пальчиками – прищепки. Да, да, самые обыкновенные прищепки. Один совет – выбирайте пластиковые прищепки не слишком тугие, чтобы ребёнку было удобно ими пользоваться. Слишком тугие прищепки могут отбить желание в них играть. Для того, чтобы играть с ними было веселее, предлагаю вам сделать несложные цветные шаблоны из картона. К таким заготовкам прищепки можно подбирать по цвету, а из готовых фигурок разыгрывать сказку.
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