Беседа «Чистый город»
Цель: Развитие у ребят экологической культуры
Ход беседы:
Дорогие ребята! Согласитесь, приятно чувствовать себя здоровым, бодрым и веселым! Ведь как говорили древние греки: «В здоровым теле - здоровый дух». Немало пословиц и поговорок о здоровье сложено и русским народом. Например, такие: «Здоровье дороже золота» или «Здоровье ни за какие деньги не купишь». Задумывались ли вы о том, что у нашего здоровья немало добрых и вредных друзей?
Давайте вместе подумаем, что помогает человеку быть здоровым.
Прохладная чистая вода, которой мы умываемся, обливаемся или обтираемся по утрам. Она закаливает наш организм, прогоняет сон, очищает кожу, смывает с нее грязь, пот и болезнетворные микробы.
Второй наш друг- это утренняя зарядка. Под звуки бодрой ритмичной музыки мы идем быстрым шагом, бежим, приседаем, делаем наклоны, вперед, вправо и влево, берем мяч, обруч или скакалку. После утренней зарядки повышается настроение, появляется аппетит, ведь зарядка, регулируя работу всех органов, помогает включиться в дневной ритм.
Как вы думаете, что еще помогает нам быть здоровым?
Верно! Теплые солнечные лучи и свежий воздух. Особенно полезный воздух в хвойных, сосновых и еловых борах. Этот воздух - настоящий целительный настой, благоухающий ароматами смолы и хвои. И в лиственных лесах, и в борах в воздухе содержится много фитонцидов - особых летучих веществ, убивающих вредных микробов. Фитонциды - тоже наши друзья!
Представьте себе лентяя, который редко моет руки, не стрижет ногти. Дома у него пыльно и грязно. На кухне - горы немытой посуды, крошки и объекты. Вокруг них вьются мухи- грязнухи. Как вы считаете, заботиться ли этот человек о своем здоровье?
Верно! Не заботится!

А кому нужен чистый город?
Каждый человек должен быть аккуратным не только у себя дома, но и на улице: нельзя сорить, тогда будет чисто везде. Поэтому в наше время проводиться очень много различных акций. Ни для кого не стало неожиданность то, что горожане оставляют за собой много мусора- пластиковые и стеклянные бутылки, пачки сигарет, полиэтиленовый пакет, остатки фруктов и овощей и другой пищи. Участки рейда делали оперативные пометки, где и какие «мусорные» места необходимо срочно устранить, к совести руководителей каких предприятий и организаций еще раз необходимо обратиться уже не просьбой, а с требованием привести закрепленную за ними территорию в порядок.
-Я считаю, что чистота-это сама по себе уже красота. Много раз свидетелем того, как прохожие оставляют за собой мусор. И большинство из них –молодые люди,-делится при встрече с нами аксакал, устроивший себе отдых на набережной.
-Город  - наш общий дом, и мы все должны поддерживать чистоту и порядок в нем. Вот даже урны поставили на каждом шагу. Нужно просто не лениться, поддерживать порядок.
-Нельзя не отметить работу городских властей и ЖКХ: уборку территории проводят регулярно, мусор вывозят каждый день, специальные места отведены. Просто каждый должен убирать за собой.
В ходе рейда участники информировали население города о проделанной работе по очистке и озеленению улиц и скверов, также предупреждали их соблюдать порядок на улицах. По словам заместителя председателя областного филиала, главная задача экологического рейда-привлечь внимание общественности региона к проблемам санитарного состояния города.
Участники рейда не обошли вниманием тему городской свалки, являющейся основным источником загрязнения атмосферного воздуха. Эта проблема вызывает большой общественный резонанс.
Возгорание на свалке - это чрезвычайное происшествие и проблема номер один. Все видят в нас главных виновников. Но полигон давно нормально и физически устарел. Мусор выноситься туда на протяжении 40 лет. Это не отвечает ни экологическим, ни санитарно-эпидемиологическим требованиям. У нас тоже есть дети, и я тоже не хочу дышать грязным воздухом.
Поэтому минимум, что нам остается сделать, это начать с себя- перестать игнорировать урны и поддерживать чистоту.

