Проект на тему "Речные круизы по России"
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В ходе работы над итоговым индивидуальным проектом на тему "Речные круизы по России" я рассмотрела речные круизы по России, как возможность в одном путешествии не только отдохнуть, но и увидеть все самые красивые реки с их великолепными пейзажами и необъятными просторами, а также населенные пункты, расположенные на берегах основных водных артерий государства, с их особенным очарованием и наличием множества памятников истории.
Подробнее о работе:



В содержании исследовательской работы по географии на тему «Речные круизы по России» обучающаяся 9 класса определила, что речные круизы - это прекрасная возможность не только познакомиться с большей частью самых красивых мест страны, но и насладиться тишиной и спокойствием природы.
Индивидуальный исследовательский проект по географии о речных круизах по России ученицы 9 класса содержит классификацию речных круизов и их направлений, а также выводы о том, что главной отличительной чертой речного круизного путешествия является наличие познавательной части путешествия, а также спокойная смена речных пейзажей.
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Введение
Актуальность исследования обуславливается ростом популярности круизного туризма. Природные богатства и уникальные водные маршруты с каждым годом приобретают всё большую туристическую популярность как среди российских, так и иностранных граждан.
Мотивации и цели речных круизов заключаются в следующем.
Перейти на сайт

Во-первых это – отдых. Спокойное, медленное передвижение по водным пространствам, в противовес энергичной напряженной обычной жизни в современном обществе, снимает накопившиеся стрессы, а свежий воздух и регулярное питание способствуют оздоровлению организма.
При правильной и комфортной организации проживания, питания и достаточного развлечения на борту и экскурсионных программ на берегу в период временных стоянок - круиз является одним из самых изысканных и благодатных видов путешествий.
Во-вторых - развлечения. Экскурсионные программы лишь частично поглощают время и энергию, созерцание в бинокль медленно проплывающих мимо берегов достаточно быстро надоедает. Поэтому программам развлечения на самом судне уделяется большое внимание. К услугам туристов библиотека, постоянные развлекательные программы, палубы для отдыха, праздники с участием артистов и всех туристов, игры, танцы, кино и другие виды анимации.
В-третьих - познавательные цели и туристские впечатления. Речные и озерные круизы выгодно отличаются от морских наличием информативных видов на побережье, меняющихся по мере продвижения по маршруту, большим количеством стоянок, наличием гидротехнических сооружений, шлюзов и плотин, являющихся объектами экскурсионного показа.
В-четвертых - метод путешествия. Круиз позволяет совершить туристу путешествие на достаточно длительное расстояние, при этом перемещение совершается не затруднительно для туриста, большая часть переходов совершается ночью, когда туристы спят. Не требуются частая смена гостиниц, устройства в номере, сбор и распаковка вещей, транспортировка багажа.
Каюта закреплена за пассажиром на все время круиза. Это позволяет экономить и рационально использовать время для отдыха и развлечения и в период путешествия посетить много туристских центров. Круизные туристы не берут ночевку в месте посещения, обычно питаются на корабле.
В-пятых - паломнические цели. Значительная часть святых мест и монастырей при них расположена на уединенных островах. Таковыми можно указать - Валаам и Коневец на Ладожском озере и другие. Добраться до островов туристы и паломники могут только специальным катером или пассажирским судном.
Цель исследования:
· изучить правовые и исторические аспекты речного туризма.
· рассмотреть речные круизы, как форму организации туристских путешествий и перспективное направление в туризме. Изучить опыт развития и специфику организации речных круизов.
Объект исследования: речной туризм.
Методы исследования:
· изучение и анализ учебной и дополнительной литературы;
· изучение и анализ нормативно-правовых документов, законодательных актов: Конституции РФ, Закона РФ «О защите прав потребителей», ФЗ -132 "Об основах туристской деятельности в Российской Федерации", ГОСТОВ;
· системный исторический;
· анализ профессиональных туристических порталов и сайтов;
· анализ сайтов туристических операторов
1. Правовая база туризма


Основным законодательным документом для проведения туристских мероприятий является Федеральный закон об основах туристской деятельности в Российской Федерации.
Настоящий Федеральный закон определяет принципы государственной политики, направленной на установление правовых основ единого туристского рынка в Российской Федерации, и регулирует отношения, возникающие при реализации права граждан Российской Федерации, иностранных граждан и лиц без гражданства на отдых, свободу передвижения и иных прав при совершении путешествий, а также определяет порядок рационального использования туристских ресурсов Российской Федерации.
В настоящем Федеральном законе используются следующие основные понятия:
· туризм - временные выезды (путешествия) граждан Российской Федерации, иностранных граждан и лиц без гражданства (далее - лица) с постоянного места жительства в лечебно-оздоровительных, рекреационных, познавательных, физкультурно-спортивных, профессионально-деловых и иных целях без занятия деятельностью, связанной с получением дохода от источников в стране (месте) временного пребывания;
· туристская деятельность - туроператорская и турагентская деятельность, а также иная деятельность по организации путешествий;
· туризм внутренний - туризм в пределах территории Российской Федерации лиц, постоянно проживающих в Российской Федерации;
· туризм въездной - туризм в пределах территории Российской Федерации лиц, не проживающих постоянно в Российской Федерации;
· турист - лицо, посещающее страну (место) временного пребывания в лечебно-оздоровительных, рекреационных, познавательных, физкультурно-спортивных, профессионально-деловых и иных целях без занятия деятельностью, связанной с получением дохода от источников в стране (месте) временного пребывания, на период от 24 часов до 6 месяцев подряд или осуществляющее не менее одной ночевки в стране (месте) временного пребывания;
· туристские ресурсы - природные, исторические, социально-культурные объекты, включающие объекты туристского показа, а также иные объекты, способные удовлетворить духовные и иные потребности туристов, содействовать поддержанию их жизнедеятельности, восстановлению и развитию их физических сил;
· туристская индустрия - совокупность гостиниц и иных средств размещения, средств транспорта, объектов санаторно-курортного лечения и отдыха, объектов общественного питания, объектов и средств развлечения, объектов познавательного, делового, лечебно-оздоровительного, физкультурно-спортивного и иного назначения, организаций, осуществляющих туроператорскую и турагентскую деятельность, операторов туристских информационных систем, а также организаций, предоставляющих услуги экскурсоводов (гидов), гидов-переводчиков и инструкторов-проводников;
· туристский продукт - комплекс услуг по перевозке и размещению, оказываемых за общую цену (независимо от включения в общую цену стоимости экскурсионного обслуживания и (или) других услуг) по договору о реализации туристского продукта;
· туроператорская деятельность - деятельность по формированию, продвижению и реализации туристского продукта, осуществляемая юридическим лицом (далее - туроператор);
· турагентская деятельность - деятельность по продвижению и реализации туристского продукта, осуществляемая юридическим лицом или индивидуальным предпринимателем (далее - турагент);
· заказчик туристского продукта - турист или иное лицо, заказывающее туристский продукт от имени туриста, в том числе законный представитель несовершеннолетнего туриста;
· экскурсант - лицо, посещающее страну (место) временного пребывания в познавательных целях на период менее 24 часов без ночевки в стране (месте) временного пребывания и использующее услуги экскурсовода (гида), гида-переводчика;
· экскурсовод (гид) - профессионально подготовленное лицо, осуществляющее деятельность по ознакомлению экскурсантов (туристов) с объектами показа в стране (месте) временного пребывания;
· электронная путевка - документ, сформированный на основе договора о реализации туристского продукта туроператором или турагентом в форме электронного документа с учетом особенностей, определенных настоящим Федеральным законом;
· туристский маршрут - путь следования туристов (экскурсантов), включающий в себя посещение и (или) использование туристских ресурсов;
· средство размещения - имущественный комплекс, включающий в себя здание или часть здания, помещения, оборудование и иное имущество и используемый для временного размещения и обеспечения временного проживания физических лиц.
Содержащиеся в других законах и нормативных правовых актах нормы, регулирующие туристскую деятельность, не должны противоречить настоящему Федеральному закону.
В исследовательской работе также использованы следующие документы:
· ГОСТ Р 53522-2009. Национальный стандарт Российской Федерации. Туристские и экскурсионные услуги. Основные положения (ред. от 01.02.2020);
· ГОСТ 32611-2014. Межгосударственный стандарт. Туристские услуги. Требования по обеспечению безопасности туристов. (ред. от 01.02.2020);
· ГОСТ Р 56221-2014. Национальный стандарт Российской Федерации. Туристские услуги. Речные круизы. Общие требования (ред. от 01.02.2020).
В настоящем стандарте применены следующие термины с соответствующими определениями:
· круиз - перемещение (путешествие) туриста по воде на круизном судне, по обозначенному маршруту в экскурсионно-познавательных, досугово-рекреационных, оздоровительных, профессионально-деловых, исследовательско-экспедиционных и других целях;
· круизное судно - самоходное плавучее сооружение, построенное и оборудованное для перевозки пассажиров, представляющее собой коллективное специализированное средство размещения;
· речной круиз - перемещение (путешествие) туриста по водной акватории, не являющейся морем (океаном), на речном круизном судне.
· каюта - отдельное помещение на судне, оборудованное для проживания туристов.
· услуги речных круизов - деятельность по организации речных круизов, размещению туристов и оказанию дополнительных услуг на круизном судне.
· исполнитель услуг речных круизов - юридические лица различных форм собственности или индивидуальные предприниматели, владеющие судном на правах собственности или аренды, обеспечивающие его эксплуатацию и надлежащее техническое состояние, и использующие в целях круиза.
2. Характеристика круизов, как разновидности туризма

Водный транспорт – это вид транспорта, использующийся на естественных (океаны, моря, реки, озера) и искусственных (каналы, водохранилища) водоемах. С древних времён и вплоть до конца XIX века данный вид транспорта применялся преимущественно в торговых, экономических и политических целях.
Водные пути во все времена способствовали человеку в общении и перемещении. Если моря и океаны положили начала странствиям, то именно реки стояли у истоков туризма. В 1843 г. пастор Томас Кук организовал лодочные экскурсии по Темзе, практически одновременно на другом континенте, Американ Экспресс выполняла экскурсии по Миссисипи на легендарном речном судне paddleboat «Mississippi Queen». Регулярное пароходное сообщение между европейским и американским континентами, открытое в 1832 г., Томас Кук использовал для организации туров продолжительностью до 5 месяцев. В 1835 г. в Англии организуются первые прогулочные рейсы на пароходах к северным островам с целью отдыха. В 1872 г. Томас Кук организовал первое кругосветное путешествие продолжительностью 220 дней.
В настоящее время водные перевозки туристов используются в большинстве стран мира. Туроператоры формируют туристский продукт, называемый круизом.
Круиз - это путешествие на водных видах транспорта, включающее береговые экскурсии на островах, осмотр достопримечательностей городов-портов, а также многообразные развлечения на борту морских и речных лайнеров.
Основными мотивами выбора водных путешествий туристами является желание отдохнуть на воде, провести время в спокойной, размеренной и комфортной обстановке, увидеть новые города, посетить музеи, монастыри, церкви и другие достопримечательности. Следует также отметить, что отдых на воде, по мнению специалистов, наиболее полезен для здоровья (медленное перемещение по водным пространствам снимает стресс, а свежий воздух способствует оздоровлению организма).
3. Речные круизы. Основные понятия и классификация
Среди многообразия различных видов водных круизов достойное место занимают речные круизы. Они сочетают в себе речной и береговой отдых, в том числе экскурсии. Речной круиз представляет собой водный туристский маршрут, в общем случае многодневный, на речном судне, на котором туристу предоставляется пакет услуг перевозки, размещения и питания, развлечения на судне, наземные экскурсионные и иные туристские услуги и обслуживание.
Речные круизы особенно пользуются спросом в странах туристских регионов, где имеются судоходные реки, а речной транспорт традиционно является основным средством передвижения.
В связи с приоритетом развития внутреннего туризма, на круизный туризм, как один из самых перспективных видов внутреннего туризма, возлагаются большие надежды.
Речные путешествия можно классифицировать следующим образом:
· перевозка пассажиров и туристов на регулярных рейсах;
· перевозка пассажиров и туристов на чартерных рейсах;
· перевозка пассажиров и туристов на скоростных и экспрессных линиях;
· паромные переправы;
· прогулочные и экскурсионные рейсы;
· перевозка водными видами транспорта самодеятельных туристов;
· краткосрочные и длительные круизы;
· специальные круизы (конгресс-круизы, бизнес-круизы, учебные круизы и др.);
· использование плавательных средств в форме «плавучих отелей» и др.
Речные круизы относятся к дорогому виду туризма и это в современных экономических условиях приводит к тому, что происходит сокращение объема пассажирских перевозок на туристских линиях. В то же время речным круизам присущи:
· уникальные свойства туристского продукта, которые позволяют в сжатые сроки ознакомиться с неповторимыми природными и историческими местами в России и, возможно, зарубежных стран при выполнении круизов по схеме «река - море - река»;
· возможность проведения туров с различными программами, направленными только на отдых, сочетающие отдых и спорт, деловые поездки-семинары и т. д.;
· упрощенный визовый режим для круизеров при посещении портовых городов в зарубежных странах (Греция, Испания, Португалия, Франция и др.), - дирекция круиза обеспечивает взрослых и детей, не оформлявших визы, разрешение на сход и пребывание на берегу по так называемым круизным спискам;
· достаточно высокий уровень обслуживания;
· конкурентоспособные цены, позволяющие сформировать устойчивый спрос;
· малая доля речных круизов в других странах.
Важную роль в области речного туризма являются вопросы безопасности. Перед началом навигации представители пароходства и турфирмы с участием капитана судна, директора судового ресторана и руководителя круиза комиссионно принимают судно, проводят осмотр судовых пассажирских помещений и оборудования с целью определения их готовности к перевозке туристов, о чем составляют соответствующий акт. Пароходством и турфирмой до начала круиза разрабатывается общий порядок дня.
Соблюдение установленного внутреннего распорядка на судне обязательно для всех пассажиров и обслуживающего персонала. В начале туристического рейса капитан судна, руководитель круиза с участием помощника капитана, директора ресторана, судового медика проводят беседу с туристами о целях и условиях поездки, правилах поведения на судне, на берегу во время экскурсий и купаний и т.д.
Таким образом, речной круиз - самый подходящий образ путешествия, способный принести удовлетворение отдыхающему. Спокойное, медленное передвижение по водным пространствам, в противовес энергичной напряженной обычной жизни в современном обществе, снимает накопившиеся стрессы, а свежий воздух и регулярное питание способствуют оздоровлению организма. При правильной и комфортной организации проживания, питания и достаточного развлечения на борту и экскурсионных программ на берегу в период временных стоянок - круиз является одним из самых изысканных и благодатных видов путешествий.
4. Направления речных круизов
Узнать больше

Круизы на корабле по России совершают такие круизные компании как Русич, Инфофлот, Водоходъ, Мостурфлот, ГАМА, ВолгаWolga и некоторые другие.
Города отправления могут быть разными. Так, например, круизы по рекам России на теплоходе из Москвы открывают возможность для речных путешествий по Волге, Дону, Оке. Это обусловлено тем, что столица является крупным речным портом, благодаря Москве-реке. Также возможны и круизы по рекам России из Санкт-Петербурга. Река Нева открывают такие направления как круизы на Валаам и в Кижи, круизы на Соловки.
Наиболее популярными круизами по рекам России являются круизы по Волге. Волга - самая крупная река в России и Европе. На Волге расположено большое количество старинных и современных русских городов и исторических достопримечательностей. Круизы по Волге – это не только уникальная возможность путешествовать в комфортной обстановке современного круизного теплохода и посетить сразу несколько городов в одном круизе, но и приобщиться к культуре и кухне разных регионов России, посетить многочисленные достопримечательности нашей страны.
Привлекательность круизов по Волге в том, что в одной круизной поездке можно побывать в лесной, степной и даже полупустынной зонах нашей страны, увидеть своими глазами города многочисленных российских областей: Тверской, Московской, Ярославской, Костромской, Ивановской, Нижегородской областей, Чувашии, республики Марий Эл, Татарстана, Ульяновской, Самарской, Саратовской, Волгоградской и Астраханской областей.
Среди речных круизов по России также популярны путешествия по Оке. Вы сможете посетить целый ряд интереснейших речных портов России, расположенных на Оке, в которых делают остановки круизные речные теплоходы. Речные круизы по Оке – это не только уникальная возможность увидеть сразу несколько городов центрального региона России в одном круизном путешествии, но и узнать много нового – круизные речные компании стремятся разнообразить программу круизов во время плавания, включая в нее развлекательные мероприятия и интересные экскурсии.
Круизы по России на теплоходе включают также туры по Вятке. Вятка крупнейший приток Камы, на котором расположены старинные русские города с уникальной историей. Круизы по Вятке разной продолжительности начинаются из Нижнего Новгорода, Чебоксар, а также других российских портов. Помимо экскурсионной программы, включенной в стоимость круизов, на борту теплоходов по Вятке туристов ожидает тщательно разработанная развлекательная программа на борту, которая интересна как для взрослых, так и для подростков. На маршрутах по Вятке предусмотрены так называемые «зеленые стоянки», оборудованные, как правило, на берегу реки в самых красивых местах.
Круизы по России на теплоходе охватывают маршруты по Дону – одной из самых крупных рек России, впадающей в Таганрогский залив Азовского моря. На Дону расположено много интересных российских городов, в том числе город-миллионник Ростов-на-Дону. В круизах по Каме также есть на что посмотреть. Это старинные, красивые русские города Чайковский, Пермь, Елабуга, Чистополь, Нижнекамск, Набережные Челны, Березники, Соликамск и другие.
К лучшим круизам по северным рекам России относятся круизы по Енисею, одной из величайших и красивейших рек мира, протекающей по всем климатическим зонам Сибири и впадающей в Северный Ледовитый океан. Главные достопримечательности региона реки Енисей – «город-музей» Енисейск, где имеется 94 архитектурных памятника, и заповедник «Столбы», природный скальный комплекс изумительной красоты.
Круизы по Енисею включают также посещение Стрелки – места впадения красавицы Ангары в Енисей, посещение единственного в своем роде музея рубанков, подъем по канатно-кресельной дороге и, разумеется, заповедник «Столбы» – уникальный заповедник со скалами, с течением времени принявшими облик великанов, мифологических существ и реально существующих животных.
Список круизов по рекам России был бы неполным, если не включать сюда реку Лену. Это крупнейшая река Средней Сибири на карте речных круизов по России. В путешествии туристы могут знакомиться с историей этого красивейшего края, узнать, как казаки покоряли Сибирь, увидеть фольклорные представления, побывать в городе Мирный – алмазной столице России, пройти мимо Ленских щек, одного из самых красивых мест Лены. Но, безусловно, самая главная достопримечательность края – это Национальный парк «Ленские столбы».
Заключение
Современная наука (география) рассматривает туризм как сложную социально-экономическую систему. Туризм - это отрасль экономики непроизводственной сферы, предприятия и организации которой удовлетворяют потребности туристов в материальных и нематериальных услугах, основная функция которого - обеспечить человека полноценным и рациональным отдыхом.
В рамках исследовательской работы над индивидуальным проектом о речных круизах по России мы выяснили, что круизный туризм относится к специальным видам туризма, так как является достаточно трудоемким, капиталоемким видом туризма, сочетающим в себе несколько видов туризма, таких как рекреационный, спортивный, лечебно-оздоровительный, познавательный.
Речной круизный туризм позволяет решить одновременно несколько задач, аккумулируя при этом в себе преимущества всех других видов туризма. С одной стороны, он, обладая высокой привлекательностью для туристов, удовлетворяет рекреационные потребности населения. С другой стороны, он дает импульсы развитию экономики прибрежных районов, обеспечивает дополнительными средствами для поддержания и сохранения в надлежащем состоянии памятников природы, истории и культуры, создает новые рабочие места в населенных пунктах, не имеющих промышленных предприятий.
Основными мотивами выбора водных путешествий туристами является желание отдохнуть на воде, провести время в спокойной, размеренной и комфортной обстановке, увидеть новые города, посетить музеи, монастыри, церкви и другие достопримечательности. Следует также отметить, что отдых на воде, по мнению специалистов, наиболее полезен для здоровья (медленное перемещение по водным пространствам снимает стресс, а свежий воздух способствует оздоровлению организма).
В последние годы туристы, собирающиеся в путешествие, интересуются не только условиями проживания, но и наличием и уровнем анимационной команды. В задачу аниматоров входит организация культурного отдыха, который является средством не только избавления от усталости, но и нейтрализации негативных воздействий повседневной жизни. Отдых, сочетаемый с развлечениями, отличается высоким уровнем эмоциональности и потому дает психологическую разрядку.
Задачи, поставленные в процессе разработки индивидуального проекта на тему "Речные круизы по России" по географии, выполнены. Изучены правовые и исторические аспекты речного туризма. Речные круизы рассмотрены, как форма организации туристских путешествий и перспективное направление в туризме.
Изучен опыт развития и специфика организации речных круизов. Рассмотрены особенности и современное состояние речных круизов. Доказана актуальность речных маршрутов на туристическом рынке, цель индивидуального исследовательского проекта о речных круизах по России достигнута.
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