«Мир без границ»
сценарий мероприятия

У горцев есть обычай- встреча гостей. Ведь на Кавказе гость-лицо - священное. Пословицы горцев говорят об этом следующее: «Гость горца словно в крепости сидит», «Гостю - почет, хозяину - честь» 
Если узы крепкой дружбы связывали друзей долгие годы, они проходили обряд куначества. Часто такая дружба передавалась из поколения в поколение. Семья, имевшая много кунаков, пользовалась уважением,  и особенно среди представителей  соседнего народа.
(Музыка)
В одном маленьком старинном балкарском ауле Жарыкъ къабакъ, «Приветливые ворота»  мальчик Таулан праздновал свой день рождения. Этот праздник он отмечал со своими друзьями - кунаками. У него гостили его балкарские, кабардинские, русские, английские  друзья. Семья Таулана давно дружила с семьями этих ребят.

 Мы сейчас присоединимся к торжеству и увидим, как проходил процесс куначества в маленьком ауле Жарыкъ къабакъ.
Дети читают стихи. «С Днем рождения» на английском языке.
 «Пусть всегда будет солнце» на 4 языках.
-Давайте, ребята, подарим  имениннику свои подарки.   (Обмен подарками) 
 (появляются по музыку кабардинцы, балкарцы, англичане)

Игра «Каравай» на русском языке.
«Во поле береза стояла» 
Игра «Каравай на балкарском и кабардинском языках»
Танец под песню Амура Текуева и Султана «Кабардинцы и балкарцы»
(Музыка)
В этом году, в год семьи немало мероприятий прошло в нашем детском саду.
Но какая бы колоссальная работа ни велась в ДОУ, без взаимодействия с семьей и родителями невозможно достичь успеха. Они наши союзники во всех начинаниях. Родители наши помощники во всем. Только вместе с ними мы можем сделать жизнь наших детей интересной и содержательной.
 Сейчас мы хотим представить вашему вниманию работу с родителями.


Инсценировка произведения  Екатерины Серовой  «Три мамы» (на кабардинском языке)

Человек рождается на свет, растет, задумывается: Кто я? Откуда я? Откуда мои корни? Издавна одной из традиций в семьях была традиция узнавать о своих предках, составлять свое генеалогическое дерево, знать свою родословную. 

Дети рассказывают свою родословную.

[bookmark: _GoBack]Семейные традиции сближают всех родных, делают семью крепкой и сплоченной. Испокон веков у горцев о доме и семье говорили с большим уважением. Наверное, потому семьи на Кавказе были большие и дружные. Есть тому много свидетельств. Вспомним хотя бы народные поговорки, пословицы, сказки. В них из поколения в поколение передается мудрость народная. И сейчас мы посмотрим одну очень поучительную балкарскую сказку о семье мышей. Она называется   «Не сыйлыды?» (Кто достойнее?) по мотивам сказки Мусукаевой Сакинат  «Жигит киеу»
Инсценировка  «Не сыйлыды?» (на балкарском языке)

Пусть год семьи будет для нас примером для будущих лет, пусть каждый член семьи будет чувствовать себя важным и ценным. Будем продолжать развиваться, находить пути решения проблем и всегда помнить, что самое ценное – это любовь и поддержка, которые мы всегда можем найти друг у друга.
Вместе мы можем пройти через любые испытания и достигать новых высот. Год семьи – это не только один год в жизни, но и фундамент, на котором строится наше будущее.



