«Сбор семян цветов»
Вот и проходит лето, скоро наступит осень. Многие цветы на клумбах отцвели и вместо красивых и ярких цветов созрели семена. Пришла пора собирать семена, чтобы посеять их в следующем году.
В рамках реализации программы «Растениеводство» в отделении помощи семье и детям Урмарского комплексного центра социального обслуживания населения Минтруда Чувашии социальный работник Ираида Иванова провела с детьми занятие по сбору семян цветов на клумбах.
В ходе занятия,Ираида Иванова объяснила детям, что семена лучше собирать в сухую солнечную погоду. Во время сбора семена необходимо разложить в баночки, с названиями цветов для их хранения. Весной же эти прекрасные цветы зацветут снова и будут радовать окружающих. Были проведены игровые ситуации, игры «Опиши, мы отгадаем», «Что где растет?» После завершения работы, ребята поиграли в подвижные игры:«Живая клумба», «Найди такой же цветок».
«Сбор семян помогает воспитанникам привить навыки к полезному труду, воспитывает экологическую культуру, учит бережно относиться к природе, создает радостное настроение от выполненной работы», - отметила в конце занятия Ираида Иванова.
