Всемирный день животных: беседа о защите природы в старшей группе «Лапушки»

    4 октября во всём мире отмечается Всемирный день животных. Этот праздник призван обратить внимание людей на проблемы, с которыми сталкиваются животные, и призвать к более ответственному отношению к ним. В этот день проводятся различные мероприятия, направленные на повышение осведомлённости о защите животных и их прав.
     В рамках этого праздника в нашем детском саду была проведена тематическая беседа, посвящённая Всемирному дню животных. Мероприятие было организовано для детей старшей группы «Лапушки». Цель беседы — познакомить детей с историей и значением Всемирного дня животных, а также сформировать у них понимание важности заботы о природе и её обитателях.
     Беседа началась с рассказа об истории возникновения Всемирного дня животных. Дети узнали, что этот праздник был учреждён в 1931 году во Флоренции на Международном конгрессе сторонников движения в защиту природы. С тех пор он ежегодно отмечается во многих странах мира.
     Особое внимание было уделено роли человека в сохранении биологического разнообразия планеты. Детям объяснили, как важно заботиться о животных, не причинять им вреда и помогать тем, кто нуждается в нашей помощи.
      Для закрепления полученных знаний детям были предложены различные задания и игры, связанные с животными. Они отвечали на вопросы викторины, разгадывали загадки, рисовали своих любимых животных и рассказывали о них.
[bookmark: _GoBack]      Тематическая беседа прошла в тёплой и дружественной атмосфере. Дети активно участвовали в обсуждении, задавали вопросы и делились своими мыслями о том, как можно помочь животным. Это мероприятие стало важным шагом в формировании у детей ответственного отношения к природе и её обитателям.
