Как сохранить бегонию зимой
Выращивание бегонии вечноцветущей для цветоводов одно удовольствие. Многие дачники любят эти цветы и устраивают из них на участках весь сезон клумбы с цветами всевозможной окраски разной степени махровости.
При этом листья могут быть чуть ли не всех оттенков зеленого, верхняя сторона которых либо остается однотонной, либо покрыта пятнами и узорами серебристого, красного и желтого цветов. Нижняя же сторона листовой пластинки бывает окрашена в красный, фиолетовый, коричневый цвета.
Единственный недостаток вечноцветущей бегонии, как и других видов этого рода, – теплолюбивость. Достаточно самого маленького заморозка, чтобы сочные листья и побеги бегоний погибли.
Поэтому перед наступлением холодов нужно позаботиться о том, чтобы сохранить свои любимые бегонии, растущие на открытом воздухе.
Кустики вечноцветущих бегоний осенью можно пересадить из сада в горшки, чтобы сохранить дома до нового садового сезона. В доме бегония хорошо зимует на подоконнике. При этом важно уберечь корни от переохлаждения, а крону – от жара и сухого воздуха батарей отопления.
В комнате бегонию вечноцветущую размещают на восточных и юго-западных окнах с хорошим освещением. Регулярный полив водой комнатной температуры и подкормка раз в месяц слабым раствором минеральных удобрений (1 чайная ложка на 1 л воды) обеспечивают хорошее цветение даже в зимние месяцы, хотя недостаток света приводит к вытягиванию побегов.
