ЛЕГО-КОНСТРУИРОВАНИЕ В СТАРШЕМ ДОШКОЛЬНОМ ВОЗРАСТЕ
Введение
Лего-конструирование  –  это  не  только  увлекательная  игра  для детей,  но  и  мощный  инструмент  для  их  всестороннего  развития.  В старшем дошкольном возрасте (5-7 лет) этот вид деятельности приобретает  особую  значимость,  так  как  дети  находятся  на  пороге перехода  к  школе  и  нуждаются  в  активном  развитии  когнитивных, моторных  и  социальных  навыков.  Лего-конструкторы  играют  в  этом процессе ключевую роль, предлагая детям возможность учиться через игру. 
Развитие моторных навыков 
Лего-конструирование требует точных движений и координации. В этом возрасте дети совершенствуют мелкую моторику, а Лего способствует этому развитию, предлагая разнообразные по форме и размеру  детали,  которые  требуют  концентрации  при  сборке.  Когда ребенок соединяет маленькие элементы, он развивает ловкость пальцев,  что  в  дальнейшем  помогает  в  освоении  письма  и  других навыков, связанных с точными движениями рук. 
Когнитивное развитие 
Лего-конструирование стимулирует логическое мышление, пространственное воображение и решение задач. В процессе сборки сложных  моделей  дети  учатся  следовать  инструкциям,  предвидеть результат  своих  действий,  а  также  анализировать  свои  ошибки.  Они начинают понимать основы симметрии, масштабирования и даже физики, изучая, как строение конструкции влияет на ее устойчивость и функциональность. 
Творческое мышление 
Лего предоставляет детям безграничные возможности для самовыражения. Старшие дошкольники могут использовать 
конструкторы  для  создания  собственных  уникальных  построек,  что способствует развитию их творческого мышления. Лего позволяет экспериментировать с формами, цветами и функциями, что помогает детям находить нестандартные решения задач, развивая креативность и воображение. 
Социальное взаимодействие 
Лего-конструирование также поддерживает развитие социальных навыков.  Работая  в  группах,  дети  учатся  сотрудничать,  обсуждать идеи, распределять обязанности и решать конфликты. Они развивают умение общаться, высказывать свои мысли и слушать других. Совместное конструирование помогает дошкольникам освоить навыки командной работы, что является важным аспектом подготовки к школьной жизни. 
Эмоциональное развитие 
Успешное  завершение  Лего-проекта  может  приносить  ребенку чувство удовлетворения и гордости за свои достижения, что способствует формированию положительной самооценки. 
Столкновение с трудностями в процессе конструирования учит детей терпению, настойчивости и умению преодолевать неудачи, что важно для их эмоциональной зрелости. 
Заключение 
Лего-конструирование в старшем дошкольном возрасте – это не просто  игра,  а  мощный  образовательный  инструмент.  Оно  помогает детям развивать мелкую моторику, когнитивные навыки, творческое и логическое мышление, а также социальные и эмоциональные компетенции. Эти навыки не только способствуют успешной подготовке к школе, но и формируют базу для дальнейшего успешного развития ребенка в будущем. 
