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О ПДД не забывай!
На своих первых каникулах я была в «Городе роботов». Это очень большая интерактивная научная выставка. Взрослые и дети могли там пошутить, поговорить, спросить что угодно у роботов последнего поколения! Также было разрешено управлять некоторыми роботами и покататься на транспорте будущего. 
Мне очень захотелось попробовать на этой выставке несколько зон виртуальной реальности. Поэтому, про свою первую в жизни «поездку» за рулем автомобиля, я и хотела бы рассказать вам. Я выбрала глубоководное погружение и управление автомобилем в настоящем гоночном кресле. Все начиналось очень весело и здорово. Когда освободилось место у этой выставочной зоны, мы с мамой направились туда. Меня усадили в автомобильное кресло и пристегнули ремнём безопасности. Мне надели специальные очки, показали руль и панель управления. Я почувствовала себя настоящим водителем! Мне так не терпелось начать движение, что я со всей силы нажала на педаль, и мой автомобиль резко рванул с места. Я испугалась и дёрнулась, сидя на месте. Выехав на трассу, я не удержала руль, и меня сильно занесло в сторону. Машина боком зацепила дорожное ограждение, сильно помяла дверь. Еле вырулив обратно на дорогу, я хотела продолжить движение, и опять прибавила газа, нажав в пол педаль. Автомобиль дернулся и помчался с высокой скоростью, чуть не перевернулся в туннеле. Я резко решила остановиться и нажала педаль тормоза, но ноги, как будто онемели, и не слушались меня. Тут с меня сняли очки. «Ну, вот все мои испытания и закончились», –  промелькнуло у меня в голове. 
Попробовав себя в роли водителя автомобиля, я тут же поделилась с мамой впечатлениями и поняла, что нельзя просто сесть за руль и поехать, это очень сложно, требуется соблюдать много правил. С дорогой нужно дружить! Прежде всего, надо обеспечить безопасность дорожного движения. Она во многом зависит от нас с вами! Для этого мне нужно подрасти, так как автомобильные права детям не выдают! Для их получения надо пройти обучение в автошколе. Там все водители получают необходимые знания правил дорожного движения и навыки вождения автомобиля. Важно не только знать, но и соблюдать всегда правила дорожного движения! А я-то думала, что моей маме легко управлять машиной, а, оказывается, нужно знать и уметь очень много!
Сейчас мы – школьники-пешеходы и должны знать основные правила поведения пешеходов. Например, подошел к дороге остановись, чтобы оценить дорожную обстановку. Надо быть очень внимательным при переходе дороги! Переходить дорогу по пешеходному переходу и только на зеленый сигнал светофора. Убедись, что нет опасности, и только тогда переходи. Вышел из автобуса – остановись. Если на остановке стоит автобус, его нельзя обходить ни спереди, ни сзади. Дождись, когда автобус отъедет, чтобы видеть дорогу в обе стороны, и только тогда переходи. Всегда носи светоотражающие элементы – пешеходные «светлячки». Они защитят тебя на дороге в тёмное время суток. Садясь в автомашину, напомни взрослым, чтобы они пристегнули тебя в специальном детском удерживающем устройстве или автокресле.
Учись, играй, твори, мечтай, о правилах не забывай!





	
