Мастер-класс для родителей совместно с детьми:
 «Создание семейного герба»
 Цель. Повысить активную позицию родителей в нравственно-патриотическом воспитании детей с помощью приобщения к истории семьи и возрождения семейных традиций.
Задачи.
1. Cоздать условия для профессионального общения, самореализации и стимулирования творческого потенциала родителей и детей.
2. Помочь детям понять значимость семьи, воспитать у детей любовь и уважение к её членам, прививать чувство привязанности к семье и дому.
3. Формировать навыки создания семейного герба как символа поддержания исторических фамильных ценностей.
 Ход мастер-класса:
   - Здравствуйте, уважаемые родители. Мы рады приветствовать вас на мастер- классе.
Дети читают стихотворения, посвященные празднику «День матери».
Развивающей игра «Моя семья»
Вопросы:
- Мальчик-ребёнок для своей матери?
- Моя сестра для мамы?
- Дочь моей мамы для меня?
- Сын дочери?
- Брат папы?
- Мама мамы или папы?
- Мамина сестра?
- Кто вас детки сильно любит
  Кто вас нежно так голубит,
  Не смыкая ночью глаз
  Всё заботиться о вас?
- Он плавает брасом
  Он учит меня,
  Но мамой не станет, хоть любит меня?
- Брат отца или матери?
- Отец мамы?
- Та, что дала нам жизнь?
- Какое у тебя любимое блюдо?
- Какое любимое блюдо у сестры (брата)?
- Какой у вас самый веселый праздник?
Семейный герб – это эмблема рода, передаваемая по наследству. Семейный герб - это отличительный знак, который расскажет о ваших семейных ценностях, увлечениях и особенностях быта.


Правила составления семейного герба.
Первое и основное правило семейного герба – он должен отражать ценности, которые важны для вашей семьи. Это могут быть профессии членов семьи. Для военных семей, к примеру, основной фигурой на гербе могут быть животные, символизирующие доблесть и смелость. К примеру, лев. Для семей, где многие были и есть врачами, основным элементом герба может стать какое-либо целебное растение. Основой герба является щит. Именно на нем располагается как изображение основного элемента, так и сопутствующих.
Герб может быть украшен лентой с девизом. Это должно стать кратким посланием семьи внешнему миру.
Поле щита может быть разделено на части:
Если выбираете поле, разделенное на две части, то можно посвятить одну часть отцовской ветви рода относительно ребенка, а вторую – материнской. Над щитом находится шлем и нашлемник. Шлем золотого цвета говорит о дворянском происхождении рода, а серебряный цвет могу выбирать представители любых семей. Для нашлемника используются: головные уборы, рога, перья, крылья, флаги, или даже вензель с изображением первой буквы фамилии. Шлем и нашлемник нужно выдерживать в одной цветовой гамме.
Символы. 
Поле щита внутри заполняют символами, которые имеют наиболее важное для вас значение. Причем выбирать нужно то, чем ваша семья гордится, что считает своими достижениями, к чему стремится. Выбирайте те аспекты, которые присущи не кому-то одному, а нескольким родственникам, например, можно разместить на гербовом щите:
Символы профессии, которую имеют несколько членов семьи. Любимые способы времяпровождения или хобби, которыми гордятся члены семьи: рыбалка, путешествия, чтение, спорт. Моральные качества, которые присущи членам вашей семьи (забота – в виде оберегающих ладоней, доброта – сердце).
 Уважаемые участники, чтобы составить герб семьи нужно определить: какая цветовая гамма будет использована; что будет являться главенствующим символом; какие дополнительные детали использовать и где они будут размещаться.
После выбора основных и дополнительных цветов, переходим к основному подготовительному этапу – выбор наполнения. Сначала нужно определить, что будет центральным изображением. Это может быть фото вашей семьи, любимое занятие либо семейный род деятельности, а также изображение животных, птиц или природы. Герб можно разделить на части и посвятить их каждому члену семьи. Например, в одной части разместить скрипичный ключ – как знак того, что один член увлекается музыкой; в другой части нарисовать футбольный мяч; еще в одной клубочек со спицами и т.п. Можно нанести отдельные символы для каждого члена семьи. Совет! Не забывайте, выделить место для семейного девиза и самой фамилии. 
Семьи начинают работать над семейным гербом.
Спасибо всем за участие! А закончить нашу встречу можно стихотворением Татьяны Лавровой:
Чтоб дом был счастливым, наполненным лаской,
Я дам вам рецепт под названием «Сказка».
Не сложный, но верный, его соблюдайте.
Согласны? Ну что же, тогда приступайте.
Шесть чашек ЛЮБВИ вы смешайте с ЗАБОТОЙ,
Три ложки ДОВЕРИЯ, чашку РАБОТЫ,
Две чашки ПРОЩЕНЬЯ и горсть ДОБРОТЫ,
Добавьте чуть ВЕРНОСТИ, нежной МЕЧТЫ.
Три чашки НАДЕЖДЫ и ДРУЖБЫ пол миски,
Стакан УВАЖЕНИЯ к старшим и близким.
Две ложечки СМЕХА, немного УДАЧИ,
Щепотку ТЕРПЕНЬЯ. И ваша задача
Всё сдобрить УЛЫБКОЙ сердечной и ЛАСКОЙ,
И с утренним кофе подать эту «Сказку».

В группе оформить выставку семейных гербов.
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