Мастер-класс для родителей «Изготовление атрибутов к сюжетно-ролевой игре «Магазин»
Цель: обогащение предметно – развивающей среды группы.
Задача:
 изготовить продукты деятельности для сюжетно-ролевой игры «Магазин»
Оборудование и материалы: 
образцы работ, изображения атрибутов, губки для посуды, бытовые салфетки, фетр, атласные ленты и тесьма различного цвета, бусины, ватные диски, синтепон, коробки картонные, бумага крафтовая, веревка бельевая, бичевка, клей, ножницы, нитки, иглы.
Ход мастер-класса.
Вступительная часть.
Добрый вечер, уважаемые родители! Игра занимает важное место в жизни ребенка-дошкольника и является ведущим видом деятельности. Дошкольный возраст – это возраст игр. Игра - одна из характерных закономерностей развития ребенка, такой же естественный процесс, как прием пищи, сон. Это способ познать окружающий мир, приобрести основные навыки и умения. 
Значение сюжетно-ролевой игры на развитие детей очень велико.
1. В игре придумывается сюжет - значит, развивается фантазия.
2. В игре ведутся диалоги между играющими - значит, развивается речь.
3. Используются заместители предметов - развивается воображение.
4. Придумывая костюмы, дети проявляют творчество.
5. В игре дети знакомятся с действиями и взаимоотношениями взрослых.
6. Формируется самооценка - оценка своих возможностей, качеств и места среди других детей.
Очень важно создать для детей дошкольного возраста условия для развития их в игровой деятельности, чтобы предметно-развивающая среда в группе способствовала возникновению у детей сюжетной игры, развитию их игровых замыслов, возможности реализовать свой творческий потенциал. А для этого необходимы соответствующие предметы, игрушки и атрибуты.
Атрибуты для сюжетно-ролевых игр легко сделать своими руками. Поэтому мы с вами сообща постараемся приложить небольшие усилия для того, чтобы изготовить своими руками интересные и безопасные атрибуты, которые дети будут использовать в своих играх.
Основная часть.
Сегодня хотим предложить мастер-класс по изготовлению атрибутов для сюжетно-ролевых игр «Магазин», «Кафе». Но для начала мы представим вам изображения разных продуктов, сделанных своими руками.
(просмотр презентации)
Атрибутов для сюжетно-ролевых игр, как известно, много не бывает. Поэтому мы предлагаем вам помочь нам расширить запасы продовольствия наших хозяюшек, используя вискозные салфетки (фетр), губки и т.д.. 
Еда, сшитая из фетра, легко стирается, удобна в использовании, яркая и красочная.
Для изготовления атрибутов  нам понадобятся: 
1.Вискозные салфетки (для основы пиццы)
2. Ножницы
3. Простой карандаш
4. Клеевой пистолет 
5. Нитки с иголками 
6. Синтепон (вата)
7. Поролон

Атрибуты для сюжетно-ролевых игр легко сделать своими руками. Поэтому мы с вами сообща постараемся приложить небольшие усилия для того, чтобы изготовить своими руками интересные и безопасные атрибуты, которые дети будут использовать в своих играх.
 (изготовление атрибутов родителями).
Заключительная часть.
Наши продукты питания для сюжетно-ролевой игры «Магазин»  готовы! Я думаю, дети порадуются увиденному и будут с удовольствием играть в такие игры, как « Кафе», «Семья», «Пиццерия» и т.д. До новых встреч. С удовольствием ждем ваших творческих идей.





















«Колбаса»
Последовательность изготовления:
Основа для колбасы
Вырезать из светло-розового фетра (вискозной салфетки) кружочки колбасы, из белого фетра кружочки жира. При помощи клеевого пистолета  приклеить кусочки жира к колбасе. Колбаса готова.




«Сыр»
Последовательность изготовления:
Из желтого фетра (или вискозной салфетки) вырезать треугольники - это сыр. Проделать отверстия ножницами.



«Мороженное»
Последовательность изготовления:
В губке для посуды проделываем отверстие, всовываем палочку от мороженного, для прочности можно приклеить горячим клеем.




«Вареники и пельмени»
Последовательность изготовления:
В ватные диски вкладываем вату, зашиваем нитками вот и вареники готовые, а если сшить между собой два конца получаются замечательные пельмени.


«Пироженое»
Последовательность изготовления:

Вырезать из синтепона круг  диаметром чуть меньше ширины губки – это крем. Из фетра вырезать детали для украшения пирожного (подойдут так же салфетки для мытья посуды любых цветов).
Приклеить  по краям  губки декоративную тесьму или бусы.
Приклеить  «крем» к основанию. Украсить по своему усмотрению тесьмой , бусинами , заготовками из фетра.





«Зефир»
Последовательность изготовления: 

По шаблону вырезать основу для зефира из вискозной салфетки. Все уголки собрать на иголку с ниткой. Немного стянуть.
Вставить   внутрь  «зефира» синтепон,  затянуть и закрепить нитку. Украсить по желанию декоративными пуговицами, бусинами. Закрепить зефир на губку с помощью клеевого пистолета.













