- Добрый вечер, уважаемые родители!
  Добрый вечер, дорогие ребята!
- Сегодняшнее родительское собрание на тему: «Все начинается с семьи» пройдет в не совсем традиционной форме, мы с вами совершим путешествие в удивительный мир сказок и подведем итоги семейного конкурса сказок собственного сочинения «С маминой подсказкой сочиняю сказки».
- У наших предков в семьях было очень много важных традиций. Народная мудрость гласит «Традиции - основа семьи». У каждой семьи есть как национальные традиции, так и свои личные.
- У многих семей – это совместное чтение, которое сближает взрослых и детей. Но есть семьи, которые не только вместе читают и обсуждают прочитанное, но и сочиняют рассказы и сказки, ставят спектакли, разыгрывают инсценировки.
- Именно такие дружные, талантливые семьи присутствуют на нашем мероприятии. Это участники конкурса сказок собственного сочинения «С маминой подсказкой сочиняю сказку».
- А теперь, мы предлагаем вам вместе с детьми отправится в путешествие по сказкам.
Много сказок есть на свете,
Сказки очень любят дети.
Все хотят в них побывать
И немножко поиграть

Сказки учат нас добру
И прилежному труду.
Говорят, как надо жить,
Чтобы всем вокруг дружить.
- Давайте вспомним наши любимые сказки и проверим, как хорошо вы их знаете. Предлагаем игру-викторину «Отгадай сказку по загадке» для детей.
1.Я от бабушки ушел,
Я от дедушки ушел.
Отгадайте без подсказки:
Из какой ушел я сказки? (Колобок)
2.Отворили дверь козлята,
И пропали все куда-то. (Волк и семеро козлят)
3.А дорога далека,
А корзина не легка.
Сесть бы на пенек,
Съесть бы пирожок. (Маша и медведь)
4.Возле леса на опушке
Трое их живет в избушке.
Там три стула и три кружки,
Три кровати, три подушки.
Угадайте без подсказки:
Кто герои этой сказки. (Три медведя)
5.У Аленушки -  сестрицы,
Унесли братишку птицы.
Высоко они летят,
Далеко они глядят. (Гуси лебеди)
- А для родителей задание посложнее. Блицтурнир «Вопрос – ответ».
1.Назовите сказочного персонажа, лезущего вон из кожи. (Лягушка)
2.Как называется русская народная сказка, в которой рассказывается история о долгом пути хлебобулочного изделия к потребителю? (Колобок)
3.Сколько человек тянуло репку? (Трое)
4.Сколько козлят съел волк в сказке «Волк и семеро козлят»? (6 козлят)
5.В какой русской сказке описана жизнь дружной коммунальной квартиры? (Теремок)
6.Как Емеля возил дрова вязанкой или врассыпную? (Они ходили сами)
- Помогите нам вспомнить, с каких слов обычно сказки начинаются? (Жили – были…, в некотором царстве, в некотором государстве…,не далеко ,не не близко, не высоко, не низко и т.д)
- А как начинается сказка собственного сочинения у семьи,( мы сейчас узнаем).
Приглашается
Сказки детей
Итоги по сказкам. (Чему учит, от чего предостерегает, что высмеивается, не отчаиваться, находить выход из сложной ситуации).
- А сейчас предлагаем поиграть в игру «Раз, два, три сказку собери». Перед вами волшебный сундучок, где находятся разрезные картинки, нужно собрать цельную картинку, назвать сказку и ее героев.
- А что такое сказка? (Сказка – это произведение устного народного творчества, выдумка, вымысел иногда с участием волшебных сил. В сказке всегда есть волшебство, случаются невероятные чудеса. В сказках добро борется со злом).
-  Какие бывают сказки? (Если сказки сочинил народ, а если автор)
(Народные сказки сочинял, пересказывал и передавал из поколения в поколение народ, очень часто сказки имеют своего автора).
- У нашей следующей сказки есть автор, это семья
Слушаем
- Приглашаем всех на веселый сказочный танец
- А какими словами сказки обычно заканчиваются, вы тоже знаете? («вот и сказочке конец, а кто слушал молодец», «сказка ложь, да в ней намек – добрым молодцам урок», «и стали они жить поживать, да добра наживать», «и я там был, мед, пиво пил, по усам текло, а в рот не попало», «как аукнется, так и откликнется», «и жили они долго и счастливо»).
- Послушаем сказку
- Сказки, рассказы, повести, басни нас чему то учат, воспитывают положительные качества: честность, искренность, отзывчивость, скромность, дружелюбие, любовь к близким.
- Сейчас мы увидим инсценировку произведения Л.Н.Толстого «Косточка» в исполнении ваших детей.
- Наше путешествие по сказкам подошло к концу, мы благодарим вас за участие в конкурсе сказок собственного сочинения «С маминой подсказкой сочиняю сказку»,… наступает ответственный момент подведения итогов конкурса.
[bookmark: _GoBack]…Мы желаем вам ясного, ясного неба, вкусного ,вкусного хлеба, белого, белого снега, чистой-пречистой воды и никакой беды. Читайте с детьми как можно больше, а главное поговорите, о чем читали, это сближает детей и родителей. Все в ваших руках, дорогие родители. Ловите момент, ведь дети быстро растут…Все начинается с семьи.


