Звучит музыкальная композиция, в ходе которой дети заходят друг за другом в зал и садятся на свои места
Ведущая: День чудесный настает,
 К нам приходит Новый год! 
Праздник смеха и затей, 
Праздник сказки для детей.
	1 ребенок: Как красиво в нашем зале, Мы друзей своих созвали, Веселится наш народ. Все: Мы встречаем Новый год!
	2 ребенок: Всех на свете поздравляем, Всем мы от души желаем, Чтоб ладоши хлопали
	3 ребенок: Чтобы ноги топали, Чтобы дети улыбались, Веселились и смеялись.
	4 ребенок: Крепче за руки беритесь, В круг широкий становитесь, Будем петь и плясать, Будем Новый год встречать.


Хоровод «Раз, два, три — елочка, гори!» После хоровода дети поворачиваются лицом к Елочке, говорят: «Раз, два, три — елочка, гори! Елочка загорается, дети садятся на стульчики.
Ведущая: Вот и наступает долгожданный Новый год! Посмотрите, и елочка наша приукрасилась волшебными огоньками! Какая красавица! Ребята, давайте почитаем стихи о нашей красавице ёлке!
	1 ребёнок: Здравствуй, ёлочка лесная, серебристая, густая! Ты под солнышком росла и на праздник к нам пришла! Нарядилась ты на диво, так нарядно, так красиво! Вся в игрушках, фонарях, позолоте и огнях
	2 ребёнок: Горит огнями ёлочка, под нею тени синие, Колючие иголочки горят, сверкают инеем. Игрушки разноцветные она для нас развесила, И все глядят на ёлочку, и всем сегодня весело!
	3 ребёнок: Блестят на елке бусы, Хлопушки и звезда. Мы любим нашу елку - Да, да, да!
	4 ребёнок: Снегурочка в белой шубке Приходит к нам всегда. Мы с ней поем и пляшем - Да, да, да!
	5 ребёнок: И Дед Мороз веселый, Седая борода, Приносит нам подарки - Да, да, да!


Ведущая: Настал для всех веселый час, Все в радостном волнении. Герои сказок, просим вас, Начните представленье!
Танец Звездочек и Звездочета
 В зале раздаётся голос рекламы турагентства Бабы Яги.
Под музыку в зал заходит Баба Яга Баба Яга: Скоро зимние каникулы, время путешествий. По этому случаю я, Баба Яга, открываю свое туристическое агентство.
Баба Яга: Ну, как, решили, куда под Новый год отправиться? Доставлю точно по адресу – у меня как в аптеке, наколдую, намухлюю, на помеле-самолёте никуда не промахнётесь! Ведущая: Здравствуйте, уважаемая! Вас просто не узнать! Помолодели, похорошели! Баба Яга: А как же, следую моде! – Салоны красоты, молодильные яблоки, болотные маски – лет 200 сбросила, как в сказке. Я ведь владелица модного агентства, должна выглядеть эффектно, чтобы не распугать клиентов. Хотите, я вас на действующий вулкан отправлю? У меня там сейчас Змей Горыныч отдыхает – жаром пышет, гарью дышит – просто «спа»
 Ведущая: Ой. Баба Яга, спасибо, конечно, за предложение, но на вулкан нам как-то не хочется! Мы вот Новый год собирались с детьми встречать, хотели бы с Дедом Морозом и Снегурочкой повстречаться. 
[bookmark: _GoBack]Баба Яга: С Дедом Морозом? Тоже мне новость! Он уже устарел, одевается не по моде, бороду отрастил. Давайте я вас лучше отправлю на остров необитаемый в Тихом океане – ядовитые змеи подколодные, крокодилы, леопарды,- опасности, приключения на каждом шагу! Построите себе хижину, будете кокосы есть, рыб ловить, если акулы, конечно, не съедят – ЭКЗОТИКА! Вот это будет Новый год! У меня там сейчас, кстати, Кикимора с Лешим отдыхают. Не звонили, правда, давно – наслаждаются отдыхом, наверное!
Ведущая: Да нет уж, мы как-нибудь по-старинке, с Дедом Морозом. А, может, вы, Баба Яга, не можете нас к Деду Морозу отправить, не получится у вас? Баба Яга: Что значит, не получится? У МЕНЯ?!!! Да у меня самое лучшее в мире волшебное турагентство, лицензии, гарантия, страховка – всё имеется! Ещё никто не жаловался! К Деду Морозу хотите – пожалуйста! Проще простого. Сейчас только заклинание прочту, и приятного полёта! 
Ведущая: Подождите, подождите, так какие там у вас гарантии? А вдруг вы нас не туда отправите, как нам назад возвращаться? 
Баба Яга: Мои гарантии – волшебный телефон! (достаёт сотовый телефон). Запомните ПИН-код : «Баба Яга, лети к нам сюда!» Позвоните, я сразу на своей метле прилечу, все проблемы быстренько решу. (Отдаёт телефон) 
Ведущая: Ну ладно, баба Яга. Поверим тебе. Отправляй нас к Дедушке Морозу! 
Баба Яга: Хорошо, заказ принят. Сейчас наколдую. Звучит таинственная музыка.
Баба Яга: Цамба-драмба-гребешок, Жаб зажаренных мешок! Кроли-троли-профитроли Без горчицы и без соли! Поколдую, пошепчу, Посолю да поперчу. Сделай все, что захочу! Отправляйтесь к Деду Морозу!!! Свет гаснет, Баба Яга улетает, звучит волшебная музыка. Свет включается. 
Ведущая: Странно как-то, музыка интересная. Только Деда Мороза не видно. Туда ли мы попали? Испанский танец После танца говорят свои слова: 1 испанка(Соня): Бона сэра, синьоры и сеньориты! Рады вас приветствовать всолнечной Испании! 2 испанка(Алиса): Солнце, море и коррида – для гостей всегда открыты! 
Ведущая: Здравствуйте! Мы оказались в Испании? Вот это да! А просили отправить нас с детьми к Деду Морозу – Новый год встречать! 3 испанка(Таня): Что такое Дед Мороз? Для меня это вопрос! Ведущая: Ребята, расскажите испанкам, кто такой Дед Мороз и что он делает на Новый год! Стихотворение про Деда Мороза.(с места)
	Ребенок 1 Мы весной его не встретим, Он и летом не придет, Но зимою к нашим детям Он приходит каждый год
	Ребенок 2 У него румянец яркий, Борода, как белый мех, Интересные подарки Приготовит он для всех
	Ребенок 3 С Новым годом поздравляя, Елку пышную зажжет, Ребятишек забавляя, Встанет с нами в хоровод.
	Ребенок 4 Дружно мы его встречаем, Мы большие с ним друзья, Но поить горячим чаем Гостя этого нельзя!


 (Полина Н.): Ах, какое это диво, Дед Мороз – это красиво! Но у нас в Испании таких сеньоров нет! Ведущая: Что ж, ребята, придётся вызывать нам Бабу Ягу, пусть отправит нас к Деду Морозу. А вам большое спасибо за красивый танец! (Достаёт сотовый телефон, звонит) 
Голос в трубке: - … Ждите ответа!.....
 Ведущая: Так, надо срочно вспомнить ПИН-код…Ребята! Помогайте скорее! «Баба Яга, лети к нам сюда!!!»
 Голос в трубке: Алё! Что случилось? Кто вызывает?
 Ведущая: Баба Яга? Это мы, дети, которых ты вместо Деда Мороза в Испанию отправила.
 Голос в трубке: Сейчас прилечу, ждите!!! Звучит звук мотоцикла, вылетает на метле Баба Яга. 
Баба Яга: Ну что, касатики мои! Чем я вам не угодила? Ведущая: Баба Яга, ты нас не туда отправила. Мы оказались в Испании. А там Деда Мороза нет и никогда не было. Ну-ка, отправляй нас к Деду Морозу!
 Баба Яга: Тихо, тихо, не шумите! Подумаешь, ошибочка вышла. Первый раз в моей практике. С кем не бывает! Сейчас всё исправлю. Сели на места, пристегнулись, приготовились к полёту! (колдует) Цамба-драмба-гребешок, Жаб зажаренных мешок! Кроли-троли-профитроли Без горчицы и без соли! Поколдую, пошепчу, Посолю да поперчу. Сделай все, что захочуОтправляйтесь к Деду Морозу!!! Свет гаснет. Баба Яга исчезает. Звучит музыка. Свет включается. 
Ведущая: Интересно, куда теперь мы прилетели?
 Танец Снеговиков 1 снеговик(Кирилл Б.): Кто приехал в гости к нам? 
Ведущая: Здравствуйте, уважаемые! Мы - дети из детского сада, спешим к Деду Морозу в гости, чтобы встретить Новый год. 
2 снеговик(Андрей): Класс!.....Только Деда Мороза у нас нет, хоть и морозно! Но зато есть много льда и белые медведи! 
Ведущая: Вот это да! Баба Яга нас на Северный полюс отправила! Опять всё перепутала! Спасибо вам! Очень вы красивые, и танец замечательный. Только нам к Деду Морозу надо.
 Все снеговики: Вам удачи, детвора, убегаем мы, пока! 
Ведущая: Что ж, ребята, придётся вызывать опять нам Бабу Ягу! (Достаёт сотовый телефон, звонит) Ребята! Помогайте скорее! Давайте скажем ПИН-код вместе! «Баба Яга, лети к нам сюда!!!» 
Голос Бабы Яги: Алё! Баба Яга на проводе! Что у вас случилось? С Дедом Морозом переиграли что ли?! 
Ведущая: С каким Дедом Морозом? Ты нас опять не туда отправила, на Северный полюс, а здесь Деды Морозы не водятся! 
Голос Бабы Яги: Какие вы капризные туристы! Ладно, Ладно! Уже лечу! Звучит звук мотоцикла, вылетает на метле Баба Яга
Ведущая: Баба Яга, ты нас не туда отправила! Мы оказались на Северном полюсе! 
Баба Яга (нашептывая на свою метлу): Ты чего меня подводишь! Разоримся так совсем с тобой. (громко детям) Сели на места, пристегнулись, приготовились к полёту! (колдует) Цамба-драмба-гребешок, Жаб зажаренных мешок! Кроли-троли-профитроли Без горчицы и без соли! Поколдую, пошепчу, Посолю да поперчу. Сделай все, что захочу! Отправляйтесь к Деду Морозу!!! Свет гаснет, Баба Яга улетает, звучит волшебная музыка. Свет включается. В середине зала стоят 4 девочки 
Китайский танец 1 девочка(Маша): Ни хао. 
Все вместе: Бай-бай Девочки убегают на свои места
 Ведущая: Ой, да это же мы в Китай попали! А девочки какие стеснительные, уже убежали! Нужно опять звонить Бабе Яге! Ребята, помогайте мне!(Звонит в телефон) «Баба Яга, лети к нам сюда!» Звучит звук мотоцикла, вылетает на метле Баба Яга.
 Ведущая: Ты нас опять не туда отправила! Что это за турагентство такое! Ничего не умеешь! Отправляй нас к Деду Морозу сейчас же! 
Баба Яга: Спокойно! Фирма веников не вяжет! Сейчас всё исправлю! 
Ведущая: Смотри не перепутай! А то мы тебе такую рекламу сделаем, никто в твою турфирму не придёт, разоришься, Баба яга!
 Баба Яга: Уже колдую! Сели на места, пристегнулись, приготовились к полёту! (колдует) Цамба-драмба-гребешок, Жаб зажаренных мешок! Кроли-троли-профитроли Без горчицы и без соли! Поколдую, пошепчу, Посолю да поперчу. Сделай все, что захочу! Отправляйтесь к Деду Морозу!!! Гаснет свет, баба Яга исчезает Звучат фанфары, в зал заходит Дед Мороз и Снегурочка 
Дед Мороз: Привет вам, ребятишки, Девчонки и мальчишки. Весёлые, забавные, Детишки очень славные. С Новым годом вас, друзья! Очень рад всех видеть я! Дети: Здравствуй, Дедушка Мороз! Дед Мороз: Куда же вы пропали? Я пришёл к вам в детский сад, смотрю, - ёлка украшена, фонарики горят, а детей нет! Что случилось? Или это чьи-то проделки? Дети рассказывают Деду Морозу про Бабу Ягу и её турагентство Снегурочка: Здравствуйте, ребята! С Новым годом вас! Как хорошо, Дедушка Мороз, что все ребята нашлись! Можно праздник продолжать! В круг, ребята, становитесь, К ёлке музыка зовёт. Крепче за руки беритесь. Начинаем хоровод! Новогодний хоровод «Дед Мороз» (Снегурочка с Дедом Морозом в центре хоровода) После хоровода дети остаются в кругу.
 Снегурочка: Дедушка, придумал бы игру, позабавил детвору! Игра с Дедом Морозом «Заморожу» После игры дети садятся на стульчики. 
Ведущая: Дед Мороз, отдохни, посиди. А дети тебе стихи расскажут.
	Кто в нарядной теплой шубе, С длинной белой бородой, В Новый год приходит в гости, И румяный, и седой? Он играет с нами, пляшет, С ним и праздник веселей! - Дед Мороз на елке нашей Самый главный из гостей!
	За окном снежинок стая, Тоже водит хоровод. Попрощавшись с годом старым, Мы встречаем Новый год.
	Улицей гуляет Дедушка мороз, Иней рассыпает По ветвям берёз; Ходит, бородою Белою трясёт, Топает ногою, Только треск идёт
	У него в мешке подарки, А на шубе - пояс яркий. Он зажег огни на елке, Он зайчат катает с горки. Он на праздник нам привез Новых сказок целый воз! Кто же это? Дед Мороз!
	За окошком снег идет, Огоньки сверкают. Наступает Новый год, Все об этом знают!
	Придет Дедушка Мороз, Принесет подарки. Славный праздник — Новый год — Будет самым ярким!


Дед Мороз: Какие молодцы! Снегурочка: Известно всем, под Новый год Любой из нас подарка ждёт! Дедушка Мороз, где же твои подарки для детей? Дед Мороз (ищет мешок): Не может быть! Что такое? Не могу мешок найти! Снегурочка: А может, ты его в лесу оставил? Дед Мороз: Да нет же, я его с собой в детский сад принёс, только детей-то не было, вот я его под ёлочку и положил. А потом тебя и детей искать отправился. Посмотри, Снегурочка, может он лежит под ёлочкой?! Снегурочка ищет, но мешок не находит. Дед Мороз: А может, пока я ходил по лесу, кто-то мой мешок забрал? Баба Яга детей на край света отправляла, может, это её проделки?
 Ведущая: Дедушка Мороз, это можно проверить! У нас волшебный телефон для связи с Бабой Ягой есть. Надо позвонить и сказать: «Баба Яга, лети к нам сюда!!!» Дед Мороз: Ну-ка, давайте попробуем. Давайте, ребята, все вместе в телефон прокричим: «Баба Яга, лети к нам сюда!!!» Под звуки мотоцикла в зал залетает на метле баба Яга в панаме и солнечных очках. 
Баба Яга: Ну чего вы меня опять вызываете? Я лежу себе на солнышке, загораю, подарочки из мешка разбираю (видит Деда Мороза) Ой, то есть не подарочки, то есть…э… солнечные ванны принимаю… Дед Мороз: Ну, здравствуй, Баба Яга! Так что ты там из мешка моего разбираешь?! Баба Яга: Какого такого мешка? Никакого мешка нет, я перепутала! Я, Дед Мороз, турагентство открыла, могу и вас со Снегурочкой на курорт отправить – позагораете, отдохнёте! 
Дед Мороз: Нам и здесь хорошо, ты мне зубы-то не заговаривай, наслышан я про твоё турагентство! Ты подарки-то верни, а не то, как задую, засвищу – тебя по ветру пущу! Окажешься на северном полюсе – позагораешь!
 Баба Яга: Не надо меня на северный полюс! Верну я вам подарочки, ждите! Улетает на метле, притаскивает мешок с подарками, отдаёт Деду Морозу и улетает. 
Дед Моpоз: Мы подаpки вам вpучаем, И наказ мы вам даём, Чтоб вы были все здоpовы, Хоpошели с каждым днём! Снегуpочка: Чтобы в вашей жизни было И веселие и смех. Дед Мороз и Снегурочка: С Новым годом, с Новым годом! Поздравляем всех, всех, всех!!! Вручение подарков воспитателю Дед Мороз: Что ж, прощаться нам пора! До свиданья, детвора! Снегурочка: Через год мы здесь опять Будем петь и танцевать! Дед Мороз и Снегурочка под музыку уходят.
 Ведущая: Ну вот, и подошел к концу наш праздник! 
Ведущая: До свиданья, Дед Мороз, до свиданья, елка! Мы веселый Новый год не забудем долго! Гости наши, до свиданья, всем спасибо за вниманье!
