Местная общественная организация армянской культуры г.Лянтор отмечает свой первый 5-летний юбилей. 
[bookmark: _GoBack]Для организации это совсем юный возраст, но заявили они о себе ярко, мощно, красиво. Дебютом организации можно назвать выступление творческой армянской делегации на фестивале национальных культур «Мы дружбою нашей, как прежде сильны»???.
Инициатор создания и председатель общественной организации - Захарян Самвел Карленович, заместитель - Зорабян Ани Николаевна.
Древняя культура армян вызывает особый интерес и уважение и сегодня общество ведет активную деятельность по популяризации своей древней богатой культуры, сохраняя преемственность поколений. 
Их глубокое знание истории своего народа, бережное отношение к национальному костюму и музыкальному наследию ярко прослеживается в повседневной жизни, о дружбе армян, взаимовыручке, щедрости и хлебосольстве не зря слагаются легенды. 
В этом лянторцы не раз убедились воочию на городском фестивале «Дружбы и Добра» будучи желанными гостями на армянском подворье.
Особое внимание в деятельности общественной организации уделяется популяризации народной инструментальной и песенной народной культуры, а школа игры на древнем музыкальном инструменте канон собрала представителей детей и молодежи разных национальностей.
Армянское общество активно участвует в многонациональной общественно-культурной жизни города: ярко и самобытно представляет армянскую культуру на городских мероприятиях музыкальными номерами, выставками национальных блюд и предметов традиционного быта и культуры:
- на Фестивале Дружбы и добра в честь Дня города в День России;
- в реализации многонационального проекта «Победа – одна на всех!» в рамках городских празднеств, посвященных 76-й и 77-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945г. 
- ко Дню народного единства - поздравления землякам и жителям города, участие во Всероссийской акции - поочередная декламация стихотворения «С чего начинается Родина?»
Главной ценностью армянского общества являются люди, которые своим трудом, бережным отношением к истории и традициям прославляют армянский народ и культуру. И таких людей в Лянторе много: семьи Захарян, Кочарян, Джавадян, и др.
Ежегодно общество подписывает Соглашения с Администрацией города о сотрудничестве и взаимодействии по укреплению общероссийского гражданского единства, гармонизации межэтнических и межконфессиональных отношений на территории города Лянтора. 
За эти 5 лет сделано немало. Активисты общества представляют армянскую культуру на территории многонационального города, проявляют искреннюю заинтересованность в сохранении своих традиций и обычаев. 
Поздравляем всех активистов общества с 5 летием! Желаем дальнейших успехов в сохранении яркой самобытной армянской культуры! Пусть ряды общества крепнут новыми единомышленниками! С юбилеем!

