Формирование семейных ценностей посредством интеграции природной среды в образовательно-воспитательный процесс
Дополнительное образование играет особую роль в воспитании детей и является наиболее выигрышной площадкой для взаимодействия педагогов и родителей. Прежде всего, потому что дополнительное образование из всех видов и форм образования наиболее близко к семейному воспитанию. Семейное воспитание и дополнительное образование роднит их огромная значимость для формирования духовно-нравственной и мотивационной сфер ребенка. 
Дополнительное образование расширяет представления ребенка о картине мира, базе общезначимых достижений и ценностей, поведенческих стереотипах. Это способствует воспитанию, формированию гражданственности, личностного и национального самосознания, уважения к языкам, культурам, достижениям научно-технического прогресса.
Очень важным для достижения мотивационных и мировоззренческих целей и задач, решаемых дополнительным образованием, является погружение в особенности процесса родителей, их соучастие в постижении ребенком основ культуры, законов мироздания и примеров различных направлений человеческого творчества. Необходимо содействовать родителям в понимании взаимосвязи основного и дополнительного образования, осознании ими роли дополнительного образования в постижении ребёнком, присвоении им результатов материальной и духовной культуры человечества как развивающегося явления, связанного с историей, уровнем и текущим состоянием научно-технического прогресса, специфики национальных традиций и менталитета, своеобразия, богатства, выразительности русской культуры. В итоге формирование восприятия дополнительного образования не как просто формы досуга, развлечения, а как важнейшей составляющей жизнедеятельности ребенка. 
Дополнительное образование и семейное воспитание направлены на формирование понимания основных национально-культурных ценностей народа, уникального способа его жизнедеятельности, сохранения и передачи нравственных ценностей и традиций.
Осень – удивительное время года, когда природа одевается в яркие краски, а воздух наполняется приятным прохладным запахом. Это самое прекрасное время для семейного выхода на природу и фотосессий. Не только ради красивых фотографий, но и для формирования и сохранения семейных ценностей и традиций.
Ведь именно на фотографиях мы можем запечатлеть счастливые моменты, эмоции и взаимоотношения внутри семьи. Каждая семейная фотография становится своеобразным историческим документом, который будет переживать поколения. Это возможность сохранить мгновения, которые так легко ускользают в быстрых потоках времени.
Предлагаю провести семейный фотоквест, такая форма сотворчества  способствует сближению и созданию эмоциональной связи между членами семьи. Все собираются вместе, готовятся к съемке, выбирают образы и места для фотосессии. Благодаря этому процессу возникает особая атмосфера, в которой каждый член семьи может выразить свою индивидуальность и одновременно подчеркнуть силу и единство своей семьи.
Сегодняшний фотоквест состоит из одной станции, тематика «Непривычное в обычном». Сейчас вы получите карточки с заданиями, которые не требуют досконального выполнения, приветствуется креатив, внедрение своих идей.
На задание вам отводится 7 минут 
Семейные фотоквесты  - это не только красивые фотографии, но и положительное влияние на взаимоотношения между членами семьи.
Таким образом, осенняя семейная фотосессия имеет огромное значение в формировании и сохранении семейных ценностей и традиций. Она позволяет нам остановить время и сохранить самые драгоценные моменты в жизни семьи. Совместное участие в организации фотосессии и радость от полученных фотографий создают особую эмоциональную связь между ее участниками. Поэтому не упускайте возможность провести осеннюю семейную фотосессию – возможность сохранить и усилить связь внутри семьи и создать незабываемые воспоминания.
Осенняя природа со своими яркими окрасками становится идеальной декорацией для фотосессии. Желтые и красные листья, золотые тени – все это создает уникальный и неповторимый фон для фотографий. Кроме того, осень характеризуется более мягким светом, который делает снимки еще более привлекательными. В такой атмосфере семья может отдохнуть от повседневной суеты и насладиться совместным временем, позволив фотографу запечатлеть их счастье.






В нашем быстром и суетливом мире, где время пролетает перед глазами, семейные фотографии играют важную роль в сохранении воспоминаний и укреплении семейных связей. Они являются окном в прошлое и мостом, соединяющим нас с нашими предками и будущими поколениями. 
Во-первых, семейные фотографии становятся свидетелями семейной истории. Они запечатлевают важные моменты жизни: свадьбы, рождение детей, юбилеи, праздничные моменты и просто повседневные семейные моменты. Благодаря фотографиям мы можем узнать больше о своих предках и увидеть, как они жили, какими были, и как формировали нас в качестве личностей. Семейные фотографии служат своеобразным альбомом семейной истории, который передается из поколения в поколение.
Во-вторых, семейные фотографии являются эмоциональными носителями. Когда мы смотрим на фотографии из прошлого, мы переносимся в то время и место, где эти моменты произошли. Мы можем восстановить эмоции, чувства и даже запахи, связанные с определенным событием или встречей. Фотографии помогают нам сохранить эти эмоции и делают наши воспоминания более живыми и интенсивными.

