
Фоторамки из бросового материала – картонной коробки
Гофрированный картон - это очень удачный материал для детских поделок, потому что работать к ним легко,   он   гнётся и отлично держит   форму за счёт своей жесткости. Изделия из него получаются довольно эффектными, красивыми.
Фоторамку из картона сможет сделать каждый   – нужны только усидчивость, фантазия  и желание.
 Для изготовления рамки из бросового материала – картонной коробки – не необязательно иметь опыт.    Сначала мы изготовили рамку-паспарту из картона. Вырезали из плотного картона две одинаковые детали нужного размера и прямоугольной формы. В одной из них с помощью   канцелярского ножа вырезали отверстие, соответствующее размеру изображения, склеили обе детали по периметру по двум боковым и нижней стороне, сверху оставили щель, чтобы можно было вставлять фотографию или картинку. Рамку украсили   элементами в технике квилинг.
Для другой рамки подготовили    полоски из   картона. Освободили их от внешних слоев бумаги, смочив водой, сняли слои. Затем на прямоугольное основание клеим наши полоски, двигаясь от краев внутрь. Первыми по внешнему периметру основания приклеиваем узкие полоски, поставив их на ребро. Для красивой стыковки полосок их углы обрезали под 45 градусов.
Готовую рамку снова украсили элементами в технике квилинг – это особенность нашей работы.    Узкие полоски гофрокартона скручивали в элементарные формы: диск, овал, лепесток, глаз, конус.  Завершая работу, приклеили держатель на оборотной стороне рамки.  

Ребята с вдохновением работали над своими рамками, продумывали, какую фотографию поставят в рамку.
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