

Социально-экономического развития Ставропольского края в сравнении с субъектами СКФО и Российской Федерации
В 2022 году валовой региональный продукт Ставропольского края (далее – ВРП края) составил 1 200,0 млрд. рублей, индекс физического объема ВРП края – 101,5 процента. 

В структуре ВРП края наибольший удельный вес занимают следующие виды экономической деятельности: 

промышленность – 21,6 процента; 

торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных средств и мотоциклов – 15,2 процента; 

сельское хозяйство – 13,1 процента;

деятельность по операциям с недвижимым имуществом – 11,6 процента;

строительство – 7,8 процента; 

государственное управление и обеспечение военной безопасности; социальное обеспечение – 7,5 процента; 

транспорт и связь – 7,3 процента.

ВРП  за 2023 год, составил 1 380,6 млрд. рублей , индекс физического объема ВРП края составил 104,2 процента.

Если сравнивать  с предыдущим годом в 2023 году в структуре ВРП края увеличилась доля добычи полезных ископаемых (на 1,0 процентного пункта), строительства (на 0,8 процентного пункта), торговли оптовой и розничной (на 0,6 процентного пункта), обрабатывающих производств (на 0,4 процентного пункта).

Ставропольский край является одним их крупнейших аграрно-промышленных регионов Российской Федерации и Северо-Кавказского федерального округа. По общему объему валового регионального продукта (ВРП) по итогам 2022 года край занял 1-е место среди субъектов СКФО и 4-е место среди субъектов Юга России (СКФО и ЮФО). На долю Ставропольского края в ВРП СКФО приходится 38,5%, в ВРП РФ – около 0,9 процента. 

По уровню промышленного и сельскохозяйственного производства, объему инвестиций в основной капитал Ставропольский край является лидером в СКФО.
Индекс промышленного производства по краю  составил в январе-июне 2024 года по сравнению с январем-июнем 2023 года - 103,7 % (по России – 104,4 %). Справочно: СКФО – 101,5 %.
По темпам роста данного показателя Ставропольский край находится на 54 месте в рейтинге субъектов Российской Федерации против 52 места, занимаемого им в январе-июне 2023 года. Среди республик СКФО по данному показателю край находится на 6 месте, что для Ставропольского края отличный результат.

Из четырех секторов промышленности, формирующих индекс промышленного производства в крае, наиболее динамично развивается сектор по водоснабжению, водоотведению, организации сбора  и утилизации отходов, деятельности по ликвидации загрязнений – 109,8 % (по России – 104,7 %).

Следующий сектор обрабатывающие производства – 104,9 % (по России – 108,0 %), следующий сектор добыча полезных ископаемых – 103,2 % (по России – 99,7 %).

Следующий сектор обеспечение электрической энергией, газом и паром кондиционирование воздухом – 97,1 % (по России – 103,9 %). 

Основная часть продукции обрабатывающих производств в СКФО отгружается в Ставропольском крае – 65,7% (249,2 млрд. рублей).
Объем произведенной сельскохозяйственной продукции всех сельхозпроизводителей (сельхозорганизации, крестьянские (фермерские) хозяйства, включая индивидуальных предпринимателей, хозяйства населения) за шесть месяцев 2024 года, по расчетам, составил   82,5 млрд рублей, что, в сопоставимой оценке на 2,3% больше уровня 2023 года. Основная часть продукции (72,7%) произведена сельхозорганизациями. 

За январь-июнь 2024 года на развитие экономики и социальной сферы края по полному кругу организаций использовано 126838,5 млн руб. инвестиций в основной капитал или 101,6% к соответствующему периоду 2023 года.  (по России – 114,5). 
Среди субъектов СКФО на долю края приходится 36,7 % общеокружного объема инвестиций в основной капитал. В стоимостном выражении по данному показателю край находится на 1 месте в СКФО.

При этом анализ структуры по источникам финансирования показал, что объемы инвестиций, направленных на создание и воспроизводство основных средств в республиках СКФО, сформированы за счет собственных и привлеченных средств. 

