Мы учимся жить вместе, и у нас получается!
«Мы учимся жить вместе, и у нас получается» - под таким значимым девизом Центр детского творчества вот уже 20 лет проводит совместно со школой –интернат «Восхождение» и школой-интернат № 14 концертную программу. В этих словах точно отражена суть: сотрудничество и взаимоподдержка детей с ограниченными возможностями здоровья и воспитанников Центра детского творчества. 
[bookmark: _GoBack]Праздничная атмосфера началась задолго до начала выступлений. В просторном фойе ДК «Октябрь» были развернуты мастер-классы, организованные педагогами Центра. Это позволило юным участникам не только насладиться предстоящим концертом, но и раскрыть свой творческий потенциал. 
Мастер-классы по изобразительному искусству и декоративно-прикладной деятельности были разработаны с учётом индивидуальных потребностей каждого ребёнка. Опытные педагоги заботливо и бережно помогали ребятам создавать свои первые шедевры – новогодние игрушки, аппликации, поделки из природных материалов и многое другое. Дети с огромным удовольствием осваивали новые техники, раскрывая свои таланты и получая неоценимый опыт творческого самовыражения.
Сам концерт представлял собой впечатляющее шоу, состоящее из разнообразных номеров: песни, танцы, инструментальная музыка. Дети демонстрировали не только свои художественные навыки, но и удивительную силу духа, преодолевая свои ограничения с непоколебимой верой в себя. 
Выступления были проникновенными, эмоциональными и запомнились зрителям своей искренностью и глубиной. Каждый номер был тщательно подготовлен, и в нём чувствовалась огромная работа как самих детей, так и их педагогов, а также неиссякаемая поддержка родителей, которые являлись неотъемлемой частью этого удивительного события. 
Все были тронуты выступлениями детей, а финальная часть концерта, где все участники исполнили общую песню, стала символом единения и взаимопонимания. 
Концертная программа, «Мы учимся жить вместе, и у нас получается», подтвердил важность инклюзивного подхода в образовании и культуре, показывая, что каждый ребёнок, независимо от своих особенностей, достоин поддержки и возможности раскрыть свой потенциал. 
