«Волшебство» кинетического песка
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       Кинетический песок совсем не зря называют «живым» и «волшебным». Он действительно обладает отличными свойствами. Похож на влажный морской песок, при этом он сыпучий и пластичный, он «течет» сквозь пальцы и позволяет лепить объемные фигуры. Песок приятен на ощупь, абсолютно нетоксичен и не вызывает аллергии. Бактерии в нем не живут, поэтому он безопасен для детей, не оставляет следов на руках и оказывает расслабляющее и терапевтическое действие.
       Особенно полезен такой песок для детей раннего возраста. У детей развивается активность, любознательность, сенсорное восприятие, мелкая моторика и речь, расширяется общий кругозор детей. Увлекательная игра в песок развивает все психические процессы: мышление, память, внимание, воображение. И, конечно же, формируется положительный эмоциональный настрой у детей, развивается усидчивость, навыки практического экспериментирования с различными предметами. Занятия с кинетическим песком стимулируют познавательный интерес и побуждают малыша к активному развитию.
       «Волшебство» кинетического песка заключается в том, что во время игры с песком ребенок расслабляется, уходит напряжение, меняется фон настроения на положительный, ребенок «раскрывается», вовлекается в самостоятельную или совместную деятельность, активно задействуется речь и коммуникативные навыки.

