Почему важно понимать, что человек — часть природы?
Человек — часть живой природы. Без природы его жизнь невозможна. Природа даёт нам всё, что необходимо для жизни: тепло, свет, воздух, воду, пищу, материалы для строительства, изготовления одежды, мебели и других изделий. Однако деятельность человека и его вмешательство в жизнь природы могут приводить к ужасным последствиям: воздух загрязняется, водоёмы мелеют, исчезают растения и животные. Так как в природе всё взаимосвязано, со временем жизнь человека станет более тяжёлой, а многие люди могут погибнуть. Поэтому человек стал задумываться о том, как сохранить природу.
Воздух загрязняют вредные вещества заводов и фабрик, выхлопные газы автомобилей, лесные пожары. Чтобы воздух оставался чистым, людям необходимо ставить специальные очистные сооружения на заводах и фабриках, предотвращать лесные пожары, высаживать новые растения. Существуют транспортные средства, которые не выделяют выхлопные газы: электромобили, велосипеды, самокаты.
Люди должны выкидывать отходы в ведро или урну. Затем мусор перемещают в мусорный контейнер, а специальные машины — мусоровозы — вывозят его на мусороперерабатывающий завод или свалки. Свалки — не лучший вариант для охраны природы, так как они выделяют отравляющие вещества. В то время как на мусороперерабатывающем заводе из отходов получают новую продукцию. Однако такие заводы построены не везде. Следует помнить, что каждый из нас может внести свой вклад по решению проблемы загрязнения мусором.

