Вопрос всех женщин и не только ! Вопрос всех родителей ,как же все таки  стать другом для своего ребёнка ‍‍На самом деле ,это сделать легче простого,  нужно только быть чуть более  внимательным! Обращать внимание на поведение и настроение ребёнка на то, как развивается и что рассказывает  и как воодушевленно или не хотя. Уже судя по ответу можно сделать маленький вывод – нравится ребенку то или иное занятие, время провождение или нет. Кто есть не мы,  можем помочь , изменить  зону ближайшего развития, ведь именно от этого зависит будущее нашего ребенка, то каким он станет человеком и как будет относиться к окружающим его людям ! Из этого следуют , что, нужно постараться заметить нравится ребенку его збр или нет. Нужно постараться дать ребенку возможность заниматься ,тем к чему «лежит душа» и за это он вам будет благодарен (это вас и сблизит). 
В любом деле есть ,как успехи ,так и поражения и самое главное ,чтобы в этот момент кто то подбодрил, дал совет( нужно смотреть индивидуально зависит от характера – если человек ,ребенок не принимает вашего совета  ,то лучше оставить его ,достаточно подбодрить добрым словом). И опять же слово казалось бы всего одно ,а какую силу может иметь ,когда человек действительно в нем нуждается! А если человек является ребенком ,то это слово еще «огромнее» становится для его. Делайте выводы Если кто не понял ,то это еще один момент, где можно стать своему ребенку поддержкой. Поддержка = друг ️
Что объединяет друзей ? Спроси у любого вас скажут общие интересы и будут совершенно правы ! Мамы и папы найдите такое хобби ,устройте такой досуг ,чтобы ребенку было интересно, весело  проводить с вами время. Это может быть элементарная настольная игра, малоподвижная или же подвижная игра, зная современных родителей , хотелось  бы немножечко добавить информации или скорее просьбу  давайте больше эмоций ,реакций на действия ребенка -это так важно ! Телефон этого не заменит никогда ! Он только отдаляет нас друг от друга ,  вытесняет наше «живое общение». А именно в детстве его хочется много ,ведь мы познаем мир  хочется смотреть, трогать , слушать и видеть глаза ,в не экран телефона. 
И конечно же важно  знать ,что ребенок ,это наш « маленький  ксерокс»,который будет всегда за нами повторять  скажите пожалуйста, если вы сидите всегда дома, дом – работа ни с кем не общаетесь ,что видит ребенок ? Что можно и без друзей ,а это не правильно. Нужно своим примером показать ,что друг – это человек, который делит с тобой радости и горести. С другом можно не только повеселиться, но и поделиться своими важными планами, спросить совета и мнения. Если у вас есть  хорошие друзья ,то и у вашего ребенка будет  лучший  пример «настоящей дружбы»  Это еще один пункт ,который поможет сблизится вам с ребенком. Давайте своим собственным поведение лучший пример своему ребёнку. 
И ,наверное, самый легкий и в тоже самое время тяжелый пункт -уважайте своего ребёнка. Относитесь к нему так , как бы хотели ,чтобы относились к вам, «моё золотое правило»  Общайтесь на равных ,это не означает ,что ребенку 2 года ,а он должен мыть посуду и пол  нет ,нужно с раннего возраста обращаться к ребенку по имени, обнимать ,хвалить его за любые  успехи особенно ,если он прилагал большие сил для их достижения. И если вам что то не нравится , если вы злитесь старайтесь в этим моменты ни в коем случае не оскорблять ребёнка лучше выйти дать себе время на «вдох -выход» и вернуться вновь к вопросу, как писала ранее для вас всего лишь слово ,а для ребенка оно имеет огромную силу! Оскорбление = отдаление = холод. 
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