Методическая разработка «Доступная среда в ДОУ»
Создание доступной среды для инвалидов в детском саду регламентируется государственной программой «Доступная среда». При оснащении организации за основу берется СП 59.13330.2020. Соблюдение требований законодательства позволяет создать безбарьерную среду для воспитанников с ОВЗ. 
В целях обеспечения доступности услуг для инвалидов в детском саду разработан Паспорт доступности. Территория ДОУ соответствует условиям беспрепятственного, безопасного и удобного передвижения маломобильных детей и родителей. Главный вход в здание детского сада оборудован кнопкой вызова персонала на доступной высоте. При входе вывеска с названием организации, выполненная рельефно-точечным шрифтом Брайля и на контрастном фоне. Конструктивные особенности здания ДОУ предусматривают наличие пандусов, обеспечивающих доступ инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья. Наклейки для слабовидящих, предупреждающие о лестнице и других препятствиях. Для проведения массовых мероприятий в музыкальном зале имеются индукционные петли и звукоусиливающие аппаратуры, для слабослышащих.
В нашем детском саду создаются условия доступности услуг в сфере образования для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья.

