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Тема выступления:   «Ранняя профориентация детей дошкольного возраста»           Одним из приоритетных направлений  моей работы является   ранняя  профориентация детей дошкольного возраста на железнодорожные  профессии.          Для реализации,   поставленной  мной задачи  в начале учебного года  провела консультацию   на тему: «Формирование нравственных качеств  дошкольников». о ознакомлению дошкольников с железной дорогой  и  трудом работников железнодорожного транспорта, был утвержден   перспективный    план мероприяти й.         Тема тическое планирование составляла   с учетом возрастных  особенностей детей, с соблюдением принципа последовательн ости и  постепенности. Реализацию плана проводила   через  различные   формы  детской деятельности: учебную, игровую, двигательную, художеств енную.              Основной формой работы  по ознакомлению с тру дом  железнодорожников являются игры.  В   течение учебного года   пров одила  серии занятий по темам: «Рождение железной дороги»,   « Мои родители  -   железнодорожники », «Ознак омление с профессией машиниста ».             Много знаний и впечатлений получили дети в процессе  экскурсий   в  структурные подразделения  Уссурийской   железной  дороги:  железнодорожный   вокзал, л окомотивное депо, вагонное депо .          Большое  внимание   уделя ю   организации  предметно - развивающей  среды .       В группе организовала уголок   «Ю ного железнодорожника », где   представлены разнообразные дидактические материалы на  железнодорожную тематику. Более содержательными  и разнообразными  стали сюжетно  –   ролевые игры: «Железная дорога», «Железнодорожное   п утешествие».  Оформила   тематические папки «Папа, мама, я  –   железнодорожная семья» .         Одна  из форм  моей  работы является  организация выставок и вернисажей  детских рисунков  на железнодорожную тематику, которые демонстрируются  не только в детском саду, но и в   структурных  подразделениях железной  дороги,  была оформлена выставка  рисунков   « В будущее с   железн ой дорогой »  в  Уссурийском  отделении  линейной полиции .   В течение учебного года  совместно с педагогами были созданы детские рукописные книги:  «Путешествие на жел езную дорогу», «Вот поезд наш едет»; оформлены  фотоальбомы: «Наши папы, наши мамы», «Бегут по рельсам поезда»,  «Станция  Уссурийск »; были организованы конкурсы детских   рисунков: «Я  и моя железная дорога», «Железная дорога  –   стальная магистраль», «В  будуще е с железной дорогой»                 Воспитанники детского сада  выступают  на праздничных вечерах для  ветеранов и работников железной дороги. Для детей проводятся  встречи с  интересными людьми и тематические  мероприятия .  
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     Одним из приоритетных направлений моей работы является ранняя профориентация детей дошкольного возраста на железнодорожные профессии. 

     Для реализации, поставленной мной задачи в начале учебного года провела консультацию на тему: «Формирование нравственных качеств дошкольников». о ознакомлению дошкольников с железной дорогой  и трудом работников железнодорожного транспорта, был утвержден перспективный  план мероприятий.

     Тематическое планирование составляла с учетом возрастных особенностей детей, с соблюдением принципа последовательности и постепенности. Реализацию плана проводила через различные формы детской деятельности: учебную, игровую, двигательную, художественную.

          Основной формой работы  по ознакомлению с трудом железнодорожников являются игры. В течение учебного года проводила серии занятий по темам: «Рождение железной дороги», «Мои родители - железнодорожники», «Ознакомление с профессией машиниста». 

       Много знаний и впечатлений получили дети в процессе экскурсий в структурные подразделения Уссурийской железной дороги: железнодорожный вокзал, локомотивное депо, вагонное депо.      

Большое внимание уделяю организации предметно-развивающей среды. 

 В группе организовала уголок «Юного железнодорожника», где представлены разнообразные дидактические материалы на железнодорожную тематику. Более содержательными  и разнообразными стали сюжетно – ролевые игры: «Железная дорога», «Железнодорожное  путешествие». Оформила тематические папки «Папа, мама, я – железнодорожная семья».

    Одна из форм моей работы является организация выставок и вернисажей детских рисунков на железнодорожную тематику, которые демонстрируются не только в детском саду, но и в структурных подразделениях железной дороги, была оформлена выставка рисунков «В будущее с железной дорогой» в Уссурийском отделении линейной полиции. В течение учебного года совместно с педагогами были созданы детские рукописные книги: «Путешествие на железную дорогу», «Вот поезд наш едет»; оформлены фотоальбомы: «Наши папы, наши мамы», «Бегут по рельсам поезда», «Станция Уссурийск»; были организованы конкурсы детских   рисунков: «Я и моя железная дорога», «Железная дорога – стальная магистраль», «В будущее с железной дорогой»  

           Воспитанники детского сада выступают на праздничных вечерах для ветеранов и работников железной дороги. Для детей проводятся встречи с интересными людьми и тематические мероприятия.

      Педагоги всего дошкольного учреждения  работают  в режиме организации единого образовательного пространства с семьей, стараются вовлечь каждую семью в педагогический процесс, сделать их участником всех проводимых мероприятий.               

      Для родителей воспитанников проводилось много интересных мероприятий: собрание ( круглый стол):  «Зачем нужна ранняя профориентация детей», где прошел диалог педагогов и родителей с приглашением специалистов – психолога, социолога. Собранию предшествовало анкетирование родителей на тему «Взгляд в будущее».

     Положительные отзывы родителей получила такая форма взаимодействия, как организация совместных праздников для родителей и детей, концертов, досугов: «Железнодорожная семья – спортивная семья», «Кем я буду, когда подрасту?», где родители  наблюдали умения и навыки своих детей, а также сами были непосредственными участниками. 

    Хороший отклик у родителей нашли семейные праздники: «Мама, папа, я и моя железная дорога», «День железнодорожника», познавательно-спортивная игра «Вокруг света на поезде». В 2022 году в нашем детском саду состоялся конкурс «Лучший железнодорожный знак», организованного и проведенного сотрудниками детского сада. Итог работы был подведен на празднике «Наша железная дорога». Была представлена мультимедийная презентация «Взаимодействие с родителями по ознакомлению с трудом работников железнодорожного транспорта».
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