Мероприятие, посвященное Дню Эколят 2025
Цель: приобщение детей к экологической культуре, через организацию игровой деятельности.
Материалы и оборудование: костюм «Умницы», фоновая музыка, музыкальная игра «Мы дети Эколята», колонка, имитированный огонь из бумаги, ведро, подготовленный «мусор» для игры, разные емкости для сортировки мусора с соответствующими обозначениями, значки Эколят для каждого ребенка.
Персонажи: защитница природы Умница.
Подготовка к мероприятию: познакомить детей с Эколятами; повторить правила поведения в природе, важности сортировки мусора для сохранения природы. Подготовить игровую площадку: развешать на деревьях имитированный огонь, раскидать подготовленный «мусор».
Игровая ситуация: дети выходят на прогулку с воспитателем. Подходят на подготовленную площадку, а там сидит плачет Умница.
Ход мероприятия:
Восп.- ребята, посмотрите, кто то там сидит плачет! Давайте подойдем спросим, что случилось!
Дети с воспитателем подходят к Умнице. Она рассказывает историю: «Злые, злые, не хорошие люди! Обидели такую красивую площадку. Накидали кучу, кучу мусора. А еще и забыли костер потушить, деревья горят. Я ничего не успеваю, мне помощь нужна! Поможете?
1) Игра – эстафета с ведрами «Потушим пожар»
Дети выстраиваются в шеренгу. По цепочки начинают передавать ведро из рук в руки. Кто крайний получает ведро бежит снимать «огонь».
Умница: - Ура! Мы победили огонь! Ребята, а вы знаете, как нужно вести себя на природе, чтобы пожара не произошло? (ответы детей)
- Этот мусор здесь оставлять нельзя! Нужно его собрать и выкинуть? А кто знает, как правильно выкидывать мусор? (ответы детей) 
2) Подвижная игра «Сортируем мусор правильно»
Дети вместе с воспитателем и Умницей собирают и сортируют мусор в подготовленные пакеты с значками.
Умница: - Вы такие молодцы! Весь мусор рассортировали. Теперь его можно будет нести на специальную мусорную площадку. К сожалению, мало людей знают, что нужно мусор сортировать, поэтому не забывайте рассказывать об этом своим друзьям и близким. 
С такими активными и хорошими, воспитанными детьми природа в надежных руках! За ваши знания и старания я хочу вам подарить значки Эколят. 
Но сначала нужно произнести клятву Эколят:
«Вступая в ряды Эколят — Молодых защитников природы, я клянусь, что сделаю всё возможное, чтобы стать лучшим другом Природы, надёжным и верным. 
Клянусь все свои знания и силы направлять на заботу о Природе, животных и растениях. 
Клянусь нести знания о природолюбии окружающим меня людям. 
Клянусь! Клянусь! Клянусь!»
Теперь вручаю вам заначки! Вы настоящие Эколята-дошколята! Берегите природу!
