 

 Мария Митькова, библиотекарь,  г.Ступино, Московской области.

      ЗАНЯТИЯ  ДЕКАБРИСТОВ В ССЫЛКЕ В СИБИРИ.
    В этом году исполняется 200 лет со дня восстания декабристов. 14 декабря 1825 года на Сенатской площади в Санкт -Петербурге произошла попытка переворота. Но она не удалась. Участники  были арестованы. 5 казнены. Остальные осуждены на разные сроки каторжных работ.
    Надо сказать, что это были, в основном очень молодые люди. Разумеется  они были в ужасе от перспективы оставшуюся жизнь провести в далекой Сибири. И начали действовать.
    Мы рассмотрим  биографии 3-х известных декабристов: Дмитрия Завалишина, Николая Бестужева, Михаила Митькова. Ответим для себя на вопросы:
    1.Где  они родились?
    2.Где учились?
    3. На сколько лет были осуждены?
    4.Чем занимались в ссылке?
    Дмитрий Иринархович Завалишин 1804-1892 гг. Родился в Астрахани. Отец был военным начальником Астраханской губернии. На момент восстания ему был 21 год.
     После смерти матери семья переехала в г. Тверь. Маленький  Дмитрий увлекался с детства географией, подолгу изучал карты в кабинете отца.
    С 12 лет Дмитрий был определен в Морской кадетский корпус. Показал себя прекрасным учеником. После окончания корпуса устроился в  морскую кругосветную  экспедицию  М.Лазарева.  Об этом периоде жизни Дмитрия снят документальный фильм «О чем мечтал Дмитрий Завалишин». Дмитрий мечтал о развитии русской Америки, развитии форта Росс.  Он принимал деятельное участие в деятельности Русско-американской компании. Им была написана записка на имя императора о перспективах  развития русской Америки, но так и не была рассмотрена царем.
    Завалишин был приверженцем взаимного обучения. Когда старшие обучают младших
   В 1819  году  в России было создано «Вольное общество учреждения училищ по методу взаимного обучения». Д. Завалишин был участником этого общества. 
    В Морском корпусе он был преподавателем  астрономии, высшей математики, высшей теории морского искусства, морской тактики.
    После суда над декабристами Д. Завалишина выслали в Читинский острог. После отбытия срока ссылки он открывает в Чите школу для мальчиков и девочек и обучает детей грамматике, арифметике, географии и ремеслам.
    Для открывающихся школ декабристы, не только Д.Завалишин, сами писали учебники, делали гербарии, пособия по биологии и географии.
    Так же он работал и домашним учителем.
    Хотя педагогическая деятельность была декабристам запрещена, но они работали под чужими фамилиями.
    По приказу императора Завалишин был выслан из Читы. Он обосновался в  Москве, где и умер в 1856 г.
    Следующий декабрист Николай  Бестужев. Родился 13 апреля 1791 г.
    Отец Александр Федорович Бестужев правитель канцелярии Академии художеств. В доме бывали художники, писатели, натуралисты.
    В 10 лет Николая определили В Морской кадетский корпус.  По  окончанию корпуса в 1814 году произведен в лейтенанты. В 1820 году назначен помощником  смотрителя Балтийских маяков в Крандштаде.
    Н. Бестужев был членом  «Вольного общества учреждений училищ по методу взаимного обучения». Член Вольного экономического общества.
   16 декабря 1825 года арестован и доставлен в Петропавловскую крепость. Осужден 10 июля  1825 года к пожизненной каторге.
   Отправлен в Сибирь 28 сентября 1827 года.
   До ссылки его интересовали история, география, метеорология.
    Его деятельность в ссылке начинается с Читинского острога. Он принимает участие в занятиях «Казематской академии». Выписывает через родственников много журналов, книг, пишет научные статьи.
   В ссылке он работал над разработкой более простого морского хронометра.
   Н. Бестужев еще до ареста интересовался атмосферными явлениями. В 1818  году вышла его первая статья в «Сыне Отечества».
   8 ноября  1932 года срок каторги сокращен до 15 лет, а 14 декабря 1835 года до 14 лет.
   В 1839 году Николай Бестужев вышел на поселение в Селигенске и продолжал вести метеорологические наблюдения.
    Сибирь была мало изучена. Здесь  были нередки такие явления как:
 - засуха;
 -лесные пожары;
- нравы и культура местного населения.
   Также Николай Бестужев изучал местные реки и Гусиное озеро. В последствии издал монографию «Гусиное озеро».
   Умер 15 мая 1855 года в Селигенске.
   Декабрист Михаил Фотиевич Митьков (1791-1849)
   Третий декабрист о котором хочется рассказать родился   в 1791 году в с. Варварино Юрьев-Польского уезда Владимирской губернии.
   В возрасте 13 лет поступил на учебу во 2 -й  кадетский корпус в Санкт-Петербурге. Полковник  лейб-гвардии Финляндского полка. В 16 лет награжден орденом Святой Анны III степени. За участие в Бородинском сражении награжден Золотой шпагой. В Северном обществе с 1821 года. Написал Устав Северного общества.
   Арестован в Москве 29 декабря 1825 года. Осужден к 20 годам каторги. В 1828 году прибыл в Читинский острог. Затем его переводят в Петровский завод. Митьков в Петровском заводе разработал устав Большой артели и основал библиотечную артель.
  В 1832  году срок каторги Митькову был сокращен до 10 лет. В ссылке он заболел туберкулезом. Поэтому ему разрешили поселится в Красноярске.
   В Красноярске Михаил Митьков построил дом, занялся цветоводством, ( в саду у него были  солнечные часы) философией, собрал большую библиотеку.
  10 лет подряд он несмотря на болезнь вел ежедневные наблюдения с помощью приборов , присланных академиком Купфером. В  последствии  Купфер обработал и издал труды М. Митькова, они были изданы Академией наук.
   Почему декабристы искали себе занятия и деятельно трудились в различных областях. Во первых боялись сойти с ума или опустится. Случаи такие описывались в литературе. А второе-  изучение  Сибири представляло из себя огромное поле для деятельного человека, обладающего к тому же большими знаниями по географии , биологии, метеорологии.
   Декабристам старались помочь родственники, жены, их знакомые.
  Поэтому мы и чтим такое наследие.
И их пример, действительно, нам всем наука.
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