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     Совсем недавно в нашем детском саду была проведена интересная игра, в которой с увлечением участвовали не только дети , но и педагоги. Раньше такие игры называли «Зарница», сейчас это- квест, но она по-прежнему нравится всем:  и ребятам и взрослым. 
     Перед началом игры каждая группа получила фрагмент карты , собрав которую целиком, ребята смогли бы найти клад. Команда, первая выполнившая задание, поднимала флаг на спортивной площадке нашего сада и этим подтверждала свое первенство.
     Разобраться было нелегко даже взрослым. Ведь надо было не только построить правильный маршрут, но и догадаться, где найти следующий фрагмент карты. Но и  добыть его, выполнив задание. Ребятам надо было проявить не только свои спортивные навыки, но и проявить смекалку, сплоченность, быстроту.
      Дети и взрослые получили много положительных эмоций. Конечно же победила дружба. Будем рады, если к нам в скором времени присоединяться и родители. Ведь взаимодействие родителей и детей в процессе игры, выполнения совместных заданий вносит огромный вклад в развитие и воспитание детей.



