Правила безопасности при работе с садовым инвентарем

Детям важно соблюдать правила безопасности при работе с садовым инвентарём, особенно с инструментами, имеющими острые режущие кромки, например, граблями и лопатами.
Рассмотрим  садовые инструменты и изучим их применение. 
Грабли используют для разбивания комьев уже разрыхлённой почвы, для очистки от выкопанных корней сорных трав, лёгкого разрыхления почвы между рядами растений, уборки листвы и мусора, для уборки и очистки участка, для разравнивания верхнего слоя земли. Грабли бывают садовые, для того чтобы работать на участке с землей. Еще грабли бывают веерные. Ими легче собирать скошенную траву и листья на участке.
Лопата нужна для вскапывания и выравнивания почвы, копании ям, а также перекапывают тяжелые глинистые почвы. Ни в коем случае нельзя ставить лопату вертикально на острие, чтобы оно не притуплялось. Есть еще лопата, чтобы убирать снег. Есть лопата, что бы убирать мусор и т.д.
[bookmark: _GoBack]Лейка нужна для того чтобы поливать растения. А еще лейка нужна, чтобы вносить растворимые в воде удобрения для цветов. 
Следующий садовый инструмент - мотыга нужна для разбивки грядок и цветников, рыхления почвы, прополки сорняков.
Секатор - представляет собой садовые ножницы, предназначенные для обрезки ветвей деревьев, формирования и прореживания кроны садовых культур. При выборе секатора отдавать предпочтение следует инструменту с прорезиненными ручками, чтобы предохранить руки от мозолей. Секатор должен удобно располагаться в руке, и в сложенном состоянии между лезвиями не должно быть просвета, иначе инструмент будет сминать ветки, не срезая их. Для срезки цветов, травянистых многолетников лучше использовать секатор небольшого размера с тонкими лезвиями.
При работе с садовым инвентарем необходимо соблюдать элементарные правила техники безопасности, чтобы не нанести ущерба своему здоровью. Многие садовые инструменты (лопаты, мотыги, секаторы, садовые ножницы, сучкорезы) имеют острые режущие кромки, поэтому при пользовании ими рекомендуется соблюдать осторожность. При работе с садовыми инструментами необходимо обратить внимание на следующие основные моменты: – перед началом работ нужно проверить исправность инструментов (режущие части должны быть остро заточены, рукоятки – надежно закреплены); – использовать инструменты можно только по их прямому назначению; – при обработке почвы и обрезке кустарников следует беречь руки и ноги, чтобы не поранить их острыми краями инструментов; – нельзя бросать инструменты, лучше передавать их из рук в руки; – после окончания работы следует убрать инвентарь в отведенное для него место; Для защиты рук рекомендуется применять перчатки и рукавицы.
