[bookmark: _GoBack]До свидания, школа!
Татьяна СЕРГИЕНКО (Карпенко)
В моей юности в конце июня во всех школах тоже проходили Выпускные вечера. К Выпускному вечеру в 1978 году мы, старшеклассники, готовились заранее, и даже сложно сказать, когда больше волновались: перед экзаменами или же перед выпускным вечером. Обязательно, в день Последнего звонка, мы в последний раз фотографировались всем классом в парадной школьной форме, то есть девочки – в белых фартучках и с белыми бантами в косах, а мальчишки – в белых рубашках. В Раздольненской школе № 4 по многолетней традиции в день Последнего звонка приглашали фотографа, и в мае 1978 года мы тоже сфотографировались со своими учителями, которые преподавали у нас: 10-й «А» и 10-й «Б» классы. Потом мы высадили новую аллею: мальчишки копали ямы и носили ведра с водой для полива, а девочки придерживали саженцы-деревца. Классные руководители – Галаган Антонина Ивановна (10 «А» класс) и Домащенко Александра Сидоровна (10 «Б» класс) - были вместе с нами. 
Потом мы сдавали государственные выпускные экзамены. Конечно, очень  волновались! А наши мамы в это время, кто еще не успел подготовиться, срочно шили в ателье дочкам платья для выпускного вечера. Кстати, традиционно, платья были из белой или же очень светлой ткани. Помню, как мама еще зимой специально ездила в Краснодар, чтобы купить красивый белый шелк или гипюр для платья мне на выпускной вечер. А к белому платью - обязательно белые туфли или босоножки! Ребятам родители приобретали строгие костюмы, белые рубашки, галстуки. 
Выпускной вечер проходил в школе. Сначала была торжественная часть, где нам директор школы Деркачева Ангелина Аккиндиновна и председатель Сельского Совета Домащенко Владимир Павлович торжественно вручали Аттестаты о среднем образовании, Похвальные листы и Грамоты, а после мы все отправились к праздничным столам. Помню, что там было много всего вкусного, в том числе выпечка, фрукты, сладости и газированная вода, которые я очень любила с детства. Мы танцевали, устраивали конкурсы, шутили, смеялись и пели песни! А потом пошли с классными руководителями Антониной Ивановной и Александрой Сидоровной на дамбу у реки встречать рассвет. Не скрою, в эти минуты было очень грустно, и хоть мы улыбались, трудно было сдержать закипающие слезы. Впереди у нас были годы студенчества, у ребят – служба в Армии, и у всех – взрослая самостоятельная жизнь. Так мы попрощались с детством…
