 Статья «Лето, лето к нам пришло ...»                                            (воспитатель: Унгур Н. Г.).

Столько света! Столько солнца!
                                                                                                    Столько зелени кругом!
                                                                                                    Наступило снова лето,
                                                                                                    И тепло пришло к нам в дом.
                                                                                                    А вокруг так много света,
                                                                                                   Пахнет елью и сосной.
                                                                                                   Вот бы было так, что лето
                                                                                                   Было целый год со мной!
Лето — удивительная и благодатная пора, когда детям можно вдоволь гулять, бегать и прыгать. И очень важно так организовать жизнь дошкольников, чтобы каждый день приносил им что-то новое, был наполнен интересным содержанием, чтобы воспоминания о летнем времени, играх, прогулках, праздниках и развлечениях ещё долго радовали детей.
                                
Летнюю работу в детском саду принято называть оздоровительной, она имеет свою специфику. Важно всемерно использовать благоприятные для укрепления здоровья детей условия летнего времени и добиться, чтобы ребёнок окреп, поправился и закалился, научился понимать и полюбить удивительный, прекрасный мир растений и животных.
              
В нашем детском саду реализуется план летней оздоровительной работы. Основными видами деятельности летом являются: коллективные игры на свежем воздухе, спортивные соревнования, закаливание, прогулки по экологической тропинке и прогулки - походы по территории детского сада, наблюдения и простейший труд в цветнике и на участке, чтение детской литературы, весёлые праздники и досуги для детей.
Лето — самое благоприятное время, когда необходимо использовать все имеющиеся возможности для оздоровления ребёнка. 
          
С целью закаливания мы проводим утреннюю гимнастику, разнообразные подвижные игры на площадке. Увеличение пространства для движений, облегчённая одежда, соответствующий подбор игрушек позволяют детям лучше удовлетворить свою потребность в движении, а воспитателю удлинить пребывание детей на воздухе. Обручи, мячи, кегли, скакалки и другие атрибуты дети активно используют в совместных играх и самостоятельной двигательной деятельности.
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Летом природа представляет большие возможности для развития познавательных способностей дошкольников. На участок мы выносим   различные материалы для игр с песком и водой. А прекрасно озеленённая территория нашего детского сада даёт возможность для множества интересных наблюдений с детьми и просто любования природой родного края!

