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Участники: 1 классы
Место проведения: актовый зал
Ведущий: Атясова София, Канунникова Ольга
/ Ролик 80-летия Победы / 
/ танец Дартц /
Ведущий 2: Добрый день, уважаемые гости, учителя, ребята!
Ведущий 1: Сегодня в жизни нашей школы знаменательное событие, обучающиеся 1-х классов станут частью Всероссийской акции «Георгиевская лента». Торжественное мероприятие, разрешите начать с Гимна РФ. Прошу всех встать.
 / ГИМН РФ /
Ведущий 1: Вы знаете, ребята, что каждый год, 9 мая, весь мир отмечает день Победы в Великой Отечественной войне. Этот праздник, стал символом национальной гордости, славы, доблести, когда весь народ объединился, чтобы победить фашистскую германию. Наш народ с честью выдержал испытание войной.
Ведущий 2: Наш народ, совершил подвиг, которому нет равных в истории.  Они выстояли и победили. Фашистские войска были разгромлены под Москвой, Сталинградом и Ленинградом, на Кавказе, на Курской дуге, в Белоруссии...
Ведущий 1: Уже несколько лет проходит акция «Георгиевская ленточка», приуроченная к годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Что означает эта ленточка? Почему сейчас она стала символом Победы? В чем смысл этой громкой акции, в которой участвуют миллионы людей в разных странах? Об этом мы сегодня поговорим.
Ведущий 2: Акция «Георгиевская ленточка – это эстафета от прошлых поколений к нынешним. Эстафета народной памяти, уважения к подвигам отцов и дедов, эстафета готовности защитить свою землю, свой народ, свой язык, свое имя. Эта акция стала хорошей традицией, общей данью памяти и уважения к ветеранам. Наш народ всегда был силен своим единством, именно это единство всегда спасало Россию в самые трудные времена. Но мы едины, пока помним.
Ведущий 1: Девиз акции: «Помню и горжусь! » Участниками акции становятся взрослые люди, которые не просто носят георгиевскую ленточку, но и жертвуют денежные суммы на лечение и помощь ветеранам ВОВ.
/ ролик «История Георгиевской ленты» / 
Текст читается, в случае если ролика не будет
Ведущий 2: Георгиевская ленточка получила свое название от ордена Святого Георгия. Этот орден был учрежден в России в 1769 году. Он назван по имени святого Георгия, покровителя русского воинства. Святой Георгий-великомученик. Он был замучен и убит врагами христианства - язычниками. 
Ведущий 1: За мужество и за духовную победу над мучителями, которые не смогли заставить его отказаться от христианства, а также за чудодейственную помощь людям в опасности святого Георгия называют еще Победоносцем. Святой Георгий изображается сидящим на белом коне и поражающим копьем змея. 
Ведущий 2: Это изображение основано на предании и относится к посмертным чудесам святого великомученика Георгия.
Ведущий 1: Цвета «Георгиевской ленточки» выбраны не случайно. Оранжевый цвет – это цвет пламени. Черный – цвет дыма. Они служат нам напоминанием о страшных годах прошедшей войны.
Ведущий 1: Акция «Георгиевская ленточка» стала хорошей традицией, общей данью памяти и уважения к ветеранам. 
Ведущий 2: Сегодня мы продолжим эту эстафету, прикрепим к вашей груди «Георгиевскую ленточку». Почетное право передать эстафету, предоставляется: членам Юнармейского отряда «Россияне» им. Сорокина Юрия Алексеевича, обучающимся 3 «В» класса, участникам Всероссийского проекта «Орлята России», а так же активистам волонтерского отряда «Горячие сердца».
/ ПЕРЕДАЧА ЭСТАФЕТЫ /
фоновая музыка торжественная
Ведущий 2: Георгиевская лента – память о людях, сражавшихся за нашу жизнь! Поэтому недопустимо неуважительное отношение к этой ленте. Не используйте ее как украшение, не повязывайте на неподобающие предметы, животных, не рвите и не загрязняйте ее. Относитесь к «Георгиевской ленточке» бережно!
/ ЧТЕНИЕ СТИХОВ /
1 ученик: Георгиевская лента – и порох, и огонь,
И горечь слёз, и радость Дня Победы.
Не просто гордый символ, а шёлковый погон,
За добрый мир, что нам добыли деды.
2 ученик: Георгиевская лента – как выживший цветок,
Что видел злом загубленное детство,
Сожжённые селенья, руин смертельный смог...
Не просто символ – памяти наследство.
3 ученик: Георгиевская лента – двухцвет простых полос – 
На фронтовых дорогах кровь и пламя,
И жизней эшелоны, ушедших под откос...
И злом исполосованное знамя.
4 ученик: Георгиевская лента – и порох, и огонь –
И скорбь души, и солнце жизни новой.
Узор двухцветных линий – истории ладонь,
Судьбы орнамент... Памятное слово.
/ ХОР ПОЕТ «Я ТЫ ОН ОНА» / 

