                             «Мой край огромным не зови…»
«Благодарю тебя, мой город,
За все, что дал  моей судьбе.
За то, что ты душою молод –

 
За то, что ты рожден у моря,
За то, что вырос на горах,
За то, что любишь петь и спорить
И рыбным запахом пропах.
 
За то, что ты с приходом мая,
Идешь смелей из года в год,
Свои победы отмечая,
Широкой поступью вперед. (?)

                                   Любовь к Родине, родному краю, городу - важнейшее чувство для каждого человека.  Но нельзя любить не зная. Как сказал поэт  Юрий Ефремов «Люблю и знаю. Знаю и люблю. И тем полней люблю, чем больше знаю».
                            Каждый дорожит своей родиной  и считает, что нет на свете места прекраснее. И произносим мы слово Родина всегда с волненьем и любовью. Но особенное и необъяснимое чувство заполняет наши души и сердца, когда речь идёт о том месте, где ты родился. Для меня-это родное Приморье.
[bookmark: _GoBack]                     В Приморье встречаются ландшафты, способные своим обликом произвести особое впечатление. Самый знаменитый известняковый скальный массив-хребет Чандолаз, также известен, как «Божественная гора». В далёком прошлом –это риф древнего моря, которому 250 млн.лет. В его недрах находится множество гротов, арок и пещер. Располагается Чандолаз между Находкой и Партизанском. Существует легенда о лабиринте, который проходит внутри скалы. Он сложный и большой, а его ходы тянутся на несколько километров. В конце лабиринта скрыты древние сокровища. Многие искали вход в лабиринт, все попытки были неудачными. Помимо легенд Чандолаз привлекает путешественников своей красотой. С высоты хребта открывается великолепный вид на долину. Белоснежные вершины странной формы, покрытые пышной зеленью никого не оставят равнодушным. 

 
