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«Мама» и «учитель» - знакомые слова каждому с малых лет, такие разные, но с похожим предназначением. Часто в жизни мы слышим, «школа-второй дом», следовательно, в каждом учителе должны быть качества, присущие матерям: это забота, внимание и коммуникабельность, стойкость, терпение, умение находить общий язык с детьми, умение лишь одним словом облагоразумить ребёнка, дать ему здравые представления о мире, направить в нужное русло, помочь определиться с жизненными целями, ориентирами , ценностями. 
Учитель! Для меня такое доброе, нежное и ласковое слово. Слышу его и представляю что-то родное, произношу его, и меня охватывает волнение. Для меня мама и учитель- один и тот же человек. Вот уже на протяжении 20 лет она отдаёт всю себя такой сложной, но многогранной и интересной профессии. В этом году я защищала социальный проект «Образовательная карта Приморского края-путеводитель к  будущей профессии». В своей работе я рассматривала проблему сложности в  профориентации у девятиклассников. У нас с мамой завязался непринуждённый разговор,  и я задала ей вопрос, что же определило выбор её профессии. «Учителя всегда нужны, -немного подумав, ответила она,-у меня были хорошие учителя, доброжелательные. Вспоминая их, я тоже хочу быть кому-то источником радости и уверенности.»
 Если посмотреть в словарь, учитель-«лицо, которое обучает чему-либо, наставник, преподаватель.» Многие не задумываются о том, какую роль играет учитель в жизни человека. Великий русский педагог Василий Сухомлинский мудро сказал : «Чтобы дать ученику искорку знаний, учителю надо впитать целое море света». Сколько труда, терпения, души вкладывает учитель  в каждого ученика, чтобы тот вырос успешным и счастливым. 
«Жизнь человека и города связаны друг с другом», - иногда говорит моя мама, Дорошенко Марина Николаевна, учитель начальных классов. Расскажу немного о ней: после окончания школы поступила в Уссурийский государственный педагогический институт.  В 1998 году она приехала в Находку и оказалась в средней школе № 16. Тогда учителя   здесь работали по экспериментальной системе «Школа Л. Н. Толстого». Сюда приезжали педагоги из других городов, районов и даже делегация из Японии. «Проводили открытые уроки, семинары. Коллектив был инициативный, творческий, весёлый. Интересно было работать», - по словам моей мамы. Сейчас мы с сестрой и мамой учимся и работаем в одной школе. «Хорошо, - говорят друзья в классе, - мама твоя попросит предметников, и тебе поставят ту оценку, какую хочешь».  Меня это  задевало, потому что всегда  получала хорошие отметки, благодаря своим усилиям и стараниям.
А, правда, хорошо или плохо, что моя мама - учитель? Начну с положительных моментов. С первого класса мама помогает и учит меня добросовестно и творчески выполнять домашние задания, и мы вместе радуемся, когда получаем хорошие отметки. Каждое утро мы вместе идём в школу. Звенит звонок - и для неё, и для меня начинается урок. Мама всегда в курсе всех школьных событий, поэтому от неё я могу побыстрее получить нужную информацию. К примеру  о  конкурсах, в которых я принимаю участие. Порой не горю желанием, но я понимаю намерения Марины Николаевны. Она лишь хочет, чтоб я достигла успеха, поверила в себя, увидела, на что способна. Очень хорошо, что я рядом с мамой не только дома, могу на минутку зайти к ней и спросить совета, а также обсудить забавные ситуации, произошедшие за день. 
Поговорим о «минусах в судьбе учительской дочки». Главный -   определённо в том, что,  если я в чём-то провинилась, даже самую малость, об этом тут же будет известно. Это, конечно, с одной стороны неплохо, так как всесторонний контроль необходим, с другой стороны меня это раздражает. Ещё один минус в том, что на меня возлагают большие надежды, ждут идеальности во всём, иногда это тяжело. Ещё стоит сказать о том, что если мама-учитель, следует соблюдать определённую дисциплину, дабы моей маме не приходилось испытывать небольшие неприятности. 
И всё же я испытываю  гордость за свою маму. Особенно, когда мы с ней встречаем в городе её выпускников. Многие из них уже взрослые люди, сами родители. Я вижу, как озаряются их лица, они рассказывают новости и события своей жизни, вспоминают былое. Оказывается , среди них и юристы, и торговые представители, и моряки, и госслужащие, и даже учителя. Как-то мы с мамой ехали в городском автобусе, и вдруг: «Здравствуйте, Марина Николаевна!» Да, так  неожиданно и громко, на весь автобус. Пассажиры удивлённо на нас оглянулись. Рядом стояла полноватая девушка-кондуктор и широко улыбалась. «Помните, как мы с Вами учили таблицу умножения после уроков,- сказала Елена (так звали кондуктора,- вот мне это и пригодилось в жизни.» Естественно мама была награждена бесплатным проездом. По её лицу было видно, что ей немного неловко, но улыбка потом долго ещё не сходила. Конечно, приятно, что помнят, не стараются отвести взгляд, сделать вид, что не узнали. 
Нынешних учеников мама учит взаимопониманию, уважению друг к другу, рассказывает о великой нашей стране,  которая славится своим радушием. Работа учителя - непростая профессия, но мама  никогда не пожалела о выбранном пути. Я вижу, сколько труда и терпения мама вкладывает в работу, чтобы из маленьких, непослушных озорников выросли вдумчивые, стремящиеся к своей цели молодые люди. Она знает всё о своих учениках, всегда им поможет, разрешит любую ситуацию. Мама точно уверена: неразрешимых проблем просто не может быть в жизни! Нужно только верить в себя, ни в коем случае не разочаровываться, иметь самых верных друзей рядом с собой. За свою работу мама имеет грамоты и благодарности краевого и муниципального уровня……..
Моя мама и нашу семью заряжает позитивом и вовлекает  во многие мероприятия. Однажды, мы участвовали в городском конкурсе «ГТО: всей семьёй!». Идейный вдохновитель-мама, папа готовился физически, а мы с сестрой отвечали за творчество. Итог: 1 место в конкурсе! 
В нынешнем учебном году я наблюдала, как мама готовит свой 4-й класс (она только в этом году их учит) к смотру строя и  песни. Она настроила их на победу, отрабатывала строевые команды и маршировала вместе с ними, сказала им, что просто уверена, что у них будет призовое место (желательно 1-е место!).  Итог: 1-е место в смотре!!! Я так горжусь своей мамой! Она всё умеет, всё у неё получается. За любое дело берётся увлечённо.  Готовясь к защите своего проекта, я тоже обращалась к ней за помощью, спрашивала совета, или просила посмотреть материал. И снова удача-2-е место в городском конкурсе  «Шаги в науку». И это не первое моё участие. В 7-м классе я работала над исследованием «Числительные-визитная карточка образованного человека.» Благодаря поддержке и  участию мамы , мы получили 2-е место. Недавно прошли городские предметные олимпиады среди четвероклассников. Нашу школу по русскому языку представляла моя сестра, ученица 4 «В» класса Дорошенко Диана. А её учительница…….Дорошенко Марина Николаевна. Так получилось, что в этом году мама стала  классным руководителем моей сестры. И снова-успех! 2-е место в олимпиаде.
  Как здорово, что моя мама волею судьбы оказалась в Находке, в таком красивом приморском городе, создала семью. Здесь родились мы с сестрой. Я благодарна ей за терпение, доброту, чуткость и понимание! Я убеждена, что учитель в семье-это замечательно.
                 
