Моя семья в годы Великой Отечественной войны.

Я убит подо Ржевом в безымянном болоте
В пятой роте, на левой при жестоком налёте
                                         А.Т.Твардовский
Представьте себе небольшой городок в Ивановской области. Сюда незадолго до войны переехала семья моего прадеда Блинова Ивана Фёдоровича. Переехала в погоне за лучшей долей. Тяжело было жить в деревне молодой семье, в которой подрастало трое сыновей. А здесь, в городке, ткацкая фабрика. Да и участок под строительство дома сразу дали. Подрастали в семье сыновья. Подходило к концу строительство дома. Прадед мой, молодой, сноровистый, хозяйственный, хорошо зарекомендовал себя на фабрике. Быстро дослужился до помощника мастера ткацкого цеха. Его любили и уважали за быстрый ум, трудолюбие, крестьянскую сметливость.
Но, как гром среди ясного неба, грянула Великая Отечественная война. Черным вихрем разрушила жизнь молодой семьи. Прадед сразу же хотел уйти на фронт защищать Родину. Но не оставишь  семью в недостроенном доме. Дали ему в военкомате отсрочку. На фронт попал в мае 1942 года. А к осени оказался в самом пекле. Участвовал в битве за Ржев, одном из самых кровопролитных и ожесточенных сражений Великой Отечественной войны. Враг с каким-то ожесточенным упорством держался за ржевскую землю-удобный плацдарм для захвата Москвы. Здесь каждый шаг к Победе давался ценой обильно пролитой крови русских солдат. В одном из писем той поры,  хранящихся в нашей семье. он писал прабабушке: ”Береги себя и сыновей. За меня не беспокойся. Если доведется умереть, умру достойно “. А вскоре писем не стало…  Началась долгая, холодная зима 1942-43г.г. С фронта от прадеда не было никаких вестей. А весной пришло официальное сообщение, что прадед пропал без вести. Но  прабабушка продолжала ждать и надеяться.
А чуть позже на наш адрес пришло письмо от незнакомой женщины. С тревожным предчувствием прабабушка вскрыла конверт. Незнакомка писала, что нашла погибшего прадеда после того, как сошел весной снег. Она сообщила о страшной находке в военкомат. Прадед по индивидуальному номеру на жетоне был опознан и захоронен там же, недалеко от Ржева. Оставив на сестер маленьких сыновей, прабабушка стала собираться в путь. Страшное горе от известия о гибели любимого человека звало её в дорогу. Она спешила отдать последнюю дань его памяти. По рассказам прабабушки, до могилки она добралась в погожий летний день. На месте жестоких боев ярко светило солнце, заливисто перекликались лесные птицы. На обелиске над могилой прадеда ярко, как капелька крови, пролитой за Родину, горела красная пятиконечная звезда, напоминая о том, что здесь похоронен советский солдат. Проплакав до вечера на могилке, прабабушка вернулась домой, ведь надо было жить дальше, растить сыновей. Она так больше и не вышла замуж, до конца жизни сохранила верность погибшему мужу.
И пусть недолгим был фронтовой путь моего прадеда, но для меня и для всей нашей семьи он является героем.  И, я считаю, что по праву, ведь он отдал жизнь за Родину, за наше светлое будущее. В День Победы я всегда принимаю участие в шествии Бессмертного полка и с гордостью несу его портрет
На месте страшных боев подо Ржевом сейчас возвышается величественный памятник, Ржевский мемориал Советскому Солдату, посвященный памяти солдат, погибших в бою подо Ржевом в 1942-1943 годах. В центре мемориального комплекса-величественная фигура солдата. Кажется, что бронзовые птицы уносят его в небо, но воин парит над землёй, не исчезая. Символизирует собой бессмертие подвига советского народа в годы Великой Отечественной войны.
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