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	В рамках национального проекта «Семья» в Урмарском комплексном центре социального обслуживания населения состоялось мероприятие, посвященное особенным детям, организованное специалистами социального учреждения. 
	Дети, получающие социальные услуги, под руководством ведущего  проект «Зазеркалье» Татьяны Павловой подготовили для гостей и их родителей театрализованное представление по мотивам русской народной сказки «Теремок». Ребята очень артистично показали инсценировку сказки. Зрители с большим интересом и воодушевлением наблюдали за представлением маленьких артистов.
Затем мероприятие продолжилось мастер-классом по созданию бумажного самолетика в технике оригами. Каждый ребенок смог смастерить бумажные самолетики и при помощи взрослых украсить разноцветными фломастерами свои творения. Сколько счастья и радости было в глазах ребят, когда они уже во дворе их запускали!  
	Все участники мероприятия остались очень довольны и получили множество положительных эмоций. Такие встречи в стенах учреждения, за душевными разговорами и чаепитием со сладостями, решили проводить почаще.
	«Спасибо вам за такие встречи, которые помогают понять, что мы не одни», - спешат поблагодарить гости организаторов. А мы всегда рады разнообразить досуг детей и поддержать их родителей.
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