«Центр детского творчества» - это место, где ценят талант ребёнка и его желание развиваться. В ЦДТ реализуются образовательные программы, в освоении которых воспитанники центра получают необходимые знания и умения.  Занимаясь искусством у детей формируются личностные, предметные и метапредметные навыки. Когда ребенок погружается в творчество, учится понимать современное и классическое искусство, он сам может овладеть им. 
Студия «Чудесная кисть» помогает развивать художественные навыки, здесь реализуется пять программ: «Я и искусство», «Чудесная кисть», «Скетчинг», «Малыши-карандаши», «Путь к успеху». 
Воспитанники студии с удовольствием принимают участие в конкурсах различных уровней, среди них районные: «Конкурс ко дню округа и 145-летия села Арзгир» в номинации «Это все о нём, о селе моём!», конкурс «Золотая осень», «Рождественские звёзды», «Светлый праздник пасхи», «Шедевры из Чернильницы»; региональный конкурс «Город Мастеров», краевой конкурс «Наследники Победы», всероссийский конкурс «Весенняя капель» и международный конкурс «Защитим китов». Были организованы выставки в Центре к 8 Марта, две персональные выставки учащихся студии, ко Дню Победы была организована выставка на главной площади с.Арзгир.
Дети принимают активное участие в акциях ко Дню Народного Единства «Подарок моей стране», в ноябре принимали участие в акции «Есть такая профессия - полицейский», «Мир начинается с мамы», так же дети с удовольствием помогают придумывать и делать эскизы конкурсных моделей театра моды «Свой стиль», украшать к Новому году Центр детского творчества. Воспитанники любят покорять новые вершины и защищают проекты на всероссийском фестивале творческих инициатив, так же победители и призеры конкурсов награждаются экскурсионными поездками. 
Наша задача – раскрыть талант ребенка, поддерживать его стремления, помогать поверить в себя и свои возможности. Взаимодействие педагога с ребенком в нашем Центре дает качественный результат, который может открыть двери по многим направлениям.   
